870/20002/3

BELLE
e PRO TROWEL 900 s 1200

@B Operators Manual

Us) Operators anual &

-_—
N

‘ B enlngsv nlng 72

uqikmdbuch
Qx Manua |'Operatore
\9/ Bruk |sn|ng

QE) Betj¢he*Handbok

- Spare Parts Book

. Pizces Détachées 238
- Libro Despiece

- Lista de Pecas

- Onderdelen Boekje

- Reservedele Skri}t

- Ersatzteilhandbuch V4

- Manuale dei Ricambi Q

: %FE'EEEXEEE% @ ‘3;9 Kasutusjuhend
:L|§Eocszaé§§t£2% & \@ Lietotaja rokasgramata
Ry § @D Naudojimo Instrukcija

- Varuosade Nim

* Rezerves D sts

.Atsargini&arasas§ Onepatop PbueH

*Yact Cnucek . ‘

+ AvTikaTdoTaon K(IJ_]p $ XEIPITTNG XEIPOTIOINTOS

- Cast Barevny Pru ’

- Lista Pieselor De Sch @ Na’vod K Obzluze
Manual de Utilizare

BELLE

LIGHT

CONSTRUCTION
ALTRAD EQUIPMENT

o
o

=

™

=9 =9 =9

© ~ N

» = ~




EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE / DECLARACION

DE CONFORMIDAD CE / DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE / EG-VERKLARING
VAN OVEREENSTEMMING / EF OVERENSSTEMMELSESERKL/ZAERING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 2006/42/CE (This directive replaces directive 98/37/EC), Electromagnetic
Compatibility Directive 2004/108/CE (as amended by 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) 2002/96/CE, the
low voltage directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable.

Noise Technical files are held by Ray Neilson at the Belle group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignés, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 2006/42/CE (Cette norme remplace la norme 98/37/CE), Norme
compatible pour I'électromagnisme 2004/108/CE (modifié par 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Les déchets électriques, et d'équipement électronique 2002/96/CE,
caractéristiques basse tension 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable.

Bruit des fichiers techniques sont détenues par Ray Neilson & I'adresse du groupe Belle Siége qui est indiqué ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 2006/42/CE de la CEE (Esta directiva
sustituye a la Directiva 98/37/CE), Directiva 2004/108/CE sobre Compatibilidad Electromagnética (segin enmiendas 89/336/EEC, 92/3; & 93/68 EEC). Los
residuos eléctricos y electrénicos (RAEE) 2002/96/CE, Directiva sobre Bajo Voltaje 2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 de Segurij de uinaria y Niveles
armonizados estandares asociados donde sean aplicables.

Archivos de ruido técnicos estan en manos de Ray Neilson en la direccion del grupo Belle Sed

ue se ha dicho.

O signatéario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, pelo presegiemgeclat e se o produto Q neste certificado foi adquirido a

um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, esta em conformidade comgf estab&lecid@ nas seguin| ireCtas comunitarias: 2006/42/CE (Esta

directiva substitui a Directiva 98/37/EC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 2004/308/CE (cofifornte corrigido Belas 88/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC).
oltageglf 2006/95/CE, BS 12100-1:2003 Seguranca da

Cabeca que é d im@

O Eléctrico de Desperdicio e Equipamento Electrénico (DEEE) 2002/96/CE, a directiva de baixa
maquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis.
Arquivos de ruido técnicos sdo detidos por Ray Neilson no enderego Escritério B,

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GE klaren hierbij duct zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: (Deze richtlijn vervangt Richtlijn 98/37/EC),
Electromagnetische Compatability Richtlijn 2004/108/CE (geamendeerd door 89/336/EEC, 92/31/EEC 6 C). De afgedankte elektrische en elektronische

apparatuur (AEEA) 2002/96/CE, de Laagspannings Richtlijn 2006/95/CE, BS EN_IS! 100-1:2003 Veili arMachines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde
Standaarden, waar deze van toepassing is.
0f
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Lawaai Technische dossiers zijn in handen van Ray Neilson op de Belle fdkanto; t staat boven

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OE eflzerer herme
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende £E&
ved 89/336/EEC, 92/31/EQF & 93/68 EQF), Affald af elektrisk og el @
Stgjniveauet er i overensstemmelse med direktiv 2006/95/CE, BS E J

gVedkontoret adie 5Qin er naevnt ovenfor.

Stgj Tekniske filer er i besiddelse af Ray Neilson pa Belle»%
3 N 4

PRODUCT TYPE

t i dette certifikat beskrevne produkt er kgbt hos en autoriseret
direktiv erstatter direktiv 98/37/EF), 2004/108/EQF (som gendret
, og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant.

TYPE DE PRODUI

MODEL MODELE

SERIAL No.......... N°DE SERIE........ccoovvvirrnnens

DATE OF MANUFACTURE. DATE DE FABRICATI
SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUIS,

MEASURED / SONORE MESUI
oo (GUARANTEED) . 8

WEIGHT POIDS...qg..... 0 ............ H

Signed by:
TIPO DE PRODUCTO. DUKTTYPE Signature:

Medido por:
MODEL! MODEL .

Assinado por: Q
= Getekend door: H
NO. DE SERIE .... » SERIENR....... Ray NeI|SOI’l
Uunderskrevetaf:
DATA DE FABRIC FREMSTILLINGSDATO........ . .
Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.
NIVEL DE POTENCIA GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
DE SOM MEDIDO / GELUIDSSTERKTENIVEAU/ ~ MALT/ Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
(é(i/;iﬁm;gg) <cvneereee.(GEGARANDEERD) Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.

PESO.... GEWICHT V/EGT. Administrerende direkter — P& vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Place of Declaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Date of Declaration - 2005
Lieu de déclaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0OEU, UK Date de déclaration - 2005
Declaracion hecha en - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Fecha de la declarachén - 2005
Lugar de Declaragé&o - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data da Declaragéo - 2005

Plaats van de Verklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Datum van de verklaring - 2005
Sted i erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Dato for erkleeringen - 2005




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA / EG-VERKLARING VAN

OVEREENSTEMMING / EC SAMSVARSERKL/ZAERING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS /
DEKLARACJA ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, bestatige hiermit, dass, wenn das Produkt innerhalb dieser Bescheinigung ist von einem
gekauft zugelassen Belle Group-Handler innerhalb der EWG, so entspricht sie den folgenden EG-Richtlinien: 2006/42/CE (Diese Richtlinie ersetzt die Richtlinie
98/37/EG), elektromagnetische Kompatibilitat Richtlinie 2004/108/EG (geandert durch 89/336/EWG, 92/31/EWG und 93/68 EWG). Die Elektro-und Elektronik-Altgerate
(WEEE) 2002/96/CE, der Niederspannungs-Richtlinie 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicherheit von Maschinen und der damit verbundenen harmonisierten
Normen, sofern zutreffend.

Gerauschtechnische Dokumente stehen in unserer Zentrale unter obig angegebener Adresse zur Verfligung.

©

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifica che, se il prodotto descritto nel presente certificato viene acquistato da un
rivenditore autorizzato Belle gruppo all'interno della CEE, € conforme alle seguenti direttive CEE: 2006/42/CE (presente direttiva sostituisce la direttiva 98/37/CE),
elettromagnetica compatibilita con la direttiva 2004/108/CE (modificata dalla 89/336/CEE, 92/31/CEE e 93/68 CEE). L'Elettrico di Spreco e I'Apparecchiatura Elettronica
(WEEE) 2002/96/CE, la direttiva bassa tensione 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicurezza del macchinario e le relative norme armonizzate, se del caso.

Dati tecnici relativi ai livelli acustici sono disponibili su richiesta dalla sede madre Belle Group al sopra citato indirizzo.

0

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Storbritannien, intygar harmed att om den produkt som beskrivs i detta intyg &r
kopt fr&n en auktoriserad Belle-aterforséljare inom EEG, éverensstammer med foljande EEG-direktiv: 2006/42/CE (Detta direktiv ersétter direktiv 98/37/EG),

Elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/CE (andrat genom direktiv 89/336/EEG, 92/31/EEG och 93/68 EEG). Avfall frén elektriska oc
2002/96/CE, l4gspanningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Maskinsékerhet och tillhérande harmoniserade standard
Teknisk dokumentation vad galler test av maskiners ljud/bullerniva finns dokumenterad hos BellgaGroups huvudkontor i S|

&

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, herved bekrefte atJavisg
Belle Group forhandler innenfor E@S, falger det med til felgende EEC direktiver: 2006/42/CE (tte dircti
kompatabiltets-direktivet 2004/108/CE (endret ved 89/336/EEC, 92/31/EEC og 93/68 EEC). Avfallet Elek
Lavspenningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sikkerhet av maskiner og tilhgrégde harn
Lydtekniske filer er arkivert hos Bell Group Hovedkontor med adresse som nevnt ovenf,

Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, todistaa,

jalleenmyyja ETY: n sisalla, se tayttaa seuraavat EY-direktiiveihin: 2006/42/EY (tallagirektiivilla korvatagn
direktiivin 2004/108/CE (muutettuna 89/336/ETY, 92/31/ETY ja 93/68 ETY). Tuhla: o) a
2006/95/CE, SFS-EN ISO 12100-1:2003 Koneturvallisuus ja niihin liittyvien yhdegm
Melumittausten teknilliset arvot ovat saatavana Belle Group paakonttorin y|

grtifikatet er kjgpt fra en autorisert
F), Det elektromagnetisk
(WEEE) 2002/96/CE,

7/EY), sahkomagneettinen yhteensopivuutta
(WEEE) 2002/96/CE, the matalajannitedirektiivista

ta osoitteesta.

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastepujacymij
Dyrektywa zgodnosci elektromagnetycznej 2004/108/CE (z poprawl i
elektronicznego 2002/96/CE, dyrektywa w sprawie niskich napie¢ s
tam gdzie to ma zastosowanie.

Informacje Techniczne dotyczace poziomu hafasu sg prze

rektywami EU: Y (Niniejsza dyrektywa zastepuje dyrektywe 98/37/EC),
, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Utylizacja sprzetu elekirycznego i
:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwiazane normy harmonizacyjne,

Brytania, ni Néwwedczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
i 0|
3
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ow ne w Belle Grol.? s Powyzej.
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PRODUKTTYP......cccovvvvrn TIPO PRODOTTO ........
MODELL ... MODELLO
SERIENNR SERIEN® ..o

HERSTELLUNGSDATU ..... DATA DI FABBRICAZ
SCHALLLEISTUNGSPEGEL  LIVELLO POTEN;
GEMESSEN /

.o..(GARANTIERT)

GEWICHT.....
Unterzeichnet vo:
PRODUKTTYP.......ccccoemmrmnens Firmato da: i sg
MODELL .... Und.ertecknat:
Signatur: Al
SERIENR Allekirjoitus: Ray Neilson
Podpisat:

PRODUKSJONSDATO. VALMISTUSPAI DATAPRODUKCJ

Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
V.D. — P& vagnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Managing Director - P& vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.
Dyrektor Zarzadzajacy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK

ANENVOIMAKKUUDEN
TASO MITATTU /

ALYDKRAFTNIVA
MALT/

POZIOM MOCY
DZWIEKU ZMIERZONY /
GWARANTOWANY)

TAATTU)

..(GARANTERT)

LY/ P MASSA WAGA

Erklarungsort - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Erklarungsdatum - 2005

Luogo de dichiarazione - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Plats av Forklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Sted av Erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Julistuksen paikka - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Miejsce deklaracji - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

Data de dichiarazione - 2005.
Datum av Forklaring - 2005 ...
Dato av Erkleering - 2005
Julistuksen paivam
Data deklaracji - 2005




CEPTU®UKAT COOTBETCTBUA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON / ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA | ES ATITIKTIES DEKLARACIJA / OEKITAPALIUA 3A CMA3BAHE HA
N3NCKBAHUA /| EE AHAQZH KATAAAHAOTHTAZ

Msl, HuxenoanucasLuvecs, ot umenn Belle Group Sheen (BenukoGputanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 OEU, BenukoGputanusi, 3asiensiem, 4To B cryyae,
eCiv onucaHHas B JaHHOM cepTUdmKaTe Npoaykums Gbina npuobpeTeHa y yrnonHOMOYeHHoro npeacTasutens Benne Mpyn 8 EC, To OHa COOTBETCTBYET CAIEAYIOLLUM
AvipekTusam EC: 2006/42/CE (31a aupekTvBa 3ameHsieT aupektusy 98/37/EEC), aMpekTuBe aneKTpoMarHuTHoi coBmecTumocTn 2004/108/CE (mononHeHHown
89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). YTunusauum anekTpuieckoro 1 dnekTpoHHoro obopyaosanus (WEEE) 2002/96/CE. avpekTuBe B 06nacTt HU3KOro HanpshkeHus
2006/95/CE, no npymeHuMbIM napameTpam ctaHaapty BS EH ISO 12100-1:2003 «be3onacHoCTb MaLUWH U CBS3aHHbIE C 3TUM rapMOHU3UPOBAHHBIE CTaHAAPTbI».
TexHuueckas AOKYMEHTaLUsA N0 AaHHOMY BONPOCY HaX0AUTLCSA B WTa6-kBapTMpe Belle Group, No agpecy KOTOPbIi yKa3aH Bbilue.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, kinnitan, et kui kirjeldatud toote jooksul kaesoleva sertifikaadi on ostetud lubatud Belle
nimel vahendaja jooksul EMU, see vastab jargmistele EMU direktiividele: 2006/42/CE (ké&esolev direktiiv asendab direktiivi 98/37/EU) , elektromagnetilise ihilduvuse
direktiivi 2004/108/CE (muudetud 89/336/EMU, 92/31/EMU ja 93/68 EMU). Ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) 2002/96/CE, madalpinge direktiivi 2006/95/CE,
BS EN ISO 12100-1:2003 Masinate ohutus ning sellega seotud htlustatud standarditele, kui see on kohaldatav.

Dokumendid tehnilise mura kohta arhiveeritakse Belle Group peakontoris eelpoolmainitud aadressil.

Més, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 OEU, ar So apliecinam, ar 30 apliecinu, ka gadijuma, ja produkts aprakstits Saja sertifikata ir iegadajies
no pilnvarota Belle grupas dilera teritorija EEK, ta atbilst $adam EK direktivam: 2006/42/CE (ST direktiva aizvieto Direktivu 98/37/EK) , Elektromagnétiskas saderibas
direktivu 2004/108/CE (kura grozijumi izdariti ar 89/336/EEK, 92/31/EEK un 93/68 EEK). Elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem , 2002/96/CE,
zemsprieguma directive 2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Ma3inu dro$iba un saistitos saskanotus standartus, ja vajadzigs.

Tehniska dokumentacija par iekartu trok§pu Ifimeni glabajas Belle Grupas galvenaja biroja, kura agrese ir noradita aug3a.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK OEU, GB, patvirtinu, kad jei p a aprasyta Sio se pirkti i$ leidziama Belle frakcijos
atstovas pagal EEB, jis atitinka Siuos EEB direktyvas: 2006/42/CE (3i direktyva pakeicia Direkt) 98/ lektromag téerinamumo direktyvos 2004/108/CE
(su pakeitimais, padarytais 89/336/EEB, 92/31/EEB ir 93/68 EEB). Elektros ir elektroninés jrangbs atliekliEE| atlieky), 20Q/96/GE, Zemosios jtampos jrangos direktyva,
2006/95/CE, LST EN ISO 12100-1:2003 Masiny sauga ir susijg darnieji standartai, jei taikytina.

Techninés bylos apie triukSmo skleidimg saugomos centriniame Belle Group biure 2 Bdytas virsuje).

Komnanusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Q oBepsBa, Ye akd P OnMcaHo B TO3K cepTudmkaT e 3akyneH ot
oTopuaupaH aunbp Belle rpyna B pamkute Ha EMO, To oTroBaps Ha cneaHuTe AUPEKTUBY H O: 2006/42/C]| g AupekTvBa 3amens Oupektusa 98/37/E0) ,
eneKkTpomarHuTHa ceBmecTumocT [lupektusa 2004/108/CE (kakTo e nameHeH ¢ 89/336/EMO, 92/31/ENQ & 168 ). 3a 0TNaabUNTE OT eNeKTPUHECKO W eNeKTPOHHO

o6opyasare (OEEO), 2002/96/CE, HuckoTo HanpexeHue aupektuea 2006/95/CE, EN ISO 12100-1: ACHOCT Ha MalUMHUTE U CBbp3aHUTE C TX
XapMOHM3MPaHM CTaHAAPTM, KOraTo € NPUIOXMMO.
Te e

€D
@
©

3a wy XapaKTepUCTMKM Ce HaMMpaT Ha caW¥a LieHTpanHu: a Ben lpyn, KOWTO e NOCoYeH no-rope.
Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 'dAn BpeTavj HVW OTI, AV TO TTPOIOV TIOU TIEPIYPUPETAI O QUTO TO
@ TOTOTIOINTIKO £XEI AyOPaOTEl AT £§0UCI0dOTNEVO avTITTPGoWTTO Belle Qud EOWTEPIKS T OUHHOPQWVETAI HE TIG akOAouBeg odnyieg EOK: 2006/42/CE
(H TrapoUoa odnyia avtikaBioTa Ty odnyia 98/37/EK) , HAeKTpopayvnukr aToTNTA 0dNYidl /CE (6Trwg TpoTroTroienke amd tnv 89/336/EOK, 92/31/EOK kai
93/68 EOK). Ta ATtoBAnTa HAeKTpIkoU kal HAekTpovikou E§oTTAIopOY 02/96/CE, Snyi 6/95/CE xaunArg 1éong, BS EN I1SO 12100-1:2003 AcgaAeia
HNXAVWY Kal TwV OXETIKWY EVAPHOVIOUEVWY TTPOTUTIWY, avaloya i Twon.
Kd ypageia Tng BELLE, oTnv avwrépw dievBuvon

Texvikoi ¢AKeAoI TTOU a@opoUV Ta atroTeAEoUATA pzrpﬁas(& puUAdooovTal

TUN MPOAYKLMY TOOTE TUUP...

MOMET..... MUDEL

CEPVHBIN HOMEP.......... SERIANUMBER ................ ,sE
[ATA BbIMYCKA..... VALMISTAMISE KUU

YPOBEHb LUYMA 3AMEP HELITUGEVUSE
MPOW3BEAEH / MOODETUD /

<ee.CTAPAHTUPOBAH) )
YACTOTA KAAL...."8 \ K
lMoanuce:
Alla kirjutanud:
GAMINIO TIPAS ........ HA MPOAYKTA... TUTTOG TTPOIOVTOG.......... Paraksts:
MODELIS o MOMEM. ..o Movrého Pasirase: °
Mognuc: H
SERIJOSNR. ........ CEPWEH HOMEP Ap1Bp6g Zeipdg YTroypagn: Ray Nel |Son

VCMIOMHUTENbHbIA AMpekTop - oT umenn BEINE MPYM WWWH (BENUKOBPUTAHWUA).
Tegevdirektor - BELLE GROUP (SHEEN) UK poolt.
GARSO STIPRUMO | ;‘;I;?AH;; ;:ﬂé;g 5|A imel_lrn G:PUBOU Vadosais direktors - Parstavot BELLE GROUP (SHEEN) UK.
%TG.I?..I.S.T\.A(/(\BLiTI\?fUOTAS) o (FAPAHTUPAHO) K;::okrl:n: it fs‘:,‘:,ﬁ‘r’]:lwq) _ Generalinis direktorius - BELLE GROUP (SHEEN) UK vardu.
Peit HunceH - Ynpaensisall aupekTop ot umeto Ha BELLE GROUP (SHEEN) UK.
TEOAN Bépog DiguBivwv Z0pBoulog — ek pépoug Tng BELLE GROUP (SHEEN) MeydAn Bpetavia.

PAGAMINIMO DATA [OATAHAMPOU3BOACTBO..  MeTtpnuevn

SVORIS....

MecTo aeknapupoBaHnus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK [ata geknapupoBanus - 2005

Koht deklaratsiooni - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Deklaratsiooni kuupéaev - 2005.
Vietas deklaraciju - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Dienas deklaracija - 2005
Vieta deklaracijos - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data deklaracijos - 2005

[ata Ha geknapauus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK MscTo Ha geknapauus - 2005

Toémog Alaknpugng - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Hupepopnvia diAwong - 2005




ES PROHLASENI O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BILDIRGESI / EC IZJAVA O USKLADENOSTI /
PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, Velké Britanie, tpotvrzuji, ze v pfipadé vyrobkd uvedenych v tomto osvédéenti je koupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v rdmci EHS, Ze spliiuje nasledujici smérnic EHS: 2006/42/CE (tato smérnice nahrazuje smérnici 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smérnice 2004/108/CE ve znéni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapétové smérnice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpe¢nost strojnich zafizeni a souvisejici harmonizované normy, popiipadé.

Technické Gdaje ohledné hladin hluku jsou k dispozici k nahlédnuti na adrese spololeénosti Belle Group, které je uvedena vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certific prin prezenta ca in cazul in care produsul descris Tn cadrul acestui certificat este
cumparat de la un distribuitor autorizat Belle Group in cadrul CEE, este conforma cu urmétoarele directive CEE: 2006/42/CE (prezenta directiva inlocuieste Directiva
98/37/CE) , de compatibilitate electromagnetica a Directivei 2004/108/CE (astfel cum a fost modificaté prin 89/336/CEE, 92/31/CEE si 93/68 CEE). Deseurile electrice si
electronice (DEEE) 2002/96/CE, tensiune scazuta a Directivei 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Securitatea masinilor si asociate standardele armonizate, acolo
unde este cazul.

Fisele tehnice cu privire la emisiile de zgomot sunt pastrate la Biroul Central Belle Group care este amintit mai sus.

® O

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Egyesult Kiralysag eziton igazolom, hogy ha a termék leirasa belul ezt a bizonyitvanyt
vasarolt engedélyezett Belle Group keresked6 az EGK, az megfelel az alabbi EEC iranyelveknek: 2006/42/CE (ez az iranyelv felvaltja
elektromégneses kompatibilitasi iranyelv 2004/108/CE (médositott 89/336/EGK, 92/31/EGK és 93/68 EGK). A hulladék elektromos és,

A zajkibocsatasi adatokat megtalélja a Belle Group fent emlitett kozponti cimén.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ovime potvrdujg

a g certifikata je kupio od Belle Group
ovlastenog distributera unutar EEZ, ona odgovara sljede¢im EEC smjernica: 2006/42/CE (Ovadi

98/3 EC) Elektromagnetska kompatibilnost
2002/96/CE, niskonaponske direktivi

® @

eprimjenjivo.
edena.

in ciklanan burada da tasdik AET icinde yetkili
C yerlne) Elektromanyetik Uyumluluk Y&netmeligi
an (WEEE) 2002/96/CE, algak gerilim direktifi

@

Belle Grup diler satin oldugundan a§ag|dak| AET direktiflerine uyumludur 2006/42 (Bu yonerge yon@r
2004/108/CE (as 89/336/EEC, 92/31/EEC ve 93/68 AET tarafindan) deg\§t|r|lm|$t|r Elektrikli ve Elek; K

2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Giivenlik makine ve ilgili uyumlastiriimis ri, eger varsa.
Ses Teknik Dosyasi yukarida adresi belirtilen Belle Group Merkez Ofisinge b akladlr
Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OE rdzujem, Ze, robkov uvedenych v tomto osved¢eni je kapil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze spifia nasledujg ic EHS: 2006/- smernica nahradza smernicu 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smernica 2004/108/CE v zneni 89/336/EEC, 92/31/E HS). Odpadémy rickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapatové smernice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 B ' strojovych z, ha stvisiace harmonizované normy, pripadne.
Technicka dokumentécia obsahujici hladiny hluku je k d\sé drese vedeni S i Belle Group, ktora je uvedena vyse.
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@ How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Pro Trowel safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Pro Trowel.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself c dag
(& m carried out in the correct way. ﬁ (
W A 4
Nt
Q O
a4

WARNING

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

|II WARNING Before you operate or carry out an i iSmgachine YOU MUST READ and STUDY
| = this manual.
V.
KNOW how to safely use the unit’s controls and what y. %
(Be sure that you know how to switch the machine off flefor@you switch on 4 g’you get into difficulty.)
ALWAYS wear or use the proper safety items requiggd foRyour persona

If you have ANY QUESTIONS about the safe gse @r, tenance o
ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT HiE Altra@Belle +44

How to use this manual...

Warning .......ccccceeeeeneenns . .

Technical Data.........ccccooiiiiii g N B /OO U OO OO URURORURURON 7
Environment ... L7
Machine Description. .8

Health and Safety..... N W b, R OO OO O O UOUOURONN 8
Safety Instructions 4.
Foldable Handle Option..
Assembly Instructions ...........cccccceer?
Pre-Start Checks
Start & Stop Procedure ...
(@] o7=Y = g T I 0 TS] B o1 o] S SS
Service and Maintenance...
Trouble Shooting Guide

Warranty
DeClaration Of CONFOIMILY ..........iiueiiie ettt ettt et e bt et e e et e bt e b2 e st e eh s e e h e e eh e e 4R 22 e he e eh b e e ab e eab e e b e e b e e bt e ebeeeseeeneeaneaaneeenne 2

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Technical Data

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Width (mm) 975 1206

B - Height (mm) 1008 10089

C - Length (mm) 2021 2130

D - Storage Height (mm) 900 900

E - Storage Length (mm) 1363 1472

Engine Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Engine Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Engine Honda GX270 (Hp) 9 9

Engine Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Weight (Kg) 101 \
Troweling Area 065m2/900mm s
Troweling Speed (Varies with HP) 65 - 131 RPM

Environment
Sate Diliztt:jz:i.ons for the protecti f th i t Component Material
(R The machine contains valuable materials. | .Operetor handie St
@éTake the discarded apparatus and accessories to the | Belt Guard Glass Fibre
relevant recycling facilities. Blade Guard Steel
Bedplate Steel
Hand Grips Rubber
Engine Aluminium & Steel
Gearbox Aluminium, Steel & Phosphor Bronze
Spider Assembly Cast Iron & Steel & Phosphur Bronze
Various Parts Steel & Aluminium

7



@ Machine Description

. Petrol Tank

. Throttle Lever

. Cutout Switch

. Air Filter Housing

. Exhaust Guard

. Engine Oil Tank / Dipstick
. Belt Guard

. Engine Oil Drain Plug.

. Edge Guard

© O N O O B W N -

10. Engine ON / OFF Switch
11. Recoil Starter

12. Choke Lever

13. Petrol ON / OFF Lever.
14. Pitch Control Lever.

15. Lifting Handle

16. Lifting Bar

with concrete.

Dust. @
The compaction pl&n produce d ich may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of

PPE (Personal Protective Equipgé
Suitable PPE must be worn wheg u: i i85
footwear (with anti-slip soles fgr a protectiop). Weza clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact

dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel ahd avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of watef"and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your Pro Trowel indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )




General Safety @

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Pro Trowels, consult your supervisor or Altrad Belle.

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform an
(& CAUTION [mPrP il y )

maintenance, service or repairs.

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

« Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

« Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

« Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

» Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for €oi
any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has begn replaced or repair:

+ DO NOT operate the machine when you are ill, feeling tired, or when under the i of alcohol or d

Fuel Safety. A O
7~

Fuel is flammable. It may cause injury and propert magge. Shut downUgine, extinguish all open
WARNING flames and do not smoke while filling the fuelm wipe up spﬂed fuel.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool. U

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilgdn your clothesy r@em.

» Store fuel in an approved, purpose made container away from hea d ignition so &

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.
Foldable Handle Option

ition and security, if

Unscréw the Wing Nut and fold out
the operating handle.

The handle is now in the operating position, and the !

trowel is almost ready for use. Ensure the handle is securely in place
by tightening the screw. The trowel is
now ready for use.




(@)

Handle Assembly

ly Instruct

1. Secure handle in place using M12 x 90 (x1) and M12 x 75 (x1) bolts. (See Diagram 1) Tighten the bolts to a torque setting of 30Nm.

2. Screw the cable down to it's maximum length so the bolt is at the bottom of the slot. (See diagram 2)

3. Fitthe threaded end of the cable through the hole in the yoke arm boss. Secure in place using M8 washer and nut. (See diagram 3)
Tighten the M8 nut until all play has been removed from the yoke arm.

4. Connect the electrical cable for the centrifugal clutch cutout switch, ensuri g 0 &fch up. Red-red, blue-blue
(See diagram 4) Ensure the electrical cable is routed through the guard ri

*
CA WARNING IMPORTANT SAFETY DEVICE - Not conne@lutch Cuto@could result in serious injury. )
Nt ~ 4

Throttle Cable Assembl

1. Remove Air Filter Assembly from the engi

e Diag
2. Setthe Throttle Lever on the handle tg idle position. {eve‘r should be in it's lowest possible position. (See diagram 7)
3. Also set throttle lever on the engine dle positiom agram 8)

4. Thread the throttle cable througlith®&cable clamp (A) so that the metal area located on the end of the cable is gripped. (See diagram 9)
5. Loosen the screw on the cable claffip (B) and slide the throttle cable through the hole. Re-tighten the screw so that it grips the
cable. (See diagram 9 & 10)




sembly Instructions

Clutch Cable Assembly - Manual Clutch

1. Position the cable through the cable retainer (Check that the outer cable is fully engaged into the cable retainer), then fasten a
cable tie to hold the outer cable in place.Ensure the cable is routed as Diagrams 1 & 2 show.
Now fit the 75mm long spring onto the cable. (See diagram 3)

2. Fit the cable through the hole in the end of the Pivot Arm then screw
(See diagram 4). Tighten up the locking nuts on the back of the Pivot
play either side of the centre at the top end where the cable comes thr
(See diagram 5).

Fit the M6 x 60mm cap head with a locking nut to the Tensioner
5mm. (See diagram 6)

\ 4
3. Fit M5 x 12 Caphead into lever, cable tig%sh tensioner arm down with correct distance of 62mm (900) or 68mm
(1200) and tighten grub scre: , thenp thesSecondary cable retainer onto the cable so it is sat up to the arm with no

slack. (See diagrams 7 & 8

distance from

62mm - 900 (5.5hp) . == secondary

¥ 168mm - 900 (9hp) retainer
74mm - 1200
T

3a. Once the distance has been set (62mm for 900 & 68mm for 1200) apply the Belt. After first 4 Hours or week, whichever comes
first, check the Belt Tension.

1"



@ Pre-start Checks

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the Pro Trowel must not be used
until the fault is rectified.

1.
2.
3.
4.
5.

Thoroughly inspect the Pro Trowel for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

Start and Stop Procedure

maintenace, service or repairs

(A WARNING Improper maintenance can be hazardous. Read and Un

pu perform any )

Throttle [ever

Honda GX160 & GX270

1. Open the petrol tap by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right
2. |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the chq &
to the left.
If restarting a warm engine, the choke is usually not required, howeve e
engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

+— Choke [lever

3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position.
4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever i +— Fuel ON/OFF
not start the engine on full throttle. ever
5. Taking a firm hold of the control handle and set the centrifi
already, grasp the recoil starter handle with the other. Pujit
engine resistance is felt, then let starter return.
6. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pu
7. Repeat until the engine fires.
8. Once the engine fires gradually set the choke le OFF posit? ing it to the right
9. If the engine fails to fire after several attempts the troubles ng guide on page 12.
10. To stop the engine, set the throttle to idle andfr the contr ch safety switch. Alterativly turn the engine ON/OFF switch

anti clockwise to the ‘O’ position.
11. Turn the petrol off.



Operating Instructions
Using The Trowel

Guiding the trowel on the slab is very simple. Get into operator’s position behind the centre of handle with good footing and apply the
throttle slowly until desired speed is obtained.

- Push handle down and machine will move to the right.

- Lift handle up and machine will move to the left.

- Slightly twist to the right and the machine will move forward.

- Slightly twist to the left and the machine will move backward.

- Holding the handle in neutral position the machine will remain stationary.

Preparation Of Concrete Surface

Use of a mechanical or air vibrating screeding machine to strike the concrete surface to level will provide good compaction to the
slab and produce an ideal surface for finishing. It should be remembered floating/finishing machines will not repair or correct a poorly
screeded slab.

Floating Operation
Before starting the floating operation be sure that the floating blades are correctly mounted on the finishing b
with the blades turning clockwise, the floats should be positioned the same way. The glab will be ready to
operation when the heel of your shoes leave a print of 2-3mm on the surface of the p all other floa erations the blades
should be almost flat. After the floated slab has set and your footprint is slightly visible jeaey to sta nishing operation. The
timing of all these operations is dependent on weather conditions. On average 1 minutes to float 100m2.
After each operation the engine should be stopped.

Never park the machine with the engine running, especially during the floating
Considering the machine is heavy, should it be left running on the soft cong
finished floor tolerances.

when the c e is relatively soft.

S'same spa this.will cause damage to the
Never lift the machine by the guard ring. J
CAUTION Lift from the lifting point provided. ( 0\
N \*
Finishing Operation
After the floating operation the first thing to do is to remove the fioat&from the firM

blades and clean the blades, spider plate and protection ring of nt/concret;

collected during the floating operation. Increase the blade pj to 10mm fol t

finishing operation and then continue to increase the pitc ollowing fij perations.

Continue the finishing passes until you obtain the desir d floor surfa e

time required between each finishing pass is dependegit of weather co cement and water content of the concrete. If some

areas of the concrete set harden too fast you may app! small amount ofwatef" with a brush to aid achieving a finish. Be careful
when running the trowel on areas where water ha@ plied because the machine will tend to skate away. Be sure to maintain

control at all times.

Pitch Adjustment - Pro Trowel

The pitch control knob is in easy reach of the,p tor. Th@ustment has an unlimited pitch variation and this can be
undertaken whenever it is necessary.

During finishing the setting up/hardeni@ary from are

accurately, when required, while th is in operafi

(%]
Spider Plate

By experience we know the majgr prélem on the rm is lack of lubrication. During mounting we undertake the greasing and
sealing the Pro trowel arms ag th der plate,(Greasing to be carried out on a weekly basis using the grease point provided. If an
arm becomes jammed, this ly due@'rﬂbeing bent and will require replacement.

Machine Cleaning @

Clean the machin it has been us event the collection of hardened cement.

Hard concrete/cement paSte is very diffic emove.

a across the floor, so the pitch adjustment can be changed to suit

Changing Blades
Be sure spark plug is disconnect ore changing the blades.
Make certain the machine is on a flat Surface; adjust pitch control so that the blades are flat on the surface.

Be careful when changing old blades for new. Due to the way the blades wear, the old blades become
& CAUTION very shrpe like a knife blade. As a safety precaution, wear heavy duty gloves during this operation to
prevent the hands being cut.

Remove bolts and lock washers on each trowel arm and remove the blades.

Before installing new blades, clean all concrete/cement from bottom and sides of the trowel; be sure trowelling edge of the blade is
behind trowel arm.

Install bolts and lock washers on each trowel arm and fasten them.

Liability
Altrad Belle. declines any liability for possible damages to persons and / or things, which might arise from improper or wrong use of
the machine or nonobservance of the operating instructions contained in this manual.

13



Operating Instructi

Pro Trowel Manual Clutch Controls
The controls shown below in Diagram 1. are use Engage and Disengage the Manual Clutch.

Pro Trowel Throttle Control Lever
The Throttle Lever shown below in Diagram 2. is used to control the Engine RPM and the Blade RPM. This can also be seen in
Figure 2 of the Decal shown below.

HandIeBar
| and Grip

Clutch Aid

Correct Manual Clutch Engagement Method

Diagram 3 below, shows the correct engagement method for the Pro Jfowel Manual Wut@wanual Clutch must be fully engaged
at all times during the use of the Trowel. This can also be seen in Fj 1 of the Decj\ below.

Lever is not fully engaged. The Clutch must
g Ultimately burn out the belt. This can also be

Incorrect Manual Clutch Engagement Method

Diagram 4 below, shows the incorrect way to operate the Manu
never be used to control the Blade Speed. Doing this ma
seen in Figure 1 of the Decal shown below.

-
L2

4
b
-
7

h, as the
e belt to sffp 2

X

Clutch Lever

. Which may allow the belt to
y ,“:: sllp andue belt life.

3.
(]
i.: fully engage Clutch Lever not fully engaged.

800/99738/0

14



MAINTENANCE

Service and Maintenance

The Altrad Belle Pro Trowels are designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple
regular maintenance listed in this section is carried out. It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major
maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.
Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect the

HT lead from the sparkplug.

Running In Period

When the trowel is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period.
(see engine manual for full detail).

Routine Maintenance Daily after first first month 3 month 6 month
4 hours / /20 h /50 h /100 h
Weekly
Engine Oil Check Level 4
Change 4 v (‘~
Air Filter Check Condition C\ N v
Clean / Replace U
Spark Plug Check / Clean { r " v
Cutout Switch | Check v V A4
Belt Tension | Check v L 4
Oil/Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type V 6 =
Qil Type Quantity F, &) C i Spark Plug Electrode
Type Gap
Petrol GX160 SAE 0.6ltr ded Sltr BM4A or 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 ‘& (h BMR4A
Petrol EX17 SAE 1.11tr Unleade e 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 N BR-6HS
Petrol GX270 SAE 1.1It Unlet J 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Engine 10W-30 y . m Py BPR-6HS
Petrol EX27 SAE 4 1% ded 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 ‘& % BR-6HS
Gearbox EP90 0.61tr - NA NA NA
<27 €
Note:

- Check the gearbox oil at regu
out what grade of oil shoul

- Grease Spider Arm Asse

Is and
us€d in the gearb

§§

en necessary. Make sure the oil is at the centre of the sight glass. To find
lease contact the Altrad Belle Warranty Department (+44 (0)1298 84606)

r to storag&andeat regular intervals.



@ Troubleshooting Guide

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank
Engine switched off. Switch engine on.
Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until engine
fires.
Cutout Switch in OFF position. Move Cutout Switch to ON position.

Leaving Swirls in Concrete.
Rolling Concrete.

Bouncing. Y -
If some of the above mentioned problems occur, please check the following:
Main Shaft When the , check the main
shaft of the bo. n
Spider Plate Check |24€ for bent s. If one is bent
replacéit. t ’
Blades Cl stment on troMms at adjustment lever, and

sure all trowel armsgar: justed equally.
measurement / dimension and

s should not be used.

Your new Altrad Belle Pro Trowel is warranted to the orig haser for @pewed of one-year (12 months) from the original date of
j S
@:

purchase. The Altrad Belle warranty is against defects , materials manship.
The following are not covered under the Altrad Belle

T
1. Damage caused by abuse, misuse, droppi, (bsimilar daréaused by or as a result of failure to follow assembly,

operation or user maintenance instructioj

2. Alterations, additions or repairs carried y persons other {l rad Belle or their recognized agents.

3. Transportation or shipment costs to and frg trad Belle cognized agents, for repair or assessment against a warranty
claim, on any machine /

4. Materials and/or labor costs to rene ir or replac@ ents due to fair wear and tear.

The following components are not y warran

- Drive belt

- Engine air filter \

- Engine spark plug
Altrad Belle and/or their r i agents,
damages, losses or e connectio,
Warranty Claims
All warranty claims should Tirstly be

L 4

, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, or in writing.

Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44
Email : Warranty@belle-group.co.

84722

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England



How To Use This Manual @

This manual has been written to help you operate and service the Pro Trowel safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Pro Trowel.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself c dag
(& M carried out in the correct way. ﬁ (
W A 4
Nt
Q O
a4

WARNING

|II WARNING Before you operate or carry out an
| = this manual.

V.
KNOW how to safely use the unit’s controls and what y. %
(Be sure that you know how to switch the machine off flefor@you switch on 4 g’you get into difficulty.)
ALWAYS wear or use the proper safety items requiggd foRyour persona

If you have ANY QUESTIONS about the safe gse @r, tenance o
ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT HE Altra@Belle +44

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

How to use this manual...
Warning .......ccccceeeeeneenns
Technical Data.........ccccccceiiiii g 8
Environment ...
Machine Description.
Health and Safety.....
Safety Instructions 4.
Foldable Handle Option..
Assembly Instructions ...........ccccceeue?
Pre-Start Checks
Start & Stop Procedure ...
(@] o =Y = g T N 4 TS] (o7 o] SRS
Service and Maintenance...
Trouble Shooting Guide

A 1L = oL TSSOSO PSR RPR PR

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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@ Technical Data

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Width (in) 384 475

B - Height (in) 39.7 39.7

C - Length (in) 79.6 83.9

D - Storage Height (in) 35.4 35.4

E - Storage Length (in) 53.7 58.0

Engine Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Engine Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Engine Honda GX270 (Hp) 9 9

Engine Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Weight (Ibs) 222.7 \
Troweling Area 065m2/900mm s
Troweling Speed (Varies with HP) 65 - 131 RPM

KO E

@ Environment

Safe Disposal.

Instructions for the protection of the environment. Component Material
@ The machine contai%s valuable materials. . Operator handle Steel
@éTake the discarded apparatus and accessories to the | Belt Guard Glass Fibre

relevant recycling facilities. Blade Guard Steel
Bedplate Steel
Hand Grips Rubber
Engine Aluminium & Steel
Gearbox Aluminium, Steel & Phosphor Bronze
Spider Assembly Cast Iron & Steel & Phosphur Bronze
Various Parts Steel & Aluminium

18



Machine Description @

. Petrol Tank

. Throttle Lever

. Cutout Switch

. Air Filter Housing

. Exhaust Guard

. Engine Oil Tank / Dipstick
. Belt Guard

. Engine Oil Drain Plug.

. Edge Guard

© O N O g B W N -

10. Engine ON / OFF Switch
11. Recoil Starter

12. Choke Lever

13. Petrol ON / OFF Lever.
14. Pitch Control Lever.

15. Lifting Handle

16. Lifting Bar

footwear (with anti-slip soles protectiop). Weaf clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete. .

Dust. @
The compaction pl&n produce d ich may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of

dust being produced.

PPE (Personal Protective Equipgeé
Suitable PPE must be worn w@ this equipmegii.£. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
ra

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of watef*and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your Pro Trowel indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )
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@ General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Pro Trowels, consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
= maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

« Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

« Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

» During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

« Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for €oi
any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has begn replaced or repair:

« DO NOT operate the machine when you are ill, feeling tired, or when under the i of alcohol or d

Fuel Safety.
N\ ~

N
(A WARNING Fuel is flammable. It may cause injury and propert mage. Shut down gine, extinguish all open )

flames and do not smoke while filling the fuel wipe up spﬂed fuel.

+ Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool. U
R

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.
Foldable Handle Opiion

ition and security, if

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilfon your clothesy
« Store fuel in an approved, purpose made container away from hgat%agd ignition so

;
Unscrew the Wing Nut and fold out
the operating handle.

The handle is now in the operating position, and the ]
trowel is almost ready for use. Ensure the handle is securely in place
by tightening the screw. The trowel is
now ready for use.
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ly Instruct

Handle Assembly

1. Secure handle in place using M12 x 90 (x1) and M12 x 75 (x1) bolts. (See Diagram 1) Tighten the bolts to a torque setting of 30Nm.

2. Screw the cable down to it's maximum length so the bolt is at the bottom of the slot. (See diagram 2)

3. Fitthe threaded end of the cable through the hole in the yoke arm boss. Secure in place using M8 washer and nut. (See diagram 3)
Tighten the M8 nut until all play has been removed from the yoke arm.

4. Connect the electrical cable for the centrifugal clutch cutout switch, ensuri E 0 &fch up. Red-red, blue-blue
(See diagram 4) Ensure the electrical cable is routed through the guard ri

L
CA WARNING IMPORTANT SAFETY DEVICE - Not conne@lutch Cuto».@could result in serious injury. )
Nt ~ 4

Throttle Cable Assembl

1. Remove Air Filter Assembly from the engi

e Diag
2. Set the Throttle Lever on the handle tg idle position. {eve‘r should be in it's lowest possible position. (See diagram 7)
3. Also set throttle lever on the engine dle positiom agram 8)

4. Thread the throttle cable througliti®&cable clamp (A) so that the metal area located on the end of the cable is gripped. (See diagram 9)
5. Loosen the screw on the cable claffip (B) and slide the throttle cable through the hole. Re-tighten the screw so that it grips the
cable. (See diagram 9 & 10)




sembly Instructions

Clutch Cable Assembly - Manual Clutch

1. Position the cable through the cable retainer (Check that the outer cable is fully engaged into the cable retainer), then fasten a
cable tie to hold the outer cable in place.Ensure the cable is routed as Diagrams 1 & 2 show.
Now fit the 75mm long spring onto the cable. (See diagram 3)

N

. Fit the cable through the hole in the end of the Pivot Arm then screw
(See diagram 4). Tighten up the locking nuts on the back of the Pivot
play either side of the centre at the top end where the cable comes thro¥

(See diagram 5). S Q
Fit the M6 x 60mm cap head with a locking nut to the Tensioner B%t , the ca@ Id be screwed in a maximum of

5mm. (See diagram 6)

\ 4
3. Fit M5 x 12 Caphead into lever, cable tig%sh tensioner arm down with correct distance of 62mm (900) or 68mm
(1200) and tighten grub scre: , thenp thesSecondary cable retainer onto the cable so it is sat up to the arm with no

slack. (See diagrams 7 & 8

62mm - 900 (5.5hp) . == secondary

¥ 68mm - 900 (9hp) retainer
74mm - 1200
T

3a. Once the distance has been set (62mm for 900 & 68mm for 1200) apply the Belt. After first 4 Hours or week, whichever comes
first, check the Belt Tension.
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Pre-start Checks @

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the Pro Trowel must not be used
until the fault is rectified.

1.
2.
3.
4.
5.

Thoroughly inspect the Pro Trowel for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

Start and Stop Procedure

maintenace, service or repairs

(A WARNING Improper maintenance can be hazardous. Read and Un

pu perform any )

Throttle [lever

Honda GX160 & GX270

1. Open the petrol tap by moving the fuel ON/OFF lever fully to the righ
2.  |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the chg e
to the left.

If restarting a warm engine, the choke is usually not required, howeveR e
engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position. =
4.  Set the throttle to the idle position by moving the throttle Ieve% e right. Do . 'I-_- t— Fuel ON/OFF

+— Choke [Tever

w

not start the engine on full throttle. ever
5. Taking a firm hold of the control handle and set the cen% tch to ON i

already, grasp the recoil starter handle with the other. P coil starte,

engine resistance is felt, then let starter return.
6. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pu@aner hand .
7. Repeat until the engine fires.
8.  Once the engine fires gradually set the choke levgr to OFF positi? ing it to the right.
9. If the engine fails to fire after several attempts, the troublesRgoting guide on page 12.
10. To stop the engine, set the throttle to idle andr the contre h safety switch. Alterativly turn the engine ON/OFF switch

anti clockwise to the ‘O’ position.
11. Turn the petrol off.
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@ Operating Instructions

Using The Trowel

Guiding the trowel on the slab is very simple. Get into operator’s position behind the centre of handle with good footing and apply the
throttle slowly until desired speed is obtained.

- Push handle down and machine will move to the right.

- Lift handle up and machine will move to the left.

- Slightly twist to the right and the machine will move forward.

- Slightly twist to the left and the machine will move backward.

- Holding the handle in neutral position the machine will remain stationary.

Preparation Of Concrete Surface

Use of a mechanical or air vibrating screeding machine to strike the concrete surface to level will provide good compaction to the
slab and produce an ideal surface for finishing. It should be remembered floating/finishing machines will not repair or correct a poorly
screeded slab.

Floating Operation
Before starting the floating operation be sure that the floating blades are correctly mounted on the finishing b,
with the blades turning clockwise, the floats should be positioned the same way. The glab will be ready to
operation when the heel of your shoes leave a print of 2-3mm on the surface of the p all other floa erations the blades
should be almost flat. After the floated slab has set and your footprint is slightly visible ey to sta nishing operation. The
timing of all these operations is dependent on weather conditions. On average 1 minutes to float 100m2.
After each operation the engine should be stopped.

Never park the machine with the engine running, especially during the floating
Considering the machine is heavy, should it be left running on the soft cong
finished floor tolerances.

when the c e is relatively soft.

S'same spi this.will cause damage to the
Never lift the machine by the guard ring. J
CAUTION Lift from the lifting point provided. ( 0\
N \*
Finishing Operation
After the floating operation the first thing to do is to remove the fioat&from the fi%

blades and clean the blades, spider plate and protection ring of nt/concret;

collected during the floating operation. Increase the blade pj to 10mm fo t

finishing operation and then continue to increase the pitc ollowing fij perations.

Continue the finishing passes until you obtain the desir d floor surfa e

time required between each finishing pass is dependegit of weather co cement and water content of the concrete. If some

areas of the concrete set harden too fast you may appl small amount offwatef"with a brush to aid achieving a finish. Be careful
when running the trowel on areas where water ha plied be%he machine will tend to skate away. Be sure to maintain
control at all times.

Pitch Adjustment - Pro Trowel @

The pitch control knob is in easy reach of the,p tor. Th@ustment has an unlimited pitch variation and this can be
undertaken whenever it is necessary.

During finishing the setting up/hardenir@/ary from e

accurately, when required, while the@ s in operati
Spider Plate

a across the floor, so the pitch adjustment can be changed to suit

By experience we know the majgr prélem on the rm is lack of lubrication. During mounting we undertake the greasing and
sealing the Pro trowel arms ag th der plate,(Greasing to be carried out on a weekly basis using the grease point provided. If an
arm becomes jammed, this ly due@rﬂbeing bent and will require replacement.

Machine Cleaning @

Clean the machin it has been us event the collection of hardened cement.

Hard concrete/cement paSte is very diffi emove.

Changing Blades
Be sure spark plug is disconnect ore changing the blades.
Make certain the machine is on a flat Surface; adjust pitch control so that the blades are flat on the surface.

Be careful when changing old blades for new. Due to the way the blades wear, the old blades become
& CAUTION very shrpe like a knife blade. As a safety precaution, wear heavy duty gloves during this operation to
prevent the hands being cut.

Remove bolts and lock washers on each trowel arm and remove the blades.

Before installing new blades, clean all concrete/cement from bottom and sides of the trowel; be sure trowelling edge of the blade is
behind trowel arm.

Install bolts and lock washers on each trowel arm and fasten them.

Liability
Altrad Belle. declines any liability for possible damages to persons and / or things, which might arise from improper or wrong use of
the machine or nonobservance of the operating instructions contained in this manual.
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Operating Instructi

Pro Trowel Manual Clutch Controls
The controls shown below in Diagram 1. are use Engage and Disengage the Manual Clutch.

Pro Trowel Throttle Control Lever
The Throttle Lever shown below in Diagram 2. is used to control the Engine RPM and the Blade RPM. This can also be seen in
Figure 2 of the Decal shown below.

HandIeBar
| and Grip

Clutch Aid

Correct Manual Clutch Engagement Method

Diagram 3 below, shows the correct engagement method for the Pro Jfowel Manual Wut@wanual Clutch must be fully engaged
at all times during the use of the Trowel. This can also be seen in Fj 1 of the Decj\ below.

Lever is not fully engaged. The Clutch must
g Ultimately burn out the belt. This can also be

Incorrect Manual Clutch Engagement Method

Diagram 4 below, shows the incorrect way to operate the Manu
never be used to control the Blade Speed. Doing this ma
seen in Figure 1 of the Decal shown below.

h, as the
e belt to sffp 2

Which may allow the belt to
slip and reduce belt life.

7
7
Clutch Lever 4
i.: fully engage Clutch Lever not fully engaged.
p ¥

800/99738/0

The above Manual Clutch Operation Decal can also be found on the Fuel Tank of the Pro Trowel.
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@ Service and Maintenance

MAINTENANCE

The Altrad Belle Pro Trowels are designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple
regular maintenance listed in this section is carried out. It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major
maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.
Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect the
HT lead from the sparkplug.

Running In Period
When the trowel is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period.
(see engine manual for full detail).

Routine Maintenance Daily after first first month 3 month 6 month
4 hours / /20 h /50 h /100 h
Weekly

Ny
N

Engine Oil Check Level v
Change
Air Filter Check Condition

RN (@Y
Clean / Replace A fv

&

Spark Plug Check / Clean \ , - U v

[a
LN

»

Cutout Switch | Check v ’_\v
Belt Tension | Check v ( )
= 4 7
Oil/Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type 'Q Q
Qil Type Quantity FA i Spark Plug Electrode
Type Gap
Gasoline GX160 SAE 0.16gal 4®eaded ‘ ) B6gal BM4A or 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 BMR4A
Gasoline EX17 SAE 0.3g Q Unleade 0.95gal NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 Q N4 BR-6HS
Gasoline GX270 SAE @’ U%ﬂ 1.59gal NGK 0.7 - 0.8mm
Engine 10W-30 n‘ BPR-6HS
Gasoline EX27 SAE 0.3gal aihded 1.61gal NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 1ow-30 _ & BR-6HS

Gearbox EP90 QD 0.169a|%‘ NA NA NA NA
v o
Note: @

- Check the gearbox oil at regular rvals and hen necessary. Make sure the oil is at the centre of the sight glass. To find

out what grade of oil shoujd b d in the arbo.x, please contact the Altrad Belle Warranty Department (+44 (0)1298 84606)

- Grease Spider Arm Asm ior to stor; d at regular intervals.
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Troubleshooting Guide @

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank
Engine switched off. Switch engine on.
Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until engine
fires.
Cutout Switch in OFF position. Move Cutout Switch to ON position.

Leaving Swirls in Concrete.
Rolling Concrete.
Bouncing.

If some of the above mentioned problems occur, please check the following:
Main Shaft When the

Spider Plate

Blades rowgl arms at adjustment lever, and

Bjusted equally.

Your new Altrad Belle Pro Trowel is warranted to the origil
purchase.

The Altrad Belle warranty is against defects in desj rials and wokkmanship.
The following are not covered under the AltradyB anty:
or other similar @e caused by or as a result of failure to follow assembly,

operation or user maintenance instructions,
2. Alterations, additions or repairs carrie, Oley persons o thah Altrad Belle or their recognized agents.
3. Transportation or shipment costs to, m Altrad B eir recognized agents, for repair or assessment against a warranty

1. Damage caused by abuse, misuse, drop|

claim, on any machine

4. Materials and/or labor costs to r@epair or re| ponents due to fair wear and tear.
The following components are not red by wa%
- Drive belt
- Engine air filter L 4
- Engine spark plug
Altrad Belle and/or gffejg recoghized agents,\directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses of exp s in connec h or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly i(eCted to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, or in writing.

Tel: +1 540.345.5090 Fax: +1 540.345.5091
Email : Sales@bellegroup.net

Write to:

Altrad Belle Inc.
3959 Electric Road,
Roanoke, Suite 360,
VA 24018

USA
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@ Comm

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

Utiliser Ce Manuel

Avant-propos

La section « Description de I’appareil» vous permettra de vous familiariser avec I'agencement et les commandes de I'appareil.

La section « Environnement» contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect
de I'environnement.

Les sections « Consignes de sécurité générales» et « Santé et sécurité» expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour
assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

La section ‘Mode d’emploi’ explique comment utiliser la machine d’une fagon correcte.

La section « Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de problemes concernant votre appareil.

La section « Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme

Ce produit peut présenter des risques. Si les mé Rgli
(& ATTENTION respectées, I'appareil ou I'opérateur risque de sm

igoureusement

\'I e d
(A AVERTISSEMENT Il peut y avoir un danger mortel pdlir 'opeateur. Q’ )
N g a4

AVERTISSME
/N =)
Avant d'utiliser ou d’effe: Oute interveptioyd entretien dans cette machine, il est

Il faut SAVOIR comment utiliser les commandes en tou @é, et avoir@
en toute sécurité.
(NB : Avant de le mettre en route, il faut savoir comm rréter I'ap illn cd

pa de difficultés éventuelles).
Il faut TOUJOURS porter ou utiliser les articles degfratgction approp;iés&our assurer votre protection personnelle.
Pour TOUTES QUESTIONS EVENTUELLES sur I'yfflisagi o ‘entretien en écurité de cet appareil, CONSULTEZ VOTRE RESPONSABLE
OU CONTACTEZ Altrad Belle (+44(0)1298 84606

¢ les mesures a prendre pour effectuer un entretien

Comment utiliser ce manuel
Avertissement...........cccceeene
Caractéristiques techniques ........8
Respect de I'environnement.......%

Description de I'appareil
Santé et sécurité .
Consignes de sécuri
Foldable Handle oN. My, .o

Assembly Instructions .......................
Contrdles de sécurité préalables a
Procédures de mise en route / ar
Mode d’emploi..
Révision...
Dépistage des anomalies.
GATANTIE ...ttt ettt o4 e b e bbb £ b e b e e b e e b e b e b eh £ h £ h e b £ h e b e b h e h e h e h et et et bbb bbb bbb

AESTAtION CE ...t b bbbt bttt h et ea e st e s e st e b e et et ettt bbb bt h e b b £ bt h e bt h ettt beea b nan 2

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Caractéristiques Techniques @

Modeéle Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Largeur (mm) 975 1206

B - Hauteur (mm) 1008 10089

C - Longeur (mm) 2021 2130

D - Hauteur Entreposage (mm) 900 900

E - Longeur Entreposage (mm) 1363 1472

Moteur Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Moteur Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Moteur Honda GX270 (Hp) 9 9

Moteur Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Poids (Kg) 101 \
Aire de talochage/lissage 065m2/900mm s
Vitesse de talochagel/lissage 65 - 131 RPM

Respect de I’environnement

Elimination en toute sécurité.

i . Composant Matérial
Instructions pour le respect de I'environnement. Poiane Aci
Cet appareil contient des matériaux recyclables. oignee . cler
@IéPour vous débarrasser de I'appareil, priére Capot de Courroie ABS
d’emmener I'appareil et les accessoires dans une Plague d’embase Acier
décharge de recyclage agréé. Poignées Caoutchouc
Moteur Aluminium

Boite de vitesse

Aluminium, Acier et
bronze phosphoreux

Ensemble planétaire

Fonte et Acier

Autres Piéces

Acier et Aluminium
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@ Description de L’Appareil

. Réservoir a carburant

. Levier de commande des gaz

. Disjoncteur automatique.

. Boitier de filtre a air

. Echappement

. Jauge de remplissage / niveau
d’huile moteur

7. Pare-courroie

8. Bouchon de vidange d’huile moteur

. Capot de bordurette.

O A WN =

10. Interrupteur de Marche / Arrét du moteur
11. Manette de démarreur a rappel

12. Levier de starter

13. Levier Ouverture / Coupure de carburant
14. Manette de contrdle de pas

15. Crochet d’élingage

16. Barre de levage

Vibrations.
Une partie des vibrations provogué

I'opérateur. Reportez-vous auyx c: ristiques gt au specifications pour établir le niveau des vibrations et les durées d’utilisation
(durée d’exposition quotidie] an&ée). Il NE FAUT PAS dépasser la durée d'utilisation maximale.

EPI (Equipement

d ro® divi
Lors de I'utilisation, t appareil, il estg
antibruit, masque a oUssiere et ch

cheveux longs pour les dégager et n

gratif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
a embout d’acier). |l faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les
pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieéces mobiles de I'appareil.

Carburant.
Il ne faut pas avaler ni inhaler les vap€Urs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et consulter un
médecin des que possible.

Fumées d’échappement.
Les mototruelles Pro et Pro Tilt ne doivent pas étre utilisées a l'intérieur ou dans les espaces restreints. Assurez-vous que la zone de
travail est correctement ventilée.

d’étre mortelles.

(A AVERTISSEMENT Les fumées d’échappement produites par ce matériel sont extrémement toxiques et nsquent)
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Consignes de sécurité @

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priere de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu'il a bien assimilé la maniere d'utiliser cet

équipement en toute sécurité. En cas de doute quant au mode d’utilisation sir et correct des mototruelles Pro et Pro Tilt, adressez-
vous a votre responsable ou au Altrad Belle au numéro +44 (0)1298 84606

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez
( & ATTENTION i g )

cette section avant d'effectuer des opérations d’entretien, de service ou des réparations.

« Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L'AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié.

» Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance s(re.

« Il estimpératif que 'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir «Santé et sécurité).

« Avant de mettre I'appareil en marche, vérifiez que vous savez comment le mettre a 'arrét, en cas de difficultés.

» |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

* Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez jamais le
moteur tourner sans surveillance.

» |l ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. ||
que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si I'un des capots est endommagé ou manquant, NE
TRUELLES PRO DANS LES CAS SUIVANTS tant que le capot n’est pas remis ¢ ace ou réparé.

» Il ne faut pas faire fonctionner les mototruelles Pro et Pro Tilt si vous ne vous sefj i
abusé d’alcool ou de stupéfiants.

toujours vérifier
UTILISER LES

tigué ou si vous avez

Consignes de sécurité concernant le carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de ca

& ATTENTION éteignez toutes les flammes nues et ne fu

carburant. Essuyez toujours tout carburanfrenverge.

gats. Coupez le moteur,
iss#ige du réservoir de

« Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il alt refroidi.
« Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flampd#es nues dans dette%agne.

« |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déve ent de carbul & tu carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

ur et de toutes sources de combustion.

1
Desserrer I'écrou papillon et
déplier le timon .

Le timon est maintenant en position de travail .

Mettre la vis de sécurité en place et la
serrer. La truelle mécanique est
maintenant préte a étre utilisée.
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Montage du timon

1. Fixer le timon a I'aide des boulons M12x90 (x1) et M12x75 (x1). (Voir Schéma 1). Serrer les boulons a un couple de 30Nm.

2. Visser le cable a sa longueur maximum afin que le boulon soit en bas de son emplacement (voir photo 2)

3. Ajuster I'extrémité filetée du cable dans la tige de I'étrier a I'aide de la rondelle et de I'écrou M8. (Voir photo 3). Serrer I'écrou M8
jusqu’a ce que tout jeu ait disparu de la tige de I'étrier.

~

4. Connecter le cable électrique du coupe-circuit centrifuge, en respectant les cglileurs'§e Sgnnecteur§Touges et bleus. (voir photo 4).
Veérifier que le cable électrique passe a travers I'anneau de protection comnig montje dans la ph

de sérieuses blessures.

C A AVERTISSEMENT NOTICE DE SECURITE IMPORTA

Montage du cable d’accélérateur

1. Enlever le boitier de filtre a air du moteur ( hoto 1)
2. Régler le levier sur le timon dans la positij“ra enti"da
3. Régler également le levier d’accélérgf€lipdu moteur s| ion “ralenti” (voir photo 8)

5. Desserrer la vis de fixation (B) de I'eXtrémité du cable et glisser le cable d’accélérateur a travers le trou. Resserrer la vis pour qu’elle
blogue le cable (voir photos 9 et 10).




Instructions de Montag

Montage du cable d’embrayage

Positionner le cable au travers de la patte de fixation (Vérifier que la gaine est completement engagée dans la patte de fixation), puis
fixer un collier serflex (rilsan) pour tenir le cable en place (Voir photos 1 et 2) Maintenant ajustez le ressort de 75mm sur le cable
(Photo 3)

¢

2. Passer le cable a travers le trou a I'extrémité du bras de pivot, puis vi bulon 5/16° le c6té du moteur (Photo 4).
Serrer I'écrou de blocage a I'arriere du bras de pivot, en vous assurant gy ai pas p| m de jeu, a la fois pour a
I'extrémité du haut ou le cable ressort, mais également pour qu’il pyisse pivoter libremént (RRot&5)

Fixer la vis a téte M6 x 60mm avec un écrou de blocage sur la p de fixation, 1a®%j gte doit étre vissée au maximum
de 5mm (Photo 6)

)

\ 4
3. Fixer la vis a téte M5 x 12 sur | tendre le @pousser le bras de tension vers le bas a une distance de 62mm pour
une PRO900 ou 68mm pour 200 et m sans téte 8 6Nm. Puis placer le deuxieéme arrétoir sur le cable, de
maniére a ce qu'’il n'y ait pa j€l au niveau du (Photos 7 et 8)

deuxiéme
arrétoir

62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

3a. Une fois que I'écart est regle, (62 mms pour la pro 900 et 68 mms pour la 1200), la courroie peut étre ajustée. Apres les 4
premiéeres heures ou la premiére semaine, quoi qu'’il se passe, vérifiez la tension de la courroie.
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Inspection préalable au démarrage.

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d’utilisation, selon ce qui est échu en premier. Pour des instructions détaillées, veuillez-vous reporter a la section «Révision».

Si un défaut quelconque est identifié, la truelle Pro ou Pro Tilt ne doit pas étre utilisée avant rectification du défaut.

Oles préables au démarrage

1. Inspectez soigneusement la mototruelle Pro ou Pro Tilt pour déceler tout signe de détérioration. Vérifiez qu’il ne manque aucun
composant et que ceux-ci sont bien assujettis. Faites particulierement attention au capot de sécurité de la courroie d’entrainement
monté entre le moteur et la boite de vitesses.

2. Veérifiez les tuyaux de liquide, les trous de remplissage, les bouchons de vidange et tous autres éléments pour déceler toutes
traces de fuites. Eliminez les fuites avant de faire fonctionner I'appareil.

3. Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

4. Veérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

5. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de carburant ni d’huile.

Procédure de mise en route / arrét

(A AVERTISSEMENT Un entretien mal fait risque d’étre dangereu

des opérations d’entretien, de service ou de

Honda GX160 & GX270

1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture / Coup Levier de
carburant a fondvers la droite. commande
2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de st a de gaz

fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généglement pas 4

nécessaire d'introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi une certaine | Levier de starter
mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le sta

3. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sel s diguilles +— Levier
montre pour I'amener a la position «I». Ouverture/
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez | rde papillor@ Coupure de
vers la droite. carburant
5. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz. @
6. Prenez fermement la manette de commande d’'une #faj saisissez la du
démarreur a rappel de l'autre. Tirez le démarreur ppet jusqu’a c; tw
vous ressentiez une résistance du moteur, puisdaisse® le démarreufgevenir en place.
7. En faisant attention a ne pas tirer complét t don du dé r, tirez vivement la manette du démarreur.
8. Recommencez cette manceuvre a plusiegdfs rep jusqu'a §e le moteur tourne.
9. Deés que le moteur tourne, mettez progré&givement le levier di ' er a la position COUPEE en le déplacant vers la droite.

10. Si, au bout de plusieurs tentatives, le mote tourne, to Pas, reportezvous au guide de dépistage des anomalies.
11. Pour couper le moteur, mettez le papillonlla position lent? Laissez tourner le moteur au ralenti pendant au moins 2 minutes.
12. Tournez le bouton MARCHE / ARR oteur dan sefy contraire des aiguilles d'une montre jusqu’a la position «0».
13. Coupez I'arrivée du carburant. previ ide moist intruding into the combustion chamber.
L 4

LD
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Mode d’emplo

Utilisation de la truelle.

Il est trés simple de guider la truelle sur la dalle. Placez-vous dans la position d'utilisation, derriére le guidon, au milieu, en veillant a
adopter une posture bien stable. Accélérez lentement jusqu’a obtention de la vitesse souhaitée.

Abaissez le guidon pour déplacer 'appareil vers la droite.

Soulevez le guidon pour déplacer I'appareil vers la gauche.

Tournez légérement vers la droite pour déplacer I'appareil vers I'avant.

Tournez légérement vers la gauche pour faire reculer I'appareil.

Si le guidon est en position neutre, I'appareil reste immobile.

Préparation de la surface en béton.

En utilisant une regle vibrante mécanique ou pneumatique pour araser la surface en béton, la dalle sera bien compactée et I'on
obtiendra ainsi une surface idéale pour le lissage. Il convient de noter que les machines a talocher/lisser ne sont pas destinées a
réparer ou corriger une dalle mal égalisée.

Talochage

Avant de procéder au talochage, assurez-vous que les pales de talochage sont correctement montées sur | a e lissage. Il est

a noter que les bras de pales tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre, les p3 de talochage doiy€nt positionnées dans
aissent une empreinte

esque planes. Quand

ge peut commencer. La

I'appareil pour talocher 100

de 2 a 3 mm a la surface de la dalle. Pour toutes les autres opérations de talochage,
la dalle talochée a pris et que les empreintes de vos chaussures sont légéreme, i
durée de toutes ces opérations dépend des conditions météorologiques. En m | At 10 mi
m2. |l faut couper le moteur apres chaque opération.

Ne jamais stationner I'appareil moteur en marche, particulierement lors d
donné le poids de I'appareil, si on le laissait fonctionner sur du béton mo
nuire aux tolérances du sol lissé.

Ne jamais soulever I'appareil par I'anng@u de protectiofr.
C& w Le soulever par le point de Ievage§ cet effet. \\

de taloch\% pales de lissage et de nettoyer pales, plaque

eton est relativement mou. Etant
un certain temps, cela risque de

Lissage

Le talochage terminé, la premiére chose a faire est de retirer le

de planétaire et anneau de protection pour éliminer les résidgg cifment/bétol cumulés pendant le talochage. Augmentez
le pas des pales jusqu’a 10 mm pour la premiére opérations@ on, puis cgnti a l'augmenter lors des opérations de lissage
suivantes. Continuez les passes de lissage jusqu’a obtel ’ g/la surface issée voulue. Le délai a ménager entre chaque
passe de lissage dépend des conditions météorologiq t 0€ la teneur e et en eau du béton. Si certaines zones du
uantité d'ea égbro pour faciliter 'obtention du résultat souhaité.
t

béton prennent trop vite, vous pourrez ajouter une p: q
Faites attention quand vous passez la truelle sur d ()
toujours bien I'avoir en main.

ou de l'ea é ajoutée, car 'appareil aura tendance a déraper. Veillez a

Réglage du pas - Mototruelle Pro
L'opérateur a le bouton de contréle de pas a pofée de la mai age du pas, qui s’effectue selon les besoins, est caractérisé
par des possibilités de variation de pas illimitges. Comme %durcissement peut varier d’'une partie du sol a l'autre durant le
lissage, le pas peut étre réglé de manie 5 be! s,

ise, selon | alors que I'appareil fonctionne.

Plaque de planétaire

Par expérience, nous savons que,| ue de lubri ‘est le principal probleme en ce qui concerne les bras de truelle. Nous
avons donc incorporé des douilles"&g composite N léter le dispositif de graissage. Lors du montage, nous procédons au
graissage des bras de truelle P rda plaque de plafétaire et a I'application d’'un mastic d’étanchéité. Le graissage doit étre réalisé
toutes les semaines via le po! e graissage pf&yu. $i un arbre est grippé, c’est probablement qu'’il est tordu. Il devra alors étre
remplacé. @

Nettoyage de I’ap il

Nettoyez I'appareil®apr lisation pour her I'accumulation de ciment durci.

Changement des pales.

Assurez-vous que la bougie est dé tée avant de changer les pales. Vérifiez que I'appareil se trouve sur une surface plane.
Réglez le pas de maniére a ce qu ales soient a plat sur la surface.

Faites attention en remplacant les pales usagées par des neuves. Etant donné la maniere dont les
& ATTENTION pales s’usent, les pales usagéesl deviennent extrémement tranchantes, comme une lame de
———————— couteau. Par mesure de précaution, portez des gants offrant une protection élevée pendant cette
opération pour éviter de vous couper aux mains.

Déposez les boulons et les rondelles d’arrét de chaque bras de truelle et déposez des pales. Avant d'installer les pales neuves,
retirez tout le béton/ciment du dessous et des cotés de la truelle ; assurez-vous que le bord de talochage/lissage de la pale
se trouve derriere le bras de truelle. Posez des boulons et des rondelles de blocage sur chaque bras de truelle et serrezles.

Responsabilité
Altrad Belle décline toute responsabilité en cas de dommages subis par des personnes et/ou des biens qui surviendraient a la suite
d’une utilisation impropre ou erronée de I'appareil ou du non-respect du mode opératoire exposé dans ce manuel.

35



Mode d’emplo

Controles Embrayage Manuel Pro Trowel
Les contréles montrés ci-dessous sur la Photo 1 sont utilisés pour Engager et Désengager 'Embrayage Manuel.

Levier de Contréle Manette des Gaz Pro Trowel
Le Levier de Manette des Gaz montré ci-dessous sur la photo 2 est utilisé pour contréler le Régime du Moteur et le Régime des Pales.

Méthode d’Engagement Correct de ’'Embrayage Manuel
La photo 3 ci-dessous montre la méthode d’engagement correct de Iﬁﬂljayage manf Pro Trowel. L'Embrayage Manuel doit

étre entierement engagé tout le temps de ['utilisation de la Truelleﬂ$ ut aussi étr rla Figure 1 du Décalcomanie montré ci-
dessous. : S

Méthode d’Engagement Incorrect de ’'Embrayage Manue
La photo 4 ci-dessous montre la maniére incorrecte d’utilisati
engagé entierement. L'Embrayage ne doit jamais étre
courroie de patiner et finalement de détruire la courroie

%&I, comme le Levier d’Embrayage n’est pas
esse des pales. Faire cela peut permettre a la

la Figure 1 du Décalcomanie montré ci-dessous.

Levier d’Embrayage non entiérement
engagé ce qui permet a la courroie depat-
iner et réduit la durée de vie de la courroie.

800/99738/0
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Entretien

les truelles Pro et Pro Tilt est congue pour donner de nombreuses années de services sans problemes. Toutefois, il est important
d'effectuer réguliérement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de cette section. Il est recommandé de s’adresser a un
concessionnaire agréé Altrad Belle pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes et toutes les réparations éventuelles.
Comme pieces de rechange, il faut toujours utiliser des piéces d’origine Altrad Belle. L'utilisation de pieéces de marque autre que la
marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie. Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil, coupez le moteur. S'il
s’agit d’'un appareil a moteur a essence, débranchez le fil HT de la bougie.

Rodage
Lorsque les truelles Pro et Pro Tilt neuve est utilisée pour la premiére fois, il faut vidanger I'huile moteur aprés la période de rodage
initial (pour de plus amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures

d'utilisation.

Fréquence d’entretien Tous les toutes les premier mois 3 mois 6 mois

Jours 4 heures / /20 h /50 h A\ /100 h
|

chaque semaine|

Huile moteur | Vérifier le niveau v \
Vidanger P ;1 ‘

Filtre 4 air | Vérifier I'état £ A Vo ud v

Nettoyer / Remplacer \ ) Y/

Bougie Veérifier / Nettoyer LN ® v
Disjoncteur Veérifier v ‘J

automatique

Tension de Veérifier v IS \

courroie « N

Type et quantié d’huile/de carburant - Type de bougie

Type Quantié Type de Entrefer

d’huile Q Bougie d’electrode
Moteur & GX160 SAE 0.6l BM4A or 0.6 - 0.7mm
Essence 10W-30 Q BMR4A
Moteur & EX17 SAE @' sareplOpb 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Essence 10W-30 “ Q BR-6HS
Moteur & GX270 SAE 1.11tr lomb 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Essence 10W-30 / BPR-6HS
Moteur a EX27 SAE % 1.10tr 0) ‘sans plomb 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Essence 10 - BR-6HS
Boite de Engranages NA NA NA NA

N &

r trouver le grade d’huile a utiliser dans la boite, vous pouvez contacter
Altrad Belle a 905 336.

age, et a intervalles réguliers.

-
Note : v *
- Vérifier le niveau % boite a in réguliers, et compléter lorsque nécessaire. Assurez-vous que le niveau
n u

- Craisser les bras des pales avan
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@ Dépistage des ES
Probléme Cause Action
Le moteur ne démarre pas. |Pas de carburante. Ouvrir le robinet de carburant.
Remplir le résevoir de carburant
Moteur coupé. Mettre le contact
Bougie encrassée. Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.
Moteur Froid. Fermer le starter.
Moteur noyé Ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarrer a rappel jusqu’au

lancement du moteur.
Le coupe contact est en position OFF | Mettre le coupe contact en position ON

Laisse des traces
circulaires dans le béton
Roule le béton ou Rebondit
Si certains des problemes mentionnés ci-dessus se produisent, veuillez le contréle cgygui suit :

Arbre Principal Si I'appareil g 2 érifier 'arbre
principal de la b
Plaque de planétaire Verifier assurer qu’aucun bras

de truellg,n’est #6rdu. Si c’est 8, le remplacer
Pales Ve Me des bras de 3uel|e au niveau de la manette
@et s'assurerfque s le bras de truelle sont.
Regiéssffle manieregégale® pales doivent étre de méme

d I'appareil.
les présentant un usure excessive.

Le Altrad Belle Pro est garantie a 'acquéreur d’origine
s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice dgfc

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit
1. Dégats causés par un usage abusif, négligent! 9 ute ou tol dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'yfflisation®dl les opérg @' d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.

2. Toutes modifications, additions ou répara effectuées par 8¢S p€rsonnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses

agents agréés.

3. Les frais de transport ou d’expédition l‘etourner I'ap il 3 Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de le
faire réparer ou évaluer apres revel Sous gar;

4. Les colts des matériaux et/ou de, d’ceuvre re ur remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison d’une

usure raisonnable. @
Sont exclus de la garantie les nts suivan&

- Courroie(s) d’entrainemegnt

- Filtre a air de moteur *
- Bougie de moteur (b

Altrad Belle et/ou ents agréés, dirgctelurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autresNpertes ou dé encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'’il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes rectamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie :
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priere d'écrire a :

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

Angleterre
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Uso de este manual @

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible. Este manual esta
destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccion dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

La seccién “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicion y los comandos de la maquina.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

La seccion de “Instrucciones de Manejo” explica como usar el equipo de forma correcta.

La seccion de “Resolucion de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccién de “Revisién” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revisién de la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencién especial esta indicado de |afSiui

- El producto puede representar un riesgo. El in limig,
(& PRECAUCION podra dafar la maquina o lesionar al operadﬁ

4
(A AVISO La vida del operador corre riesgo. )
o

ente manera:

ientos indicados

’
|

II AVISQ  Antesde operar o realizar ningiin g0 imiBglo en esta maquina LEA' Y APRENDA BIEN
|L_:I| > todas las instrucciones dadas en b m
\4
ay lo que @ e hacer para lograr un mantenimiento seguro.

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de |

(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antegfde ectarla, en cag®@€ glie se enfrente con dificultades.)
Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion pegsornahnecesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimjentqs s de la mA LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE

Altrad Belle. (01298 84606)

Uso de este manual .

Datos técnicos
Medioambiente

Descripcion de la maquina
Sanidad y Seguridad 4. @
Seguridad General

Opcion Plegable De la Magjja.................
Instrucciones de Montaje .................."

Chequeos de seguridad antes del
Procedimiento de Arranque y Par.
Instrucciones de Manejo ....
Revision
RESOIUCION A8 PrODIEMAS ...ttt ettt h e h e st e et e e st e st a e e et 42t e 2 st e bt e bt e bt e b e e a e e e st e esb e et e ean e e b e ente e
Garantia
Declaracién de conformidad de la C.E

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacién alguna.
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@ Datos Téchnicos

Modelo Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Ancho (mm) 975 1206

B - Altura (mm) 1008 10089

C - Longitud (mm) 2021 2130

D - Altura Almacenaje (mm) 900 900

E - Longitud Almacenaje (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Ft’eso (Kg) 101 L 116.5 A\
Area de trabajo con la llana 065m2/900mm < s
Velocidad del trabajo 65 - 131 RPM

Medioambiente
Eliminacion aproplada. ” Componente Material
@ Instrucciones para la proteccion del -
medioambiente. La maquina contiene materiales Manillar Acero
@évaliosos. Lleve la maquina descartada y sus Protector de la correa ABS
accesorios a un taller de reciclado apropiado. Placa de base Acero
Asas de mano Caucho
Motor Aluminio y acero
Caja de engranajes Aluminio, acero y bronce fosforoso
Conjunto de chapa de Brazos Hierro fundido y acero
Piezas Varias. Acier et Aluminium
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Descripcion de la Maquina @

Tanque de carburante.

Palanca del acelerador.

Interrupotor / Disyuntor

Alojamiento del filtro de aire.

Escape.

Tapon/varilla medicion del aceite en
el motor.

Protector de la correa.

Tapon de drenaje del aceite de motor.
. Defensa de bordes.

A

© N

. Conmutador de ENCENDIDO/ APAGADO del motor.
11. Palanque del arranque.

12. Palanca de regulacion.

13. Palanca de abertura/cierre del carburante. Q L
14. Palancas de control del paso.

15. Punto de levantamiento.

Barra de elevacion

Vibraciones
Parte de la vibracién producida por &acién de cf
de apisonadoras de plato Altrad

brazos. Véanse las especificaci
méaximos recomendados de

agtacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
Q icamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/

disefi es|
atos téche se indican los niveles de vibracién y los tiempos de uso (tiempos
ion diaria). NO DE N EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccign ger; 1 (EPP)
Se deben llevar equj
antipolvo y calzad
Lleve ropa adecuada para¥el trabajo
agarrarse con las partes moviles de |

personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas

YSujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
ina.

Polvo

El proceso de compactacion producira‘a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape
No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

(A AVISO Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )
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@ Seguridad General

Para su propia proteccién y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o péngase en contacto con Altrad Belle.

2 El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccion
(& w antes de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revision o reparacion.

» Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone de un
conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

* Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

« El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

» Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algin problema.

« Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

« Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se ausenta de
su lado.

» No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccion. Compruebe siem | eStado y seguridad

de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADO| tanto no se hay:
repuesto o reparado la defensa
» No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado. O

Seguridad del carburante.

~ Los carburantes son inflamables. Puedgj
PRECAUCION el motor, extinga todas las llamas desnfidas y

Elimine siempre todo vestigio de carbu

siones per: nal@ y dafios materiales. Apague

p fume mie 6- a el tanque de carburante.
« Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfrigr. .
& S

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya dipguna llama de Nen el area.
« Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena.§j errama el c te sobre su ropa, cambiesela.
Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apafta@io de cuglqui nte de calor e ignicion.

Opcidén Plegabie De la Manija

an
-

1
Ben posicion de Aflojar la tuerca de palomilla y
desplegar el brazo.

La magfti
aumaceng

El brazo esta en posicion de trabajo, y la Asegt’:rese’de que el brazo se
fratasadora casi preparada para ser utilizada. encuentra en su lugar apretando con
fuerza el tornillo. La fratasadora esta
ahora lista para trabajar.
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Instrucciones de Montaje

Montaje del brazo

1. Situar el brazo en su lugar usando tuercas M12 x 90 (x1) y M12 x 75 (x1). (Ver imagen 1). Apretar las tuercas a un punto de torsion de 30 Nm.

2. Roscar el cable a su maxima longitud de manera que el tornillo 6 perno se sitde en la parte baja de la ranura. (Ver imagen 2).

3. Llevar el final roscado del cable a través del orificio situado en el estribo separador en el brazo. Cerciorarse de que esta en su sitio
montando arandela y tuerca M8. (Ver imagen 3). Roscar la tuerca hasta que esté bien apretada, sin holgura alguna.

Rojo-rojo, Azul-azul. (Ver imagen 4). Asegurarse de que el cable eléctrico e 8 ificio protector de paso como
se muestra en la imagen 5.
AVISO IMPORTANTE DISPOSITIVO DE SEGURIDAD - E cdBles del Conmutador de
———— Desconexion podria dar como resultado grave da

Montaje del Cable de Nivelacién

1. Desmontar el filtro del aire del motor (VeRigagen 6).
2. Llevar la palanca de nivelacion del brazo sicion anca deberia estar en la posicién lo mas baja posible.
(Verimagen 7).

(Ver imagen 9).
5. Soltar el tornillo de la abrazadera (B) y pasar el cable regulador por el orificio. Reroscar el tornillo de manera que el cable quede
apretado. (Ver imagenes 9y 10).




Montaje de Cable del Embrague — Embrague Manual

1.

Situar el cable a través de la brida (Comprobar que la parte exterior del cable queda cogida totalmente en la brida), entonces

asegurar la sujecion para mantener la zona exterior en su lugar. Comprobar que el cable es dirigido como se muestra en las
imagenes 1y 2. Ahora montar el muelle de 75 mm en el cable. (Ver imagen 3).

que no hay mas de 1 mm de holgura a cualquier lado del centro del vé
sea posible el pivotar libremente. (Ver imagen 5).

& través d 0
. . ’ . '
Montar la tapa superior M6 x 60mm con una tuerca de cierre al fi tensor de aju pa superior deberia ser roscada a
un maximo de 5mm (Ver imagen 6).

, ahora situar el retén secundario del cable en éste de manera que
quede incorporado al brazo hglgura. (Ver s7y8).

3. Montar tapa M5 x 12 a nivel. Ti%able con f@ apretar el brazo tensor con una distancia correcta de 62 mm (900)
6 68 mm (1200), y apretary de pres%
i imai

[ N

distancia desde

62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

Retén
* Secundario

3a. Una vez la distancia haya sido ajustada (62mm para el mod.900 y 68mm para el mod.1200) posicionar la correa. Después de
las primeras 4 horas 6 en una semana, cualquiera de las dos posibilidades, comprobar la tension de ésta.
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queos antes del arranque @

Inspeccion previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccién de revision. Cuando se descubre
alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebeque haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencién especial a la defensa de seguridad de la transmisién de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

Hown

Procedimiento de arranque y parada

AVISO El mantenimiento inadecuado representa riesgos. Lea y da bien esta seagl sse@eion antes de
—— realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisién o rep@rarr ion. N

Honda GX160 & 270

1. Abra el tapon del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca

ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacion poniendo la p3

regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un

caliente, por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha
%IO

Regulador

N +—Estrangulador

enfriado hasta cierto punto, quizé sea necesaria un poco de regu,

3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la a, hasta —Palanca
llegar a la posicion ‘1. ABERTURA/
CIERRE
Carburante

4. Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo tota ala dere%
palanca de control del acelerador. No arranque el motor celeracio

la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor. m
5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, ¢ a, la palancaadel
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentj tencia del
Tire de la palanca de arranque con fuerza pero si e'salga comp
7. Repitalo hasta que se encienda el motor.
8. Una vez encendido el motor, ponga gradualm lanca de regjacion en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.
9. Si el motor no arranca después de variQf intentoS$¥siga las in iones de resolucion de problemas de la pagina 13.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador alenti y gire el Ci 'ador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la izquierda,
hasta llegar a la posicién 0.

. Cierre el paso del carburante. Q / Q

o

-
=y
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Instrucciones de Manej

Como utilizar la llana.

La conduccion de la llana por la baldosa es muy simple. Ponerse en la posicion del operador, detras del centro del manillar y en
posicion bien equilibrada y aplicar el acelerador lentamente hasta alcanzar la velocidad deseada.

Empujar el manillar hacia abajo y la maquina se moveré hacia la derecha.

Empujar el manillar hacia arriba y la maquina se movera hacia la izquierda.

Con un ligero giro a la derecha, la maquina avanzara.

Con un ligero giro a la izquierda, la maquina retrocedera.

Si se pone el manillar en posicion neutra, la maquina permanecera estaciionaria.

Preparacion de la superficie de hormigén.

El empleo de una maestra vibradora (aire) o mecanica para nivelar la superficie de hormigén proporcionara buena compactacion
para la baldosa y ptoducira una superficie ideal para el acabado. Se debe recordar que las maquinas flotantes/de acabado no
repararan ni corregiran el mal enrasado de una baldosa.

Operacion de enlucido.
Antes de iniciar la operacion de enlucido se debe verificar que las cuchillas de enlucido estén montadas corr
cuchillas de acabado. Recuerde que cuando el brazo de cuchillas esta girando en el sentido de las agujas

alzado deje

ya listo para iniciar la
climaticas

operacion.
No estacionar nunca la maquina con el motor en marcha, especialmente
relativamente blando. Por cuanto la maquina es pesada, si se deja en u
tolerancias del piso acabado.

- No levante nunca la maquina utilizagto
& PRECAUCION izamiento provisto. a{
Operacion de acabado.
Después del enlucido la primera cosa que hay que hacer es de! n
la chapa de brazos y el anillo de proteccién, sacando toda la e

paso de las cuchillas a 10 mm para la primera operacic’m% do y lueg incrementandolo en las siguientes operaciones
el

de acabado. Continuar con las pasadas de acabado has uperficial deseado. El tiempo necesario entre

pasadas depende de las condiciones climaticas, y del de agua del hormigén Si algunas partes del hormigén
se fraguan mas rapidamente, se puede aplicar una péguendcantidad d ?u un cepillo para conseguir el acabado deseado.
ol a

Téngase cuidado al hacer pasar la llana por lugare, se ha aplic gua, ya que la maquina tendera a patinar. Es
imprescindible estar en los mandos en todo mpm

Ajuste del paso - Llana Pro.

La palanca de mando del paso esta al alcanc | operador. de paso es de variacion ilimitada y puede variarse en cualquier

momento que resulte necesario. Durante el bado, el fr: do/@gdurecimiento podra variar de un punto a otro del piso, de manera
i\ sario, mientras esta en marcha la maquina.

que es posible cambiar la pasada con g d, cuando s

Chapa de brazos.
Por experiencia sabemos que el pri@roblema d@) de la llana es la falta de lubricacion. Por lo tanto, hemos incorporado
d

cepillos mixtos para facilitar el en urante e la maquina, realizamos el engrase y el sellado de los brazos de la
llana Pro, en la chapa de brazog, El'8pgrase debe arse semanalmente por el punto de engrase provisto. Si se atasca un brazo,
la causa sera probablementeggue brazo esta retgrcido y debera recambiarse.

Limpiar la maquina.

Limpiar la maquina pu usarla par ir la acumulacién de cemento endurecido.

Cambio de cuchillas.

La acumulacion de pasta dura de horigi emento es muy dificil de eliminar.

Antes de recambiar las cuchillas, r que esté desconectada la bujia. La maquina debe estar sobre una superficie plana; ajustar

el control del paso de manera q cuchillas estén planas sobre la superficie.

Tener mucho cuidado al recambiar cuchillas viejas por nuevas. Debido a la forma en que se
- desgastan las cuchillas, las viejas son muy afiladas como la hoja de un cuchillo. Como medida de
PRECAUCION . - . !
seguridad, ponerse guantes protectores durante esta operacion para impedir que cortarse las
manos.

Desmontar los pernos y contratuercas de cada brazo de la llana y desmontar las cuchillas.

Antes de instalar las cuchillas nuevas, limpiar todo el hormigén/cemento del fondo y de los lados de la llana y verificar que el borde
de enlucido de la cuchilla esté detras del brazo de la llana.

Montar los pernos y contratuercas de cada brazo de la llana y apretarlos bien.

Responsabilidad.
Altrad Belle no acepta responsabilidad alguna por ningun dafio sufrido por personas y / o bienes, como resultado del uso incorrecto o
erréneo de la maquina o del incumplimiento de las instrucciones de operacion dadas en este manual.
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Controles del Embrague Manual de Pro Trowel
Los controles mostrados abajo en el Diagrama sirven para Embragar y desembragar con el Embrague Manual.

Control de la palanca del acelerador de Pro Trowel

La Palanca del Acelerador mostrada en el Diagrama 2 sirve para controlar las RPM (Revoluciones por minuto) del motor y de la
cuchilla.

~ | de manejo

Ayuda del .KW
Embrague Palanca del
Embrague

Método de embragar el Embrague Manual de manera correcta
El Diagrama 3 inferior muestra el método de embrague correcto parag€l Embrague Mﬁr&

Pro Trowel. El Embrague Manual debe
de estar siempre totalmente embragado durante el empleo del Frat% Esto tambi
e

e ser observado en la Figura 1 de la

placa mostrada abajo. \
| Embragu@al ya que la Palanca de Embrague no esta
ara contrg elocidad de la Cuchilla. Esto podria ocasionar

la Figura 1 de la Placa mostrada abajo.

Método incorrecto de embragar el Embrague Manual

El Diagrama 4 de abajo, muestra la manera incorrecta de
totalmente conectada. EI Embrague no debe ser usado@

el deslizamiento y posterior quemado de la correa. Estgyp

Palanca del Embrague no conectada total-
mente. Lo cual puede ocasionar que la cor-

rea se deslice y disminuya su vida util.
> L ek sl

800/99738/0




Mantenimiento

La llana pro y pro tilt esta disefiada para proporcionar muchos afios de funcionamiento sin problema alguno. Es importante, sin
embargo, realizar regularmente el simple mantenimiento indicado en esta seccion. Se recomienda que todo el mantenimiento de
importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad
Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de la garantia. Antes de llevar a cabo el mantenimiento
de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina, desconecte el cable de AT de la bujia.

Periodo de rodaje
Cuando se use la llana por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de rodaje
(para mas detalles, véase el manual del motor). La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Mantenimiento de rutina A Diario cada 4 primer mes 3 meses 6 meses
horas / /20 h /50 h /100 h
semanalmente

Aceite de motor | Chequear nivel v

Cambio v \
Filtro de aire Chequear estado 6» A‘ 4
Limpiar/Recambiar AY ‘U
Bujia Chequear/Limpiar ( ‘ ( % v
Interrupotor / Chequear v -
Disyuntor L4
Tension correa | Chequear
o
Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia
Tipo de Cantidad Tipo de Separacion
aceite bujia electrodo

Gasolina GX160 SAE 0.6ltr BM4A or 0.6 - 0.7mm

Motor 10W-30 Q BMR4A

Gasolina EX17 SAE 1.1¢ NGK 0.6 - 0.7mm

Motor 10W-30 BR-6HS

b
Gasolina GX270 SAE @ NGK 0.7 - 0.8mm
Motor 10W-30 BPR-6HS
Gasolina EX27 / 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Motor BR-6HS

Gearbox NA NA NA NA

Nota:

- Comprobar el aceite de la ri con regulari rellenar cuando sea necesario. Asegurase de que el nivel del aceite esta
en el centro del visor de cfigfal. Fara conocdg quégrado de aceite deberia utilizarse en la reductora, por favor contactar con el
Departamento de Garasiti Altrad B 4 (0)1298 84606.

- Engrasar el mont d@ceta prevj e a su almacenaje asi como con regularidad en periodos de trabajo.
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Resolucion de Problemas @

Problema Causa Remedio
Motor no arranca Sin carburente. Abra el Tapén de carburente.
Llene et tanque de carburante.
Motor apagado Encienda el motor.
Bujia sucia Limpie, verifique y regule la separacion de la bujia.
Motor Frio Cierre el regulador.
Motor inundado Abra regulador, abra acelerador le démarrer a rappel jusqu’au

lancement du moteur.
El Conmutador de Desconexién Mover el Conmutador de Desconexién a la posicion ON
esta en la posicion OFF

Daja remolinos en el
hormigén, Hormigén
basculante o Inestabilidad
Si ocurren algunos de los problemas antedichos, satisfaga el cheque el siguiente: A
Eje Principal Cuando la mag

el eje prip€iBange
Chapa de Brazos Verificafla chapa de brazos membar que no esté
torcj de los brazos de Ta llana, recambiar el que lo

. Si aGso hubiese 3do

Was deben las mismas medidas/

;I ensiones ygst to! eflados para adaptarse bien

Cuchillas

3

la maquina. A"

o%deben usarsdjas uchillas que estén muy desgastadas.
de los brazos de la llana en la palanca

t egurar que todos los brazos de la llana estén
tamente igual

de dlseno materiales y mano de obra

2 contra C@S

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguie

1. Dafos causados por el abuso, mal uso, ¢; otros ilares causados por o como resultado del incumplimiento de las
instrucciones de ensamblaje, oper: mantenimiel arte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o repar% efectuada ersonas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o emb: de Altrad e us agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una recl igh contra Ia a

4. Los costos de materiales y man reIaC|on renovacion, reparacion o recambio de componentes por desgaste normal.

Los siguientes componentes ampara posla garantia.

« Correa(s) de transm|S|on
« Filtro de aire del motgr
* Bujia del motor

irectores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningun dafio consecuencial
cof'o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Altrad Belle y/o sus agente® reconoci
u otros, pérdidas o gastos relacionad

Reclamaciones contra la gara
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escriban a :

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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® Utilizacdo deste Manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao talochas profissionais com toda a seguranca. Este manual é
dirigido aos agentes e operadores do talochas profissionais.

Prefacio

A secgao “ Descricdao da Maquina” ajuda-o a familiarizar-se com a disposigdo e controlos da maquina.

A secgao “ Ambiente” apresenta instrugdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

As secgdes “ Seguranca Geral” e “ Saude e Seguranga” explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranga e a
seguranca do publico em geral.

O “ Procedimento de Arranque e Paragem” ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de “ Resolugdo de Problemas” ajuda-o caso tenha um problema com a sua méaquina.

A seccao “ Assisténcia” destina-se a ajuda-lo nas operacdes de manutengao geral e assisténcia da sua maquina.

Directivas relativas as anotacoes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atengéo é apresentad

CUIDADO O equipamento pode estar em perigo. A maquina ou o op
=== procedimentos n&o forem efectuados de modo com
L | ) |

A\ 4
A AVISO A vida do operador pode estar em perigo. m

ga seguinte maneirg

nos ou lesdes se os

&
N
II AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer tra hy ta maquma DEVERA LER e
|7 | = [ESTUDAR este manual.

SABER como trabalhar em seguranga com os controlos d a e tambén®g b Ocedimentos para uma manutengéo sem
problemas.

(Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maqui e a ligar ( o caso de surgir algum imprevisto).
Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de segur: apropnad fces ios a sua protecgéo.

Se tiver ALGUMA DUVIDA acerca da utilizagéo o ncéo em nga desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA

Utilizagdo deste Manual .................. Ry O AURURURUINN. — ) ST

Aviso.. A5 YE Ty A . OSSOSO UR U ORUROTROPPOSRORONY 50
Dados Técnicos . N . ... 51
Ambiente ... N B OO 51

Descrigdo da maquina
Saude e Seguranga.. :
LT [Nz o Tor= R =T - T A . -SSR 53
Opgéo de braco rebati v TSRO PRT RSO PRTI 53
Instrucdes de Montagem.
Verificagdes de Segurancga Prévia
Procedimento de Arranque € Parf@BBEI. ... ... . coutiiieiiaie ettt ettt e et e ete et eae e es e e e ae e e a b e e s bt et e e bt ek e bt e bt e bt e Rt e eheeeR e e ehe e eheeenbe et e e beeanneenees 56
Instrucdes de Operagao
Assisténcia
Guia de Resolugao de Problemas .
Garantia....
Declaragé@o de Conformidade ..

AAltrad Belle reserva o direito de efectuar alteragdes na especificagdo das maquinas sem aviso prévio.
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Dados Técnicos ®

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Comprimento (mm) 975 1206

B - Largura (mm) 1008 10089

C - Altura (mm) 2021 2130

D - Largura - Armazenada (mm) 900 900

E - Altura Armazenada (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Peso (Kg) 101 116.5 (i\
Velocidade de Alisamento 065m?/900mm 2m?/1200m) \'
Tempo de Utilizagdo 65 - 131 RPM 5-131R

Descartar em Seguranca.

&>

Instrucdes para protecgdo do ambiente.
A maquina contém materiais valiosos.

Leve o aparelho a descartar e respectivos

acessorios as instalagdes de reciclagem
apropriadas.

Ambiente
Componente Material
Punho Aco
Guarda da Cinta ABS
Placa de Base Acgo
Maozotas Borracha
Motor Aluminio e Ago

Caixa de engrenagens

Aluminio, Aco e bronze fosforoso

Conjunto de Comando

Ferro fundido e Ago

Pegas Diversas

Aluminio e Ago
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@ Descricdo da Maquina

1. Alavanca do estrangulador.

2. Alavanca de controlo da mistura.

3. Alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado / desligado).

Interruptor do motor ON/OFF (ligado/
desligado).

. Carter do Filtro de Ar.

. Deposito de Combustivel.

. Escape.

. Punho da Ignicéo de Recuo.

. Tampé&o de abastecimento/vareta de

6leo do motor-&

O

>

©O© 00 N O O

10. Bujéao de drenagem de ¢leo do motor.
11. Vibrador. &
12. Bujao de verificagao de dleo do vibrador.

13. Ponto de ligagéo para o Sistema de

Aspersdo de Agua ou Bloco de Pavimentag&o. ,
14. Guarda da cinta.
15. Olhal de elevagao @
16. Barra de elevagao @

. mve
EPP (Equipamento de Proteccag Péss .
EPP adequado devera ser semgre ergado quafiig,trabalhar com este equipamento, i.e. Oculos de Protecgéo, Luvas, Protectores
Auriculares, Mascara de P6 g,Cal com Biqueiras de Aco. Envergue vestuario apropriado para o trabalho que esta a realizar.

e qualquer. bl§ari§ que possa ficar presa nas partes amoviveis do equipamento.

Prenda o cabelo comprido
Poeiras
O processo de co gao ocasionalment® produzira poeiras, que podem ser perigosas para a salde. Usar sempre uma mascara

apropriada para o {ipo eiras que es r produzida.

Combustivel.

Nao ingira combustivel nem inal
combustivel. Se algum combustive
assisténcia médica logo que possivel.

de combustivel e evite contacto com a pele. Lave imediatamente os salpicos de
ar em contacto com os seus olhos, lave abundantemente com agua corrente e procure

Fumos de Escape
Nao opere a Talocha Profissional e de Inclinagéo Profissional em interiores ou em espacgos fechados. Certifique-se de que a area de
trabalho é devidamente ventilada.

(A AVISO 0s fumos de escape produzidos por este equipamento sao altamente toxicos e podem matar! )
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Seguranca Geral ®

Para a sua propria protecgdo pessoal e para a seguranga daqueles a sua volta, por favor leia e certifique-se de que compreendeu
perfeitamente as informagdes de seguranga que se seguem. E da responsabilidade do operador certificar-se de que compreende
perfeitamente como operar este equipamento com toda a seguranga. Se tiver duvidas quanto a utilizagdo correcta e segura das
Talochas Profissionais e de Inclinagéo Profissionais, consulte o seu supervisor ou o Altrad Belle.

A manutencéo ou utilizagao incorrectas podem ser perigosas. Leia e Compreenda esta secgao antes de
C & CUIDADO ¢ ¢ p perig p ¢ )

levar a cabo quaisquer operacdes de manutengao, assisténcia ou reparacao.

« Este equipamento é pesado e nao devera ser levantado por uma Unica pessoa; obtenha AJUDA ou utilize equipamento de
elevagao adequado.

* Proceda a vedagao da area de trabalho e mantenha transeuntes e pessoal nao autorizado a uma distancia de seguranca.

« O operador devera envergar Equipamento de Proteccdo Pessoal (EPP) sempre que este equipamento de elevagdo esteja a ser
utilizado (consulte Salde e Seguranga).

« Antes de LIGAR a maquina, certifique-se de que sabe como a DESLIGAR, para o caso de ter quaisquer dificuldades.

+ DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operacdes de transporte, deslocagdo ou assisténcia.

« Durante o funcionamento, o motor fica muito quente; deixe-o arrefecer antes de lhe tocar.Nunca deixe a glotor trabalhar sem
vigilancia.

« Nunca deixe o motor a funcionar sem vigilancia. Nunca retire nem mexa nas g
proteccdo. Certifique-se sempre de que as guardas estdo em bom estado e seg
danificada ou ausente, NAO UTILIZE A TALOCHA PROFISSIONAL E DE |
substituida ou reparada.

* Nao opere a Talochas Profissionais e de Inclinagéo Profissionais se estivel S influéncia de alcool ou
drogas.

m para a sua
y se encontrar

Seguranga de Combustivel.

d s materiais. Desligue a maquina,

O combustivel é inflamavel. O mesmo poderggeausar ferimergo
g tecer o depdsito de

A M apague todas as chamas abertas e ndo fuméignquanto estive

combustivel. Limpe sempre qualquer com?' derramad

ia de cha as na area.
berto com i tiver derramado combustivel sobre o seu

« Antes de reabastecer, desligue o motor e deixe-o arrefecer.
+ Quando estiver a reabastecer, NAO fume nem permita a gxi
* Qualquer combustivel derramado devera ser imediatamg
vestuario, troque imediatamente de roupa.

Armazene o combustivel em recipientes aprovados g

Opcao de b

Ama estara

ﬂazenament brago rebatido para
del

Desabertar a Porca de Asas e
rebater o braco de operagao

Apertar o p;'irafu
O brago esta na posigao de operagao e a talocha | Ue 0 brago esta bem colocado e fixo.
esta quase operacional. Atalocha &sta pronta a ser utilizada.
fuerza el tornillo. La fratasadora esta
ahora lista para trabajar.
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® Instrucdes de Montag

Montagem do brago

1. Fixar o brago no seu lugar usando os parafusos M12 x 90 (x1) e M12 x 75 (x1). (Ver o diagrama 1). Apertar os parafusos com um
binario de 30Nm.

2. Apertar o cabo no seu maximo comprimento de modo a que o parafuso fique na parte inferior da ranhura.(Ver diagrama 2)

3. Passar o terminal do cabo através do orificio da forquilha de articulagdo. Fixa-lo no lugar usando a porca e a anilha M8.
(Ver diagrama 3). Apertar a porca M8 até tirar toda a folga da forquilha de articulagéo.

4. Ligar o cabo eléctrico da embraiagem centrifuga ao interruptor de corrente ge mdo-se que asyligagbes sdo da mesma cor.
Vermelho com vermelho, azul com azul (Ver diagrama 4). Assegurar-se ectrico passa pefd aro de protecgdo conforme
mostrado no diagrama 5. % L 4

AVISO IMPORTANTE DISPOSITIVO DE SEGURANW Connecti nca das mudangas Desenho

—_— para recortar Disjuntor podia resultado em iério enmento..

Montagem do cabo do acelerador

1. Retirar o Conjunto do Filtro de Ar do motor4\8pdiagra
2. Colocar a Alavanca do Acelerador na a0 neutra. A a nca devera ficar na sua posigdo mais baixa (Ver diagrama 7)
no motor rm 0 neutra. (Ver diagrama 8)

o




Instrugées de Montage

Montagem do Cabo de Embraiagem — Embraiagem Manual

1. Passar o cabo pelo respectivo retentor (Verificar que o cabo externo fica completamente preso no retentor, depois apertar uma
bragadeira para fixar o cabo exterior no seu lugar. Assegurar-se que o trajecto do cabo esta conforme os diagramas 1 e 2 mostram.

Montar depois a mola de 75mm de comprimento no cabo (Ver diagrama 3)

2.
superior a 1mm tanto no
er diagrama 5). Montar o

parafuso de cabega sextavada M6 x 60mm com uma porca de fixéao Suporteyd

ser apertado, no maximo, 5mm. (Ver diagrama 6) \

-

o cabo firmemente e empurrar o brago tensionador para baixo na

3. Montar o parafuso sextavado N@na alavandg,
distancia correcta de 62m& 8mm (1 % ar a cavilha roscada até 6Nm. Depois colocar um retentor secundario

no cabo de modo a assent co sem folgas'Wer diagramas 7 e 8)

istancia entre as
paredes internas

: Retentor
3 secundario

3a. Depois de ter ajustado a distancia (62mm para as 900 e 68mm para as 1200) colocar a Correia. Depois das primeiras 4 horas
ou na eventualidade da maquina néo ter trabalhado esse nimero de horas, depois da primeira semana verificar a Tensao da

Correia.
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@ Verificagoes Prévias ao Arranque

Inspecgéo Prévia ao Arranque

A inspecgéo prévia ao arranque deve ser executada antes do inicio de cada sesséo de trabalho ou apés cada periodo de utilizagéo
de quatro horas, de acordo com o que ocorrer primeiro. Por favor, consulte a secgdo de assisténcia para orientacdo detalhada. Caso
seja detectada qualquer falha, a Talocha Profissional e de Inclinagdo Profissional ndo devera ser utilizada até a falha ser rectificada.

1. Inspeccione cuidadosamente a Talocha Profissional e de Inclinagéo profissional em busca de sinais de danos. Verifique se todos
os componentes estdo presentes e fixos. Preste particular atengdo a guarda de seguranga da transmisséo da cinta instalada
entre o motor e a unidade da caixa de engrenagens.

2. Inspeccione cuidadosamente as linhas de fluidos, as aberturas de abastecimento das tubagens, os filtros de drenagem e
quaisquer outras areas em busca de fugas. Repare quaisquer fugas antes de colocar em funcionamento.

3. Verifique o nivel de 6leo do motor e ateste conforme necessario.

4. Verifique o nivel de éleo do motor e ateste conforme necessario.

5. Procure fugas de combustivel e de dleo.

Procedimento de Aranque e Paragem

Uma manutengao inadequada pode ser perigosa. Leia e @g
AVISO ° . - SO
quaisquer operagdes de manutengdo, assisténcia Ma 5

Honda GX160 & GX270 U
1. Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combusti @ F
(ligado/ desligado) totalmente para a direita.

antes de realizar )

Estrangulador

2. Se estiver a arrancar com o motor frio, LIGUE o controlo da misturg, deslocando
a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda. S@er a ¢ Controlo da
rearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario@,cohfrolo da | istura
mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido consideraygl , podega \
necessario um controlo da mistura parcial. Q \ {— Alavanca
3. Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor ngQ si horario Ligado /
posigéo ‘I'. m Desligado de
4. Coloque o estrangulador na posigdo de funcionament; enti, deslo Combustivel

alavanca do estrangulador totalmente para a direita
5. Nao arranque o motor com o estrangulador total rto.
6. Segurando firmemente o punho de controlo com u mao, agarre: ho da ignicéo de recuo com a outra. Puxe a ignicéo de

recuo até sentir resisténcia do motor, depois dgfX8ag ignicdo regressa a posigdo inicial.

7. Tendo o cuidado de n&o puxar totalmenteg ca u@ gnigao, p osamente o punho da ignig&o.

8. Repita até o motor arrancar.

9. Assim que o motor arrancar, mova gradu nte a alavanc; ando da mistura para a posigcdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita. r{ Q

10. Se, ao cabo de varias tentativas, o 0 arrancar, s guia de resolugdo de problemas.

11. Para parar o motor, coloque o estr: r em funci 0 ao ralenti. Deixe o motor em funcionamento ao ralenti durante
pelo menos 2 minutos

12.Rode o interruptor ON/OFF (Iiga@igado) do m sentido anti-horario para a posicao “0”.

13.Desligue o combustivel. \
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Instrucoes de Operagao

Utilizagao da Talocha.

Conduzir a talocha sobre a placa é muito simples. Coloque-se na posi¢édo do operador atras do centro do punho com um bom
equilibrio e accione lentamente o estrangulador até obter a velocidade desejada.

- Empurre o punho para baixo para deslocar a maquina para a direita.

- Puxe o punho para cima para deslocar a maquina para a esquerda.

- Rode ligeiramente para a direita para a maquina se deslocar para a frente.

- Rode ligeiramente para a esquerda para a maquina se deslocar para tras.

- Mantendo o punho na posigao neutra, a maquina manter-se-a estacionaria.

Preparacao da Superficie de Betao.

A utilizagdo de uma maquina de argamassa com vibragdo mecanica ou pneumatica para alisar a superficie de betdo permite uma
boa compactagéo da placa e produz uma superficie ideal para acabamento. Convém recordar que as maquinas de assentamento/de
acabamento nao reparam nem corrigem um piso com falhas de argamassa.

Operagao de Assentamento.
Antes de iniciar a operagdo de assentamento, certifique-se de que as laminas de assentamento estdo correctaggente montadas
sobre as laminas de acabamento. Tenha em atengdo que, com o brago de laminas a rodar no sentido horari a

operagdes de assentamento, as laminas devem estar praticamente planas. Quandd
pegada for ligeiramente visivel, pode iniciar a operagdo de acabamento. O tempg.de 3 lepende das condicbes
climatéricas. Em média, a maquina levara cerca de 10 minutos a nivelar 100 afmi ara€ao, o motor devera ser
desligado. Nunca estacione a maquina com o motor a trabalhar, especialment o
betdo esta relativamente maleavel. Considerando que a maquina é pesada, seSgr de ion3mm0 betdo maleavel no mesmo
ponto, tal causara danos nas tolerancias do piso acabado.

Never lift the machine by the guard ring. Q
(& CUIDADO | i from the lifting point provided. ; V Q
»

Operagio de Acabamento. \ \
Apos a operagdo de assentamento, a primeira coisa a fazer é regoy, laminas entamento das pas de acabamento e limpar

a
as laminas, a placa de comando e a argola de proteccdo da pa cimento/bi T ida durante a operacédo de assentamento.
Aumente o passo das laminas em até 10 mm para a primeira 0| 0 de acal e depois continue a aumentar o passo nas
operagdes de acabamento seguintes. Continue as passagen cabamento @té r o acabamento desejado da superficie do

piso. O tempo necessario entre cada passagem de acabapf@pto depende d Oes climatéricas e do teor de cimento e agua

presente no betéo. Se algumas areas do betdo endurece asiado d a, podera aplicar uma pequena quantidade de agua
com uma brocha para ajudar a concluir o acabamento ha€uidado ao alocha em areas em que tenha sido aplicada
agua, porque a maquina tem tendéncia a deslizar. CefflifiqU8se de que m? mpre a maquina sob controlo.

Ajuste do Passo - Talocha Profissional. A
O botéo de controlo de passo esta ao alcang€ do o dor. O aj 0 passo possui uma variagao ilimitada do passo, e isto podera

ser realizado sempre que necessario. Durafftg 0 acabamento, o mento/endurecimento pode variar de area para area ao longo
do piso, portanto o ajuste do passo pode ser a do para s de forma precisa, quando necessario, enquanto a maquina
estd em funcionamento. /

Placa de Comando. Q %

Por experiéncia, sabemos que o pri roblema d; a talocha é a falta de lubrificagdo. Por conseguinte, incorporamos

brochas compostas para complergel sistem% acdo. Durante a montagem, realizamos a lubrificagdo e a vedagédo
d

dos bragos da talocha profissiopal laca de co WA lubrificagdo devera ser realizada semanalmente, utilizando o ponto de
lubrificagéo incluido. Se um brac@icar bloqueado, ist0"¥ever-se-a provavelmente ao facto de estar torto, sendo necessaria a sua
substituigao. L 4

Limpe a maquina (D
Limpe a maquina sua Utilizagdo paraevitar a acumulagéo de cimento endurecido. A pasta de betao/cimento seca é muito
dificil de remover.

Substituicdo das Laminas.
Certifique-se de que a vela de igai esta desligada antes de substituir as laminas. Certifique-se de que a maquina esta numa
superficie plana; ajuste o controlo de Passo para que as laminas assentem de forma plana na superficie.

Tenha cuidado as substituir laminas velhas por laminas novas. Devido a forma como as laminas se
CUIDADO gastam, as laminas velhas tornam-se muito afiadas, como a lamina de uma faca. Como precaugdo de
= seguranga, use luvas de protecgdo para trabalhos pesados durante esta operacao para evitar cortes
nas maos

Retire os parafusos e as arruelas de aperto de cada brago da talocha e retire as laminas. Antes de instalar IJaminas novas, limpe todo
o cimento/betéo do fundo e dos lados da talocha; certifique-se de que a extremidade de alisamento da lamina esta atras do brago da
talocha. Instale parafusos e arruelas de aperto em cada brago da talocha e aperte-os.

Responsabilidade.
O Altrad Belle declina qualquer responsabilidade sobre possiveis danos em pessoas e/ou materiais que possam decorrer da
utilizacéo incorrecta ou indevida da maquina ou da inobservancia das instrugdes de funcionamento contidas neste.
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Instrugoes de Operacgao

Controlos de Embraiagem Manual da Talocha Pro
Os controlos mostrados abaixo no Diagrama 1. sdo utilizados para Engatar e Desengatar a Embraiagem Manual.

Alavanca de Controlo do Acelerador da Talocha Pro
A Alavanca do Acelerador mostrado abaixo no Diagrama 2. ¢ utilizado para controlar a RPM do Motor e a RPM da Lamina.

Auxiliar de T -
Embraiagem Alavanca de
Embraiagem

Método Correcto de Engate da Embraiagem Manual
O diagrama 3 abaixo, mostra o método correcto de engate da Embraifigem Manual d& Ja a Pro. A Embraiagem Manual deve
estar sempre engatada completamente durante a utilizacéo da Tal Nisto também el observado na Figura 1 do Autocolante

mostrado abaixo. \

mbraiagem , ja que a Alavanca de Embraiagem nao esta
da para a Velocidade da Lamina. Fazé-lo poderia
e ser ob: a Figura 1 do Autocolante mostrado abaixo.

Método Incorrecto de Engate da Embraiagem Manual
O Diagrama 4 abaixo, mostra a forma incorrecta de operagéo

completamente engatada. A Embraiagem nunca deve s ili
permitir o escorregamento da correia e assim queima-la

Alavanca de Embraiagem nédo engatada

completamente. O qual poderia permitir o
escorregamento da correia e reduzir a sua
duragao.

N
B
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Manutencao

A Talocha Profissional e de Inclinagao Profissional foi concebida para proporcionar muitos anos de operagdo sem problemas. No
entanto, € importante que a manutengao regular simples descrita nesta secgao seja realizada.

Recomenda-se que um agente autorizado da Altrad Belle execute todas as principais operagdes de anutengéo e reparagao. Utilize
sempre pegas de substituicdo genuinas da Altrad Belle; a utilizagdo de pegas nao originais pode invalidar a sua garantia.

Antes da realizagdo de qualquer servico de manutencéo na maquina, desligue o motor.

Periodo de Rodagem
Quando utilizar a talocha pela primeira vez, o ¢leo do motor tem de ser mudado depois do periodo de rodagem inicial (consulte o
manual do motor para detalhes complementares). A tenséo da cinta deve ser verificada apos 4 horas de utilizagéo.

Manutencéo Diariamente Apos as primeiro més 3 meses 6 meses
primeiras 4 h / /20 h /50 h /100 h
semanalmente

Oleo do motor | Verificar o Nivel v

Substitua v \
Filtro de Ar | Verificar o Estado v Doy RS
Limpe / Substitua AY V

Vela de ignigéo| Verificar / Limpe ‘

Alavanca de | Verificar V

combustivel
(ligado /

{
:esliggad;:). — /‘\ . .Q\
eor::\iz a erificar \
c 2 \\
L 02

||

<

N
.

Tipo de 6leo / Combustivel e Quantidade - Tipo de vela wl 7

Tipo de dleo Quantidad, Tipo de upacidade Tipo de Vela Folgo do
AN combustivel de Ignicao El éctrodo

Motora GX160 SAE 06y ¥ semc] urgbo l? 2.5 BM4A or 0.6 - 0.7mm
Gasolina 10W-30 m BMR4A
Motora EX17 SAE ‘W’ S bo 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm
Gasolina 10W-30 4 BR-6HS
Motora GX270 SAE / 111 humbo 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Gasolina 10W-30 _ BPR-6HS
Motora EX27 SAE 141 (/)s'em Chumbo 6.1l NGK 06-0.7mm
Gasolina 10@ Ve G BR-6HS
Caixa de engrenagens X NA NA NA NA

Nota:
- Verificar periodicaggen!

S

i atestar, se necessario. Certificar-se que este esta no centro do visor
Ul da Belle para se informar sobre a graduagéo do ¢leo.

- Lubrificar perioflicai co durante a utilizagdo e também antes de o armazenar.

%
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® uia para Resolucao de Problemas

Problema Causa Solugéo
O motor ndo arranca Falta de combustivel Abra o tampéao de combustive
Encha o depdsito de combustivel

Motor desligado Ligue o motor.

Vela de ignigao obstruida Limpie, verifique e acerte novamente a folga de vela

Motor frio Feche a controlo da mistura.

Motor afogado Abra o controlo da mistura, abra completamente o
estrangulador, puxe a ignicao de recuo até que omotor
arranque.

Desenho para recortar Disjuntor Movimento Desenho para recortar Mudar para

na posigao de desligado. SOBRE posigéo.

Geragao de ondulagdes no
betdo, Betdo em rodagem e

Saltos de maquina
e

Veio Principal Seam Kntar um Hto de rodagem, verifique
o veio ncupal a caixa de @gens

Placa de comando Veri éncia de bracos tortos na talocha. Se um brago
em, substitua-|

Laminas Vefifigue ¢ adjuste d sltla taloncha na alavanca de
djuste e cemfgu e ue todos os bracos da talocha estéo
justados de f iforme.

r as mesmas medidas/dimensdes e ser
adaptera maquina.
utilizadas laminas excessivamente gastas.

Garancie

durante um periodo de um ano (12 meses) a pa a efectiva pra.

A garantia da Altrad Belle é contra defeitos fO, mater@ deobra.

Os seguintes pontos néo sdo cobertos pela tia da Altra

1. Danos causados por abuso, uso mdevudo uedas ou s semelhantes causados por ou como resultado de
n

incumprimento das instrugdes de m m operag u utengdo do utilizador.
as por pe terior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

ara a Alf ou seus agentes autorizados para reparagao ou avaliagdo
e na garanfia iva a qualquer maquina.

para re rar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

cobertossela garantua

A Altrad Belle e/ou os seuSPagentes Os, directores, empregados ou seguradores ndo serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequ8gtes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar maquina para qualquer finalidade.

O sua novo Talocha Profissional e de IncI|na(;ao Pr issfgpal do AItradEe apresenta uma garantia para o comprador original

2. Alteracdes, adigdes ou reparagoes

3. Custos de transporte ou expedl
por conta de uma reclamagao c

4. Custos de material e/ou méo-

Os seguintes componentes
- Cinta(s) de transm|ss
- Filtro de ar do mgtor

Reclamacgdes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverdo ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0) 1298 84606 - Fax: + 44 (0) 1298 84722 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escreva para:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

Inglaterra
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Gebruik van deze handleiding @

In deze handleiding leest u hoe u de trilplaat veilig kunt bedienen en onderhouden.De handleiding is bedoeld voor de dealers en
operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de
machine.

In de paragrafen en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het

oog op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Starten en stoppen’ leest u hoe u de machine in- en uitschakelt.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weer

Volg de gebruiksvoorschriften nauwlettend op ter oM
(& ADVARSEL en schade aan de machine. A
\
(A WAARSCHUWING Niet-naleving van de gebruiksvoor€chriftef) kan tot gev@tuatles leiden. )
o

ties, persoonlijk letsel

N
<"\

Lees deze handleiding aan toor alvore pachine in gebruik te nemen of
.. WAARSCHUWING onderhoudswerkzaamhe&mchten. m

Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en
(N.B.: zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet jfoe machine m

Draag altijd geschikte veiligheidskleding. Mocht u v%e ebben overs ebruiksen onderhoudsvoorschriften voor deze machine,

u de macl

neem dan contact op met uw opzichter of meAlt .(+44 (0 606)

Gebruik van deze handleiding......... Ry A /7 OO

WaarsChuwing .........coooon Bl B B s 61
Technische gegevens... ...62
Milieu........... 62

Machinebeschrijving..... ...63
Gezondheid en veilighgi
Algemene veiligheidgg,..
[ e Lo Lo IS o= I Ty e T . v USSP SRR PPN 64
Montage instructies
Veiligheidscontroles VOOr het OPSTaffBligdh ... - . o ettt
Starten en stoppen
Bedieningsvoorschriften
FOUIOPSPOMING ...t e et e e b b e b b e b eb oo b £ oo £ oo £ b e b e e b e b e e bt e bt et et e e e e et et e e e
Onderhoud...
Garantie
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Altrad Belle behoudt zich het recht voor machinespecificaties te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving of verplichting.

61



@ Technische Gegevens

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Machinebreedte (mm) 975 1206

B - Machinehoogte (mm) 1008 10089

C - Machinelengte (mm) 2021 2130

D - Hoogte - In Opslag (mm) 900 900

E - Lengte - In Opslag (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Gewicht (Kg) 101 \
Werkgebied 065m2/900mm s
Werksnelheid 65 - 131 RPM

Milieu
Veilig afdanl.('e.n. ) Onderdeel Materiaal
@ Aanwijzingen ter bescherming van het
milieu. De machine bevat waardevolle materialen. | Hendel Staal
@éBreng de afgedankte machine en Riembeschermkap ABS
accessoires naar het aangewezen recyclingbedrijf. Vioerplaat Staal
Handgrepan Rubber
Motor Aluminium en Staal
Versnellingsbak Aluminium, Staal en fosforbrons
Kruis Gietijzer en Staal
Diverse Onderdelen Staal en Aluminium
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Machinebeschrijving @

Brandstoftank.

Gashendel.

. Noodstopschakelaar.

. Luchtffilterhuis.

Uitlaat.

Motorolievulleiding / peilstok.
. Riembeschermkap.

. Motorolieaftapplug.

. Randbeschermkap.

© N O A WN 2

10. Motor-aan-uit-schakelaar.
11. Repeteerstarter.

12. Chokehendel.

13. Brandstoftoevoerhendel.
14. Bladspoedregelaar

15. Hefpunt

16. Optilgreep

Trilling
Bij het bedienen van de troffelmac ondervind operétor via de hendel enige trilling in de handen. Zie specificaties en
technische gegevens voor trillinghj s. De maximui bruiksduur mag niet worden overschreden.

Veiligheidskleding.
Draag bij gebruik vange heidskleding (veiligheidsbril, handschoenen, oorbeschermers, stofmasker, en
schoenen met stall us). ie geschikt is voor de werkzaamheden. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die
in de bewegende dnhdert erstrikt kunnen raken.

Brandstof.
Adem geen brandstofdampen in gn

diesel i gjnene, skal du skylle me:

jd aanraking met de huid. Was brandstofvlekken onmiddellijk uit. Hvis du far benzin eller
igt vand og s@ge leege sa snart som muligt.

Uitlaatgassen
Gebruik de troffelmachine niet binnenshuis of in een besloten ruimte en zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

CA WAARSCHUWING De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )
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@ Algemene Veiligheid

Lees voor uw eigen veiligheid en die van anderen de volgende informatie aandachtig door. De operator moet ervoor zorgen
dat hij volledig vertrouwd is met de gebruiksvoorschriften voor deze machine. Mocht u vragen hebben over de gebruiks- en
veiligheidsvoorschriften voor deze machine, neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle.

Verkeerd gebruik of nderhond kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van deze
( & ADVARSEL g o oo )

paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

« Til de machine vanwege het gewicht niet alleen op. Zorg voor hulp of maak gebruik van geschikte hijsapparatuur.

« Zet de werkplek af en houd onbevoegden op veilige afstand.

» Draag bij gebruik van deze machine altijd veiligheidskleding (zie Gezondheid en veiligheid).

« Zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine veilig kunt uitzetten alvorens deze in te schakelen.

« Zet de motor altijd uit alvorens de machine te vervoeren, te onderhouden of op de werkplek te verplaatsen.

» Als de motor draait, wordt deze zeer heet. Raak de motor niet aan voordat deze is afgekoe

« Laat de motor nooit onbeheerd draaien. De beschermkappen zijn aangebracht voor uw veiligheid en mogen nooit worden
verwijderd of aangepast.Controleer altijd of de beschermkappen in goede staat verkeren. Laat eventuele b, adigde of
ontbrekende beschermkappen vervangen of repareren alvorens de troffelmachine in gebruik te nemen.

Veiligheid inzake brandstof.

atuur veroorzaken. Zet
pen vlammen. Rook

Brandstof is brandbaar en kan persoonlj

WAARSCHUWING alvorens de brandstoftank te vullen de

nooit tijdens het vullen en veeg eve,

» Zet de motor voor het vullen uit en laat deze afkoelen. N
« Doof open vlammen en rook nooit tijdens het vullen.
« Bestrooi gemorste brandstof onmiddellijk met zand en trek bevlekte kleding uit.

« Bewaar brandstof in een daarvoor bestemde, goedgekeurde contgiher en plaats dﬁx it in de buurt van warmte- of

ontstekingsbronnen.

Al
Plooiing Stec! Premieaifaire

1
Schroef de vleugelmoer los en klap
de bedieningshendel open.

N\

!
De hendel staat nu in de bedieningspositie en de Zorg ew004 dat de hendel goed op zijn
vlindermachine is gereed voor gebruik. plaats zit door de schroef aan te

draaien. De vlindermachine is nu
gereed voor gebruik.
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Montage instructies

Montage hendel

N

. Bevestigt de hendel veilig met de M12 x 90 (x1) en M12 x 75 (x1) bouten. (Zie afbeelding 1) Draai de bouten vast met een aanhaal
moment van 30Nm.

Schroef de kabel vast op de maximale lengte zodat de bout zich onderaan de sleuf bevindt. (Zie afbeelding 2)

Voer het uiteinde van de kabel met draad door de opening in de steel van de hendel. Zet die goed vast met een M8 onderlegring en
moer. (Zie afbeelding 3) Draai de M8 moer aan totdat er geen speling meer zit in de steel.

w N

4. Sluit de elektrische kabel voor de veiligheidsschakelaar van de centrifugaall @ rvopr dat de kleuren van de
aansluitingen overeenstemmen. Rood-rood, blauw-blauw (Zie afbeelding 4 ggVoor dat de eleki€che kabel geleid wordt door
de beschermring zoals afbeelding 5 laat zien.

L 4

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSVOWNG - Nieta van de veiligheidsschakelaar
CA WAAR HUWIN van de koppeling kan ernstig Iet'sel Vi rzaken. )

&
s

zodat het metalen gedeelte aan het einde van de kabel vast komt te zitten. (Zie afbeelding 9)
5. Draai de schroef van de kabelkle B) los en schuif de gaskabel door de opening. Draai de schroef opnieuw aan zodat die vat krijgt
op de kabel. (Zie afbeeldingen 9 & 10)




Montage instructies

Montage koppelingkabel - Handkoppeling

1.

Plaats de kabel in de kabelhouder (Controleer of de buitenste kabel goed vast zit in de kabelhouder), bevestig dan een kabelbinder
om de buitenste kabel op zijn plaats te houden. Controleer of de kabel zo geleid is zoals wordt aangegeven in de afbeeldingen 1 &
2 Plaats nu de 75mm lange veer op de kabel. (Zie afbeelding 3)

machine (Zie afbeelding 4).

Draai de borgmoeren aan achter op de Scharnierarm en controleer of ing is ten opzichte van het
midden aan beide zijden van het bovenste einde waar de kabel dogrheen is geleid, wePzo dat het nog steeds mogelijk is
om vrij te Draaien (Zie afbeelding 5). Plaats de M6 x 60mm doprr&net een bc& de Spanbeugel, de dopmoer moet

er maximaal 5mm in geschroefd worden. (Zie afbeelding 6)

@ druk de arm van de spanner naar beneden tot de juiste afstand van
s& st op 6Nm, plaats dan de tweede kabelhouder op de kabel zodat die
. (ZieafBeeldingen 7 & 8)

Tweede
houder

62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

3a. Zodra de afstand is geplaatst (62mm voor 900 & 68mm voor 1200) passen de Riem toe. Na eerste 4 Uren of week, welke eerst

komen, controleer de Snaarspanning.
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Veiligheidcontroles vé6r het opstarten

Inspectie voor het opstarten

Voer aan het begin van elke werkperiode of na elke vier bedrijfsuren (als de werkperiode langer duurt) de volgende inspectie uit.
Zie de paragraaf Onderhoud voor meer informatie. Werk bij constatering van een storing niet met de machine totdat de storin is
verholpen.

1. Controleer de troffelmachine zorgvuldig op tekenen van schade. Controleer of alle onderdelen goed zijn aangebracht. Let in het
bijzonder op de beschermkap van de riemaandrijving tussen de motor en de versnellingsbak.

2. Controleer vloeistofleidingen, slangen, vulopeningen, aftappluggen en andere onderdelen op tekenen van lekkage. Dicht eventuele

lekken alvorens de machine in gebruik te nemen.

Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

Controleer het motorbrandstofniveau en vul zo nodig brandstof bij.

Controleer op brandstof- en olielekken.

o rw

Starten en Stoppen

Verkeerd onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg @
(A WAARSCHUWING paragraaf voordat u onderhoudsof repan‘N(

Honda GX160 & GX270 U

1. Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledi @ chts
te duwen. ashendel
2. Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door dg, chokehendel
volledig naar links te duwen Bij het herstarten van een warme moirde choke ¢
gewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afge oet u | Chokehendel
mogelijk gedeeltelijk choken. \
3. Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I \ — Brandstoftoe-
4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door ndel volle, - voerhendel
naar rechts te duwen. m
5. Start de motor niet met volgas.
6. Houd de bedieningshendel met één hand goed vastgn et de and @ d
aan de repeteerstarter totdat u weerstand van de ot elt. Laat de siite
vervolgens los.
7. Trek flink aan de repeteerstarter, maar let ero| t koord n@edig uittrekt.
8. Herhaal deze procedure totdat de motor S|
9. Als de motor aanslaat, moet de chokehgfidel gelefdelijk naar worden geduwd (naar de stand OFF).
10. Als de motor na verscheidene pogingen n anslaat, raa n de paragraaf Foutopsporing.
11. Om de motor uit te zetten, moet de gaskl?i e stan r ionair toerental worden gezet. Laat de motor minimaal twee

minuten stationair draaien.
12. Draai de motor-aan-uit-schakelaar @s in de st

13. Sluit de brandstoftoevoer af. @
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@ Bedieningsvoorschriften

Werken met de troffelmachine.

De troffelmachine kan eenvoudig over de betonvloer worden geleid. Ga midden achter de hendel staan en trek de gashendel
langzaam naar achteren totdat de gewenste snelheid is bereikt. Zorg ervoor dat u niet kunt uitglijden.

- Als u de hendel omlaag duwt, gaat de machine naar rechts.

- Als u de hendel omhoog duwt, gaat de machine naar links.

- Als u de hendel enigszins naar rechts duwt, gaat de machine vooruit.

- Als u de hendel enigszins naar links duwt, gaat de machine achteruit.

- Als u de hendel in de neutrale stand houdt, blijft de machine staan.

De betonvloer prepareren.

Bij gebruik van een mechanische troffelmachine of een trilbalk wordt de betonvloer gladgestreken en goed verdicht, zodat deze
perfect kan worden afgewerkt. Bedenk echter dat een slecht geprepareerde vloer niet met strijk- of afwerkmachines kan worden
hersteld.

Gladstrijken.
Controleer alvorens het beton glad te strijken of de strijkbladen goed op de afwerkbladen zijn aangebracht. Bjj{de
bladarm moeten de strijkbladen in dezelfde richting worden geplaatst. De betonvloer kan de eerste keer wofde
hak van uw schoen een afdruk van 2 tot 3 mm in het beton achterlaat. Bij alle ande, Jdgfrijkmethoden n de bladen nagenoeg
horizontaal zijn geplaatst. Als het gladgestreken beton is gehard en uw voetafdruk nO8ygniggzifs zichtb kan de vloer worden
afgewerkt. Hoe lang al deze bewerkingen duren, is afhankelijk van de weersom igh&den. Over f: een doet de machine

htsom draaiende
adgestreken als de

0
er ongeveer 10 minuten over om 100 m2 glad te strijken. Zet na elke bewerki g achine nooit als de motor
nog draait, vooral niet tijdens het gladstrijken als het beton nog relatief zacht iS%A ejmachine met nde motor lang op
dezelfde plek op het zachte beton staat, leidt dit vanwege het gewicht va e tot slechfere to‘eranties van de afgewerkte

vloer.
i )

Takel de machine nooit op aan de veiligheidsring,
(& ADVARSEL maar uitsluitend aan het daarvoor bedo@-} hefpunt. @
N -
Afwerken.
Na het gladstrijken moeten eerst de strijkbladen van de afwerk3 orden VGM n moeten bladen, kruis en veiligheidsring

worden ontdaan van klevende cement-/betonresten. Vergroot,v: eerste a de bladspoed tot maximaal 10 mm en
vergroot de spoed verder voor de volgende afwerkbeurten.
Werk de vloer af totdat het gewenste resultaat is bereikt.
het cement en het watergehalte van het beton. Als het bet
laagje water aanbrengen om het afwerken te vergemakke S
aangebracht, aangezien de machine weg kan glijden. ervoor dat :d machine te allen tijde in de hand hebt.

urt is afhankelijk van de weersomstandigheden,
3 te snel hardt, kunt u met een borstel een

Bladspoedafstelling - Pro troffelmachine (D

De bladspoedregelknop is makkelijk bereik@ar. Indieff nodig ka ze knop de spoed onbeperkt worden gewijzigd.

Tijdens het afwerken kan het beton op somm laatsen snell dan op andere. Door de bladspoed te wijzigen op plaatsen
waar dat nodig is, kunt u de vloer nauwkeuriy rken.

Kruis.

Uit ervaring weten we dat het groots; %m bij de c@'\ onvoldoende smering is. Daarom hebben we de smeervoorziening
uitgerust met composietbussen. Tij montage we de armen van de Pro troffelmachine op het kruis en dichten we de
armen af. De armen moeten wekelij den geK het daarvoor bestemde smeerpunt. Een arm die klemt, is waarschijnlijk

verbogen en moet worden verv:

L 4

Maak de machine.
Maak de machine na eb%d schoon o ping van gehard cement te voorkomen. Gehard beton/cement is zeer moeilijk te
verwijderen.

Bladen vervangen.
Trek alvorens de bladen te vervangeide giekabel los. Plaats de machine op een egale ondergrond en stel de bladspoed zodanig
af dat de bladen zich horizontaal o ond bevinden.

ze zo scherp als een meslemmet. Draag uit voorzorg robuuste handschoenen ter voorkoming van

Wees bij het vervangen van de bladen voorzichtig. Door de wijze waarop de bladen slijten, worden
& ADVARSEL
snijwonden.

Verwijder de bouten en borgringen van de troffelarmen en neem de bladen weg.

Verwijder véér montage van de nieuwe bladen alle beton-/cementresten van de onderkant en de zijkanten van de machine; zorg
ervoor dat de troffelrand van het blad zich achter de troffelarm bevindt.

Breng de bouten en borgringen weer op de troffelarmen aan en zet ze goed vast.

Aansprakelijkheid.

Altrad Belle kan niet aansprakelijk worden gesteld voor eventueel persoonlijk letsel en/of schade aan voorwerpen als gevolg van
verkeerd gebruik van de machine of niet-naleving van de bedieningsvoorschriften in deze handleiding.
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dieningsvoorschri

Voortroffel handmatige koppelingbediening
De bedieningen hieronder in schets 1 getoond worden gebruikt om de handmatige koppeling te koppelen en ontkoppelen.

Voortroffel gasklepbedieningshendel
De gashendel hieronder in schets 2 getoond wordt gebruikt om het motortoerental en de bladdraaisnelheid te regelen.

Hendeltang
~ en handgreep

Koppelingshulp =
Koppeling-
hefboom

Correcte handmatige koppelschakelmethode
Schets 3 hieronder, toont de correcte schakelmethode voor de voortroffel handmatige kopgeli andmatige koppeling moet te
allen tijde geheel gekoppeld worden tijdens het gebruik van de troffelDit kan ook wofl en in Figuur 1 van de sticker hieronder

getoond. :
e \,war de koppelinghefboom niet geheel

elen. Wanneer u dit doet kan de riem slippen
cker hieronder getoond.

Onjuiste handmatige koppelschakelmethode
Schets 4 hieronder toont de onjuiste manier om de handmatige
gekoppeld is. De koppeling moet nooit gebruikt worden g

Koppelinghefboom niet geheel gekop-
peld. Dit kan toelaten, dat de riem slipt en
levensduur van de riem verkort.

o ¥ I

800/99738/0
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Onderhoudswerkzaamheden

Deze Pro & Pro Tilt Troffelmachine staat garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is echter belangrijk dat de in deze
paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Altrad Bellevervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen. Zet de motor uit
alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

Inloopperiode
Als de troffelmachine voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie

motorhandleiding voor meer informatie).

Routineonderhoud Dagelijks elke 4 uur eerste mnd 3 mnd 6 mnd
/20 u /50 u /100 u

Motorolie Peil controleren v P

Verversen v v -
Luchtfilter Staat controleren A \ v

Reinigen / Vervangen \ y» /A‘
Bougie Controleren / Reinigen Aw V v
Noodstop- Controleren v ‘ )
schakelaar U
Snaarspanning | Controleren v ¢

, . Q
Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype ‘\ ‘\
Olietype Hoeveel Bran Yype Md‘ Bougietype [Elektrodenafstand

L N
Benzine GX160 SAE 0.6l 4®gelood "D!.m BMA4A or 0.6 - 0.7mm

Motor 10W-30 BMR4A

Benzine EX17 SAE 1%2 Ongeloo 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm

Motor 10W-30 N 4 BR-6HS
Benzine GX270 SAE @’ OW 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Motor 10W-30 Yo N BPR-6HS
Benzine EX27 SAE 111 “dagfiood 6.1l NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10w-30 _ |4 BR-6HS

Versnellingbak EP90 0.61 %‘ NA NA NA NA

Opmerking: N‘

- Controleer de olie in de vi sbak regelmatig™®h vul bij als dat nodig is. Controleer of de olie in het midden van het kijkglas
staat. Wilt u weten welki k tolle u in d8yerdhellingsbak moet gebruiken, neem dan alstublieft contact op met de Garantie-
afdeling van de AItrad e 0)1298

- Vet de spider-arrmgfunit ve pslag in elmatige intervallen.
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Foutopsporing @

Probleem Oorzaak Oplossing
Motor start niet. Geen brandstof. Zet brandstoftoevoer open.
Vul brandstoftank.
Motor start uit. Zet motor aan.
Vuile Bougie. Reinig en controleer bougie en stel elektrodenafstand opnieuw af.
Motor is koud. Zet choke uit.
Motor is ‘verzopen’ Zet choke open, zet gasklep volledig open, trek aan

repeteerstarter totdat motor aanslaat.
Veiligheidsschakelaar in OFF-positie | Zet de Veiligheidsschakelaar in de ON-positie.

Krullen in beton, Golvend
beton of Sluiteren.

Wanneer sommige van bovenstaand genoemd problematiek voorvallen , wees zo goed sortie naar de voIgA‘
Hoofdas Als de machi ende bewegmg&xt controleer
dan de hoofd rsnelll

Kruis Control op verbol  tefiélarmen en

Pales
Op deze Pro / Pro Tilt troffelmachine van Altrad Belle w ntie verleefid a e oorspronkelijke koper gedurende een periode
van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke aankoop.
De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van on -, materiaal- nﬁbrl fouten.

ral
gebru t vallen machlne en andere soortgelijke schade als gevolg van het

Het volgende valt niet onder de garantie van
1. Schade als gevolg van misbruik, verkee,
niet opvolgen van de montage-, bediening&gen onderhoudsm es.

Aanpassingen, montage van extra onderd f repar: anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer naar Altrad of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de ma@ een garan,

I

4. Materiaal- en/of arbeidskosten vo, n of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.
De volgende onderdelen vallen ni de gar
- Aandrijfriem(en)
- Luchtfilter (motor)

- Bougie (motor) ’
Altrad Belle en/of di er] agenten evenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade, dere schade, vegliegn dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor

enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste i tic"telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Sadan bruger du denne Handbog

Denne handbog er udarbejdet til at hjeelpe dig med at betjene og servicere pladevibratoren pa sikker vis.
Denne handbog er beregnet for forhandlere og brugere af pladevibratoren.

Forord

Afsnittet * Miljeet’ giver en vejledning i, hvordan genbrug af kasseret udstyr handteres pa en miljgvenlig made.

Afsnittet ' Beskrivelse af maskinen’ hjeelper dig med at blive bekendt med maskinens layout samt kontrolknapper og betjeningsgreb.
Afsnittene ’ Sikkerhed generelt’ og 'Sikkerhed og sundhed’ forklarer, hvordan maskinen bruges for at sikre din egen sikkerhed s& vel
som andre menneskers.

Afsnittet * Start- og stopprocedure’ hjeelper dig med at starte og standse maskinen.

Afsnittet ’ Vejledning i problemlgsning’ kan hjeelpe dig, hvis du har et problem med maskinen.

Afsnittet ' Eftersyn’ kan veere til hjeelp ved generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Direktiver med hensyn til notationer.
Tekst i denne handbog som man skal vaere saerlig opmaerksom pa vises pa falgende Réde:

Volg de gebruiksvoorschriften nauwlettend op ter voorl
(/A Fomsiom ssegzmsen poin

4
(A ADVARSEL Brugerens liv kan veere i fare. mv N )

ADVARSEL
\

|II ADVARSEL For du betiener denne maskine el e@r vedli
| = denne handbog.
Du skal VIDE, hvordan du bruger enhedens kontrolknapp@eningsgr @er vis, og hvad du skal gere for at kunne udfere

nveilig 185, persoonlijk letsel

en SKAL DU LASE og FORSTA )

sikker vedligeholdelse.
(NB: Serg for at vide, hvordan du slukker for maskineg, fo teender for t tilfelde, at du far problemer.) Brug ALTID de

ngdvendige personlige vaernemidler.
Hvis du har SP@RGSMAL om sikkerheden i fgrbi ed brug ligeholdelse af denne enhed, skal du SPGRGE DIN
OVERORDNEDE ELLER HENVENDE DI

Y 1= . SOy s OSSP T TSP ST TSSO U PSP PEUTRTPRST

Beskrivelse af maskinen 4 B, T TP PP PPRPRN 74
Sikkerhed og sundhegy ... %. D, AT 74
S T a L=t I [=T A ToY Lo 1 7 . PSSR 75
Mulighed For At Folde HaRgitaget Sammei . ... ..o s 75
SAMIING INSTITUKS ...t oottt ettt ek et e h e e a4 e ae e e a bt e st e £ ae e oo bt et e e st e eh e e 88 ee £ ea b e e aE 22 a s e e bt 2 b e e bt e ehe e e s e e e ae e enseenbeeneeebeenteennnes 76 -77
Sikkerhedskontrol for start ... ) or OO TP 78
Starr-og Stopprocedure
Betjening af Pro treekbraettet.
Eftersyn ...
Vejledning i problemlgsning .
Garanti
EU Maskineridirektivet..

Altrad Belle forbeholder sig ret til at &endre maskir \erne uden a varsel eller forpligtelse.
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Tekniske Data

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Bredde (mm) 975 1206

B - Hgjde (mm) 1008 10089

C - Leengde (mm) 2021 2130

D - Hgjde ved opbevaring (mm) 900 900

E - Leengde ved opbevaring (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Veegt (Kg) 101 \
Pudseomdade 065m2/900mm s
Pudsehastighed 65 - 131 RPM

Miljoet

Sikker bortskaffelse.

R Anvisninger til beskyttelse af miljget. Komponent Materiaal

Maskinen indeholder veerdifulde materialer. Handtag Stal

@éTag det kasserede udstyr og tilbeher til de relevante | Rembeskyttelse ABS

genbrugscentre. Bundplade stal

Betjeningsgreb Gummi
Motor Aluminium og Stal
Gearkasse Aluminium,Stal og fosforbronze
Edderkoppeenhed Stebejern og Stal
Forskellige dele Stal og aluminium
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Beskrivelse af Maskinen

Benzintank.

Gashandtag.

Afbryder

Luftfilterhus.

Udstedning.
Motoroliepafyldning / oliepind.
Rembeskyttelse.
Motordraenprop

Kantskserm.

© NGO A LN

10. Drejeknap til at taende/slukke for motoren.
11. Traeksnorshandtag.

12. Chokerhandtag.

13. Glideknap til at teende/slukke for benzinen.
14. Kontrolhandtag for hzeldning

15. Leftepunkt

16. Loftestang

Vibration
Noget af vibrationerne fra Traekiree
data for vibrationsniveauer. Maks:

Personlige vaernemidler,
Egnede personlige v@rnei skal brug
fodtej med taforst af stal. Brug tgj

blive fanget i udstyrets b gelige deje.

ette udstyr anvendes dvs. sikkerhedsbriller, handsker, hgrevaern, stevmaske og
er egnet til det arbejde, du udfgrer. Bind langt har op, og tag smykker af, der evt. kan

Brandstof.
Pas pa ikke at indtage braendsto

indande braendstofdampe og undga, at det kommer | kontakt med huden. Vask straks sprgijt fra
benzin eller diesel af. Hvis du far ben:

eller diesel i gjnene, skal du skylle med rigeligt vand og s@ge laege s& snart som muligt.

Udstedningsgasser
Pro og Pro Tilt treekbraettet ma ikke bruges indenders, eller hvor pladsen er trang. Serg for, at der er god ventilation i arbejdsomradet.

(A ADVARSEL De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )
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General Sikkerhed

Af hensyn til din egen personlige sikkerhed og andres sikkerhed bedes du laese fglgende sikkerhedsinformation, og sikre dig at du
forstar den til fulde. Det er brugerens ansvar at sgrge for, at han/hun helt og fuldt forstar, hvordan dette udstyr betjenes pa sikker vis.
Hvis du er usikker pa, hvordan Pro Treekbreet bruges sikkert og korrekt, skal du henvende dig tildin overordnede eller Altrad Belle.

Forkert vedligehold eller brug kan vaere farligt. Lees dette afsnit og forsta det, for du udferer
( & FORSIGTIG ; g g 9 )

vedligeholdelse, eftersyn eller reparationer.

+ Dette udstyr er tungt og mé ikke lgftes af blot en enkelt person. Du skal enten FA HJAELP eller bruge egnet Igfteudstyr.

« Afspeer arbejdsomradet, og hold offentligheden og uautoriseret personale pa sikkerafstand.

« Brugeren skal bruge personlige veernemidler, hver gang dette udstyr bruges (seSikkerhed og sundhed).

» Serg for, at du ved, hvordan du sikkert kan slukke for denne maskine, for du taender for den for det tilfeelde, at du far problemer.

+ Husk altid at slukke for motoren, for du transporterer eller flytter maskinen omkring eller udferer eftersyn pa den.

* Under brug kan motoren blive meget varm, lad den kegle af, fgr du rerer ved den. Lad aldrig motoren kere uden opsyn. Lad aldrig
maskinen kgre uden opsyn.

+ Du ma aldrig demontere eller pille ved pamonterede afskeermninger, da de er der for din egen beskyttelse. Check altid, om
skaermene er i god stand og sikre. Hvis de er beskadigede eller mangler, PRO & PRO TILT TRAEKBRAT A IKKE BRUGES,
for skeermen er sat pa igen eller repareret.

» Du ma ikke bruge Traekbraet, hvis du er syg, treet eller under indflydelse af alkoh

Braendstofsikkerhed.

N

Breaendstof er breendbart. Det kan forarsage tilskad@komst 8g skade pa

ADVARSEL for motoren, sluk al &ben ild og undga at ryge, mﬁn er benzin ellel

braendstof op.

* For du fylder breendstof pa, skal du slukke for motoren og lade den ke

« Nar du fylder breendstof pa, er RYGNING FORBUDT og al aben ilgsi omradet skal‘vas@et.
» Braendstofspild skal straks sikres med sand. Hvis du far benzin elf@g diesel pa tojet straks skifte tgj.
* Opbevar braendstof i en godkendt, specialkonstrueret beholder Vagk eMdelseskilder.

og bygninger. Sluk
sel pa. Teor altid spildt
L 4

1
Lesn vingemgtrikken og fold
styrestangen ud

Styrestangen er nu i driftsposition, og glittemaskinen /

er nu naesten Klar til brug. Kontroller at styrestangen er sat
forsvarligt fast ved at stramme skruen.
Glittemaskinen er nu klar til brug.
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Samling af handtaget

amling Instru

1. Fastseet styrestangen ved at anvende M12 x 90 (x1) og M12 x 75 (x1) bolte. (Se Diagram 1) Tilspzend boltene til 30Nm.

2. Skru kablet ned til dets maksimale leengde saledes at bolten er i bunden af notgangen (Se diagram 2).

3. Placer den gennemtrukkede ende af kablet gennem hullet i bgjlestangen. Fastger ved hjzelp af M8 skive og metrik (se diagram 3).
Stram M8 matrikken indtil al sler er fiernet fra bgjlestangen.

4. Tilslut det elektriske kabel til afbryderkontakten. Det er vigtigt at sikre sig at
bla-bla (Se diagram 4). Kontroller at det elektriske kabel er fgrt rundt om be:

( ADVARSEL VIGTIG SIKKERHEDSENHED — Mangleng

alvorlige skader.

Glittemaskinens kabelsamlin

1. Fjern luftfilterudstyret fra motoren (Se diag
2. Seet Glittehandtaget der er placeret pa stygest

5. Lasn skruen pa kabelbgsningen (BY og skyd glittekablet gennem hullet. Stram skruen igen saledes at der er adhaesion med kablet.
(Se diagram 9 og 10)




amling Instru

Samling af koblingskabel — Manuel kobling

1. Fer kablet gennem kabelholderen (Kontroller at det ydre kabel er i fuldt indgreb med kabelholderen). Fastger herefter et forbindel
seskabel for at holde det ydre kabel pa plads. Kontroller at kablet er fgrt som vist i Diagram 1 og 2.
Placer nu den 75 mm lange fjeder omkring kablet. (Se diagram 3)

overste ende, hvor kablet kommer igennem. Armen skal dog stadig vaer®
Monter M6 x 60 mm skruen med indvendig sekskant sammen mwésemztrikgé Sfsammeanordningsklammen. Skruen

med indvendig sekskant skal skrues maksimalt 5 mm ind (Se dia 6). \

3. Monter M5 x 12 skruen med in@ sekskant i%get, traek kablet stramt og skub stramningsanordningsarmen i den
korrekte afstand pa 62 mm (90@),effer 68 mmm spaend herefter holdeskruen til BNm. Derefter placeres den sekundaere
t

kabelholder pa kablet sale: t er monteret men uden sler (Se diagram 7 og 8).

|

= Sekundaer
F-— kabelholder

3a. Efter at afstanden er blevet reguleret (62mm for 900 & 68mm for 1200) skal bzeltet anbringes. Efter de farste 4 timer eller uge,
afhaengig af hvad som kommer forst, skal Baeltespaendingen kontrolleres.
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Check for start

Inspektion for start

Inspektionen fer start, der beskrives efterfalgende, skal udfgres, for hver eneste start pa et arbejdsstraek eller efter hver fire timers

brug, alt efter hvad der sker farst. Se afsnittet om eftersyn for en detaljeret vejledning. Hvis der opdages fejl, ma Pro og Pro Tilt

treekbreettet ikke bruges, for fejlen er udbedret.

1. Pro og Pro Tilt treekbraettet skal undersgges grundigt for tegn pa skade. Check om komponenterne er til stede og sidder godt fast.
Veer isaer opmeerksom pa remdrevets sikkerhedsskaerm, der sidder mellem motoren og gearkasseenheden.

2. Check veeskeledninger, slanger, pafyldningsstudse, aflebspropper og alle andre omrader for tegn pa uteetheder eller beskadigelse.
Alle utaetheder skal udbedres fer brug.

3. Check motorens oliestand, og fyld op efter behov.

4. Check motorens breendstofstand, og fyld op efter behov.

5. Check, om der er breendstof og olieleekager.

Start-og stopprocedure

ta det, for du udfgfer Veglligeholdelse,

eftersyn eller reparation.

(A ADVARSEL Forkert vedligehold kan veere farligt. Lees dette afsnit o

Honda GX160 & 270

1. Abn for breendstoffet ved at flytte glideknappen til at teende/slukke for bra
til hgjre.
2. Hvis motoren startes fra kold tilstand, skal chokeren skal der &bnes fi
ved at flytte chokerhandtaget helt il venstre. Hvis du starter en allered@wgai
motor, er der som regel ikke behov for at bruge chokeren, men hvis motoren er

Gas

; +— Choker
kolet en del af, kan der veere brug for lidt choker.
3. Drej teend/sluk-knappen for motoren i urets retning til I’ indstillifgen® | reendstof
4. Seet gashandtaget i tomgangsindstillingen ved at flytte armel ajre.
5. Motoren ma ikke startes med fuld gas. \ T‘G‘ND/SL
6. Tag godt fat i kontrolhéndtaget med den ene hand, grib h@n t pa Handtag
treeksnorsstarteren med den anden. Treek i traeksnorengi u maerker @
motormodstand, og lad starteren springe tilbage.
7. Pas pa, at du ikke treekker startersnoren helt ud, o rtigt i hand
8. Gentag dette, indtil motoren teender.
9. Nar motoren er teendt, stilles chokerhandtaget tilbage i sl ﬁnds illing ved at flytte den til hgjre.
10. Hvis motoren ikke teender efter flere forseg, s, ge anvisr%e pa siden med problemlgsning.
1

. Para parar el motor ponga el regulador eff ral ejese el r alenti
durante al menos 2 minutos.
12. Drej teend/sluk-knappen for motoren i ure tning til 0" i n.

13. Sluk for breendstoffet. / %
2)
SING
%S
S
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Betjening af Pro traekbraettet

Sadan bruges trakbraettet.

Det er ganske enkelt at kore traekbraettet pa betonpladen. Ga hen i operatgrens position bag midten af handtaget, sta godt fast, og
abn langsomt for gashandtaget, indtil den gnskede hastighed er naet.

- Skub handtaget ned, og maskinen vil bevaege sig til hgjre.

- Loft handtaget op, og maskinen vil bevaege sig til venstre.

- Drej handtaget let til hgjre, og maskinen vil bevaege sig fremad.

- Drej handtaget let til venstre, og maskinen vil beveege sig bagud.

- Hold handtaget i neutral indstilling, og maskinen forbliver stationzer.

Forberedelse af betonfladen.

Hvis der bruges en mekanisk eller luftvibrerende aftraekningsmaskine til at udligne betonfladen, opnas der en god komprimering pa
pladen og en ideel overflade til pudsning. Man ber huske pa, at afrivnings-/pudsemaskiner ikke kan reparere eller rette en darligt
aftrukket plade.

Afrivning.
For afrivningen pabegyndes, skal du serge for, at afrivningsbladene er korrekt monteri
pa, at nar bladarmen drejer i urets retning, sa skal afriveren ogsa placeres i samme j pg. Pladen vil vee ar tfl den forste
afrivningsarbejdsgang, nar heelen pa din sko efterlader et 2-3 mm aftryk pa pladen ningsarbejdsgange
ber bladene vaere naesten flade. Nar den afrevne plade er stivnet, og dit fodaftryk i kan ses, efRp len klar til pudsning.
Timingen af alle disse arbejdsgange afhaenger af vejrforholdene. | gennemsni t&Qaskinen g&71Q0"inutter at afrive 100 m2.
Efter hver arbejdsgang skal motoren standses.

Maskinen ma aldrig parkeres med lgbende motor, iseer under afrivning, nar
maskinen er, vil det beskadige de endelige gulvtolerancer, hvis den star off

Maskinen ma aldrig lgftes i skeermringen. J
(& EORSIGTIG Laft maskinen i det dertil beregnede Iﬂ@unkt. L 4 Q

t pa pudsebladene. maerksom

forholdsvis blgd™ betragtning af hvor tung
pa samme s 4 den blgde beton.

e T
Pudsearbejdsgang.
Efter svamningen er det forste, der skal geres, at fierne afriver: merne frak dene og rengere blade, edderkoppeplade
og beskyttelsesring for cement/ beton, der matte have samlet,si er afrivning®™@lg Bladenes haeldning op til 10 mm til forste
pudsning, og fortsaet s&4 med at gge haeldningen pa de eftel e pudsearb§j ge. Fortseet pudsegennemlgbene, indtil du
opnar den endelige gnskede overflade. Hvor lang tid der mellem pudSggemstemigbene afhaenger af vejrforholdene, cementen

gu komme lidt vand pa med en pensel for at hjeelpe

og betonens vandindhold. Hvis nogle omrader pa beto er for hurtig
med at opna en finish. Veer forsigtig, nar du kerer tr&%t pa omrader, de¥ er pafert vand, da maskinen kan have tendens til

at skejte. Sgrg for, at have fuld kontrol hele tiden. :
Justering af haldning — Pro traekbraet. (D
Knappen til styring af haeldningen er nem a for operateren. H iagsjusteringen Vkan varieres ubegreenset, og dette kan

foretages nar somhelst, der er behov for det. er pudsning ningen variere fra et omrade til et andet af gulvet, hvorfor
hzeldningen kan justeres, sa den passer prae?%t, ens maskihe i gang.
Edderkoppeplade.

teekbreeta

Af erfaring ved vi, at det storste pro f manglende smgring. Vi har derfor indarbejdet sammensatte
bgsninger, der supplerer smgrefun Under mogtefifg, sarger vi for smering og forsegling af Pro treekbraetarmen pa
s ugentligypa ertil beregnede smarepunkter. Hvis en arm szetter sig fast, skyldes dette

edderkoppepladen. Smearing skal
sandsynligvis, at armen er blevet b og den sk& ald skiftes ud.

Renger maskinen. ¢

Renger maskinen efte] br% forhindre al lation af haerdet cement. Det er meget vanskeligt at fierne haerdet beton/cement.

Udskiftning af bl
Sgrg for at teendreret er t ud, for kiftes ud. Serg for, at maskinen star pa en plan flade, juster hzeldningen, sa bladene
hviler fladt pa overfladen.

VaMtig, nar de gamle blade erstattes med nye. Som felge af den made bladene slides pa, bliver
FORSIGTIG de gamle blade meget skarpe lige som et knivs blad. Som en sikkerhedsforanstaltning skal der bruges
kraftige handsker mens bladene skiftes ud for at forebygge at du far skaret haenderne.

Fjern bolte og laseskiver pa begge treekbreetarme, og tag bladene af. For der szettes ny blade pa, skal al beton/cement fiernes fra
bunden og siderne af traekbraettet. Serg for, at pudsekanten pa bladet er bag treekbraetarmen. Szet bolte og laseskiver pa hver af
treekbreetarmene, og fastger dem.

Ansvar.

Altrad Belle fraleegger sig ethvert ansvar for evt. personskade og / eller tingsskade, som matte opsta som fglge af forkert brug af
maskinen eller ignorering af betjeningsanvisningerne i denne instruktionsbog.
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etjening af Pro traeekbraettet

Pro Pudsebraet Manuel Koblingskontrol
Betjeningerne vist nedenfor i Diagram 1, bruges til at Aktivere og Deaktivere den Manuelle Kobling.

Pro Pudsebrat Gaskontrolhandtag
Gashandtaget vist nedenfor i Diagram 2. Det bruges til at kontrollere RPM for Motor og Blad.

Koblingshjeelp L
Kobling-
shandtag

Korrekt Metode til Manuel Aktivering af Koblingen

Diagram 3 nedenfor viser den korrekte metode til at aktivere Pro Pudg@braettets Manugll blifg. Den Manuelle Kobling skal altid
veere fuld aktiveret, nar Pudsebreettet bruges. Dette kan ogsa ses i Fi 1 pa Etikette \ enfor.

Ukorrekt Metode til Manuel Aktivering af Koblingen A

Diagram 4 nedenfor, viser den ukorrekte metode til betjening af\deg nuelle Koblifgyda Koblingshandtaget ikke er fuldt aktiveret.

Koblingen ma aldrig bruges til at kontrollere Bladets Ha Dette ka at remmen glider og i sidste ende braende
remmen over. Dette kan ogsa ses i Figur 1 pa Etiketten vi

=
.

Koblingshand-
taget fuldt
 aktiveret.

Koblingshandtaget ikke fuldt aktiveret.
Hvilket kan medfere at remmen glider
og reducerer remmens liv.

800/99738/0
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Vedligeholdelse

Pro Treekbreet er konstrueret til at give mange ars problemfri brug. Men det er vigtigt, at den enkle vedligeholdelse, der beskrives i
dette afsnit, udferes regelmeessigt Det anbefales, at en godkendt Altrad Belle forhandler udferer alle starre
vedligeholdelsesarbejder og reparationer. Brug altid aegte Altrad Belle reservedele, da brug af efterligninger kan gere garantien
ugyldig.

For der udferes vedligehold pa maskinen, skal der slukkes for motoren. Hvis der udfgres arbejde pa en maskine med benzinmotor,
skal hgjspaendingsledningen kobles fra teendreret.

Indkeringsperioden
Nar Pro Traekbraet bruges forste gang fra ny, skal olien skiftes efter den farste indkeringsperiode (se motorhandbogen for en detaljeret
beskrivelse). Remspaendingen bgr kontrollers efter 4 timers brug.

Fréquence d’entretien Daglig efter forste forste maned 3 maneder 6 manede
4 timer / /20t /50T /100 T
Ugentligt r\
Motorolie Check standen v n~ -
Udskift V N
Luftfilter Check standen PR ( ) v

Rens / Skid uft £\ Vol ud
Teendro Check / Rens \ l V v
\

Afbryder Kontroller v

AN
=

Beelte speending | Kontroller v
4 7
Olie / braendstoftype og mangde - Teendrerstype ‘ LN -
Olietype Meengde Bi Nf K m‘ Treendrgrs  |Elektrodeafstand
type N Gap
Benzin- GX160 SAE 0.6ltr ) fri 5ltr BM4A or 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 § ‘h BMR4A
Benzin- EX17 SAE 1.11tr Blyfri ~ 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm

Motor 10W-30 A » BR-6HS
Benzin- GX270 SAE h B|§" 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Motor 10W-30 BPR-6HS

P _ S
Benzin- EX27 sAE 4 1.1 §fri 6.11tr NGK 0.6 - 0.7mm
Motor w30 |, BR-6HS
Gearbox EP90 T 06l NA NA NA NA

Bemaerk:

- Kontroller gearkasseolien me
For at finde ud af hvilken oli
(+44 (0) 1298 84606)

essige &%g fyld op hvis nedvendigt. Kontroller at olien star i midten af skueglasset.

der skal bru y gearkassen, tag venligst kontrakt med Altrad Belle Warranty Department

L 4
magasine med regelmeaessige intervaller.

- Smer Armkrydspladen%
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Vejledning | problemlgsning

Problem

Arsag

Lesning

Motoren vil ikke starte.

Ingen braendstof.

Abn for braendstof.

Fyld breendstof pa tanken.

Der er slukket for motoren

Teend for motoren.

Teendrgret er snavset til

Rens, check og genindstil elektrodeafstanden .

Motoren er kold.

Luk for chokeren

Motoren er druknet

Abn chokeren,abn gashandtaget helt, traek |
treeksnoren, indtil motoren starter.

Afbryderkontakt i OFF position.

Seet Afbryderkontakten i ON position.

Motoren vil stadig ikke starte | Starre Fejl Kontact agent eller Altrad Belle
Efterlader hvirvler | betonen Hovedaksel Nar maskinen har en rullebeveegelse, garkassens
Rullende beton eller Hoppen hovedaksel kogggolleres.
op og ned. Edderkoppeplade Check edde
Blade

eere af samgpe mgl/dimensioner og konstrueret

gltil maskine! .n

oprindelige kebsdato.

Altrad Belle garantien geelder defekter i konstruktion, mat

Folgende daekkes ikke af Altrad Belle garantien:
1. Skade som falge af forkert brug, misbrug, tab eller figgende skade (zslg

Din nye Altrad Belle Pro & Pro Tilt treekbraet garanteres for d

brugervedligeholdelse ikke er blevet fulgt.

2. Modifikationer, tilfgjelser eller reparatione
3. Transport- eller forsendelsesomkostnin

reklamation for en hvilken som helst masl

4. Udgifter til materialer og/eller arbejdslon f

Folgende komponenter er ikke daakket@nnen

- Drivrem/-em
- Motorluftfilter
- Motorteendrgr

Altrad Belle og/eller deres ud
anden skade, tab eller udgi

Garantikrav
Alle garantikrav b

For garantikrav:

TIf.: +44(0)1298 84606 Fax: +4
Email : Warranty@belle-group.c

Skriv til:

anmeldes til Al

elige kﬂb@
er udfere)

es af andr
t|| og T8 AItrad Bel

yelse, Qeller udskiftning af komponenter som fglge af almindelig brug.

eriode pa et ar (12 maneder) fra den

f at anvisningerne for samling, betjening eller

r end Altrad Belle eller deres udnaevnte agenter.
deres udnzevnte agenter for reparation eller taksering af en

genter, dj ek orer, ansatte eller forsikringsgiver kan ikke holdes ansvarlig for felgeskader eller

|ndelse$e om fglge af eller manglende mulighed for at bruge maskinen til noget formal.

@84722

Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton
Derbyshire,

SK17 OEU,
England

elle enten per telefon, per fax, per email, eller per brev.




Benutzung dieser Anleitung @

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenrittlers erleichtern.Diese Anleitung ist fiir Handler
und Benutzer des Plattenrittlers bestimmt.

Vorwort

Der Abschnitt ,,Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Im Abschnitt ,,Umwelt” finden sich Anweisungen Uber die Entsorgung bzw.

Die Abschnitte ,,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewiahrleistung lhrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Der Abschnitt , Bedienungsanleitung” erklart den richtigen Gebrauch der Maschine.

Die ,,Hinweise fiir die Fehlersuche” helfen Ihnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Der Abschnitt , Wartung” hilft bei der allgemeinen Wartung und beim Service der Maschine.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhinweise,die unbedingt beachtet werden miissen:

Das Produkt kann gefahrdet sein. Wenn die Anweisudg hbrichtig ausgeflifeg werden,
(& ACHTUNG sind Maschinenschaden oder Verletzungen maglich. m_
A
(A WARNUNG  Potentielle Lebensgefahr fiir den Bediener. U V )
I \ <

WARNUNG ©)
L
II WARNUNG Vor dem Betrieb oder der Wartung di \aschine @SIE die Bedienungsanleitung LESEN
| - 7| = und ZUR KENNTNIS NEHMEN. \

SIE MUSSEN WISSEN, wie die Elemente der Einheit sicher @werden ur@ Wartung sicher durchgefiihrt wird.
(Zur Beachtung: Stellen Sie vor dem Einschalten sicher, ie Wissen, wildi schine im Schwierigkeitsfall ausgeschaltet
werden kann.)

Tragen bzw. benutzen Sie IMMER die fiir lhre persoi

Wenn Sie FRAGEN (Uber die sichere Bedienung o
SETZEN SIE SICH MIT DER Altrad Belle IN WERBI

e Sicherheit benbﬂ utzausrustung.
ung der Einhgjt haben, FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN ODER

Benutzung dieser Anleitung
Warnung
Technische Daten..
Umwel
Maschinenbeschreibun
Arbeitschutz und Gesundheit
Allgemeine Sicherheit......
Option Faltbarer Bedi
Montageanleitung 47 Sy
Kontrollen vor dem Start .
Start- & Stoppverfahren...
Bedienungsanleiting .
Wartung....
Hinweise fiir die fehlersuche.
Gewabhrleistung
e a1 (ol gaal =Tt oTcXTod 1o g1 To U T TR 3

Die Altrad Belle behalt sich das Recht zu unangekiindigten und unverbindlichen technischen Anderungen vor.
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@ Technische Daten

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Maschinenbreite (mm) 975 1206

B - Maschinenhdhe (mm) 1008 10089

C - Maschinenlange (mm) 2021 2130

D - Hohe — Lagerung (mm) 900 900

E - Lange — Lagerung (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Gewicht (Kg) 101 \
Kellenarbeitsflache 065m?/900mm b
Einschaltdauer 65 - 131 RPM

KO E

©) Umwelt

SiCherirE“tSP"gflf“g- Umwettschuts. Trre Maschi Bauteil Werkstoff
Y, coinat wertvalle Werkstofto. Upergeben S | Stahi
@édaher die Maschine nach Ende der Nutzdauer zur | Treibriemenabdeckung ABS
Entsorgung einem geeigneten Recycling-Betrieb. Grundplatte Stahl
Handgriffe Gummi
Motor Aluminium und Stahl
Getriebe Aluminium, Stahl und PhosphorBronz
Drehkreuz-Zsb Gusseisen und Stahl
Sonstige Teile Stahl und Aluminium
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Machinenbeschreibung @

Motordrehzahlregler.
Choke-Zug.

Stellhebel Kraftstoff EIN/AUS.
Motor EIN/AUS-Schalter.
Luftfiltergehause.
Kraftstofftank.

Auspuff.

Starterzuggriff.
Motorendl-Fullstutzen/Peilstab.

© NGO A N2

10. Olablassschraube.

11. Rittelwerk.

12. Olstandskontrollschraube f. Rittelwerk.

13. Montagepunkt fiir Wasserstrahlsystem
oder Blockpflaster-Rttelplatte.

14. Treibriemen-Schutzabdeckung.

15. Hebegriff

16. Hebestange

Personliche Schutzausriistung
Bei Benutzung dieses Gerats ersonliche
Staubschutzmaske und Sicherhe uhe mit Eehens utz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken
und Schmuckstlicke abgele:z Ngig’sich in bewdylicH&n Teilen verfangen konnen.

Staub
Wahrend des Verdj svorganges k aub aufwirbeln, der fiir Inre Gesund eine Gefahr darstellen kann. Tragen Sie immer eine
dem auftretenden Staub ngemessgen: bschutzmaske.

Kraftstoff.

Kraftstoff nicht verschlucken, un
Beim Verspritzen in die Augen, unve
aufsuchen.

stoffdampfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.
glich mit groRen Mengen Wasser splilen und sobald wie moglich arztliche Behandlung

Auspuffgase
Benutzen Sie den Pro- & Pro-Tilt-Betonglatter nie in geschlossenen Raumen oder unter beschrankten Raumverhéltnissen. Sorgen Sie
immer fur ausreichende Luftung.

CA WARNUNG  Die Auspuffgase dieses Gerats sind hochgiftig. Lebensgefahr ! )
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@ Allgemeine Sicherheit

Zur Gewahrleistung Ihres personlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden
Sicherheitshinweisen vertraut. Zur Gewahrleistung lhres persénlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie

sich bitte mit den nachfolgenden Sicherheitshinweisen vertraut. Wenn Sie mit der sicheren und korrekten Benutzung der Pro
Betonglatter vertraut sind, wenden Sie sich bitte an Ihren Vorgesetzten oder direkt an die Altrad Belle.

Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist gefahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs und
( & ACHTUNG g g istg o o )

Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

« Diese Ausrlistung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person gehoben werden. Sorgen Sie fiir eine Hilfskraft oder ein
geeignetes Hubgerat.

« Den Arbeitsbereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

« Bei der Benutzung dieses Gerats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutzkleidung bzw. Schutzausriistung getragen werden.
(Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

* \Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kdnnen. So vermeiden Sie Probleme.

* Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instandhaltung AUSschalten.

» Wahrend des Betriebs wird der Motor sehr heil3. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkiihlen !

» Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entf oder abandern. Sie
dienen lhrem eigenenSchutz! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und Bicherheit kontrolli - B&i Schaden oder
fehlenden Abdeckungen. PRO- & PRO TILT-BETONGLATTER NICHT BENUT. Abdeck iert oder erneuert
worden ist.

« Benutzen Sie den Ruttler nie, wenn Sie sich unwohl oder mude fiihlen, odej d influss ol oder Medikamenten

stehen.
Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen. m L 4
Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie k('jnnenw Verletz achschaden verursachen. Vor
A WARNUNG  dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstgllen. Kein offege eu chverbot. Verschitteten
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorg@n. a
N

/
Fligelmutter I6sen und Bedienungs-
griff aufklappen.

Durch Festgiehen der Schraube
sicherstellén, dass der Bediengriff
ordnungsgeman montiert ist. Die
Glattmaschine ist jetzt einsatzbereit.
Glittemaskinen er nu klar til brug.

Der Bediengriff befindet sich nun in Betriebsposition
und die Glattmaschine ist in Kiirze einsatzbereit.
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Montageanleitu

Montage des Bediengriffs

1. Sichern des Handgriffs durch Schrauben M 12 x 90 (x1) und M 12 x 75 (x1), (Bild 1). Anziehen der Schrauben mit einem Drehmoment von 30 Nm.
2. Das Bowdenzugkabel auf seine maximale Lange herausschrauben, so dass sich die Schraube am unteren Ende der Nute befindet (Bild 2).
3. Das eingefadelte Ende des Bowdenzugkabels in das in der Nabe des Gabelarms befindliche Loch einpassen. Montieren mit

Unterlegscheibe und Mutter M 8 (Bild 3). Anziehen der M-8-Mutter bis der Gabelarm keinerlei Spiel mehr hat.

A~

L

4. Verbinden des Elektrokabels fiir den Sicherheitsabschalter der Zentrifugalk
Verbinder Ubereinstimmen: rot-rot; blau-blau (Bild 4). Sicherstellen, dass dal
in Bild 5 gezeigt.

CA WARNUNG WICHTIGE SICHERHEITSVORRICHTUNG & Den

ist, dass die Farben der
hutzring gefiihrt ist, so wie

installieren kann zu schweren Verletzungen fulygen.

Montage des Gasbowdenzugs

1. Luftfiltereinheit vom Motor entfernen (Bill @
2. Den am Bediengriff befindlichen Gashebey erlaufp? en. Der Hebel darf sich dabei nicht in seiner niedrigstmdglichen

Stellung befinden (Bild 7).
3. Den am Motor befindlichen Gashebg @‘ falls in Lee% ion stellen (Bild 8).

5. Die Schraube an der Kabelklemme10sen (B) und das Bowdenzugkabel in das Loch einfadeln. Schraube wieder festziehen, so dass
sie den Bowdenzug festhalt (Bilder 9 und 10).




Montageanleitung

Mont Kupplungskabels — manuelle Kupplun

1.

3. Die Zylinderschraube M 5 x 12 i en Bowdenzug straffziehen und den Spannarm auf die korrekte

Bowdenzug durch die Bowdenzughalterung hindurch in Position bringen (dabei tiberpriifen, dass die Hille des Bowdenzuges
biindig in der Bowdenzughalterung steckt), danach einen Kabelbinder anbringen, um den Bowdenzug in seiner Position zu fixieren.
Sicherstellen, dass der Bowdenzug gefiihrt ist wie in den Bildern 1 und 2 gezeigt.

Jetzt das Bowdenzugkabel durch die 75 mm lange Feder fadeln (Bild 3).

. Den Bowdenzug durch das Loch am Ende des Drehhebelarms fiihrenff die "-Feingewil rAube von der Seite her in
den Motor einschrauben (Bild 4). Die Sicherheitsmuttern auf der RiicKgeite dgs Drehhebel tziehen und dabei darauf

achten, dass es am oberen Ende, an dem der Bowdenzug durchkomm

e beiden ehr als 1 mm Spiel gibt,
jedoch so, dass der Mechanismus sich frei bewegen kann (Bild 5) P Q
Die Zylinderschraube M 6 x 60 mm mit einer Sicherheitsmutter a%nnbﬁgel an % ie Zylinderschraube sollte dabei
maximal 5 mm tief eingeschraubt werden (Bild 6). s

Distanz von 62 mm (Modell 9 : d| 00) herunterziehen und die Madenschraube mit 6 Nm festziehen,
danach den Kabelstopper s en, dass er auf dem Arm ohne Spiel aufsitzt (Bild 7 und 8).

62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

i Kabelstop-

3a. Wenn die Distanz ist geschrankt worden (62mm fiir 900 & 68mm fiir 1200) der Riem anliegen. Nach dem ersten 4 Stunden

order Woche was immer zu erst kommt, bitte der Riemenspannung kontrollieren.
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Arbeitschutz und Gesundheit @

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion mu® am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefiihrt werden, je nachdem.
Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Werden Mangel
festgestellt, dann darf ein Pro-Betonglatter nicht gebraucht werden, bis diese beseitigt worden ist.

1. lhren Pro- & Pro-Tilt-Betonglatter regelmaRig auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren Sie die Maschine auf das Vorhandensein
und den festen Sitz aller Anbauten. Achten Sie besonders auf die Treibriemenabdeckung zwischen Motor und Getriebeteil.

2. Flissigkeitsleitungen, Schlauchstutzen, Ablassoffnungen und andere Bereiche auf Leckstellen kontrollieren. Leckstellen vor der

erneuten Inbetriebnahme beseitigen.

Olfilllstand am Motor kontrollieren. Ggf. nachfiillen.

Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf auffiillen.

Auf Kraftstoff- und Olleckstellen kontrollieren.

3.
4.
5.

Start - und Stoppverfahren

Falsche Instandhaltung ist gefahrlich. Diesen Abschnitt
(A WARNUNG Instandhaltungsarbeiten unbedingt lesen
Honda GX160 & GX270
1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN/AUS-Hebels nach rechts 6ffne
2. Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Chok&
nach links drehen. Beim Neustart mit warmem Motor wird gewdhnlich ke
bendtigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekdihlt ist. Dangt kann teilweise

Choke-Offnung notwendig sein.
Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,|I”_Position drehen.

Drossel
klappe

t+— Choke

w

4. Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen. Dazu den Dr lappenzu {— Kraftstoff
nach rechts stellen. EIN/AUS-
5. Motor nicht in dieser Stellung starten. Hebel

anderen ziehen, bis ein Widerstand spirbar wird, da klaufen |
7. Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, das erzug nich

gesamte Lange ausgezogen wird. ,
8. Vorgang bis zum Ziinden des Motors wiederh

9. Nach dem Ziinden CHOKE-Zug wieder in ie%usition (R hung) stellen.

6. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den ?% dstartergr @

ine

10. Ziindet der Motor auch nach mehreren sucl icht, Hin Ur die Fehlersuche anwenden.

11. Zum Abstellen des Motors, Drosselklappeyin Leerlaufstellung
durchdrehen lassen.

12. Motor-EIN/AUS-Schalter nach links in dilO—SteIIung brfhgen.

13. Kraftstoffzufuhr absperren. Q %
FL
> \$
KN

n und Motor wenigstens 2 Minuten lang im Leerlauf
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@ Bedienungsanlei

ing
Benutzung des Glatters .
Das Fihren der Betonglatter ist sehr einfach: Stellen Sie sich mit gutem Halt in die Bedienerarbeitsstellung hinter die Mitte des
Lenkers und 6ffnen Sie die Drosselklappe, bis die gewiinschte Arbeitsdrehzahl erreicht ist.
- Griff nach unten driicken: Die Maschine bewegt sich nach rechts.
- Griff hochziehen: Die Maschine bewegt sich nach links.
- Griff leicht nach rechts drehen: Die Maschine bewegt sich vorwarts.
- Griff leicht nach links drehen: Die Maschine bewegt sich riickwarts.
- Steht der Griff in Nulllage, bleibt die Maschine stehen.

Vorbereitung einer Betonoberflache.

Verwendung einer mechanischen oder pneumatischen Ruttelmaschine zur Erzielung einer ebenen Betonoberflache fordert gute
Verdichtung der Platte und liefert eine ideale Oberflache fir die nachfolgende Glattung. Es wird darauf

hingewiesen, dass Reib- bzw. Glattmaschinen eine schlecht verarbeitete Plattenoberflache nicht reparieren oder korrigieren kénnen.

Das Glatten
Vor Beginn des eigentlichen Glattens unbedingt darauf achten, dass die Glattkellen korrekt auf der Scheibe
die Arme im Uhrzeigersinn, mussen die Kellen in die gleiche Richtung weisen. Mit dem Glatten einer Betonp
werden, wenn die Ferse eines Schuhes einen Eindruck von einer Tiefe von 2-3 mm r Platte hinterlas
Glattungsarbeiten sollten die Kellen fast flach liegen. Nach dem Hérten der Platte,
kann mit der Nachbearbeitung begonnen werden. Der Zeitablauf bei diesen Arbeitsga
abhangig. Fir das Glatten von 100 m? werden mit dieser Maschine gewdhnlich 0
muss der Motor gestoppt werden. Die Maschine nie bei laufendem Motor park
der Beton noch relativ weich ist. Die Maschine hat ein hohes Gewicht. Lasst mag

dann fiihrt das zu Schaden der Decke und Nichteinhaltung von Toleranzeh

L 4
C& ACHTUNG Maschine nie am Ring der Schutzabdeckuw. OQ )

Immer den hierzu bestimmten Anschlag}unkt venNend(—,;n.

Nachbearbeitung. \ \‘

sind. Drehen
begonnen
allen anderen
g noch sichtbar ist,

t |
ten gebrauetabiéch jedem Arbeitsgang
’so ere nic?@ dem ersten Glatten, wenn
o la

gleichen Stelle stehen,

Nach dem Glatten sind zuerst die Glattkellen von den Nachbearbgit ellen zy e n. Dann sind die Kellen, das Drehkreuz
und der Schutzring zur Entfernung der beim Glatten angesammglt ement-/Be aste zu reinigen. Fir die erste Nachbearbeitung
ist der Anstellwinkel der Nachbearbeitungskellen bis zu einer ge von 1 vergrofRern. Vor jedem weiteren
Nachbearbeitungsgang muR der Anstellwinkel weiter erhoht . Die Nach%ung wiederholen, bis die gewlinschte
Oberflachenglite erreicht ist. Die erforderliche Zeit ZWism@ Arbeitsgafg t von den Witterungsverhéltnissen sowie dem

Zement- und Wassergehalt des Betons ab. Harten eini e des Bet @ chnell aus, darf eine geringe Menge Wasser mit
einem Pinsel aufgetragen werden, um die Nachbearb erleichtern. Beig?Afbeiten mit der Maschine auf wasserbenetzten
Flachen ist Vorsicht geboten, weil die Maschine dort tarkt schleudegn ﬂnn. @hter allen Bedingungen ist kontrollierte Fiihrung zu
gewabhrleisten. s

Einstellen des Anstellwinkels — Pro-Betoglglatter

Der Einstellhebel fiir den Anstellwinkel ist fif%gn Bediener leicht @ifeighbar angeordnet. Der Anstellwinkel ist stufenlos veranderbar,
und die Anderung darf jederzeit erfolgen.

Bei der Nachbearbeitung kann der Ausha urls— bzw. Hén@nterschiedlichen Bodenbereichen unterschiedlich verlaufen. Aus
diesem Grund kann der Anstellwinkel wz des Betrie@ aschine verandert werden.

Drehkreuz.

Erfahrung hat gezeigt, dass man el@chmierun lenarme eines der Hauptprobleme darstellt. Aus diesem Grunde
verwenden wir jetzt Buchsen aus dwerkstm rbesserung des Schmierverhaltens. Wir schmieren und

Versiegeln die Pro-Glatter-Arm 'm Drehkreuz end der Montage. Spater ist eine wochentliche Nachschmierung an der
erkjgmmt sich einmal ein Arm, so ist das meistens auf einen verbogenen Arm

Auswechseln der Kellen.
Vor dem Auswechseln von Kelle Undkerzenkabel abziehen. Darauf achten, dass die Maschine auf einer ebenen Oberflache
steht; Anstellwinkel so einregeln, dass die Kellen flach auf der Oberflache aufliegen.

allmahlich messerscharf geschliffen. Zu weiteren Sicherheit sind bei diesem Arbeitsgang dicke

Beim Ersetzen verschlissener Kellen ist Vorsicht geboten ! Durch Verschlei werden die Kellen
& ACHTUNG
Schutzhandschuhe zu tragen, die Schneidwunden verhindern.

Schrauben und Sicherungsscheiben von den einzelnen Kellenarmen l6sen und dann die Kellen entfernen. Vor der Montage neuer
Kellen Beton- und Zementreste von der Unterseite und den Seiten entfernen; darauf achten, dass die nachlaufende Kante von Kellen
hinter dem Kellenarm liegt. Schrauben und Sicherungsscheiben auf den einzelnen Kellenarmen montieren und Schrauben wieder fest
anziehen.

Haftungsverhaltnisse
Altrad Belle Gbernimmt keine Haftung fiir Sachschaden und/oder Personenverletzungen, die auf falscher oder unbefugter Benutzung
der Maschine oder auf Nichtbeachtung der Bedienungsanweisungen in dieser Anleitung beruhen.
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dienungsanle

Pro Trowel manuelle Kupplungssteuerungen
Die untenstehend auf der Abbildung 1 gezeigten Steuerungen werden zum Ein- und Ausschalten der manuellen Kupplung verwendet.

Pro Trowel Mengensteuerungshebel
Der untenstehend auf der Abbildung 2 gezeigte Mengenhebel wird zur Kontrolle der Motordrehzahl und der Klingendrehzahl
verwendet.

I!: 4 Steuerhebel
- und Griff

Kupplungshilfe| .KW
Kupplungshebel

Korrekte Methode zum Einschalten der Kupplung

Das Diagramm 3 zeigt die korrekte Methode zum Einschalten der m ro Towel. Bei Benutzen des Rittlers
muss die manuelle Kupplung immer vollstandig eingeschaltet sein. & s Aufklebers unten.

wenn der Kupplungshebel nicht vollstandig
it,benutzt werden. Wenn dies gemacht wird, kann

Inkorrekte Methode zum Einschalten der Kupplung
Das Diagramm 4 zeigt die inkorrekte Methode zum Betreiben d&
eingeschaltet ist. Die Kupplung darf niemals zur Kontrolle derigli
der Gurt sich verschieben und anschlieRend durchbrenne '

Kupplungshebe : ’ o
ist vollstindig Kupplungshebel ist nicht vollsténdig

eingeschaltet. Auf diese Weise kann sich
der Gurt verschieben, wodurch sich seine
Lebensdauer verringert.

800/99738/0
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Instandhaltung

Bei richtiger Benutzung kénnen sie die Pro & Pro Tilt-Betonglétter viele Jahre lang problemlos einsetzen. Es ist aber wichtig, dass in
regelmafigen Zeitabstanden die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten und notwendige Reparaturen ausgefihrt
werden. Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten durch eine anerkannte Altrad Belle-
Kundendienststelle durchfiihren zu lassen.Verwenden Sie nur anerkannte Altrad Belle Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten
Teilen anderer Hersteller kann unsere Gewahrleistung ungiltig machen. Vor der Durchfiihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt

den Motor abstellen.

Einlaufzeit
Bei Benutzung einer betonglatter muss das Ol nach der ersten Einlaufzeit (Einzelheiten siehe Motor-Betriebsanleitung) gewechselt
werden. Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Routineinstandhaltung Taglich Nach dem 1. monat 3 monate 6 monate
ersten 4 stunden /20 h /50 h /100 h
/ Wochentlich s
Motordl Fillstands - Kontrolle v "N g

Weschel v
Luftfilter Kontrolle \ n‘ v
Reinigen-Ersetzen PN

Ziindkerze Kontrollieren/Reinigung ‘
Stellhebel Kontrollieren v N

-
Kraftstoff ‘ ¢
EIN/AUS
Riemen- Kontrollieren v R K
spannun
panning « t\

Ol-/ Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp ¢ m
a

Oltype Menge ftstofftyp, Uassungs Kerzentyp Zindspalt
AQ? vermogen
Otto GX160 SAE 0. N Bleifrei, l? 2.5 BM4A oder 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 Vo R BMR4A
Ofto  EX17 SAE ‘O % 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 1 A@ BR-6HS
Otto GX270 SAE /‘1.1I leifrei 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Motor 10W-30, BPR-6HS
Otto EX27 SA 111 - Bleifrei 6.1l NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10, BR-6HS
Gearbox NA NA NA NA
L 4

Beachte:
- Getriebedlstand rggelnia uberprifel i Bedarf Ol nachfiillen. Das Ol muss in der Mitte des Sichtglases stehen. Nahere

Angaben Uber verwendende erhalten Sie bei der Garantieabteilung der Altrad Belle (Tel. +44 1298 84606).

- Rotorarme vor der Einf@gerung sowg elmaRigen Abstanden abschmieren.
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Hinweise Fur die Fehlersuche @

Probleme Mogliche Ursache Abhilfe
Motor startet nicht Kein Kraftstoff Kraftstoffhahn 6ffnen.
Kraftstofftank Fillen
Motor Abgestellt. Motor Einschalten.
Verschmutzte Zindkerze Kerze reinigen, Funkabstand prufenund nachjustieren
Motor Kalt Choke Schleilen
Motor abgesoffen Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug betéatigen. Bis motor
ziindet.
Sicherheitsschalter in der Sicherheitsschalter in die Position EIN/ON stellen.
Position AUS/OFF.

Riefenbildung im Beton,
Betonwalzen und Prellen N

Falls welche des ober erwahnt Ticken vorkommen , bitte, priifen Sie das Folgende : v
schine, Haup!f am getriebe

Hauptwelle Bei schlingerpf
a

kontrollieren.
Drekreuz Drekreu rene Kell esprifen. Verbogene

Arme si‘d zu esetz n. Q
Glattkellen Justie m Einstellhebel priifen und darauf
5 zeichnéﬁig eingestellt sind.

v ) 4

ow: (®

raum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf

lhren neuer ,Pro-bzw. Betonglatter garantieren wir ihren kaufer fiir ejf

ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistu den erste|

Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel. é ,
night

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden F;

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbfau rallschad ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der Montage-,
Benutzungs oder Instandhaltungsanweiglingen rsacht w ind.
2. Anderungen oder Reparaturen, die von al en als Altrad Bel r deren anerkannte Kundendienststellen durchgefiihrt worden

sind.

3. Transport- oder Versandkosten an u JAltrad Belle@en anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken, oder zur
Kontrolle von Maschinen bei Garan: lichen.

4. Material- und Lohnkosten fiir die ng, Reparat® odér den Ersatz von Teilen, die natiirlichem VerschleiR® unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von uns ahrleist schlossen:
- Treibriemen & K

- Motor-Luftfilter

- Ziindkerzen .
Belle Gruop und der: Be@ote, Gesc er, Mitarbeiter oder Versicherer (ibernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schéaden o stenerstattung: iche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht firr einen bestimmten Zweck

verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich hj unachst entweder telefonisch, per Fax, EMail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern flr Garantieanspriiche:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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@ Come Usare Il Presente Manuale

Questo manuale & stato fornito per aiutare I'utente ad usare e rivisionare la Frattazzatrici Pro In modo corretto e sicuro.
Questo manuale & per | rivenditori ed utenti della Frattazzatrici Pro.

Prefazione

La sezione ‘' Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘ Descrizione della macchina’ aiuta 'utente ad acquisire familiare con i comandi e la disposizione della macchina.
Le sezioni ‘ Sicurezza generale’ e ‘ Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina, onde assicurare la
sicurezza dell’'utente e del pubblico in generale.

La Sezione « Istruzioni d’uso » spiega come usare la macchina in modo corretto.

La guida di ‘ Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione * Manutenzione’ aiuta I'utente ad eseguire la manutenzione generale la riparazione della macchina.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che, nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione € evidenziato nel modo seguglite:

N

e

lle corry }edure puo

arrecare danni alla macchina o causare infortuni iy

4
(A AVVERTENZA La vita dell'operatore pud essere a riscrhV )

Il prodotto pud presentare un rischio. La mancata o
(& ATTENZIONE | Prodetio puop un rseh

|
|

»
Prima di azionare questa maccHiy seguir i a qualsiasi intervento di manutenzione
(1) avverrenza Go5s LEGGEREesm“"‘zsemsemﬁ\@.e.
SAPERE come usare in maniera sicura i comandi della m, »e come esegui manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere come spegnere la macchinagpr aso che ci si dovesse trovare in difficolta).
Indossare od usare SEMPRE il corretto equipaggiamegito icurezza pe? ione personale.
Per QUALSIASI DOMANDA sull’'uso o la manute! sta macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE

nziepe icurezza di
OPPURE ALLA Altrad Belle. +44 (0)1298 84696 % 4

Come usare il presente manuale
Avvertenza ..........ccceeeeie 4L W .94
Dati Tecnici .......coccoveveiiiiiins ML B ettt bbbt 95
AmbIeNnte ......ociiiii e BT o e 95
Descrizione della macchina

Sicurezza e prevenzione j ..96
Sicurezza Generale 4. v OO UT P TPR PP O URRPSRPPRPRRIN 97

Chiusura del Man . B, N OSSP TT T 97
Instruzioni di Montaggio ..

Controlli di sicurezza pre-avvio ...100
Procedura di @Vvio €0 @rreStO .. gue M. et 100
ISTIUZIONT G'USO ...t e e e e bbb b h e e b e h e h e e b e bbb 101 - 102

Servizio
Guida alla risoluzione dei problemi
GAMANZIA. ... .ttt e et £ e e e e h £ ke e h e et s e £ h s £t E £ E £t £ oS £ e £ E e e e eh e eh £ eh e eh e b L eh S eh e e e e b e e et e he e e ee e sa et e

Dichiarazione di conformita

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacién alguna.
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Dati Tecnici @

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Larghezza (mm) 975 1206

B - Altezza (mm) 1008 10089

C - Lunghezza (mm) 2021 2130

D - Altezza Immagazzinaggio (mm) 900 900

E - Lunghezza Immagazzinaggio (mm) 1363 1472

Motore Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motore Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motore Honda GX270 (Hp) 9 9

Motore Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Peso (Kg) 101 \
Area di uso della frattazzatrice 065m2/900mm s
Velocita di uso della frattazzatrice 65 - 131 RPM

Ambiente D)

Smaltimento sicuro.

- . , . Componente Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia del’ambiente. —
La macchina contiene materiali di valore. Impugnatura Acciaio
@éPortare la macchina e gli accessori da smaltire ai Protezione Cinghia ABS

centri di riciclaggio adatti. Piastra Base Acciaio
Guancette Gomma
Motore Alluminio e acciaio
Scatola ingranaggi Alluminio, acciaio e bronzo al fosforo
Gruppo a raggiera Ghisa ad acciaio
Parti Varie Alluminio e acciaio
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@ Descrizione Della Macchina

. Serbatoio del carburante.

. Leva di comando dell’acceleratore.
Interruttore di sicurezza.

. Alloggiamento del filtro aria.

. Scarico.

. Astina di livello/bocchettone di

oA wWN =

rifornimento dell’olio motore.
7. Protezione della cinghia.
8. Tappo di scarico dell’'olio motore.
. Protezione del bordo.

10. Interruttore ACCESO/SPENTO del motore.
11. Impugnatura del dispositivo di avviamento a strappo.
12. Leva di comando dell'aria.

13. Leva APERTO/CHIUSO del carburante.
14. Leva di controllo del passo

15. Manubrio di Sollevamento

16.Barra di Sollevamento

Vibrazioni
Una parte delle vibrazioni creatg da
mani dell’operatore. Consultage |

PPE (attrezzatura di
Un’idonea attrezzati
cuffie insonorizzan, scarponi con puntale in acciaio.
Indossare indumenti ido svolgendo. Legare i capelli, se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe
impigliarsi nelle parti mobili dell'appal ra.

Carburante.
Non ingerire carburante né inalare i vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Asportare immediatamente con
dell'acqua qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e consultare un medico il pit presto
possibile.

Fumi di scarico
Non azionare la frattazzatrice Pro & Pro Tilt al chiuso od in uno spazio ristretto, assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

risultare letali!

(A AVVERTENZA | fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono )
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Sicurezza Generale @

Per la protezione personale dell'utente e per la sicurezza delle persone presenti, si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a
fondo le seguenti istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo
azionare in maniera sicura la presente apparecchiatura.

In caso di incertezza circa I'uso sicuro e corretto delle frattazzatrici Pro, interpellare il proprio supervisore od il Altrad Belle.

La manutenzione o I'uso impropri possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
ATTENZIONE sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

« La presente apparecchiatura &€ pesante e non deve essere sollevata da una sola persona, FARSI AIUTARE oppure usare
un’apparecchiatura di sollevamento idonea.

« Transennare I'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.

» Lattrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’operatore ogni qualvolta deve usare la presente
apparecchiature (consultare Sicurezza e prevenzione infortuni).

« Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AZIONARLA, nell'eventualita ci si
trovi in difficolta.

+ SPEGNERE sempre il motore prima di trasportare la piastra vibrante, spostarla nell’ambito del sito od effettuarne la manutenzione.

« Durante I'uso il motore diventa estremamente caldo, lasciarlo raffreddare prima di toccarlo. Non lasciare mg®a macchina

incustodita con il motore in funzione.
» Non lasciare mai il motore in funzione ed incustodito.Non rimuovere né manomet

danneggiate o mancanti, NON USARE LA FRATTAZZATRICE PRO finché la prot&
riparata.
« Non azionare la Frattazzatrice pro & pro tilt nel caso in cui si &€ ammalati, sta

Sicurezza del carburante. P\
Il carburante ¢ infiammabile. Esso puo @ausarefinfortuni e d
A AVVERTENZA tutte le fiamme scoperte e non fumare rifornim

Asportare qualsiasi traccia di carburewte versato.

&

» Prima del rifornimento di carburante, spegnere il motore e Iasciar%eddare.

» Durante il rifornimento di carburante, NON fumare ed evitare di i re fiamme Sgop®rte all'area di lavoro.
« Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immedi in magi iClira, usando della sabbia. Se il carburante
viene versato sugli indumenti, cambiarli.
« Conservare il carburante in un contenitore approvato, adgtto copo e lo fonti di calore e di combustione.
del Manukbric ©

/
Svitare il galletto e sistemare il
manubrio nella posizone operativa.

/
Il manubrio ora & nella posizione operativa e Assicurarsi che il manubrio sia al
la frattazzatrice & quasi pronta per lavorare proprio posto stringendo la vite. La
frattazzatrice € ora pronta per l'uso.
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Assemblaggio del manubrio

Instruzion Montaggio

1. Avvitare il manubrio usando bulloni M12 x 90 (x1) e M12 x 75 (x1). (vedi fig1) Stringere i bulloni con una coppia di torsione di 30Nm.

2. Stringere il filo giu alla sua massima lunghezza cosi che il bullone arrivi alla fine della scanalatura. (vedi fig 2)

3. Fissare la filettatura finale del cavo attraverso il foro nel giogo del braccio principale.Stringerlo usando una rondella e un dado M8
(fig 3). Stringere il dado M8 fino a che tutto il gioco sia stato rimosso dal giogo principale.

4. Connettere il cavo elettrico all'interruttore della frizione centrifuga, e assicur;

dosi €
Rosso-Rosso Blu-Blu (vedi fig 4) Assicurarsi che il cavo elettrico sia roteato 0 la protezi gl’anello come mostrato
nella figura 5.

C A AVVERTENZA APPARECCHIO IMPORTANTE PER

della frizione potrebbe causare ferrite pel

L 4

e l'interruttore d’emergenza )

Assemblaggio del cavo dell’acceleratore

1. Rimuovere il filtro dell'aria dal motore(vedi @

2. Posizionare la leva dell'acceleratore sul n’\u io nella centrale.La leva dovrebbe essere nella posizione piu
bassa(vedi fig 7)

3. Posizionare anche la leva dell'accel8 e@osizione centrale. (

izi
o

vedi fig 8)

orsetto del filo(A)cosi che I'area metallica localizzata sulla fine del filo faccia presa. (vedi fig 9)
(B) e far scivolare il cavo dell’acceleratore attraverso il foro.Ristringere la vite cosi che faccia

4. o
5. Allentare la vite sul morsetto del fil0
presa sul cavo. (vedi fig 9 & 10)




Instruzion Montaggio

Assemblaggio del cavo della frizione -Frizione manuale

1. Posizionare il cavo attraverso il conetnitore del cavo(Controllare che il cavo piu esterno sia completamente inserito nel contenitore),
poi agganciare e legare il cavo per tenere fermo maggiormente il filo pitl esterno.Assicurarsi che il cavo sia roteato come nelle
figure1 & 2. Posizionare ora la molla lunga 75 mm sul cavo(vedi fig 3)

(vedi fig 4). Stringere i dadi di chiusura sul retro del cardine del braccl % i ia pit di 1mm di gioco

su entrambi i lati del centro della cima dove il cavo vi passa attraverso,
liberamente. (vedi fig 5).

Fissare il tappo della testa M6 x 60mm con un dado sul sostegno‘@itensione,il
di 5mm. (vedi fig 6)

al cardine di muoversi

3. Fissare un tappo M5 x 12 nella @rare il cavo%sso e premere il braccio di tensione verso il basso con una distanza
di 62mm (900) or 68mm (120 ingere co%j di 6Nm,poi sistemare il contenitore secondario del cavo cul cavo cosi

esso si sia seduto sul braci enZa rallentarne i imento. (vedi fig 7 & 8)

Secondo

62mm - 900 (5.5hp) . .
4 Contenitore

¥ 68mm - 900 (9hp)
74mm - 1200
T

3a. Una volta impostata la distanza (62mm per 900 e 68mm 1200) applicare la cinghia. Dopo le prime 4 ore o la prima settimana di
lavoro controllare la tensione della cinghia.
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D) Controlli di Pre-Avvio

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro, oppure dopo ogni quattro
ore di impiego, secondo quale circostanza si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione di manutenzione per delle istruzioni
dettagliate. Se si verifica un qualsiasi guasto, la frattazzatrice Pro & Pro Tilt non deve essere usata fino a quando esso non sia stato
riparato.

1. Ispezionare accuratamente la frattazzatrice Pro & Pro Tilt onde accertarsi che non presenti tracce di danni. Controllare che i
componenti siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia
installata tra il motore e la scatola ingranaggi.

2. Controllare i tubi del carburante, le aperture del bocchettone di rifornimento deiflessibili, i tappi di scarico e qualsiasi altra area
onde accertarsi che non vi siano tracce di perdite. Rettificare qualsiasi perdita prima dell'azionamento.

3. Controllare il livello dell'olio del motore e rabboccare come necessario.

4. Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

5. Controllare che non vi siano perdite di olio e di carburante.

Procedura di Avvio ed Ariasto

AVVERTENZA L'impropria manutenzione puo risultare peric n % e com a presente sezione
= prima di effettuare qualsiasi intervento di maflutenziof\e, Servizio ipa’zione.
-

Honda GX160 & GX270
1. Aprire il rubinetto del carburante spostando le leva di APERTO/CHIU
carburante completamente verso destra. Farfalle
2. Se il motore viene avviato da freddo, impostare su on (INSERITOfil comando .
dell’ari spostando la relativa leva di comando completamente vetgo Sigjstra. Se il Comando
motore viene riavviato da caldo, generalmente il comando del{arj n e ric | dell'aria
tuttavia, se il motore si & in qualche modo raffreddato, puo ecessario
inserire parzialmente il comando dell’aria. { —Leva APERTO
3. Ruotare l'interruttore di ACCESO/SPENTO del motore in_si orario nella@ /CHIUSO
posizione ‘I'. Carburante

4. Impostare I'acceleratore nella posizione di minimo s la leva di @ gon
dell’acceleratore completamente verso destra.

5. Non avviare il motore con I'acceleratore al massim ,

6. Mantenendo con decisione I'impugnatura di cofffdiado&on una m%ﬂerrare la
maniglia del dispositivo di avviamento a sifappe @ altra ma il dispositivo di avviamento a strappo fino ad avvertire
resistenza da parte del motore, quindi Ig8Ciar and&fe la mani

7. Facendo attenzione a non tirare complet te la cordicell i8positivo di avviamento, tirare rapidamente la maniglia del
dispositivo di avviamento. / Q

8. Ripetere fino all'accensione del moto

9. Una volta che il motore si € acceso. are gradu a leva del comando dell’aria nella posizione OFF
(DISINSERIMENTO) spostandol. stra.

10. Se il motore non si accende do rosi tentati¥i, JBepsultare la guida di risoluzione dei problemi riportata.

11. Per spegnere il motore, impo: hacCeleratage ai @ 0. Lasciar girare il motore al minimo per almeno 2 minuti.

12. Ruotare in senso antiorario §i tore di ACCEQO/SPENTO del motore nella osizione “0”.

13. Chiudere la mandata del
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Istruzioni d’uso

Uso della frattazzatrice

La guida della frattazzatrice sui pavimenti a lastre € molto semplice. Portarsi nella posizione dell’'operatore dietro al centro
dellimpugnatura, con i piedi ben piantati a terra ed azionare lentamente I'acceleratore fino ad ottenere la velocita desiderata.
- Abbassare I'impugnatura e la macchina si spostera verso destra.

- Sollevare I'impugnatura e la macchina si spostera verso sinistra.

- Ruotare lentamente verso destra e la macchina si spostera in avanti.

- Ruotare lentamente verso sinistra e la macchina si spostera all'indietro.

- Mantenendo I'impugnatura in posizione di folle la macchina restera ferma.

Preparazione della superficie di cemento.

L'uso di una vibrofinitrice pneumatica o meccanica per livellare la superficie di cemento conferira una buona compattazione alla
pavimentazione e produrra una superficie ideale per la rifinitura. Va ricordato che le macchine frattazzatrici/di rifinitura non ripareranno
né correggeranno una pavimentazione stradale con una vibrofinitura scadente.

Funzionamento di frattazzatura.

Prima di iniziare il funzionamento di frattazzatura assicurarsi che le lame per frattazzatura siano correttamente montate sulle lame
di rifinitura. Ricordarsi che, poiché il braccio portalame ruota in senso orario, le lame per frattazzatura devono(es posizionati
nello stesso modo. La pavimentazione sara pronta per eseguire la prima operazione dj frattazzatura quand co delle vostre
scarpe lascia un’impronta di 2-3 mm sulla sua superficie. Per tutte le altre operazionij gttazzatura le la evoho essere quasi

piatte. Una volta che la pavimentazione frattazzata si & indurita e I'impronta del vos deézappena ile,® il momento di
E meteorolo @ In media la macchina

iniziare I'operazione di rifinitura. | tempi di tutte queste operazioni dipendono dalle_cond

impieghera circa 10 minuti per frattazzare 100 m2 . Dopo ciascuna operazione, o Eve esser
; PeraZione di fattaZgatura quando il cemento
Sigta igffunzione sul c to morbido nello stesso

Non parcheggiare mai la macchina con il motore in funzione, specialmente dul
punto, cid danneggerebbe le tolleranze del pavimento finito. A rS

e relativamente morbido. Dato che la macchina & pesante, se essa venisse las!

Non sollevare mai la macchina per 'anell@della protezione. ev. utilizzando I'apposito punto

/\\ ATTENZIONE 302D N

Operazione di rifinitura. xn v

Dopo I'operazione di frattazzatura, la prima cosa da fare € rimuove e per fratt; dalle lame di rifinitura ed asportare da

queste ultime, dalla piastra a raggiera e dall’anello protettivo il c ccoltogi I'operazione di frattazzatura. Aumentare il

passo della lama di 10 mm per la prima operazione di rifinitura i continuaw/ mentare il passo per le seguenti operazioni

di rifinitura. Continuare le passate di rifinitura fino ad ottenere,il imento desiderato. Il tempo richiesto tra

he, dal cem al contenuto di acqua del cemento. Se alcune
quantita di acqua con una spazzola onde

atrice su aree dove € stata applicata dell’acqua

rne sempre rdllo.

aree del cemento si induriscono troppo rapidamente € po:
facilitare la realizzazione della rifinitura. Fare attenzione d
dato che la macchina tendera a slittare. Assicurarsi di

Regolazione del passo - frattazzatrice Pro.

La manopola di controllo del passo € a portatgdi ell’'operatof@® egolazione del passo consente di variare il passo in
maniera illimitata e pud essere eseguita ognifqualv necess:

Durante la rifinitura, I'indurimento puo varia area ad area defjg@vimhento, per cui la regolazione del passo pud essere modificata
onde adattarla accuratamente, quando richie?a rante il fu ento della macchina.

Piastra a raggiera.
L'esperienza ci insegna che il problema ale del br:

incorporate delle boccole composit tegrare la fufiA

lla frattazzatrice € la mancanza di lubrificazione. Pertanto, sono state
i ingrassaggio. Durante il montaggio vengono effettuati I'ingrassaggio
e I'ermetizzazione dei bracci dellg,fi trice Pro sl b dstra a raggiera. L'ingrassaggio puo essere effettuato settimanalmente,
usando 'apposito punto di ingrgssaggio. In caso & amento di un braccio, cid € probabilmente dovuto al piegamento del
braccio, che dovra, quindi, esse ituito.

L 4

Pulire la macchina.
Pulire la macchina d | de impedi umulo di cemento indurito
Sostituzione dell€’lam

L'impasto di cemento/cemento & mol
Assicurarsi che la macchina si trovj
sulla superficie.

jle da rimuovere. Assicurarsi che la candela sia stata staccata prima di cambiare le lame.
a superficie pianeggiante; regolare il controllo del passo di modo che le lame siano piatte

Fare attenzione durante la sostituzione delle vecchie lame con delle lame nuove. A causa del modo
& ATTENZIONE in_ cui si usurano, Ie: vecchie !ame diventano molto afﬁllatle, come la lama di un coltello. Ati_tolo
———————— di precauzione di sicurezza, indossare guanti per servizio pesante durante questa operazione onde
evitare di tagliarsi le mani.

Togliere i bulloni e le rondelle di bloccaggio su ciascun braccio della frattazzatrice e togliere le lame. Prima di installare delle lame
nuove, asportare tutto il cemento dalla parte bassa e dai lati della frattazzatrice; assicurarsi che il bordo di

frattazzatura della lama si trovi dietro il braccio della frattazzatrice.

Installare i bulloni e le rondelle di bloccaggio su ciascun braccio della frattazzatrice e serrarli.

Responsabilita.

Altrad Belle. declina qualsiasi responsabilita per le eventuali lesioni a persone e/o danni alle cose, che potrebbero insorgere in seguito
all’'uso improprio od errato della macchina ed alla mancata osservanza delle istruzioni di funzionamento contenute nel presente
manuale.
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Istruzioni d’uso

Comandi Manuali Frizione Pro Trowel
| Comandi visibili nel disegno numero 1 sono utilizzati per ingranare e per sbharazzare la frizione manuale.

Leva acceleratore
La Leva acceleratore nel disegno numero 2 € per controllare la velocita del motore e delle pale.

assistenza J KW
frizione leva
frizione

- -
Metodo corretto per I'ingranaggio della frizione manuale
Disegno numero 3 illustra il metodo corretto per I'ingranaggio della frizibne della Pro T§o | a frizione deve essere ingranata al
massimo per la durata dell’ uso della macchina. Questo & evidenziato
Metodo errato per I'ingranaggio della frizione manuale
Disegno numero 4 illustra il metodo errato per I'ingranaggio del

non deve mai essere utilizzata per controllare la velocit:
essa si brucerebbe. Anche questo ¢ visibile sull’ adesivo i

adesivo in FS\

e in qua va non e completamente premuta. La frizione
le. Ques ebbe farsi che la cinghia vada fuori posizione e

Leva Fri
premuta al

i‘: massimo
B

Leva frizione non premuta al
Massimo puo ridurre la vita
della cinghia.

800/99738/0
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Servi

io @D
Manutenzione

La Frattazzatrice Pro & stata progettata per offrire anni ed anni di funzionamento esente da guasti. Tuttavia, & importante che

venga eseguita la semplice e regolare manutenzione elencata nella presente sezione. Tuttavia, € importante che venga effettuata
regolarmente la semplice manutenzione elencata nella presente sezione. Si raccomanda che un concessionario autorizzato dalla
Altrad Belle effettui tutti i principali interventi di manutenzione e riparazione. Usare sempre parti di ricambio Altrad Belle originali,
I'uso di parti non originali pud invalidare la garanzia. Prima che venga eseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina,
spegnere il motore. Se si lavora su una macchina con motore a benzina, staccare il cavo AT dalla candela.

Periodo di rodaggio
Quando la frattazzatrice viene usata per la prima volta, I'olio del motore deve essere cambiato dopo il periodo di rodaggio iniziale
(consultare il manuale del motore per i dettagli). La tensione della cinghia deve essere controllata dopo 4 ore di impiego.

Manutenzione ordinaria Giornalmente Dopo prima primo mese 3 mesi 6 mesi
4 settimane / /20 h /50 h /100 h
settimanalmente \

Olio Motore Controllare livello v \‘
Cambiare / N
Filtro aria Controllo condizioni )y C’V v

Pulire / Sostitiure

Candela Controllare/Pulire - v
Interruttore Controllare/Pulire v
di sicurezza P
Tensione Controllare v . Q b
Cinghia ‘( ‘\
v -
Tipo e quantita di olio / carburante - Tipo di candela
Tipo di Quantita pacita Tipo Distanza tra
Candela gli elettrodi

Motor a  GX160 SAE 0.6 i 2.51 BM4A or 0.6 - 0.7mm
benzina 10W-30 LN , BMR4A
Motora  EX17 SAE ( @' Sen%bo 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm

benzina 10W-30 4 BR-6HS

Motor a GX270 SAE piombo 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
benzina 10W-30 BPR-6HS
Motora  EX27 SAE . enza piombo 6.11 NGK 0.6 - 0.7mm

benzina 10@ m,. BR-6HS
Ingranaggi ‘N W NA NA NA NA

X

Note:
- Controllare I'olio g€lla del caml rvalli irregolari e rabboccare se necessario.Assicurarsi che I'olio sia al centro del
vetro. Per sap e grado I'olio be trovarsi nella scatola del cambio si prega di contattare il dipartimento di garanzia

Altrad Belle  (+44 ( 98 84606

- Oliare 'assemblaggio del braccio fgimadi conservare e a intervalli regolari.
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@ uida alla Risoluzione dei problemi
Problema Causa Rimedio
Il motore non parte.. Mancanza di carburante. Aprire lo sportello di rifornimento.
Riempire il Serbatoio del carburante
Motore Spento Accendere il Motore
Candela Sporca Pulire, controllare e regolare la distanza tra gli elettrodi della candela.
Motore Freddo Chuidere il commando dell’aria.
Motore Ingolfato Aprir il commando dell’aria, aprire completamente la farfalla,
tirare I'avviamento a strappo fino all'accensione del motore.
Interruttore d’emergenza € in Interruttore d’emergenza € in posizione ON.
posizione OFF

La macchina lascia segni a

spirale nel cemento,

Arrotolamento del cemento

o sobbalzi.

Se alcuni dei problemi suddetti accadono, vogliate il controllo il seguente:

Albero Principale Quando Y presenta rWnento di rotolamento,
controllm incipale(pe! a'catola ingranaggi.

Piastra a Raggiera stra a raggleMie accertarsi che i bracci

pi&gati . Se un braccio & piegato

coperta d zia per I'acquirente originale per un periodo di un anno (12

La vostra nuova frattazzatrice Pro & Pro Tilt Altrad Belle™®
mesi) a partire dalla data di acquisto originale
La garanzia Altrad Belle copre difetti di proggftazion ateriali e aZ|one

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Al Belle:
1. Danni causati da abuso, uso improprio, c uta od altn@h causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata

osservanza delle istruzioni di asse , funziona nutenzione da parte dell’'utente.
2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni € da perso rse dal persona le della Altrad Belle o da agenti da essa autorizzati.
3. Costi di trasporto o sped|2|one Itrad Be@ agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad una
1

mettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

richiesta di risarcimento in gara qualsiasi
4. Costi di materiali e/o di lavoro tituire, ri

| seguenti componenti non s coperti da gar. ia..
- Cinghia/e di trasmission

- Filtro dell'aria del m rm
- Candela del motor

La Altrad Belle e/o i loro agenti ricon
natura, perdite o spese connesse

irettori, impiegati od assicuratorinon saranno responsabili di danni indiretti o di altra
causa di, o per l'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in gara
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Altrad Belle, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email: Warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Hur man anvander denna bruksanvisning @

Denna bruksanvisning &r till for att hjalpa Dig att anvanda och underhalla Pro Glattaren pa ett sakert satt. Bruksanvisningen ar avsedd
for aterforsaljare och anvandare av Pro Glattaren.

Inledning

Avsnittet "Maskinbeskrivning” hjalper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnittet "Miljo™ ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljovanligt satt.

Avsnitten "Sékerhetsanvisningar” och "Halsa och Sékerhet” beskriver hur man anvénder maskinen sa att Din och allmanhetens
sakerhet garanteras.

Avsnittet "Driftinstruktioner” hjalper Dig att satta igang och anvanda maskinen.

Tipsen och anvisningarna i "Felsokning™ hjélper Dig om Du har problem med Din maskin.
Avsnittet "Service” finns for att hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sérskilt maste uppmarksammas visas pa f('jljan(#&tt

Produkten kan utgéra en risk. Maskinen eller Du sjalv kan da handha }te sker pa korrekt
SEUPP . ~Y ~

@)

VARN'.\IG

s i
an utfor u pa ett sékert satt.
#1nan Du satte) utifall Du hamnar i svarigheter.)

C

( A VARNING Anvandaren kan utsattas for livsfara.

|II VARNING 'nnan Du anvénder eller utfor nago
__LJl| = denna bruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sakert sétt o,
(OBS! Var saker pa att Du vet hur man stéanger av m
Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som krav.

personlig het
Om Du har NAGRA FRAGOR om s&ker anvangn underhall Aa enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER KONTAKTA
Altrad Belle +44 (0)1298 84606

Hur man anvander denna bruksanVisninGGu................. M. .o s
Varning ........... ... 105
Tekniska data .
Environment ... g e e 106
Maskinbeskrivning . ) ... 107
Halsa och sékerhet

Séakerhetsinstruktiongr ... R ST e TSP T TP OO OOV PUPTPON 108

Tillbehér....... s TSRO TR 108
Monteringsinstruktioner 109 - 110
KONtroller INNAN STAME ......cooiiee e S e ettt ettt ettt ettt ettt b bbbt b e bbbt bt b bt bt bt h £ bt e bt bt e st e s e e st e et e et et e b e b e b e b e ebeebeebeeaes 1M1

Start & Stopp..
Driftinstruktioner . .
SerVICE 0Ch UNAEINAIL.........oiiiiiii ettt ettt ettt bt 114
Felsokningsguide...
Warranty ...
Forsakran om O6verensstammelse....

Altrad Belle behéller rattigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i férvag.
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@ Tekniska Data

Modell Pro Glattare 900 Pro Glattare 1200
A — Bredd (mm) 968 1200

B - Hojd (mm) 979 979

C - Langd (mm) 2005 2113

D - Hojd - Forvaring (mm) 900 900

E - Langd - Forvaring (mm) 1363 1472
Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9

Vikt (Kg) 101 116.5
Glattringsomrade 065m2/900mm 1.02m2/1 200m o
Glattringshastighet (Varierar med HP) 65-131 RPM 5-131 M

Sékert bortskaffande.

Instruktioner for miljéskydd.

@Maskinen innehaller vardefulla material.

Ta den kasserade apparaten och tillbehéren till en

relevant atervinningsanlaggning.

Komponent Material

Manéverhandtag Stal

Remskydd Glasfiber

Bladskydd Stal

Bottenplatta Stal

Grepphandtag Gummi

Motor Aluminium & Stal

Vaxellada Aluminium, Stal & Fosforbrons

Planingsmontagets olika delar

Gjutjarn & Stal & Fosforbrons

Diverse Delar

Stal & Aluminium
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Maskinbeskrivning @

Bensintank

Gasreglage

Séakerhetsbrytare

Luftfilterhus

Brannskydd

Tank fér motorolja / Matsticka
Remskydd

Avtappningsplugg fér motorolja.
Kantskydd

© © N o o r DN

. Motor ON / OFF kontakt
11. Handstart
12. Chokereglage
13. Branslereglage ON/OFF.
14. Fordelningsarm.
15. Lyfthandtag
16. Lyftstag

Halsa & Sakerhet

PSU (Personlig SkyddsUtrustning)
Lamplig PSU méste béras nar d
fotbekladnad med stalhatta (m
alltid huden fran kontakt med get

uisd’stning s. skyddsglaségon, handskar, horselskydd, andningsskydd och
antkbalk sulor {t;% akerhet). Anvand klader som ar lampliga for det arbete Du utfér. Skydda
n

L 4
Damm.
Packningsprocessengkan omma dam/me et kan vara skadligt for Din halsa. Anvand alltid en mask som &r avpassad for den
typ av damm som mer.

Brénsle.
Svalj inte bransle eller andas in bré
skolj med mycket vatten och stkag

gor och undvik hudkontakt. Skélj omedelbart bort bréanslestank. Om Du far bransle i dgonen,
ard sa fort som mgjligt.

Avgaser.
Anvand inte Pro Glattaren inomhus eller i ett slutet utrymme, sakerstall att arbetsomradet ar tillrackligt ventilerat.

(A VARNING Avgaserna som produceras av denna utrustning ar mycket giftiga och kan vara dédliga! )
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@ Sakerhetsinstruktioner

For Din egen personliga sakerhets skull och for sdkerheten fér personerna i Din omgivning, vanligen las och sakerstall att Du till fullo
forstar foljande sakerhetsinformation. Det ar anvandarens ansvar att han/hon till fullo forstar hur utrustningen anvands pa ett sakert
satt. Om Du ar osaker gallande sakerheten och korrekt anvandning av Pro Glattaren, konsultera Din arbetsledare eller Altrad Belle.

SE UPP Felaktigt underhall kan vara férenat med fara. Las och férsta detta avsnitt innan Du utfér nagot underhaill,
==>""_ service eller reparationer.

+ Denna utrustning &r tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvéand lamplig lyftanordning.

« Sparra av arbetsomradet och hall allménheten och obehdrig personal pa ett sakert avstand.

« Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

+  Var séker pa att Du vet hur man stanger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svarigheter.

« Stang alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller underhall.

« Under anvandningen blir motorn mycket het, lat motorn svalna innan Du rér den. Ladmna aldrig motorn igang utan uppsikt.

» Avlégsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns déar for Din sékerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstand och
sakerhet, om nagot saknas eller ar skadat, ANVAND ALDRIG MASKINEN innan skyddet har ersatts eller r ts.

* Anvand inte maskinen nar Du ar sjuk, trott, eller om Du ar paverkad av alkohol elleg,droger.

domss r ng av motorn, slack all
alltid upp bRéps|gspill.
L 4
Du spill@eb kladerna, byt dem.

Branslesékerhet.

(A VARNING Bransle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskafior ocl

Oppen eld och rok inte vid pafylining av bransletankgn. Torl

« Innan pafylining, stdng av motorn och lat den svalna.
Vi péfylining, ROK INTE eller tillat 5ppen eld inom omradet.
« Utspillt brénsle maste omedelbart tas om hand med anvandning av sand.

+ Forvara brénsle i darfér avsedda behallare borta ifran varme- och ghistkallor. L 4

®handtaget nedfllt.
e prighista) eftersom maskinen
icke fallbart handtag)

1
Skruva ut vingmuttern och vik ut
mandverhandtaget

Handtaget ar nu i arbetsstallning och glattaren !
ar redo att anvandas Férvissa dig om att handtaget ar ratt
atskruvat Glattaren &r nu redo for bruk
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teringsinstruktioner

Handtagsmontering

1. Las handtaget pa plats med anvandning av M12 x 90 (x1) och M12 x 75 (x1) bultar. (Se diagram 1) Dra at bultarna med ett moment
pa 30Nm.

2. Skruva ned kabeln helt till sin maximala langd sa att bulten &r i botten av sparet. (Se diagram 2)

3. Passa in den gangade @nden pa kabeln genom 6ppningen i gaffelarmsknoppen. Las pa plats med anvandning av M8 bricka och
mutter. (Se diagram 3) Dra at M8 muttern tills allt spel helt har forsvunnit fran gaffelarmen.

4. Anslut centrifugalkopplingens sékerhetsbrytares elkabel, sakerstall att de fal i j€ dassar ihop. Réd-rod, bla-bla
(Se diagram 4) Sakerstall att elkablarna ar dragna genom skyddsringe!

CA VARNING VIKTIG SAKERHETSFORSKRIFT- allvarlig SW ske om int

ikopplad..

Montering av gaswire

1. Avlagsna luftfiltermontaget fran motorg sl:liagram 6) Q
2. Stall gasreglaget pa handtaget i to @ﬁ age. Regla% ara i sin lagsta majliga position. (Se diagram 7)
g e

3. Stall dessutom gasreglaget pa m gangslage® iagram 8)

4. Génga gaswiren genom kldmman (A) sa att metallen pa wireédnden greppas. (Se diagram 9)
5. Lossa skruven pa klamman (B) och skjut gaswiren genom halet. Dra at skruven sa att den greppar wiren. (Se diagram 9 & 10)




teringsinstruktio

Centrifugalkoppling —Manuell koppling (dddmansgre;

1. Positionera kabeln genom kabelhallaren (kontrollera att ytterkabeln dras fast i kabelhallaren), fast darefter Ett kabelfaste for att halla
ytterkabeln i lage. Forsékra Dig om att kabeln ar dragen enligt diagram 1&2 Placera den 75mm langa fjiadern till kabeln
(se diagram 3)

*
iagram 4) Dra at muttrar pa
elh kommer ut. svangarmen

2. Fastkabelnihalet pa svangarmen och skruva dérefter 5/16” UNF skru\e
baksidan av svédngarmen och se till att det inte finns mer &n 1mm glap
skall alltid vara rorlig (se diagram 5)

Satt i M60 x 60mm hatta med lasmuttern till spanningskapan, hat

3. Fast M5x12 hattan till armen, dr:

och 68mm) (modell PRO1200) ill 6Nm, satt darefter den andra kabelsskyddet pa kabeln sa att det
fasts till armen i spannt lage f

Sekundar
Halla kvar

3a. Nar avstandet ar installt till (62mm for 900mm & 68mm fér 1200mm maskiner) séatt i baltet. Efter de forsta fyra timmarna eller
vecka, vilket som kommer férst, kontrollera béltesspanningen
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Kontroller innan start @

Besiktning innan start

Foljande besiktning innan start maste utféras varje gang innan arbetet pabdrjas eller efter var fjarde timmes anvéndning, vilket som
intraffar forst. Vanligen se avsnittet for underhall for narmare instruktioner. Om nagra felaktigheter upptacks, far inte Pro Glattaren
anvandas innan felet har atgardats.

1. Besiktiga Pro Glattaren noggrant for tecken pa skador. Sakerstall att remskyddet ar fastsatt innan maskinen anvands.

2. Kontrollera pafyliningshal, avtappningspluggar och alla évriga omréden fér tecken pa lackage. Atgérda eventuella Iackor innan
anvandning.

3. Kontrollera oljenivan i motorn och fyll pa om nédvandigt.

4. Kontrollera branslenivan i motorn och fyll pa om nédvandigt.

5. Kontrollera for bransle- och oljelackage.

Start och Stopp

eller reparationer.

(A VARNING Felaktigt underhall kan vara riskfyllt. Las och forsta detta

nderhall, service)

Gasreglage

Honda GX160 & GX270

1. Oppna bensintillférseln genom att flytta brénslets ON/OFF reglage helt till
2. Om motorns startas kall, stéll choken till ON genom att flytta chokereg ?: L

vanster. Vid start av varm motor kravs som regel inte choke, dock, ofa
svalnat nagot kan choken delvis behdvas.

3. Vrid motorns ON / OFF kontakt medurs till lage I. | [Thokereglage
4. Stéll in gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt tifthéger. Starta ¢
inte motorn pa full gas. k +—Bransle
5. Ta ett ordentligt grepp om mandverhandtaget och stall centrif] takten pa ON/OFF
ON om den inte redan ar det, greppa starthandtaget med d a handen\
starthandtaget till motstand kanns, lat darefter startern g4 ti .
6. Se till att inte dra ut startsnoret helt, dra i starten snabbt o stamt. @
7. Upprepa tills motorn tander.
8. Efter att motorn startat, stall chokereglaget gradvis -laget gen tta det till hoger.
9.  Om motorn inte startar efter ett flertal forsok, folj f, ingsguiden pa
10. For att stanga av motorn, stall gasen i tomgangsl och frigor mS dtagets sakerhetsbrytare. Alternativt vrid motorns

ON/OFF brytare moturs till ‘0’ 1aget.
11. Stang bensinkranen. E
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@ Driftinstruktioner

Anvéndning av glattaren

Att styra glattaren Over plattan ar mycket enkelt. Placera Dig bakom maskinen vid handtagen med bra fotfaste och ge langsamt gas
tills dnskad hastighet uppnas.

Tryck ned spaken och maskinen kommer att flytta sig at héger.

Lyft upp spaken och maskinen kommer att flytta sig at vanster.

Vrid en aning at hdger och maskinen kommer att réra sig framat.

Vrid en aning at vénster och maskinen kommer att réra sig bakat.

Hall spaken i neutralldge och maskinen star kvar pa samma stélle.

Forberedelse av betongytan

Anvand en mekanisk eller luftdriven vibrerande utjdmnande maskin for att stryka ut betongytan i niva vilket ger en god packning
for plattan och framkallar en idealisk yta for fardigbehandling. Ha i atanke att planings/ytbearbetningsmaskiner inte reparerar eller
korrigerar en daligt utidmnad platta.

Planingsfunktion
Innan start av planingsfunktionen, sakerstall att planingsbladen ar korrekt monterade pa bladen for efterbeh

om att bladens arm snurrar medurs, planingsbladen ska placeras pa samma satt. Plaftagar fardig for forsta gsbearbetningen

nar klacken pa Din sko lamnar ett avtryck pa 2-3 mm pa plattans yta. Vid alla dvrigdig 9sarbeten skasb vara sa gott
som plana. Efter att den planade plattan har stelnat och Ditt fotavtryck knappt ar synlighgr get fardigt at @ efterbehandlingen.
Tidsanpassningen for alla dessa arbeten &ar beroende pa vaderforhallanden. | g Spit@behover iNewungefar 10 minuter for att
plana 100m2. Efter varje arbete ska maskinen stangas av. “ m

gegfar forhallande juk. Tank pa att maskinen ar

tung och att Iamna den med motorn igang pa en och samma flack pa bet; ommer att s| debfardiga golvets mattolerans.

Lyft aldrig maskinen i skyddsringen. 4 VJ
(& SEUPP |yt garfor avsedd lyftogla. ¢ o

Parkera aldrig maskinen med motorn igang, sarskilt inte under planingen da betég
( ge",

\v
Ytbehandling Q
Efter planingsarbetet tar man férst bort planingsbladen fran gla sBtaden och @[ bladen, planingsskivan och skyddsringen fran
cement/betong som har samlats under planingsfunktionen. O inkeln upg'ti m for den forsta efterbehandlingen och fortsatt

darefter att 6ka vinkeln for foljande efterbehandlingar.
Fortsatt efterbearbetningen tills Du far den 6nskade fardi tan. Nodvz ntetid mellan varje bearbetning beror pa
vaderforhallanden, cement- och vatteninnehall i beton issa omra tongen hardar for fort kan Du tillsatta en liten

mangd vatten med en borste for att hjalpa till att fa en§@mnYta. Var for; ik?w ning av glattaren pa omraden dar vatten tillsatts
darfor att maskinen kan ha en tendens att glida iv@ rstall att Du SI tiden har full kontroll.
n

Bladvinkeljustering - Pro Gléttare
Vredet for bladvinkeljusteringen ar enkelt a daren. installningen har en obegransad vinkelvariation och detta

kan genomforas nar helst det ar ndédvandigt. er ytbehandlin stelningen/hardningen variera fran yta till yta éver golvet, sa
vinkelinstéliningen kan &ndras for att passa ;170 nar de%samtidigt som maskinen ar i arbete.
ed

Planingsskiva
Av erfarenhet vet vi att det storsta pr en glat rm ar bristen pa smorjning. Under montering utfor vi smorjning och
tatning av Pro glattarens armar pa kivan. Sm@ all utféras varje vecka pa darfér avsedda smorjstéllen. Om en arm

a en har K

borjar karva, beror det troligtvis pga
Rengdring av maskinen
Gor ren maskinen efter anva or att forebyga Ensamling av stelnad cement. Hardad betong/cement ar mycket svar att fa bort.

Bladbyte
Sékerstall att tand
Se till att maskinen star tt jAmnt upd

Var forsfgtig¥id byte av gamla blad mot nya. Pa grund av hur bladen slits, blir de gamla bladen mycket
& SE UPP vassamlik®knivblad. Som en sékerhetsatgérd, bar extra kraftiga handskar under detta moment, for att

undvika skdrskador i handerna.

ehdver bytas ut.

justera bladvinkeln sa att bladen ar plana mot underlaget.

Demontera skruvar och lasbrickor pa varje glattringsarm och tag bort bladen. Innan montering av nya blad, rengér glattarens sidor och
botten fran betong/cement; sakerstéll att glattringskanten pa bladet &r bakom glattringsarmen. Atermontera skruvar och lasbrickor pa
varje glattringsarm och drag fast dem.

Ansvar

Altrad Belle, fransager sig allt ansvar for eventuella skador pa personer och/eller foremal, vilka kan uppkomma fran olamplig eller
felaktig anvandning av maskinen eller underlatenhet att folja driftinstruktionerna i denna bruksanvisning.
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riftinstruktioner

Pro gléttare manuella kopplingsreglage
Reglagen som visas i Diagram 1. nedan anvands for att koppla in och koppla ur den manuella kopplingen.

Pro gléttare gasreglage
Gasreglaget visat i Diagram 2. nedan anvands for att kontrollera motorns varvtal och bladets hastighet.

Styrstég och

Koppling- j
shjalp Kop-
plingsspak

Korrekt metod for inkoppling av kopplingen
Diagram 3 nedan visar den korrekta inkopplingsmetoden for Pro glatt; 'en manuella kopplingen maste alltid
vara helt inkopplad vid anvandningen av glattaren. Detta visas ave

Inkorrekt metod for inkoppling av kopplingen

Diagram 4 nedan visar ett felaktigt satt att anvanda den manue!
Kopplingen far aldrig anvandas for att styra bladets hast
Detta visas aven pa dekalen i Figur 1 nedan.

kopplingsspaken inte ar helt inkopplad.
&r att remmen slirar och till slut sliter ut remmen.

Kopplingsspaken inte helt inkop-
plad. Vilket kan gora sa att remmen
slirar och kortar dess livsldangd.

800/99738/0
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Service & Underhall

&

UNDERHALL

Altrad Belle Pro Glattare ar designade for att ge manga ars problemfri funktion. Dock ar det viktigt att det enkla regelbundna
underhallet som finns listat i detta avsnitt utfors. Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand aterforsaljare utfor alla storre

underhalls- och reparationsarbeten. Anvand alltid original Altrad Belle utbytesdelar, anvandning av “piratdelar” kan komma att upphava

Din garanti. Innan nagot underhall utférs pa maskinen, stdng av motorn. Vid arbete pa en maskin med bensinmotor, avlagsna
tandkabeln fran tandstiftet.

Inkorningsperiod

Efter att glattaren som ny har anvants och inkdrningsperioden ar éver, maste motoroljan bytas (se motorns bruksanvisning for alla

detaljer).
Rutinméassigt underhall Daglig Forst efter forsta 3 manader 6 manader
4 timmar / manaden /20t /50t
veckovis N
Motorolja Kontrollera nivan v - v
Byt v
Luftfilter Kontrollera tillstand \ v nv v
Rengor / Byt ut A ﬂv
Tandstift Kontrollera / rengér ‘ ) e U v
Sékerhetsbrytare | Kontrollera 4 ‘\v 7
Baltesspanning | Kontrollera ‘ ‘ N
Vi &
Olja/Bréansle Typ & Méngd — Tandstift Typ
Olja Typ Mangd Br: p g Tandstift typ Elektrod
avstand
Bensinmotor GX160 SAE 0.6 liter 4 eaded ‘ Sliter BM4A or 0.6 - 0.7mm
10W-30 Q BMR4A
Bensinmotor EX17 SAE 1.1 lity Unleade 3.6liter NGK 0.6 - 0.7mm
10W-30 N 4 BR-6HS
Bensinmotor GX270 SAE ﬁbg’ UnieaRd 6.0liter NGK 0.7 - 0.8mm
10W-30 % BPR-6HS
Bensinmotor EX27 SAE .1 liter aded 6.1 liter NGK 0.6 - 0.7mm
10W-30 / % BR-6HS
Vaxeliada EP90 QD 06 Iiter@‘ NA NA NA NA
-
Obs: @ N@
- Kontrollera véxelladans oljefiiga elbundet och a. Kontakta Belle-Group service avdelning vid fragor och rad av oljetyper

och kvaliteter som anvandgyj v

- Smorj "bladkorset regm

Q
>
(%)
<
=
23
3
D
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Felsdkningsguide @

Problem Orsak Atgérd
Motorn startar inte. Inget bransle. Oppna branslekranen.
Fyll bransletanken.
Motorns strémbrytare i lage off. Sétt pa motorns strombrytare.
Tandstift smutsigt. Rengor och aterstall elektrodavstand.
Motorn kall. Stang choken.
Motorn flédad. Oppen choke, helt 8ppen gas, dra i starthandtaget tills motorn
tander.
Sakerhetskontakt i “off” lage Flytta sakerhetskontakten i “on” lage

Lamnar virvlar i betongen
Vagformig betong
Studsar

Om nagot av ovannamnda problem uppstar, var vanlig kontrollera foéljande:
Huvudaxel

Planingsskiva

Blad

tt passa maskjn
Querdrivet slitn‘wa inte anvandas.

Din nya Altrad Belle Pro glattare garanteras for den ursprQ
ursprungliga anskaffningsdatumet.

Altrad Belle garantin omfattar brister i konstruktion erjal och tiIIverkSgsfel. Féljande tacks inte av Altrad Belle garantin:
1. Skador orsakade av bristande underhall, fglak ndning, fa iknande skador orsakade av eller som ett resultat av

underlatelse att folja monterings-, bruks-ganvan eller und instruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparation@hgtférda av annan Itgad Belle eller dess godkadnda ombud.
3. Transport- eller fraktkostnader till och frér? | godkanda representanter, for reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

ler utbyte av komponenter pa grund av normalt slitage.

4. Material och/eller arbetskostnader f@ering, rep:
Foéljande komponenter tacks inte ay, in.

* Drivrem

- Luftfilter il motor \'

« Tandstift

L 4

Altrad Belle och/eller derag’q da ombud
andra skador, forlustgf’ellé @ nader i a
Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och fra

, anstéllda eller forsakringsgivare kan inte hallas ansvariga fér indirekta eller
till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen for nagot andamal.

s till Altrad Belle, antingen per telefon, Fax eller brev.

Tfn: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84606,
E-post : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv till:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Kuinka kayttoohjetta kaytetaan

Kayttdohjeissa annetaan ohjeita Pro—betonihierrinkoneiden kaytdsta ja oikeista huoltotoimenpiteista. Kayttdohje on tarkoitettu Pro -
betonihierrinkoneiden myyntiedustajille ja kayttajille.

Johdanto

Kappaleessa Laitteen Kuvaus esitelldén laitteen rakennetta ja ohjainlaitteita.

Kappaleessa Ymparistonakokohdat kerrotaan siité, miten kayttdkelvoton laite poistetaan kaytdsta ymparistoystavallisesti.
Kappaleissa Yleisia turvallisuusohjeita ja Terveys ja turvallisuus kerrotaan laitteen turvallisuudesta kayttajan ja ympariston
kannalta.

Kappaleessa Kayttoohje esitetdan laitteen kayttoon ja saatamiseen liittyvia ohjeita.

Kappaleessa Vianetsinta annetaan ohjeita tyoskentelyn aikana syntyneiden ongelmien ratkaisuun.

Kappal Huolto esitetdan laitteen huolto-ohjeet.
Huomautusten merkinta
Ohjeessa on erityisen tarkeat kohdat merkitty seuraavasti:
Ny
& VAARA Ohjeen noudattamatta jattaminen saattaa vioittaa laitetta.
N -~
[ ) | L)

S

O

VAROITUS

Ennen kayttdonottoa LUKEKAA KA @JE HU
I!—!-" YAROITUS YMMARTANYT OHJEET. ‘A&

OPETELKAA kayttamaan ohjainlaitteita ja huoltamaan laj rvallisesti.

HUOMIO! Ennen kuin kaynnistatte laitteen, varmistaka; atte myds @ a sen mahdollisessa ongelmatilanteessa.
Turvallisuutenne kannalta on tarkeaa, etta kaytatte Al tarVittavia sugja

Jos teilld on laitteen turvallisesta kaytosta tai huoll@ YTTAVi'\'Ai&ANTYKAA TYONJOHDON TAI Altrad BelleIN EDUSTAJAN

(A VAROITUS Kayttéjan turvallisuus on vaarassa.

)

PUOLEEN. Altrad Belle (Iso-Britannia): puhg

Yleisia kayttoohjeita
Varoitus .. .
Tekniset tiedot .............. 17

Ymparistonakokohda 117
Laitteen kuvaus ..... ..118

Terveys ja turvallisuus,,.
Turvallisuusohjeet..
Taittuva Ohjausva
Kokoonpano-ohjeet ... S . 120 - 121
Tarkistustoimenpiteet ennen kaynni - OSSOSO SRRSO RO SO O SO SRR TR SRR PO RUORUOPPPOOOt 122
Kaynnistdminen ja pysayttaminer® BTSSP TSP PP OPROPRRP 122
Kayttohjeet
Huolto
Vianetsintaohjeet...

Sertifikaatti...

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Tekniset Tiedot @

Malli Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Leveys (mm) 975 1206

B - Pituus (mm) 1008 10089

C - Korkeus (mm) 2021 2130

D - Pituus Varastoitaessa (mm) 900 900

E - Korkeus Varastoitaessa (mm) 1363 1472

Mootor Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A

Mootor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Mootor Honda GX270 (Hp) 9 9

Mootor Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Paino (Kg) 101 116.5

Hiertoala 065m?/900mm 1.02m?/1200m| v
Hiertonopeus 65 - 131 RPM M

Ymparistonakokohdat

Turvallinen varastointi

&

Ymparistonsuojeluohjeet

Laitteessa on arvokkaita kierratettavia materiaaleja.
Viekaa kayttokelvoton laite ja sen lisdvarusteet
kierratettavien materiaalien vastaanottopisteeseen.

Osa Materiaali

Ohjaustanko Teras

Hihnan suojus Kopolymeeri (ABS)

Lavan suojakerros Teras

Aluslevy Teras

Kédensuoja Kumi

Moottori Alumiini ja teras
Vaihdelaatikko Alumiini, teras ja fosforipronssi
Ristikkolevy Valurauta ja terés

Muut osat Teras ja alumiini
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@ Laitteen kuvaus

Bensiinisailion korkki

Kaasutinvipu
Hatakatkaisin
. llmasuotimen kotelo

. Pakokaasun poistoaukko
. Moottoridljyn sailion korkki ja mittatikku

. Hihna ja hihnansuojus

. Moottoridljyn tyhjennyskorkki.

© ® N o0 M W N =

. Reunasuojus

10. Moottorin kaynnistys - ja pysaytyskytkin (ON/OFF)
11. Kéynnistysvaijeri

12. Rikastin Q

13. Bensiinihana ON/OFF

14. Terien kulmasé&éato Q ,
15. Nostokohta @ A
16. Nostokoukku

Terveys ia turvallisuus

Suojavarusteet "
Laitetta kaytettdessa suojatkaa dtsel tarvittavilla®/a cilla: suojalaseilla, -kasineilla, kuulosuojaimilla, kasvosuojuksella seka
kantapaata ja varpaita suojagyilla

iho betonilta.

neilla. Jal ineisi ulisi olla liukastumisestot. Kayttakaa tarvittavia suojavaatteita. Suojatkaa aina
Poly @

Tasoitustoissa saa utua terve; arallista polya. Suojautukaa aina kulloisenkin materiaalin aiheuttamalta polylta.

Polttoaine
Valttékaa polttoaineen joutumista
joutunut polttoaine valittdmasti.
hoitoon.

ja polttoaineen hengittamista. Valttakaa polttoaineen joutumista iholle. Peskaa iholle
ttdainetta joutuu silmiin, huuhdelkaa runsaalla vedella ja hakeutukaa valittdmasti 1adkarin

Pakokaasut
Pro- & Pro Tilt -betonihierrinta ei saa kayttaa sisatiloissa ilman riittdvaa tuuletusta.

(A VAROITUS Laitteen pakokaasu on hyvin myrkyllisté ja saattaa aiheuttaa hengenvaaran! )
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Turvallisuusohjeet @

Kayttajan ja muiden ihmisten turvallisuuden kannalta on oleellista, etta tutustutte turvallisuusohjeisiin huolellisesti. Kayttajan tulee
osata kayttaa laitetta turvallisesti. Jos ette ole varma, kuinka Pro-betonihierrinté kaytetdan, kaantykaa tyonjohtajan tai Altrad Bellein
edustajan puoleen.

Vaarin huollettu laite saattaa olla vaarallinen. Ennen kuin ryhdytte huoltamaan tai korjaamaan laitetta,
( & VAARA it J )

tutustukaa seuraaviin ohjeisiin huolellisesti:

+ Laite on raskas ja sita ei saa nostaa yksin. PYYTAKAA APUA tai kayttakaa sopivaa nostolaitetta.

»  Merkitkaa tydalue turvanauhalla, jotta sivulliset eivat satu laitteen tielle.

» Tybskennellessa kayttakaa aina suojavarusteita (Iahemmin kappaleessa Terveys ja turvallisuus).

+  Ennen kuin KAYNNISTATTE laitteen, selvittdkaa, miten laite saadaan PYSAHTYMAAN mahdollisessa ongelmatilanteessa.

« Kaynnissa olevaa laitetta ei saa kuljettaa, siirtda paikasta toiseen tai huoltaa.

+ Kaynnissa oleva moottori kuumenee. Moottoriin ei saa koskea ennen kuin se on jadhtynyt. Alkaa koskaan jattaké kaynnissa
olevaa laitetta iiman valvontaa.

« Alk&a koskaan irrottako tai koskeko laitteen suojavarusteisiin. Suojavarusteet on asennettu laitteen kayttajan turvallisuuden vuoksi.
Tarkistakaa aina, etté suojavarusteet ovat kunnossa ja etta ne on kiinnitetty kunnolla.
LAITETTA EI SAA KAYTTAA, ennen kuin vioittunut suojavaruste on vaihdettu tai

« Laitetta ei saa kayttaa sairaana, vasyneena eika alkoholin tai ladkkeiden vaikutulgg aisena.

Polttoaine Turvallisuus

)
O

Polttoaine syttyy helposti. Palava polttoaine voi aih@uttaa vi@mmoja ja oMaisullsvahinkoa. Sammuttakaa
A VAROITUS moottori ennen polttoaineen lisazmista. HuolehtikaaNaitgiffsheisyydessa offPavotulta. Tupakointi on
kielletty polttoaineiden laheisyydessa. Laikkyglyt poltigaine tulee ai HKia pois.

» Ennen polttoainesailion tayttéa sammuttakaa moottori ja antakaa senj@v

« Sailion tayton aikana El SAA tupakoida. Tarkistakaa, ettei Iaheisyyglessa ole avotujta.

* Maahan kaatunut polttoaine tulee aina imeyttaa hiekkaan. Vaiht I«Q\faatteet, jos N alle on laikkynyt polttoainetta.
& a'syttyvista pa&ls .

«  Sailyttakaa polttoaine siihen tarkoitetussa astiassa, poissa kuumis
Taittuva ohjausvarsi, saatavaria !lisavarusteena

1
Avaa siipimutteri ja taita ohjausvarsi
suoraksi.

/
Ohjauskahva on nyt toiminta-asennossa, ja kone Varmista, etté ohjauskahva on kun-
on melkein kayttévalmiina. nolla paikoillaan. Hierrinkone on nyt
kayttévalmis.
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Ohjausvarren asennus

1. Kiinnita ohjausvarsi paikalleen kéyttden M12 x 90 (x1) ja M12 x 75 (x1) pultteja. (Katso Kuvaa 1) Kirista pultit 30 Nm momenttiin.

2. Kierra vaijeri alas maksimi pituuteen, jolloin pultti on uran pohjassa. (Katso kuvaa 2)

3. Asenna kierteellinen paa vaijerista saatévarren helan reikaan. Varmista liitos kiinnittdmalla M8 mutteri ja aluslaatta. ( Katso kuva 3)
Kiristd M8 kunnes liilkevara saatévarresta on poistunut.

’Jisiaan.Pun REN-Punaiseen, sininen-siniseen
alla.

wkaisimen i inen aiheuttaa vakavan )

4. Kytke kaapeli keskipakokytkimen turvakatkaisimeen. Varmista, etta varit vagtaavat
(Katso kuva 4). Varmista, etté kaapeli kulkee suojarenkaassa kuvan OW

C VAROITUS TARKEA TURVALLISUUSLAITE - Kytkime

turvallisuusriskin

Kaasuvaijeri asennelma

1. Irrota ilmasuodatin asennelma mootto, Q
2. Aseta kaasuvipu joutokayntiasento a assa asennossa. (Katso kuva 7)

3. Kénna myds moottorista kaasuvip

4. Kiinnita vaijerin metallipaa kiinnitySKorvakkeeseen(A). (Katso kuva 9)
5. Ld&ysaa vaijerin kiinnitysruuvi(B) ja pujota vaijeri reikaan. Lukitse vaijeri kiristamalla ruuvi. (Katso kuva 9 & 10)




oonpano-ohjeet

Kytkinasennelma - Késikayttinen kytkin

1. Pujota vaijeri pidikkeeseen (Tarkista, etté vaijerin ulkokuori on kunnolla pidikkeessa), kierra vaijerin kuoren kiinnitysholkki
paikoilleen. Varmista, etta vaijeri kulkee kuvan 1 & 2 osoittamalla tavalla. Asenna sitten 75 mm pitka jousi vaijeriin. (Katso kuva 3)

2. Pujota vaijeri kayttovivun toisessa paassa olevaan reikaan ja kiinita sj
kuva 4). Kiristé kayttévivun takana olevat lukitusmutterit. Varmista, e
lapivientikohdassa on enintdan 1 mm. Varmista kuitenkin, etta vipu liikkd kasti (Ka
Asenna lukitusmutterilla varustettu M6x60 mm kuusiokoloruuvi sé@annattime@,

syvyyteen. (Katso kuva 6)

3. Asenna M5 x 12 kuusiokoloruuy, ja tydnna vipua alas oikeaan pituuteen 62 mm (900) tai 68 mm
(1200) ja kirista lukitusruuvi 6 N iipnita sitten @ij ko vipuun siten, etta valys poistuu. (Katso kuva 7 & 8)

3a. Kiinnita kiilahihna kun vaijerin saato on tehty(62 mm 900:ssa ja 68 mm 1200:ssa). Tarkista hihnan kireys 4 tunnin tai viikon
kuluttua, ensin kuluvan ajan taytyttya.
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Tarkistustoimenpiteet ennen kaynnistysta

Toimenpiteet ennen kaynnistysta

Seuraavat tarkistustoimenpiteet tulee suorittaa ennen jokaisesta kaynnistyskertaa tai neljan tunnin valein. Yksityiskohtaisemmat ohjeet
esitetdan huoltoa kasittelevassa kappaleessa. Vioittunutta laitetta ei saa kayttaa ennen kuin vika on korjattu.

1. Tarkistakaa Pro- & Pro Tilt -betonihiertimissa olevat mahdolliset viat. Varmistakaa, etté laite on kunnossa ja etta kaikki osat on
kiinnitetty kunnolla. Tarkistakaa erityisen huolellisesti voimansiirtohihnan suojus.

2. Tarkistakaa, etta letkut, korkit ja hanat ovat kunnossa. Ennen tyon aloittamista korjatkaa kaikki vuotokohdat.

3. Tarkistakaa moottoridljyn maara ja lisatkaa sita tarvittaessa.

4. Tarkistakaa polttoaineen maara ja lisatkaa sita tarvittaessa.

5. Tarkistakaa, ettei polttoaine- tai Oljyjarjestelmassa ole vuotoa.

Kaynnistaminen ja pysayttaminen

VAROITUS Vaarin suontgttu huolto lsaattl?a vioittaa laitetta. Ennen - tai kunnostustoiden aittamista lukekaa
= seuraavat ohjeet huolellisesti: N

Honda GX160 & 270 O

1. Polttoainehana avataan kaantamalla ON/OFF - vipu kokonaan oikealle,

2. Jos moottori on kylma, kaantakaa rikastimen vipu kokonaan vasemmz min Kaasu
moottori kaynnistyy tavallisesti iiman rikastinta. Jos moottori ei ole ai a,
tulisi rikastin avata puolittain.

3. Kaantakaa ON / OFF -kaynnistinta myd&tapaivaan, siten etta se ot S | Nikastin
I-asentoon. N

4. Kaantakaa kaasutinvipu kokonaan oikealle tyhjakaynnille. ALKARyGWnistakod | Polttoaine
moottoria kun kaasutin on taysilla.

5. Pidelki toisella kidells tiukasti ohjaustangosta. Kaantakaa kokytkin\ JUKO/KEINNI
ON-asentoon. Ottakaa toiseen kateen kaynnistysvaijerin @a. Vetakag vipu

kaynnistysvaijerista, kunnes tunnette moottorin vastavojman;¥ya 16
jalkeen vaijerista. %
I

6. Olkaa varovaisia. Alkaa vetékd kdynnistinvaijeria lii
7. Toistakaa vetoa, kunnes moottori kdynnistyy.

8. Kun moottori on kaynnistynyt, kédantakaa rikasti
9. Jos moottori ei kaynnisty toistuvista yrityksista
10. Moottori pysahtyy, kun kaasuttimen vipu l¢&an
11. Sulkekaa polttoainehana.

ti oikealle, rés se on kiinni eli OFF-asennossa.
ta, noud vianetsintaohjeita.
tyhjékéy@a aynnistyskytkin kaannetaan vastapaivaan 0-asentoon.

S
g
‘b§§
N
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yttoohjeet @

Betonihiertimen kayttoohje

Hierrintd on helppo ohjata betonilevyn paalla. Asettukaa laitteen taakse kadensijan kohdalle, ottakaa tukeva asento ja painakaa
hitaasti kaasutinvipua, kunnes laite on saavuttanut halutun nopeuden.

- Laite liikkuu oikealle, kun painatte kddensijaa alas.

- Laite liikkuu vasemmalle, kun nostatte kadensijaa.

- Laite liikkuu eteenpain, kun kaannatte kadensijaa kevyesti oikealle.

- Laite liikkuu taaksepain, kun kdannatte kadensijaa kevyesti vasemmalle.

- Laite pysyy paikoillaan, kun kadensija on neutraalissa asennossa.

Betonipinnan valmistelutyot
Betonipinta tiivistetdan ja tasoitetaan tehokkaasti kayttden mekaanista ja ilmaan perustuvaa taryttamista. Tasoitus- ja
viimeistelyvaiheessa ei kuitenkaan enaa voida korjata laatan tayttévaiheessa tehtyja virheita.

Tasoittaminen
Ennen tasoittamisen aloittamista tulee tarkistaa, etta tasoituslavat on kiinnitetty kunnolla viimeistelylapoihin. Jogglapa pyorii

millimetrin syvyinen jalki. Myéhemmissa tasoitustdissa lavat tulee asettaa lahes lappeglleen. Viimeistelyn val al

kovettunut ja kun kannasta jaa tuskin nakyva jalki. Tasoitukseen kuluva aika riippuu, u teista. Tavalli

alueen tasoittaa noin kymmenessa minuutissa.
Kayvaa moottoria ei saa jattaa paikoilleen etenkaan tasoitusvaiheessa. Laittee, @ ai

Moottori tulee pysayttaa jokaisen tydvaiheen jalkeen.
viimeistelyvaiheessa olevaa pehmeaa pintaa.

Laitetta ei t jakehyksesta N

aitetta ei saa nostaa suojakehyksesta.
VAARA ; | SHojeyK N _
Laitetta saa nostaa ainoastaan laitteen erityis tokohdlsK
g
IS \
Viimeistely
m

Kun tasoitustyd on paattynyt, irrottakaa tasoituslavat viimeistelylavoi skaa samall s lapoihin, ristikkolevyyn ja
\4 sﬁ

suojarenkaaseen keraantynyt sementti ja betoni. Aloittaessanne istélya su van kokoa noin 10 mm. Suurentakaa
lapaa aina aloittaessanne jokaista seuraavaa viimeistelykertaa.

Toistakaa viimeistelykertoja, kunnes pinta on halutun tasaine stelykertoj€n Mali rippuu saasta seka betonin veden ja sementin
suhteesta. Jos jokin osa betonista kovettuu liilan nopeasti, % e faivotun viimgi loksen saavuttamiseksi ruiskuttaa siihen hieman

vetta. Olkaa varovaisia kostutettujen alueiden viimeistely: 3 laitteen n saattaa olla vaikeampaa. Ohjatkaa laitetta koko
ajan varmoin ottein.

Lapojen kulmaséaato — Pro-betonihierrinkone ,
Kayttaja pystyy saatamaan lapojen kulmaa ohjainka portaatt itteen ollessa kaynnissa.

Viimeistelytydssa betonipinnan kovettumisast€ voi vi ella, ja si@ojen kulmaa voidaan saataa tyota keskeyttamatta

Ristikkolevy

Kokemuksemme mukaan mekaanisten betoniffiertimien sutfiggmat®ngelmat ovat liittyneet voitelun puutteeseen. Laitteeseen on
asennettu voitelua helpottava akselipes3 nuksen yh g lapa voidellaan. Voiteluainetta tulisi lisata siihen varattuun paikkaan
kerran viikossa. Jumittunut lapa voi va lloin se ta htaa.

Laitteen puhdistaminen

Jotta betoni ei kovetu Iattees?g ;9 PUhdis&ytén jélkeen. Kovettunut betoni ja sementti on hyvin vaikeaa poistaa.

Lapojen vaihto
Irrottakaa sytytystulpan jo

L 4
. Lapojen asento tulee tarkistaa tasaisella pinnalla

lapojen

at olla veitsenteravat. Kayttakaa suojakasineita!
LN

Irrottakaa betonihiertimen molen@vasta kiinnityspultit ja lukitusprikat. Poistakaa lavat.

Ennen uusien lapojen asettamista pufidistakaa laitteen alaosa ja sivut betonista ja sementista. Tarkistakaa, etta lapojen
hierontanurkka on lavan takaosassa. Kiinnittdkda molempien mekaanisten lapojen pultit ja prikat ja varmistakaa ettd ne ovat kunnolla
kiinni.

Vastuu
Altrad Belle ei vastaa mahdollisista tapaturmista tai omaisuusvahingoista, jotka ovat syntyneet laitteen vaarasta,
epatarkoituksenmukaisesta tai kayttdohjeen vastaisesta kaytosta.
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Kayttoohjeet

Pro Trowelin kasikytkimen ohjaimet
Kuvassa 1 (alla) nakyvien ohjainten avulla kasikytkin laitetaan paalle ja pois paalta.

Pro Trowelin kuristimen saatévipu
Kuvassa 2 (alla) nakyvaa kuristinvipua kaytetdan moottorin ja teran kierroslukujen saatamiseen.

Ohjausisa ja
| kdadensija

Apukytkin A ;)'7 -
Kytkimen
irrotusvipu

A5/

N S NS
Kasikytkimen aktivointi

Pro Trowelin kasikytkimen oikea aktivointitapa ilmenee kuvasta 3 (all%sikytkimen‘ul@ysin paalla aina, kun terashierrinta

kaytetaan. Tama ilmenee myds kuvan 1 tarrasta (alla). :\

Késikytkimen vaara kayttotapa %

Kuvasta 4 (alla) ilmenee, miten kasikytkinta ei tule kayttaa (kytl u ei ole dari@sgnnossa). Kytkinta ei saa kayttaa teran
nopeuden sddtamiseen, koska se voi saada hihnan luisk n ja lop taa hihnan rikki. Tama ilmenee myds kuvan
1 tarrasta (alla).

Kytkimen vipu ei ole ddriasennossa. Tama
saattaa aiheuttaa hihnan luiskahtamisen
ja lyhentaa sen kayttoikaa.

800/99738/0
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HUOLTO

Altrad Bellein kaantdlevylla varustetut betonihiertimet ovat laadukkaita, ja niiden kayttdika on pitka. Silti on tarkeaa, etta
kayttdohjeessa mainitut yksinkertaiset huollot suoritetaan saanndllisesti. Suuret huolto- ja kunnostusty6t kannattaa teettaa Altrad
Bellein myyntiedustajalla. Jotta takuuehdot tayttyvat, kayttakaa aina Altrad Bellein alkuperaisosia. Ennen huoltoa pysayttakaa moottori.

Sisdanajovaihe
Kun betonihiertimen siséanajovaihe on paattynyt, vaihtakaa moottoridljy (katsokaa ohjeet moottorin kayttdohjeesta). Hihnan kireys
tulee tarkistaa neljan tunnin valein.

Saannollinen huolto Jokapaivainen | Ensimmaisten Ensimmaisen Joka 3. Joka 6.
neljan tunnin kuukauden kuukausi / 50 /100 h
kuluttua / jalkeen / 20 tyéskentely kuukausi / 100
viikottain tyoskentely tunnin tunnin
tunnin jalkeen jalkeen N jalkeen
Moottoridljy Méaran tarkistus v \
Oljynvaihto n‘
limansuodin | Kunnon tarkistus ! ’V v
Puhdistus/vaihto ( ) k/)
Sytytystulppa | Tarkistus/puhdistus e e v
Hatakatkaisin | Tarkista v { ‘ M
Hihnan kireys | Tarkista v
L4
L 4
( A\
Oljyn ja polttoaineen laatu ja maara — sytytystulpan tyyppi g -
Oliy Maara toaine a Sytytystulpan Elektrodin
tyyppi vali
Bensiini  GX160 SAE 0.61tr N Lyijyton U’2.5|tr BM4A tai 0.6 - 0.7mm
Moottori 10W-30 BMR4A
Bensiini  EX17 SAE 1. Lyijytong 7 36l NGK 0.6 - 0.7mm
Moottori 10W-30 m § BR-6HS
Bensiini  GX270 SAE ‘1l jjyton 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Moottori 10W-30 BPR-6HS
Bensiini EX27 SAE / V1.1Itr ijytén 6.1Itr NGK 0.6 - 0.7mm
Moottori 10W-3 CA BR-6HS
Vaihdelaatikko EPETD o 0.6 - NA NA NA NA
7 '
Huomioi: \

i lisdti ja lisaa tarvittaessa. Varmista, etta oljytaso on tarkistuslasin keskella. Varmis
uh. 09-348 9110.

- Tarkista vaihdelaatikon &l taso saan
ta oikea vaihdelaatikonf'o tu Several
- Voitele saatovivygto saal lisesti.
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@ Vianetsintaohjeet

Ongelma Aiheuttaja Ratkaisu
Moottori ei kaynnisty. Moottori saa polttoainetta. Avatkaa polttoainehana.
Lisatkaa polttoainetta.
Moottori on sammunut. Kaynnistéakaa moottori.
Sytytystulppa on likainen. Puhdistakaa tulppa ja asettakaa se paikoilleen.
Moottori on kylma. Sulkekaa rikastin.
Moottori saa liikaa polttoainetta. Avatkaa rikastin, avatkaa kaasu kokonaan ja vetakaa

kaynnistysvaijerista toistuvasti, kunnes moottori kdynnistyy.
Turvakatkaisin POIS PAALTA asennossa | Laita Turvakatkaisin PAALLA asentoon.

Betoniin jaa uria, betonipinnan
paallimmainen kerros
kuoriutuu tai térisee
hierrettdessa.

Tarkistakaa seuraavat kohteet:

Paaakseli

Ristikkolapa
Lavat

ihtakaa kulu

(SP

Altrad Bellein Pro -betonihierrinkoneelle myénnetaan ostopaivasta lukien v 12 kuukauden) takuu. Altrad Bellein takuu kattaa
rakenne-, materiaali- ja asennusviat. ,

Altrad Bellein takuu ei korvaa seuraavia tapauks
1. vikoja, jotka ovat syntyneet laitteen vaaripkayto patarkoitu kaisesta kaytosta tai putoamisesta, eika mydskaan vikoja,
jotka ovat syntyneet, jos laitetta on koot#l, kayt tai huollef ttdohjeen vastaisesti;

2. muutoksia, parannuksia tai huoltotéita, ei ole suorittanutW¥trad Bellein edustaja tai valtuutettu myyntiedustaja;
3. laitteen kunnostukseen tai kunnon arvioiw' ittyvia kust sla, jotka ovat aiheutuneet takuun kohteena olevan laitteen
kuljettamisesta tai lahettamisesta Alt) ellein tai valtutitgfun myyntiedustajan luokse tai luota;

4. osien normaalista kulumisesta tai rj misesta ko@ unnostus- tai vaihtotoihin liittyvia materiaaleja ja/tai tydkustannuksia.
Takuu ei kata my6skaan seuraavia
- voimansiirtohihnat,
- moottorin ilmasuodin, \
- moottorin sytytystulppa.
L 4

Altrad Belle ja/tai valtuute ntiedustaja, , tydntekijat ja vakuutusyhtiot eivat vastaa seurauksista eivatka muista
vahingoista, vaurioistg'tai nuksista, j iheutuvat siita, etta laitetta ei voida kayttaa.

Takuuvaateet

Kaikki takuuvaateet tulee lahettaa Bellein edustajalle puhelimella, faksilla, sahkopostilla tai kirjeitse.

Puhelin: +44 015 3838 0000, faksi:
sahkoposti: warranty@belle-group.co.uk

015 3838 0038,

Postiosoite:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Jak korzysta¢ z niniejszego podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze Kielni Wychylnej Pro & Pro. Podrecznik ten
przeznaczony jest dla sprzedawcow i operatorow Kielni Wychylnej Pro & Pro.

Przedmowa

Dziat ‘Opis Maszyny’ pomaga w zaznajomieniu si¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegolnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat ‘Srodowisko’ zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposdb przyjazny
$rodowisku naturalnemu.

Dziat ‘Bezpieczenstwo Ogoélne’ oraz ‘Zdrowie i Bezpieczenstwo’ wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogolnospoteczne.

Dziat ‘Instrukcje Sterowania’ pomoze w ustawianiu i uzytkowaniu maszyny

Przewodnik ‘Wykrywanie i Usuwanie Usterek’ pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat ‘Serwis & Konserwacja’ jest po to, aby pomdc Tobie w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej masz§n

Wyjasnienie dotyczace zapisow.
Teksty w niniejszym podreczniku, na ktére nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, sa pr: g W spos ujacy.

Produkt moze stanowi¢ zagrozenia. Istnieje ryz ko odz€nia maszyn Mamema operatora, jezeli
( & UWAGA g e ryzy yny p j )

procedury nie zostaty przeprowadzone w sposm N

Przed obstugg i przepro) iem konse, maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
(- OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC r& odre,cznlk

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywac gagu e urzadzenidyj jak nalezy dokonywac bezpiecznej jego konserwacji.
(Notabene: nalezy sig upewni¢, czy wiadomo 4 5zed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia probleméw.)

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na te i ia i konserwacji tego urzgdzenia, ZAPYTAJ TWOJEGO
. (+44 (0) 1298 84606)

Ostrzezenie .........
Dane Techniczne 4 N .
Srodowisko............... - ¢ D, N0y U OO OO TRUS OO 128

Opis Maszyny ...... o N ..129
Zdrowie i Bezpieczenst ...129
INSErUKCIE BEZPIECZENSIWE ... ettt ettt h et e h e e e h e e s 4o st £ e et e s et e s e et e ee st e ehe e ea s e et ese e et e et e e e eteeeee 130

Dziatanie sktadanego UChWytu OPEFAIBREIR.................oiiiiiiiiii i
Instrukcja Montazu
Kontrola przed Uruchomieniem.
Procedura Start & Stop
Praca Mieszarki
Poradnik Wykrywania i Usuwania Usterek...
Obstuga techniczna..
Gwarancja .............
DEKIAracja ZGOANOSCi..........uiuiiiiiicie et b bbbttt 3

Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfi kacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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Dane Techniczne

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Szeroko$¢ (mm) 975 1206

B - Wysoko$¢ (mm) 1008 1089

C - Dtugos¢ (mm) 2021 2130

D - Wysokos$¢ po ztozeniu raczki (mm) 900 900

E - Dtugos¢ po ztozeniu raczki (mm) 1363 1472

Silnika Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Silnika Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Silnika Honda GX270 (Hp) 9 9

Silnika Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Ciezar (Kg) 101 L 116.5 A\
Obszar Zacierania 065m?/900mm .

Predkos$¢ Zacierania 65 - 131 obr./min

Srodowisko
Bezpieczne Usuwanie i Element Sktadowy Materiat
@ Instrukcje och_rony srod9W|ska. o ) Rekojesci Operatora Stal
Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Usuwajgc
@ézuzyty przyrzad i jego akcesoria nalezy umieszcza¢ | Ostona Pasa Tworzywo ABS
je w odpowiednich urzadzeniach do recyklingu. Ostona Plytek Stal
Ptyta Podstawowa Stal
Uchwyty Reczne Guma
Silnik Aluminium i Stal
Skrzynka Przektadniowa Aluminium, Stal i Brgz Fosforowy
Zespot Jarzma Zeliwo i Staliwo
Czesci Rozne Stal i Aluminium
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Opis Maszyny

. Wlew Paliwa

N

. Dzwignia Przepustnicy

. Wytacznik

. Obudowa Filtra Powietrza

. Ostona Wydechu

. Wlew Oleju do Silnika / Wskaznik Pozimu
. Ostona Pasoéw Napedowych

. Korek Spustowy Oleju Silnika

© O N O g~ W N

. Ostona Krawedzi

10. Przetgcznik Wigczania / Wytgczania Silnika
11. Rozrusznik Powrotny

12. Dzwignia Dfawika

13. Dzwignia Wigczania / Wytgczania Paliwa
14. Dzwignia Kontroli Nachylenia

15. Punkt Podnoszenia

16. Pret do unoszenia

SOO (Sprzet Ochrony Osobistej;
Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO Z gy zddzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z o

ubranie odpowiednie do pr: jesz. @hrok zawsze skore przed kontaktem z betonem.

Pyt. %

Proces ubijania mi orzyc pyt, ktory okazac sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

Paliwo.

Zapobiegaj dostawaniu sie pali
Natychmiast wycieraj wszelkie rozp
najszybciej porady medyczne;j.

przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skora.
i paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak

Wydzieliny Spalin.
Nie uzywaj Kielni Wychylnej Pro & Pro wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknigtych; upewnij sig, czy obszar roboczy jest
odpowiednio wentylowany.

Smier¢.

CA OSTRZEzENlE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sg wysoce toksyczne i moga spowodowac )
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Instrukcje Bezpieczenstwa

Dla bezpieczenstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich osob przebywajacych wokot nalezy przeczytac i upewnic sie, czy

sie rozumie nastepujace informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwaé urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania Kielni Wychylnej Pro
& Pro skonsultuj sie ze swym kierownikiem nadzoru lub Grupg Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
=== konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczyta¢ i zrozumie¢ niniejszy dziat.

Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwignicowego.

Nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robot i utrzymywac wspotpracownikdéw oraz osoby nieupowaznione w bezpiecznej od
niej odlegtosci.

Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wytaczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jej wigczenia, na wypadek powstania
problemow.

Zawsze wytgczaj silnik urzadzenia przed jego transportowaniem, przenoszeniem lub obstugg techniczna..
Podczas uzytkowania silnik staje sig bardzo goracy, zatem pozwdl, aby silnik sie oghtodzit zanim zaczni
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.
Nigdy nie usuwaj, ani nie przesuwaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona je§i wa, One s.

Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstw. |jakakolwmh jest uszkodzona
lub nie ma jej w ogéle NIE UZYWAJ MASZYNY, dopdki ostona ta nie zostagi€ i

Nie uzywaj maszyny, gdy jestes$ chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy j@s

Bezpieczenstwo Paliwowe A -
(A OSTRZEZENIE Istnieje mozliwosé zagrozenia zycia opew QQ )

Vi

¥

- Przed tankowaniem wytgcz silnik i pozwol, aby sie ochtodzit.

- Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecno! 18ostonigtych Em i w tej strefie.
d

Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy sku. wycieknie na Twoje ubranie, wymien je.
ala od zrodet ognia i zaptonu.

Odkre¢ nakretke motylkows i roztéz
uchwyt operatora.

Upewnij sié, ze uchwyt operatora jest
ustalony w potozeniu roboczym —
dokre¢ $rube. Teraz zacieraczka jest
gotowa do pracy.

Uchwyt operatora znajduje sig¢ w potozeniu roboczym
i zacieraczka jest juz prawie gotowa do pracy.
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Instrukcja Montazu

Montaz uchwytu

1. Przykreé uchwyt na miejscu za pomoca $rub M12X90 (1 szt.) oraz M12X75 (1 szt.). (Patrz rys. 1) Dokreé¢ $ruby do momentu
obrotowego 30 Nm.

2. Przykre¢ przewdd w najbardziej do dotu wysunigtym potozeniu, tak ze $ruba znajdzie sie w dolnym koncu szczeliny. (Patrz rys. 2).

3. Przet6z gwintowany koniec przewodu przez otwér w piascie ramienia jarzma. Przykre¢ na miejscu za pomocg jednej nakretki i
podkiadki M8. (Patrz rys. 3). Dokre¢ nakretke M8, tak, aby catkowicie wyeliminowa¢ luz ramienia jarzma.

4. Podigcz przewdd elektryczny dla przycisku odcigcia sprzegta bezwtadnosci
— czerwona do czerwonej, niebieska do niebieskiej (Patrz rys. 4). Upewnij "
ustalajacy jak pokazano na rys. 5. h

C OSTRZEZENIE UWAGA - Nie podiaczenie wylacznika Meﬁstwa

drowia lub kalectwem )

Montaz linki manetki gazu

1. Zdemontuj zespdt filtra powietrza z silnikai’ 7

2. Ustaw dzwignie manetki gazu w potoZzgpi®odpowiadajac brotom jatowym. Dzwignia powinna znajdowac sie w swoim
najnizszym mozliwym potozeniu. (P;

3. Dzwignie obrotow silnika znajdujg (Patrzrys. 8

).

4. Przeprowadz linke gazu przez linki (A), tak aby chwyci¢ metalowe zakonczenie linki. (Patrz rys. 9).
5. Poluzuj srube na zacisku linki (B) i przeprowadz linkg przez otwor. Dokre¢ srube tak, ze docisnie linke. (Patrz rys. 9i 10)




Montaz linki sprzegta — sprzegto reczne

1. Umies¢ linke w elemencie ustalajgcym (upewnij sig, ze zewnetrzna czegs¢ linki zostata dobrze dopasowana do elementu
ustalajacego), nastepnie umocu;j linke paskiem zaciskowym. Upewnij sie, ze linka jest poprowadzona jak na pokazano narys. 1i 2.
Teraz zatoz sprezyne o dtugosci 75 mm na linke. (Patrz rys. 3)

N

. Przeprowadz linkg przez otwor na koncu ramienia dzwigni i przykre¢
nakretki ustalajgce na drugim koricu ramienia dzwigni upewniajgc siefge ni iecej ni zu po kazdej stronie na

srodku konca, przez ktoéry przechodzi linka, ale jednoczesnie dokrgceni@wmig’krepuje p . (Patrz rys. 5)
Wkre¢ $rube ustalajagcg M6X60mm z nakretky ustalajgcg w otwor gapinacza, srubg pali y¢ wkrecona maksymalnie na
5mm. (Patrz rys. 6) {

ZWi '%i linke i wcisnij napinacz do dotu zachowujgc dystans 62mm dla
% re¢ $rube ustalajgcg do 6 Nm a nastepnie umies$¢ drugi element ust
alajgcy na lince tak, ze poz jegla dzwigni bez . (Patrzrys. 71 8)

*

62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

idrugi element
ustalajgcy

3a. Po ustaleniu dystansu (62 mm w przypadku modelu 900 oraz 68 mm dla modelu 1200), zamocuj pasek. Po pierwszych 4
godzinach pracy urzgdzenia lub po pierwszym tygodniu, cokolwiek uptynie wczes$niej, sprawdz napiecie paska.
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Kontrola przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrolg przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy zgtosi¢ sie do dziatu obstugi w celu
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie, to Kielnia Wychylna Pro & Pro nie moze by¢
uzywana zanim usterka ta nie zostanie usunigta.

1. Sprawdz gruntownie Kielnie Wychylng Pro & Pro pod wzgledem wystepowania oznak uszkodzen. Przed uruchomieniem maszyny
upewnij sie, ze zatozona jest ostona pasa napgdowego.

2. Sprawdz weze, otwory napetniania, korki spustowe i wszelkie pozostate miejsca na pod wzgledem wystepowanie oznak wycieku.
Dokonaj naprawy wszelkich miejsc wycieku przed praca.

3. Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

4. Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie koniecznos$ci dopetnij.

5. Sprawdz uktad pod wzgledem wyciekéw paliwa i oleju.

Procedura Start i Stop

Honda GX160 & GX270.

1. Otworz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierani:
catkowicie do prawej strony.

2. Dzwignia Zamykania i Otwierania Doptywu Paliwa Zawér Dtawig
Gdy silnik jest uruchamiany w stanie zimnym, ustaw zawor dfa

Przepustnica

przesuniecie dzwigni dtawika catkowicie do lewej strony. Gdy gilni t pono, L Zawér Dlawiacy
uruchamiany ze stanu nagrzanego, zawor dtawigcy zazwyczaj jest wymag L.
chociaz jednak gdy silnik ozigbit sie do pewnego stopnia, e uzycie - DZWIgnIaI )
dtawika moze okazaé sie konieczne. @ Zamykania i

3. Przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ru azéwek Otwierania
pozycji ‘I'. Doplywu Paliwa

4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez pr: ie dzwigni pl?
catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petn zepustnicy.

i 3, ustaw gprzegto odsrodkowe w pozycji ON, jesli nie jest juz ustawione,
ztap rekojesc startera drugg rekg. Wyciag Z poczuje, pOfSilnika, potem pus¢ starter, by powrdcit do swego potozenia.

6. Uwazaj na to, aby nie wyciggac linki st icie, uch era ciggnij energicznie.

7. Powtarzaj te czynnosci dopoki silnik nie z i.

8. Gdy silnik zapala stopniowo ustaw dzwigni

9

6

1

. Gdy silnik po kilku prébach nadal od odpalenia,
0. W celu zatrzymania silnika usta atnice W pi

Alternatywnie, przekre¢ przetqc%/OFF nas
11. Zakre¢ doptyw paliwa. & \

F przez przesunigcie jej w prawo.

C]
uj zgodnie z informacjami dotyczacymi wykrywania usterek na stronie

tralnej i zwolnij przetacznik bezpieczenstwa rekojesci regulacyjnej.
pozycji ‘0’ przeciwnie do ruchu wskazoéwek zegara.
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Praca Mieszarki

Zastosowanie Kielni

Prowadzenie kielni po ptaskich taflach jest bardzo proste. Ustaw sie w pozycji operatora z tytu srodka rekojesci, podeprzyj sie dobrze
na nogach i otwieraj przepustnice powoli, az do uzyskania zadanej predkosci.

- Nacisnij rekojesc¢ ku dotowi i maszyna zacznie przesuwac sie do prawej strony.

- Unies¢ rekojes¢ do gory, a maszyna zacznie przesuwac sig do lewej strony.

- Lekko przekre¢ na prawo i maszyna zacznie przesuwac sig do przodu.

- Lekko przekreé na lewo i maszyna zacznie przesuwac si¢ do tytu.

- Trzymajgc rekoje$¢ w pozycji neutralnej powodujesz, ze maszyna stoi w miejscu.

Przygotowanie Powierzchni Betonowej

Zastosowanie mechanicznych lub pneumatycznych, wibracyjnych maszyn z listwa kierunkowg do tynkowania w celu utozenia
powierzchni betonowej w poziomie umozliwi uzyskanie dobrych warunkéw ubicia tafli betonu i wytworzy idealng powierzchnig do prac
wykonczeniowych. Nalezy pamieta¢, ze maszyny do zacierania/wykanczania betonu nie naprawig, ani nie poprawig zle wyréwnanej
tafli betonowe;j.

Operacja Zacierania Betonu
Przed rozpoczeciem prac zwigzanych z zacieraniem betonu upewnij sie, czy ptytki zacierajace sg wtasciwie z
ptytkach wykanczajacych. Badz $wiadomy tego, ze ramiona ptytek obracajg sig¢ zgodnje z ruchem wskazow,

Twojego buta pozostawi po sobie odcisk o wymiarach 2-3 mm na powierzchni tafli k
ptytki powinny by¢ prawie ptaskie. Po tym jak zacierana tafla zastygta i odcisk Twojej

Przecigtnie maszyna potrzebuje okoto 10 minut do zatarcia 100 m2. Po zakond
zatrzymany.

Nigdy nie pozostawiaj maszyny z wtgczonym silnikiem, szczegélnie podc:
Majac na uwadze, ze maszyna jest cigzka, nie powinna pracowaé na mig
Mogtoby to doprowadzi¢ do przekroczenia dopuszczalnych tolerancji dla

Nigdy nie podno$ maszyny za pierscienie ogton. 'S
(& UWAGA Podnos jg za przewidziane do tego celu p do podnosz&\

Operacja Wykanczania x*

zacierani dygeton jest relatywnie miekki.
onie w tym @miejscu przez dluzszy czas.

_ )

Po operacji zacierania pierwszg rzeczg jakg nalezy zrobi¢ jest ic'plytek zacigraj@gych z ptytek wykanczajgcych i wyczyszczenie
ptytek, ptyty krzyzakowe;j i pierécienia zabezpieczajgcego z kiaj mentowego, nowego, ktory uzbierat sie podczas operacji
i nastepnie kontynuuj zwigkszanie nachylenia

przy kolejno nastgpujacych po sobie operacjach wykanc

zacierania. Zwigksz nachylenie ptytek do 10 mm dla pier;N@ acji wykagc
Kontynuuj przejscia wykanczajace az do uzyskania po

stanu wyk powierzchni poditoza. Czas wymagany pomiedzy

kazdym z przej$¢ zalezy od panujgcych warunkow atfjgsfecznych oraz ?wa i cementu i wody w betonie. Gdy jakis z obszarow
betonu utozyt si¢ zbyt twardo mozna doda¢ niewiel § wody przy u szczotki, aby poméc sobie w uzyskaniu wykonczenia.
Zachowaj ostroznos¢ podczas poruszania sie kiel szarach, e zostata naniesiona woda, poniewaz maszyna bedzie
sktonna do zeslizgiwania sie. Pamietaj, by utgzym ontrole p@a czas.

Regulacja Nachylenia — Kielnia Pro

Dzwignia regulacji nachylenia jest tatwo dost?na la opel a. ulacja nachylenia posiada nieograniczong zmienno$¢ nachylenia,
mozna jej dokonywac¢ zawsze, kiedy to ieCzne.
Podczas konczenia zestalania/utwardz onu moze Bn, enia¢ sie w zaleznosci od miejsca na podtozu tak, ze regulacja
nachylenia moze by¢ zmieniana w tadnego do ania, gdy maszyna wykonuje prace.

q

Plyta Krzyzakowa

Wiemy to z doswiadczenie, iz
ztozone dla wspomagania urzg
ptycie krzyzakowej. Smarowal
Gdy ramie ulegnie zatarcim
Czyszczenie Masz,

Czy$¢ maszyne pafka: jest uzyci@obiec zbieraniu si¢ stwardniatego cementu. Twardy klajster betonowy/cementowy jest

problemema nym z ramieniem kielni jest brak smarowania. Wprowadzilismy zatem tuleje
arowania. Po s montazu dokonujemy smarowania i uszczelnienia ramion kielni Pro na

inno by¢ onywane co tydzien, przy zastosowaniu dostarczonych w tym celu smarowniczek.
nie z tego, ze ramig zostato zgigte i wymaga wymiany.

bardzo ciezko usung¢.

Wymiana Ptytek

Przed wymiang ostrzy upewnij si roztgczony jest korpus $wiec zaptonowych.

Zapewnij, aby maszyna znajdowata sI§ na ptaskiej powierzchni; nastaw regulacje nachylenia tak, aby ptytki znajdowaty sie ptasko na
powierzchni.

stare plytki stajg sie ostre, podobnie do ostrzy nozy. W celu bezpieczenstwa, zatéz rekawice przed tg

Badz ostrozny podczas wymiany starych ptytek na nowe. Ze wzgledu na sposéb zuzywania sig ptytek,
& UWAGA
czynnoscig, aby unikng¢ skaleczenia.

Zdejmij $ruby i unieruchom podktadki na kazdym ramieniu kielni oraz zdejmij ptytki.

Przed zamontowaniem nowych ptytek, usun catkowicie beton/cement z dna i bokéw kielni; upewnij sig, czy krawedz zacierajgca ptytki
jest poza ramieniem kielni.

Zatdz $ruby i unieruchom podktadki na kazdym ramieniu kielni oraz zamocuj je.

Odpowiedzialnos¢
Grupa Belle odmawia wszelkiej odpowiedzialnosci za ewentualne szkody oséb lub mienia, ktére to szkody mogg wynikac z
niewtasciwego i ztego uzytkowania maszyny lub tez nieprzestrzegania instrukcji obstugi zawartych w niniejszym podregczniku.
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Praca Mieszarki

Uchwyty sterowania Zacieraczka Pro
Elementy sterujgce na fot. 1 ponizej stuzg do wigczania i wytgczania recznego sprzegta.

Dzwignia manetki przepustnicy Zacieraczki Pro
Manetka przepustnicy pokazana na fot. 2 ponizej stuzy do zwiekszania i zmniejszania obrotdw silnika oraz topatek zacieraczki.

Blokada j
pomocnic- Dzwignia
za sprzegia sprzegta

Prawidlowy sposéb wiaczenia recznego sprzegta

Na fot. 3 ponizej pokazano prawidtowy sposob wigczenia recznego spfzegta. Recznesp@winno by¢ catkowicie wigczone caty
czas w trakcie pracy urzadzenia. Jak prawidtowo wigczy¢ sprzegto ano rowniez & acie 1 nizej.

Nieprawidlowy sposéb wiaczenia recznego sprzegta % A

Na fot. 4 ponizej przedstawiono nieprawidtowy sposob wigczeni@ugcZhego sprzegiaNgn. dzwigni sprzegta docisnietej niecatkowicie.

Dzwigni sprzegta nigdy nie mozna uzywa¢ do kontrolowsa ppatek. Moze to spowodowac $lizganie sie
paska napgdowego oraz jego spalenie. Widac¢ to réwniez D

Dzwignia

spl:z’eg'lla Dzwignia sprzegta wcisnieta

wc!snleta do czesciowo, co moze powodowac szyb-
' konca i sze zuzycie paska napedowego

800/99738/0
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Obstuga techniczna

KONSERWACJA

Kielnie Wychylne ,Pro & Pro Tilt” Grupy Belle sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezproblemowa prace. Waznym
jednak jest, aby byta przeprowadzana regularna, opisana w niniejszym dziale konserwacja urzadzenia. Zaleca sig, aby wszystkie
wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle. Zawsze stosuj
oryginalne czesci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej gwarancji.
Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik. Podczas pracy na maszynie napgdzanej silnikiem benzynowym
roztgcz przewod wysokiego napigcia od korpusu $wiecy zaptonowe;.

Praca Okresowa
Gdy kielnia jest uzywana po raz pierwszy od nowosci, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych
odstgpach czasu (w celu uzyskania szczegotéw patrz instrukcja silnika). Napigcie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy

Konserwacja biezaca Daily po pierwszych | pierwszy miesigc 3 miesigc 6 miesigc
4 godz. pracy /20 h /50 h /100 h
lub po \
pierwszym o
tygodniu | A
Olej Silnikowy | Sprawdz Poziom v A‘ ’V
Wymien ( v (« )
Filtr Powietrza |Sprawdz Stan Techniczny D v
Wyczys¢ / Wymien { v
Swiece Zapton | Sprawdz / Wyczy$¢ PR v
Wytgcznik Sprawdzié v » R N ¥
Napigcie paska| Sprawdzi¢ v e
piecie p p A&‘ ‘\‘
N
Rodzaj oraz llo$¢é Oleju/Paliwa - Rodzaj Swiec Zaptonowyc! \
Rodzaj Oleju llos¢ R 08¢ Rodzaj Swiec Przerwa
%1 Zaptonowych Miedzyel ektrodowa
Benzynowy  GX160 SAE 0.6l BMA4A lub 0.6 - 0.7mm
Silnik 10W-30 \ BMR4A
Benzynowy  EX17 SAE 1(0 NGK 0.6 - 0.7mm
Silnik 10W-30 BR-6HS
Benzynowy  GX270 SAE 11 NGK 0.7 - 0.8mm
Silnik 10W-30 / BPR-6HS
Benzynowy EX27 SAE 1.11 NGK 0.6 - 0.7mm
Silnik 10WE0p BR-6HS
Gearbox I(w 0@ NA NA NA NA

Uwaga:

- Sprawdzaj regularnie eju w skrz zektadniowej i uzupetniaj, jezeli zachodzi potrzeba. Upewnij sig, ze poziom oleju
znajduje sie posragffku
Altrad Belle (dzj aranc)i) pod nume telefonu (046) 814 40 91 lub 92.

- Przed przechowywanidm urzadzenj e w regularnych odstepach czasu zabezpieczaj ramie gwiazdziste zacieraczki warstwg
smaru.
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Poradnik Wykrywania i Usuwania Usterek

Problem Przyczyna Srodek zaradczy
Silnik nie uruchamia sig. Brak paliwa Otworz zawor paliwa.
Napetnij zbiornik paliwa.
Silnik wytgczony. Wigcz silnik.
Zuzyte Swiece zaptonowe. Wyczys¢ i wyreguluj szczeling swiec.
Silnik zimny. Zamknij dtawik.
Silnik zalany. Otworz dtawik, catkowicie otwdrz przepustnice, wyciggnij

starter az silnik zapali.
wytacznik bezpieczenstwa w pozycji OFF | przetgcz wytgcznik bezpieczenstwa na ON

Wiry w betonieToczenie sie
betonu Podskakiwanie
Gdy pojawig sie jakiekolwiek z powyzszych probleméw, sprawdz nastepujgce elementy: N

Wat Gléowny Gdy maszyna wykonuje ruch toczacyssp Z wat gtéwny

Ptyta Krzyzakowa

Plytki
bfze dopasowane do maszyny.
A‘ i nie powinny by¢ stosowane.
Nowa Kielnia Wychylna Pro & Pro Grupy Belle objeta Jes cja dla pi 0 nabywcy przez okres jednego roku (12
miesigcy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Grué ejmuje bte strukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Gwarancjg Grupy Belle nie sg objete:
1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwy niem, zrz ie ub tym podobnym uszkodzeniom, wywotanym lub bedgcym
wynikiem nie zastosowania si¢ do wskaZ@nej kole osci mont sady dziatania lub instrukcji konserwacji przez uzytkownika.

2. Zmiany, przytaczenia i naprawy wykonywa rzez osoby upy Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszty transportu i przesytek do i od Belle lub je; ych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn§ acych po 0 roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze od naprawy elementow sktadowych w zwigzku z ich zwyklym zuzyciem

Nastepujace elementy sktadowe Jete g

- Pas napedowy

- Filtry powietrza chtodzeni
- Silnikowe $wiece zapl

L 4

Grupa Belle i/lub jejdiznani dstaW|C|eI wi, dyrektorzy, pracownicy czy firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg
odpowiedzialnosci€a tepstwa lub in kodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci
uzytkowania maszyny w oRreslonym ie celu.

Roszczenia gwarancyjne
Wszelkie roszczenia wynikajace ancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwaranciji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Tel. : +44 (0) 1298 84606 Fax.: +44 (0) 1298 84722
E- mall Warranty@belle-group.co.uk

W formie pisemnej:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

Anglia
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Kak nonb3oBaTbcsi PykoBoACTBOM

[laHHoe PykoBOACTBO COCTaBNEHO C Lienbio obecrneunts H6esonacHyto paboTy u obenyxusanue wmbepos MPO.
[laHHOe pyKOBOACTBO NMpefHasHa4YeHo A5 NOCTaBLUMKOB 1 onepaTtopos wubepos MPO.

Mpepucnosue

Pasnen «OnucaHue mawuHbI» NOMOXET BAM OCBOUTH KOHCTPYKLIMIO MaLLUHbI U YrpaBIeHne eto.

B paspene «Okpyxarowasi cpeda» npusefeHbl MHCTPYKLUMU OTHOCUTENBHO YTUNMU3ALMM CIMCAHHOTO annapara ¢ y4eToM 3alyuTbl
OKpy>XatoLen cpepbl.

B paspenax «O6was 6e3onacHocmb» 1 «3dopoebe u 6e30macHoCmMb» 0GbSACHAETCS, Kak NoMNb30BaThCA AAaHHON MaLUWHOM C
y4yeToM Baluelt 6e30nacHoCTu, a Takke 6€30MacHOCTN OKPYXaloLLWX Mofen.

Pasgen «PykoBoACcTBO Mo ynoTpebneHunto» oGbACHAT BaM, Kak NpaBuibHO MOSb30BaTLCA MaLLUMHON.

Pasnen «Coeembl Ha crly4ali 803MOXHbIX HernoaadoK» NOMOXET BaM B Cllyyae, ecnu Bbl CTOMNKHETECH C Npobnemamu B Ballemn
MallmHe.

B paspene «TexHuyeckoe obcnyxueaHue» paccmampuearomces BONPOCkl No 06LLEMY TEXHUYECKOMY 06Cny:; M0 MaLUVHbI.

Yka3aHus o Belyax, TPeGyoLWUX NOBbLILEHHOTO BHUMaHUSA.

TekcT B AaHHOM PyKkOBOACTBE, Ha KOTOPbIN HEO6XOANMO 06paTUTL 0OCOGEHHOE BHY ne TIeH Crleg, obpasom:
Monb3oBaHe MexaHU3Mammn MOXET coaepxatb €HTbl pU Yyae, ecnun
BHUMAHVE : p Nl
= npoueaypbl BbINMONHAKTCA HEBEPHO, MOXET MO a,u,aT aLLII/IHa TaK W Bbl caMu.

0

(A NPEONPEXOEHWE >ushb onepatopa MoxeT noas onacHocT

Mpexpae Yyem npoBoan
NPEANPEXNEHWUE MalumHel, Bbl OO

WUTb gaHHoe pykoBOACTBO.

Heobxoaumo 3HATb, kak 6e3onacHo ynpaensiTe JaHHOM Ol U 4TO
TEXHUYECKOMY OBCNYXUBAHUIO.

NB! YTo6bl He nonacTb B 3aTPyAHUTENLHOE MONOXEH
TOrO, KaK Bbl €€ BKMoUnTE.
BCEIOA HocuTe U Ucnornb3yiiTe COOTBETCTB, 6xoaumble Ans obecneveHus Ballein 6e3onacHoCTy.
Ecnun y Bac BO3HUKHYT Kakue-nn6o Bonpo: @)VCroNb30BaHNS 1 TEXOBCNYXMBAHUS AaHHON MaLLWHBbI,
obpaTtnTech k CBOEMY PyKOBOACTBY MM CBAXI

enaTb Ansi 6e3onacHoro BbINOMHeHUst paboT no

6€nnTech B ov\lwo 3HaeTe, kak 6e30nacHO BbIKMIOYUTL MALLKHY, A0

Kak nonb3oBaTbecst AaHHbIM PykoBo,
Mpenynpexpenune. ...

TexHWueckve AaHHble
OKpyXaloLLas Cpeaa .............
OnvcaHne MallnHbI
3popoBbe 1 6esona
MHcTpykumum no 6
[ONONHUTENBHO: CKNAAbIBAIOLLASICS RIFREIEIKE .......couveeeiieeeeitteeeitteeeeteeeeetseeeesseeeesseeeasseeeasseeeesssseeeasseeesseeeanseeeassseeesnssaesnssaeeansaeeanannes 141
Ykasahusi Mo C6opke ..

KoHTponb nepen 3anyckom . . 144
[TPOLIEAYPA MO BAMYCKY M OCTAHOBKE .....c.uvieuteeuttasteauteenseasteaseeaaseasseaaseaaseeete e st e eseees e e e s e e oa st ea s e eat e ea bt e et ems e e s e e beeese e eheeesb e e st e esbeeneeenseeneenteennen 144
PYKOBOACTBO MO MPUMEHEHUED ..ottt ettt b ettt s st s e 145 - 146
TEXHNUECKOE OBCTTYMMUBAHME ...ttt ettt ettt ettt ettt e e e e 2o b e b e b £ e b2 e b e £ bt e b e eh e e heas £ s e b e oo e e b e e b oo h e e b e e b e e he e b e e hteae e e e e e e e nas 147
CoBETbI Ha CITYHaN BOZMOMXKHBIX HEMOTAOK. ¢+ . eetseeueeseeneaseeseeneeseeseseseesseaseaseaseaseasesseseeeeseseeseeaeeseeaseaneaseaneaneaneeneenseneenseeensenenneeneenean 148
LIE=T o= L OSSPSR 148
[O=To e oLyl oTo oy =T Foy = TSROSO TSRS 4

Benne pyn ocTaBnsieT 3a coboi NpaBo BHOCUTL TEXHUYECKNE N3MEHeHWs Ge3 NpeaBapuTEnbHOTO YBEOMNEHNS UMM KaKUX-TINGO NHBIX 06A3aTenbCTB.
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TexHn4yeckue gaHHbIe

Mopenb Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - wupuHa (Mm) 975 1206

B - BbicoTa (MMm) 1008 10089

C - pnvHa (Mm) 2021 2130

D - BbicoTa npy XpaHeHun (Mm) 900 900

E - wupuHa npy xpaHeHuu (Mm) 1363 1472
MoTopom XoHaa GX160 (n/c) 55 N/A
MoTopom XoHaa EX17 (n/c) 6 N/A
MoTopom XoHaa GX270 (n/c) 9

MoTopom XoHaa EX27 (n/c)

9

Bec («r)

Y.
101 116.5 A\

30Ha WnmMhoBk1

065m2/900MMm

CKopoCTb LUNUGOBKN

65 - 131 06/MuH

Be3onacHas yTunusauus
Ry MHCTPYKUMM MO OXpaHe OKpyxatoLLeit cpefbl.
MaluvHa 13rotoBneHa U3 LieHHbIX MaTepyarnos.
@éc,qal?ﬁe CnMCaHHbIi annapar 1 3an4actv B
BnvkanWMNNyHKT no nepepaboTke yTUNbChIpbst

d U ¥ PDelld
KomnoHeHT Matepuan
PykosiTka ynpaBneHus Cranb

MpenoxpaHnTEnbHbINA LMTOK PEMHS

TNerupoBaHHas ctanb

LLuTok nonactn

Cranb

CraHuHa Cranb
PykosiTkn Peanna
MoTtop AntomyHWA 1 cTanb

Kopo6ka ckopocteit

AntoMuHUIA, cTanb 1
docdopHasi GpoHsa

CBopHbI nayyuit kopnyc

>Keneso u ctanb

Mpoune Yactu

AntoMuHuin 1 cTans
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OnucaHne MawuHbI

. TonnueHbl 6ak
. Pblyar gpoccens
. Bobikniovatens anekTpuyectsa
. Kopnyc BoagywHoro cdounstpa
LLInTOK BbIXMOMHBIX ra3os
. EmkocTb Ans moTopHoro
macna / lyn Cm.
7. PemeHb 1 3alUMTHBIN WWWUTOK PEMHS

o 0N wWN =

8. 3arbluka ApPEHaXHOro KpaHa
NSt MOTOPHOTO Macna
. 3awuTa KpoMoK

10. Bbikntoyatens motopa
11. Ctaptep

12. Pbiyar nogcoca

13. Pblyar TonnveHoro KkpaHa

14. Pbl4ar KOHTPOIsi ypOBHS 3a4eprbiBaHNs
15. Touka nogbema

16. MogbemHbIi Bpyc

CN3 (CpeacTtBa nepcoHanbHoWgal
" Tp cooTBeTCTBYloLMe Buabl CM3, Takue kak 3almuTHbIEe OYKW, NepyaTku,

Mpw ncnonbaoBaHum o6opyaoB:

3aLUMTHbIe HaYLLHUKW, NblIes, 1 06yBb CO CTalbHbIMU NogKoBKamu (C pybyaToit NOAOLLBON ANst JOMOMHUTENLHON 3aLLMThI).
CnepnyeT HOCUTL ofeXay, Ki onxoauT AnigsifBriHsiemoin Bamm pab6otbl. MoABSKMTE ANVHHBIE BOIOCHI Y CHAMUTE BCIO
BUKyTEPUIO, KOTOPas MOXET CTb MeX[ HbIMW YacTAMU MalMHbI. Beerna npeaoxpaHsiiTe Koxy OT HEenocpeaCcTBEHHOro
KOHTaKkTa ¢ 6eTOHOM

MNeine
neobpasoBaHmio, KOTOPOe MOXET NOBPeAUTL BalleMy 300poBbio. Beeraa HapesaiiTe

Mpouecc ynnoTHeHns nHoraa npueo,
Macky, KoTopasi NoAXoAuT Ans TUM KatoLLelt Mbinu.
Tonnueo

He rnotaiite TonnMBo 1 He BAbIXaNTe €ro ucnapeHui, naderanTe NPSIMOro KOHTaKTa TOMMNMBA C Koxel. HemeaneHHo cMbiBanTe Bce
6pbI3ru Tonnuea. Ecnu Tonnueo nonaget B rnasa, NpoMoinTe 1x 6onbLUMM KONMYECTBOM BOAbI U Kak MOXHO ckopee obpatuTech 3a
Bpa4eGHON NOMOLLBIO.

BbiIxnonHbie rasbl

He nonb3yiteck wndepamu MPO n MPO HAKITOH BHyTpW NOMELLEHMS UK B 3aKpbITOM MOMELLEHNW, Takke CreayeT Bceraa
y6eamnTbCa B TOM, 4TO 30Ha paboTbl 4OCTATOYHO XOPOLLO NPOBETPUBAETCS.

(A NMPEONPEXXOEHWE BouixnonHble rassl, N(pou3soanMble AaHHbIM 060pyaoBaHeM, 04eHb SIO0BUTbI U MOTYT y5VITI:D
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UHcTpyKuMmn no 6esonacHoc

[ns obecnevenns Ballei coGCTBeHHO Ge3onacHoCTy, a Takke 6e30MacHOCTH OKpYXKatoLLMX Bac MNOAeN, noxanyncra, npoutTuTe

1 y6eauTech B TOM, YTO Bbl MOMHOCTLIO YCBOWIIN HIDKECTIEAYIOLLYI0 UHpopMaLmio Mo GesonacHocTn. OBsI3aHHOCTLIO onepaTopa
ABNSIETCA TO, YTOGbI OH/OHA MOMHOCTLIO MOHUMan(a), kak UMEHHO HyHO paboTaTb ¢ AaHHbIM 0bopyaoBaHneM B GezonacHom
pexume. Ecnu y Bac HET yBEpEHHOCTW MO NoBOAy 6e30NacHoro v NpaBUIbLHOTO UCMoNb3oBaHus Wnbepos MPO, o6paTtutecs k cBoeMy
pyKOBOACTBY Mnn cBsxuTeck ¢ Benne Mpyn.

ysICHWUTe Ans cebs 3TOT pasaen nepeps Tem, kak BbiMONMHATL Kakne-nnbo paboTbl MO TEXHUYECKOMY

HeBepHoe npoBefeHue TeXo6CNyX1BaHWS MOXET NPUBECTU K OMacHow cutyaumu. Mpoytute u
BHUMAHUE
06CY)KUBAHWIO UMK PEMOHTY.

[aHHoe o6opynoBaHve AOCTAaTOuHO TSHXKENoe, U ero Hernb3s NoAHUMaTh B oguHodky. MTO30BUTE KOro-HUBYOb HA MOMOLLb
UNK UCNonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLLEE NogbeMHoe obopyaoBaHue.

OrpaguTte MecTo nNpoBeAeHns paboT v AepxuTe NyGnvky N NOCTOPOHHMX Ha 6e30MacHOM PacCTOSHWM.

Mpu nto6om ncnonb3oBaHUM AaHHOro 06opyaoBaHVs onepaTop AOMKeH HaaeBaTb CpeAcTBa NepcoHanbHom sawmTsl (CM3); (cm.
«3popoBsbe 1 6e30nacHOCTLY).

YT06bI HE MomnacTb B 3aTpyAHUTENbHOE MornoXeHue, yoeamtecs B TOM, YTO Bbl 3HaeTe, kak 6esonacHo BbIKIMKOYUTb malwmHy fo
Toro, kak Bbl ee BKITHOUUTE.

Cnepnyert Bcerna BbIKITKOYATb MoTop nepen Ha4anom TpaHCMNOPTUPOBKYW, NEPEHOCOM MallnHbl Ha MecTefBb HeHus pabot
UNK NpoBeAeHNeM Texo6CnyXnBaHus.

Bo Bpemsi paboTbl MOTOP HakansieTcsi; Nnepeq TeM Kak ero TporaTb, faiTe emy o

Hukorga He oc s1Te paboTatoLLyto

MaluHy 6e3 Hadsopa.

Hvkorga He cHumaiiTe n He TporanTe kakve-nbo nNpeaoXpaHNTenbHbIE WUTKN, aHbl Ans BaLLlVITbI. Crnenyet
BCeraa NpoBepsiTb COCTOSIHUE NPEeAOXPAHUTENbBHDIX LLIUTKOB, @ Takke NX Kpg akne-nu noBpeXAeHb! Nnn
otcytcteytot, HE MOJMb3YATECh MALUMHOWM no Tex nop, noka Npenoxpa MTOK H%‘V 3aMEHEH UM NOYNHEH.
He paGoTaiiTe ¢ MalLMHOA, ecnut Bbl GOMbHbI, yCTanu Unu HaxoauTech B COCTOS pKoronbHoOro mn KOTNYECKOTO OMbSHEHNS.

L 4

Be3sonacHoe ucnons3oBaHve Tonnuea

Tonnueo nerko BocniameHsieTcst. ATo MOX eCcTh K T

BHUMAHWE walumHy, ycTpaHuTe BCe OTKPbITbE UCTQHHMKM OTHSI U HE K;

6aka. Cnieqyet Bcerga Hacyxo BbITUP:

Mepen Tem, kak NPOW3BOAUTL 3arpasky, CrieayeT BCEraa BbIKIio!
He kypuTe BO Bpemsi 3anpaBki, a Takke yCTpaHuTe BCe OTKP
MponuToe TONMMBO criesyeT HeMeANeHHO 06e30MacuTh, 3acH
XpaHuTe TONMMBO B COOTBETCTBYIOLEN W CO3AaHHON A1151 ATOR

pye umyLlecTtsa. BeiknounTe
emMs 3anpaBKn TONJIMBHOIO

oasLmMecs nobnmsocTu.
. Bbl MPONWIY TONSIMBO Ha OLEXY — CMEHUTE ee.
)

QT Kakvx-nnbo MCTOYHUKOB TeMmna U BO3ropaHusi.

OTKpyTUTE KpPbINLYATYHO ranky v
pasBepHuUTE pyKoATKy B pabodee
NONoXeHune.

B AaHHbIi MOMEHT pykosiTka HaxoauTcs B paboyem
MOMOXEHUW 1 KenbMa MouTH roToBa K paborte.

Crienyet 3aMKCUpOBaTh PYKOSITKY B
paboyem MOMNoXKEHNUN 3aKPyTUB BUHT.
Bort Tenepb kernbma rotosa k pabote.
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C6opka pyKoAaTkM

asahusa No Co6opk

1. YctaHoBWTe pyKosiTKy Ha MecTo npu nomolum 6ontoB M12 x 90 (x1) 1 M12 x 75 (x1). (Cm. puc. 1) 3ataHuTte 6onTbl KnoYom,
yCTaHOBMNEeHHbIM Ha 30Nm.

2. PackpyTute kabernb BHU3 Ha €ro NOMHY ANUHY Takum o6pasom, 4ToBbl 6ONT okasancsa ¢ HUXHEN CTOpoHbI nasa. (Cm. puc. 2)

3. TMponyctuTe KoHew, kabens ¢ HacagKkon Yepes OTBEPCTUE B YLLKE BTYIIKM C XOMYTKOM. 3adhUKCUpyiiTe €ro B TaKOM MOSIOXKEHUN Npu
nomoLuy wainbsl M8 u raiiku (Cm. puc. 3). 3atsHuTe raitiky M8 Tak, 4Tobbl Y PyKOSITKM C XOMYTKOM He OCTanoch HUKaKoro nodra.

4. TMopcoeanHUTe ANEKTPUYECKMIA MPOBOZ K BbIKMIOYATENIO CLENMEHNS LIEHTP! i LIBETHbIX Pa3bemoB.
KpacHblii — k KpacHOMY, CUHUIA — K cuHeMy. (CM. puc. 4). MNMpoBepbTe, YTOGbI 7 §,0bIN NponyLyeH Yyepes
orpaguTensHOe KobLO Tak, Kak 3TO NMoka3aHo Ha puUcyHke 5.

P pucy A N
BAXXHOE [Nl BESOMNACHOCT YCTRPOWCTBO —cn pekniovaTens npepbiBaHUs
(A NPEANPEXOEHWE paboThbl cuenneHust He noacoeaumi 310 MOR K CEpPbE3HOI TpaBMe.

C6opka npoBoaa apoccens

1. CHumuTe C ABuratens 6rok Bo3ayLIHOMO
2. YcTaHOBMWTe pblyar Apoccens Ha pyKosT!
MaKkcMmarbHO HU3koM nonoxeHnu. (Cig

bTpa. (CM. puc, i@
K;? 'Tpanbr@eme. Takum 06pasom, pblyar JOMKEH HaXoAUTbLCS B
c. 7).

enTpanbHoe nonoxexune (Cm. puc. 8)

. OcnaBbTe BUHT Ha 3axume Ans nposoaa («Bx») 1 nponyctute NpoBoA ApOccensi CKBo3b oTBepcTMe. [MOBTOPHO 3aTSAHUTE BUHT Tak,
4yTOGbI OH 3axuman npoeog (Cm. puc. 9 n 10)




C6opka npoBoaa Ansa cuennexuns — Py4yHoe cuennexve

1. MponyctuTe npoBoz Yepes hrKcaTOPHbI XoMyT (ybeanTech B TOM, HTO BHELLHUI MPOBOA NOSHOCTLIO MPOLUES CKBO3b
hUKCaTOPHBI XOMYT), @ 3aTem NMOTHO 3acUKCHPYITe NPOBOZ TakMM 06pa3oM, YTOGbI BHELLHWI MPOBO/, HAIEXHO yAepXnBarncs B
Takom nonoxeHun. MNposepsTe, 4To6LI NPOBOA bbIN HaNpasneH TakuM 06pa3oM, Kak 3TO NoKasaHo Ha pucyHkax 1 u 2.

Tenepb ycTaHOBWTE Ha NPOBOA 75-MUNIUMETPOBYIO NPYXUHY (CMm. puc. 3).

I

MpoaeHsTe NPOBOA, CKBO3b OTBEPCTME HA KOHLIE MaHMNynAaTopa, a 3a
(Cm. puc. 4). 3aTsHnTe UKcaTopHbIE raikn Ha 3agHEeN CTOPOHe MaH
cBObOAHBIN MoT pasmepom He Gornee 1 MM Mo 06e CTOPOHbI OT LieH
npoBof, 4To6b!I TakMM 06pa3oM No-NpexHemMy MOXHO 6bIno cBo6o4HO onepnposaTb Opom (Cm. puc. 5).
MpwvikpenuTe HanpaensioLLyto 3acrnoHky M6 x 60 Mm 3anopHoli raigkon k ckobe hath “W@npaBnsioLLyto 3aCnoHKy crnegyeT
3aKpyTUTb Ha MakcumanbHo 5 mm. (Cm. puc. 6) )\

3. BakpenuTe HanpasnsioLLyto 3ac| phiyare
paccrosiHue B 62 mm (ans 900) 8 MM (an: 3aTeM 3aTsHUTe PUKCATOPHbI BUHT Ha 6Nm, a 3aTem HafeHbTe Ha
2o UTOObI OH Gbin HAAEXHO W 6e3 NPOBKUCAHWUI NPUKPENIIEH K pbivary

NpPOBOA, BTOPOW hMKCaTOPHbI! K TavaK

(c™m. puc. 7 1 8).
R

PaccTosiHue oT

BHYTPEHHUX

roBepxHocTein
-—

“H62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

Bropoit
| dukcaTopHbIn
XOMYTOK

3a. MNocne Toro, kak 6bino yctaHoBneHo Heobxoammoe paccrosiiue (62 mm Anst 900 Mm 1 68 mm Anst 1200 MM MaLlWH) ogeHbTe
pemeHb. Mocne nepBbix 4X 4acoB aKcnnyaTaLuun Unu 4x Heaenb NPOBEPLTE HATSXXKEHUE PEMHSI.
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OHTpONb nepeg 3a

OcMoTp nepep 3anyckom

HwxecneayoLwmit OCMOTP AOMKEH BIMOMHATLCA Nepes Hayanom Kaxaoro paboyero Lukna UM nocne Kaxaplx YeTblpex 4acos
paboTbl, B 3aBUCUMOCTM OT TOrO, YTO HACTYNWUT NepBbIM. [INs AeTanbHOro onucaHwst obpatuTecs, Noxanyiicra, k pasgeny
«TexobcnyxuBaHue». B cnyyae, ecnv 6yget obHapyxeH kakor-nubo cboi, wmnbepamm Mpo u MNpo HakroH Henb3asa nonb3oBaThes A0
MOMHOTO YCTPaHEHWst Henonaaku.

1. TwatenbHo ocMoTpuTe Wwmnbepsl Mpo u Mpo HaknoH Ha npegmeT noBpexaeHuii. [lo Toro, kak 3anycTuTb MaluuHy, obpaTtuTe
ocobeHHoe BHUMaHVe Ha NPeaoXpaHUTENbHbIN LLIMTOK PEMHSI.

2. TNpoBepbTe LWNaHIW, 3anBHbIe 0TBEPCTUS BakoB, ApeHaXHbIe 3aTbIYKW, @ Takke Apyrie BO3MOXHbIE MecTa Ha NPeaMeT yTeyek.
YcTpaHuTe yTeukn 4o Havana paboTbl ¢ MaLLMHON.

3. TpoBepbTe ypoBeHb MOTOPHOMO Macna v npu Heo6xoAMMOCTU AonenTe.

4. TpoBepbTe ypoBeHbL TONMMBA U NPU HEOBXOANMOCTN fonenTe.

5. lMposepbTe, YTOOLI He ObINo yTeyky Tonnmea U Macna

Mpoueaypa no 3anycky U ocTaHOBKe
KeT ObITb OI'IaCHb\@)K}Je yem

Ny>KVBaHWe JaHHON

NPEONPEXOEHWE npoeoauts kakue-nn6o paGoTsl, peMOHTUPOR
MaLUuHBbl, Bbl AormxHbl TPOYUTATD n

g HecooTtBeTcTByloLLEE OGpaLleHne ¢ MaLuuHQ

XoHpa GX160 & GX270
1. Otkpoiite ToNnMBHbIN KpaH, noBepHys PbIYAXOK TonnusHoro kp
BMpaso. [poccenb
2. B cnyyae, ecrnu Bbl 3anyckaeTe XONoAHbIA MOTOP, BKIKOYUTE NOACOC,
pblYaxok nogcoca Ao ynopa eneso. [pu 3anycke TeNnoro MOTopPgynoacoc .
06bI4HO He TpebyeTcs, HO ecn MOTOp YCMen 3HaYUTENbHO OCThb I Moacoc
MOXETNoTpeboBaTbCs YacTUYHOE NPUMEHEHKE NoAcoca.
3. TMepeseanTte BbIKIMKOYATENb moTopa no 4acoBon cTpernk ONBxXeHNe gl | Tonnueo
4. TepeBenute gpoccerb B MOMIOXEHWE XONOCTOro XoAa, nep ero ao \ OTKPbITO
ynopa Bnpaeo. He 3anyckaiiTe MOTOP Npu OTKPLITOM Ha BEMNUYWHY,
Apoccene. (D I3AKPBLITO
5. Kpenko yxBaTUBLUWCL 3a PYKOSATKY yNpaBrneHns OfHO, 1, BKIIOYNT
Bbl ero eule He Bkntounnu — BbIKITKOYATE/b ue W, a Apyro
BO3bMWUTECH 3@ PYKOSITKY CTapTepa. TsHWUTe cTap: ex rnop, rnoka CTByeTe CONpOTUBIEHNEe MoTopa, 3aTemM

OTnycTUTE CTapTep.
OCTOpOXHO, YTOGbI MOMHOCTLIO HE BblAEPHYTH B y CTapTeQKo [epHWTe 3a PYKOSATKY cTapTepa.
MosTopsiiiTe fO Tex Nop, Noka MOTop Heas! .
Kak Tornbko moTop 3apabotaerT, BbikniolTe noacoc, nepenal@'NA)KOK noacoca Ao ynopa Brpaso.
cs, obpaTtnTech k paspeny «CoBeTbl Ha crydan BO3MOXHbIX

B criyyae, ecrnu rnocne HecKosrbKUX nonbl OTOP TaK U
Henonagok» Ha cTpanuue 12.
10. [Ans Toro, 4To6bl OCTAHOBUTL MOTO) eBeguTe qp;c B MOJIOXEHNE XOII0CTOro X0Aa, Nocrne Yero oTnycTuTe

© N

npefoXpannTenbHbIi BbIKMoYaTe: KosATKe yn 5. Unu xe Boikniounte BbIKITKOYATESIb MOTOPA, Bpalias ero

NpPOTMB 4YacOBOW CTPENku A0 Mo, “0”.
11. 3akpounTe TOMNMUBHbBINA KpPaH. @
(b § )
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Wcnonb3oBaHue wubepa

YnpaBnsTh WrGepom Ha NUTe O4eHb NPOCTo. BeTaHbTe B MONOXEHUE onepaTopa ¢ XOPOLLKMM YNOPOM MO LIEHTPY PYKOSITKU U
MeAneHHo HaunHamTe WnoBKyY, A0 TeX Nop, noka He GyAeT AOCTUMHYTa Xenaemasi CKOpOCTb.

- TonkHuTe PYKOATKY BHWU3, N MalUKHa NepemMecTuUTCs Hanpaso.

- nOFlHVIMVITe PYKOATKY BBEPX, N MALUNHA NepemMecTUTCs Haneso.

- MoBepHWTE HEMHOTO HaNPaBo, ¥ MallMHa NPOABUHETCS Briepes.

- MoBepHWUTE HEMHOTO HaneBo, U MallMHa NepeMecTuTCs Hasag.

- Ecnu yaepxwBaTb pyKosiTKy B HEATParnbHOM MONIOXKEHUU, MaLUMHA OCTaHETCsi CTOSATb Ha MecTe.

MoprotoBka 6€TOHHOW MOBEPXHOCTU

Mcnonb3oBaHve MexaHU4eckon Unv Bo3ayLWHON BUGPALMOHHON LUMGEepHO MalUHbl AJ1si BbIpaBHUBAHWS GETOHHON NOBEPXHOCTU
06ecneynT XOpoLLUIA KOHTAKT C MIMTOW U CO3AAcT naeanbHylo NoBEpXHOCTb Ans 06paboTku.

Mpy 3TOM HYXKHO MOMHUTB, YTO LUNBEPHbLIE/MONMPYIOLLIME MALUMHBI HE MOTYT BOCCTAHOBUTL MMM UCMIPaBUTL MIIOXO 3anMUTYIO MIUTY.

LLin6epHas onepauus

Mepen cTaptom LWMGEPHOI OnepaLmm HY>HO Npexae Bcero y6eanTbCs B TOM, YTO WMGEpHble NonacTvt NpasunbHO
YCTaHOBMEHbI Ha MONMPOBasibHbIX Ne3Busix. MOMHUTE, 4TO Nnana ¢ Ne3BUsMK NOBOPaYMBAETCS MO YacOBOW CTPGRKE,

Tak 4To U WnbepHas onepauus AOMKHa NPOU3BOAUTLCS B TOM e HanpaeneHuu. MNnuta Gyaet rotosa Ans nefs )
onepauuu Toraa, koraa kabnyk Balmx 60TVHOK OCTaBUT cried ry6uHON B 2-3 MM Ha NQBEPXHOCTY MAUTHI.
onepauuii NonacT AOMKHbI pacronaratbCs NOYTW ropusoHTanbHo. Mocne Toro, Kak gas nnuTa 3acTbl clien Balueit Horu

CUT OT MOTrOAHbIX

onepauuu cneayet

0CTaHOBUTb MOTOP.
Hukorga He ocTaBnsifiTe MaLLMHY HALOMTO C BKIKOYEHHBIM MOTOPOM, OCOBEHHO [M6epHoifloneflaunu, koraa 6eToH elle

OTHOCUTENbLHO MSroK. B cryyae ecnv ee octaBuTb paboTatoLuein Ha Msirkom 6eTe gJOLIHOM MeCTEN y4nTbIBas TSHKENbINA BEC
MaLUVHbl — OHa MOBPEAWT YNpyrocTb OTLUNMGOBAHHOW NOBEPXHOCTM A

@
Hukoraa He noaHUMaiiTe MalLnHy 3a 3ameuo.
& BHUMAHWE MoaHUMAaIiTE 33 UMEILMICS MyHKT ANS MO . A

v
LnucoBansHasa onepauus X \
MepBoe, YTO HeobXOAMMO CAenaThb Cpady Mocne OKOHYaHWs mm(is% paumnm, — ATQYAINNTL GpbI3rn ¢ LUMGEPHBIX nonacten 1

OUMCTUTL NE3BUS, Nay4bto NNACTUHY U 3aLUMTHOE KOMbLIO OT BeT eMEHTHOr , NONaBLUEro Ha HUX BO BPEMSI LUIMGEPHOM
onepauun. YBenuysTe perynuposky nonacten o 10 mm ans 7
yBEnuuMBaTh ryouHy LNMGOBaHUS AN Kaxaoi nocrneayo choBanbH umn.

MpoponxaiiTe WNMOBKY A0 TEX NMOP, NMOKa Bbl HE MOMY4UT Moe Kadec pPXHOCTW. Bpemsi, TpebytoLlieecs Ans Kaxaomn
LINMEOBKM, 3aBUCUT OT MOTOAHbIX YCIOBWIA, KavecTsa Le ofepxaHyRiv I

LiEMEHTHbIV pacTBOP 3acTbIBAET CIIMLIKOM BbICTPO, TO Bpl ‘e Wweabpol
obecneunTb HeobxoaMMOe KayecTBO NONMPOBKU. By, OXHbI NPy Y
BO/a, MOTOMY YTO Y MallVHbl NOSABUTCA TEHAEHUNS K NIEREHUIO. Oﬁicn Te

n
2

TV Ha NOBEPXHOCTb HEMHOTO BOAbI NS TOro, YTOGbI
1 wnbepom B Tex MecTax, rae 6bina pasnuta
BO3MOXXHOCTb KOHTPONMPOBATL MALUMHY NpuW MoBbIX

obcrosTenscTBax.

TouHas perynupoBka — LLinGep NPO ‘ i ,

OnepaTop MOXET Nerko AOTSHYTLCS [0 pblY@ra TO4HOV perynmp ” RerynvpoBKy MOXHO HEMHOTO U3MEHUTb, Aenast 3TO Kaxaplii pa3
no Mepe HeobXoaUMOCTH.

MoAroHKoM perynpoBKX criefyeT nonb3oBaTh raa, Ko Hb TBEPAOCTU MOBEPXHOCTU B Pa3NUYHbIX MECTax pasHas, 1 Takum
o6pasom npu HeoBXoANMOCTU TOYHBIM P OPOM MOXHO M3BECTW JOCTAaTO4HO TOHKYIO PErynmpoBKy B TO BPeMsi, Kak MallunHa
npoposkaeT padoratb. %

Mayubs nnactuHa

Mbl 3HaeM 13 NPaKTUKKU, YTO OCHOBI 6nema, B as Ha nane wubepa, — 310 HexBaTka cmasku. MoaTomy, 4TO6kI
BOCMOMHUTL HEAOCTATOK CMa3ku, ounm B eKCHble LEeTKN. Bo BpeMsi MOHTaxa Mbl NPOBOAMM CMasKy U repMeTUHHO
3anevatbiBaem nany wudepa MNRO ayybeit nn . ExxeHepenbHO cnegyeT NPOBOAWTL NMOBTOPHOE CMa3biBaHWE Npy NOMOLLM

MacnsHoro BeHTUns. Ecnu nana aKn 3aCTRFAHET, TO 3TO MO BCE BEPOSITHOCTW NPOM3OMAET M3-3a TOTo, YTO Nana norHynachk; B
3TOM criyyae TpebyeTcs 3amel L 4

OumncTKa MalmHBbI
D.]'Iﬂ TOro YTo6bI np TBPA CKONMeHM: a pAaesLero GeTOHa, cnegyet YNCTUTb MallMHY NocCrie UCMOoNb30BaHNUSA.
H,

3areepaesLumin 6 ESHTHbI pacT! NNTb O4eHb TPYAHO.

3ameHa nonacTtu

Mepen TeMm, kak 3aMeHUTL nonacT! MTECH B TOM, YTO CBEYA 3aXMraHUs OTCOeAMHEHA.

MpoBepbTe, YTO MalIMHa CTOUT CROI NOBEPXHOCTY; TOYHLIM PEryNsiTOpoM criefyeT o6ecneynTb Takoe NonoxeHve, npu
KOTOPOM fionacTu nexanw 6bl Ha n XHOCTN FOPU3OHTANBLHO

o6pa3om, YTo cTapble 10NacTy CTaHOBATCS O4EHb OCTPbLIMU, Kak ne3Bue Hoxa. [ina npegoxpaHeHus

ByabTe 0CTOPOXHBI NPV 3aMeHe CTapbiX nonacTen HoBbIMK. JIoNacTu U3HaLLMBAOTCSA TakuM
& BHUMAHUE
PYK OT NOPE30B BO BPEMS BbINOMHEHWS 3TOI onepaLuy CrieayeT HaJeTb NPoYHbIe NepyaTku.

YaanuTe 60nTbl U UKCUPYIOLLME raliku Ha Kaxaon nane wubepa u BblHbTE NonacTu.

Mepen TeMm, kak ycTaHaBNMBaTb HOBbIE NOMACTU, CredyeT OYUCTUTL BETOH/LIEMEHT CO AHA U CO CTEHOK Lumbepa;
Y6eauTech B TOM, YTO LUNMCYIOLLMIA Kpaii nonacTer HaxoauTcs no3aau narnbl Wnbepa.

YcraHoBuTe 6onThl U hUKCUPYIOLLVE raikv Ha Kaxaon nane wubepa u 3akpenure nx.

3anBneHne 06 OTBETCTBEHHOCTU

Benne Mpyn cHumaeT ¢ cebs kakyto-nnbo OTBETCTBEHHOCTL 3a BO3MOXHbIE NMOBPEXAEHNS NI0Ael W/Mnu NpeamMeToB, NPOU3OLIEALINX B
pesynbrarte HeCOOTBETCTBYHOLLEro Uin HeBEPHOIo NUCMNOSIb30BAHUSA MalUUHbI U HeCOﬁJ‘I}OﬂeHMﬂ paﬁoqu I/IHCprKLlI/Iﬁ, cogepxaiwumxes
B 9TOM PYKOBOACTBE.
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PykoBopa NMpumeHeHUO

YnpaBnenue mycToi cuennenus Pro Trowel.
OnemeHTbl ynpasreHust MydTol cuensieHnst npeacTasneHbl Ha guarpamme Net.

Pbluar ynpaBneHusi rasom
Pblyar ynpasneHusi ra3oM, NpeAcTaBneHHbIn Ha auarpamMme Ne2, npefHasHaveH Ans ynpasneHus CKopocTbio BpalleHust ABuratens n
Tépok. CM. Tak e puc. 2 B pasgene "3Hakn".

Aepxatens i -}v
cuennenns Pbiuar Myl
cuenneHus

MpaBunbHoe ynpaBneHue MydToi cuenneHuns

Ha auarpamme Ne 3 (M. HKe), NpeAcTaBneH NpaBuiibHbI cnocob wewm My Tl g@m. PyyHas Mydra gonxHa 6biTb

M. TaK Xe pMS& 3aene "3Hakun".

Ha anarpamme Ne 4, npeactasneH HEMPABUIIbHbBI crnoco6 neHns - MydpTa BKIKOYEHa HEeMOMHOCTbIO.
MydTa HUKOrAa He AOMKHa UCMONb30BaTLCH, YTOGbI A BpaLleHus TEpok. Takoi cnocob
ynpaBneHust MaLLMHOW NPUBOAUT K YaCTOMY COCKaKMBaHM Te, BbICTPO Cxuraet pemeHb. CM. Tak xe puc. 1
B pasgene "3Haku".

Pe1yar mychThI cuenneHus He NONHOCTLIO
BKIIHOYEH. ITO MOXET NPUBECTY K YacToMy

PEeMHS ¥ GbICTPOMY U3HOCY PEMHSI.
..-

800/99738/0
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XHUYecKoe obcnyxuBaHue

TEXHUYECKOE OBCNYXXWUBAHUE

LLnGepbl «MPO» Benne Mpyn paspaboTtaHbl Ans fgonrocpoyHon 1 6ecnepeboiiHoit paboTbl. TeM He MeHee, O4eHb BaXXHO PerynsipHoO
NpPOBOAUTL HECNOXHbIE PaboThl MO TEXHNYECKOMY 0BCIYXMBaHWIO, ONWCLIBaeMble B JaHHOM pasaene. [pu aTom pekomeHayeTcs
NpOBOAUTL BCE 3HAYUTENbHbIE N0 06beMy paboThbl MO TEXHNHECKOMY OBCIY>KUBAHWIO M PEMOHTY y OhULManbHOro nNpeacTaBuTens
Benne Mpyn. Becerga ucnonb3yite opuriHanbsHble 3anyactv benne Mpyn; ncnonb3oBaHue nogAenbHbIX 3anyacteit MoXeT
aHHynMpoBaTb Ballle NPaBo Ha rapaHTuiHoe obcnyxusaHue. MNepen Tem, kak NPOBOANTL Kakne-nnbo paboThl NO TEXOBCNYXMBaHNIO
MaLUWHbI, CNeayeT BbIKNYUTL MoTop. Mpn paboTe ¢ MaLLMHON ¢ GEH3UHOBLIM MOTOPOM CeAyeT OTCOEAUHUTL KOMMaYoK OT CBEYU
3aXKUraHus.

MepuognyHocTb paboTbl

B cnyyae ecnu HoBblii LWMGEP UCMONb3yeTcs B Camblil NepBbIN pa3, Nocne HavanbHoro nepuoaa paboTsl CrieayeT 3aMeHNTb Macro B
MoTope (ansa Bcex noapobHocTelt obpatnTeck k PykoBoACTBY MO aKCrnyaTauumn Motopa). HaTsxkeHne pemMHelt JOMmKHO NpoBEpATLCS
kaxable 4 yaca paboTbl.

O6LIYHOe TexobcnyxuBaHue Mocne nepBbix nocre nepBbIxX yepes 3 Yyepes 6
4 yacos 4x yacos / mMecsua /50 4 @cnuea /100 4
exeHeaenbH
Macno B motope | [poBepka ypoBHS v *
3ameHa v A v P
Bo3ayLuHbii [MpoBepka cocTosHust ‘ ) k ) v
hunsTp UncTka/sameHa PR v -
Ceeva [NpoBepka/yncTka v v
3axuraHus U AQ
HarsbkeHune MpoBepnTb v . Q -
pemMHst A( ‘Q\

Tvn 1 konnMyecTBO Macna/Tonnuea — TN CBEYe 3axuraHns

Tun Konuuectso ROLEM nuTp Tun cBeven 3asop mexay
macna macna , - anekTpogamu | anekTpopamu
BeHanHoBbIi  GX160 SAE 0.6 n 25n BM4A nnn 0.6 - 0.7mMm
MoTop 10W-30 o 66H2VIV BMR4A
BeHaunHoBbIn  EX17 SAE D | HeatnnnpBganHbIi 36n NGK 0.6 - 0.7mm
Motop 10W-30 m 31 BR-6HS
BeHanHoBbI  GX270 SAE 1.1n HeWJBaHHbIﬂ 6.0 n NGK 0.7 - 0.8mm
Motop 10W-30 / & EH3NH BPR-6HS
BeHanHoBbIN  EX27 SAE 1.1n C VINVPOBaHHbIV 6.1n NGK 0.6 - 0.7mMm
Motop 10W, Q BGEH3NH BR-6HS
PenykTop E{w o*ei' NA NA NA NA
MpumeyaHue: L 4
- Cnegyer perynsipHo n b YpOBEHb B KOpobke nepeday 1 AonueaThb Mo Mepe HeobxoagumocTu. Cregyet
y6eautbcs B ToMgHTO Hb Macna XKEH MO LIeHTPY rnaska. [ina Toro 4tobbl y3HaTb, Kakol MMEHHO TUn macna

CTa, C rapaHTWiiHbIM oTAaenom benne Mpyn no Tenedory (+44 (0)1298 84606)
erynspHo, a TaKkke nepeq AnUTenbHbIM XpaHeHneMm.

creayet ynotp , CBSKMTECD, M
- Bnok nayybei nanel ciféayer cma
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CoBeTbl Ha crly4Yan BO3MOXHbIX HENOsaaoK

Onucaxue c6os MpuynHa LencTtBue
He 3aBogutcs motop. Hert roptovero. OTkpoMnTe KpbILWKy Haka.
3aneiiTe roptoyee B Gak.
MoTop BbIkntoumMncs. Bknitounte motop.
3acopunack ceBeva 3axuraHus. OuncTUTE U OTPErynupyiTe 3a3op Mexziy cBedamu.
MoTop xonogHbIn. 3akpoiiTe nogcoc.
Mortop 3axnebHyncs. OTKpoNTE NOACOC, NOMHOCTLIO OTKPOWTE APOCCENb U Aeprante

3a cTapTep [0 Tex nop, noka MoTop He 3apaboTaer.
Mepeknioyatens npepbiBaHnsa pabotbl | MNepeasuHbTe nepeknioyaTens paboTsbl cuenneHns B
cLenneHnst B NOMOXeHUn nonoxexve BKIIFOYEH (ON).

BbIKITKOYEH (OFF).

B 6eToHe BO3HUMKALOT
3aBuXpeHust. beToH
cKkaTblBaeTCs U Aepraetcs.
Ecnu nosiBunack kakasi-nn6o 13 BbiLLEYNoMsiHyTbIX Npobrnem, npoBepeTe, noxany!

MmaBHbIV Ban Korga ma)
OCHOBH@lBan
4

Mayybsa nnactuHa

TNlonactn

VMEHEHVS C JaHHOW MaLLNHOW.

%ynmposxy ¥ .
acTu nonm:&op.ﬂoroxanM6pa/paamepa [

eHsITb abCOMIOTHO U3HOLLIEHHbBIE NONAacTU.

Baw HoBbI WwinGep MPO u MPO HAKITOH npoussoacT
oauH rof (12 mecsaueB) co AHst nokynku. MapaHTust b

M0 ANs nepBoHa4aribHOro Nokynarens CPOKOM B

e n pacnpocnyme Ha AedekTbl B An3aliHe, Matepuanax u otaernke.

lapaHTus Benne pyn He pacnpocTpaHsieTcs UNCIeHH
1. TMoBpexaeHusi, BO3HUKLUME B pedynbTaTeBroyn neHus, MNbHOTO YNoTpebneHns, NaAeHus Ha 3emrio, a Takke UHbIe
noBspexaeHus nogo6Horo poaa, nosisuelliyecs B pesynsrate BOBHUKLIME 13-32 HEBEPHOTO UCMONb30BaHUS UHCTPYKLMIA MO

MOHTaXy, MCNOMb30BaHWI0 U 0BCnyXmnBaHN
2. BHeCeHHble U3MeHeHWs, [OMONMHEHNS U pEMOHTHbIE pal 1, BEWOnHeHHble keM-nnbo nomumo Benne Mpyn vnu ux ocurumanbHbIx

npeacraButenei.
3. Pacxogbl No nepeckIfike U nepes: oba KOHH%—HMﬁO MaluuHbl B Benne Mpyn unu k nx opuumnansHomy

NpeacTaBUTenNio ANt PEMOHTa U pa no ra 1 NPETEH3NU.
4. Martepuarnsl n cTouMocTb paboThfio H6HoBNEHN TY UMW 3aMeHe KOMMOHEHTOB, NMOABEPXKEHHbIX 0ObIYHOMY U3HOCY.

lapaHTVst He pacnpocTpaHsieTc lenytowimne %HTMZ
- PemHwu npnBoaos; S

- BosaylHble unbTpbI
- CBeun 3axuraHusi

S

Hu cama Benne Mpyn,
3a NOBPEeX/AEHWSs!, BO3HWKLINE Kak cn
HEBO3MOXHOCTbIO UCMOMb30BaTh M

efcTaBuTenn, pykosogutenu, pasOTHVIKI/I nnn CTPaxoBLUUKN HEe HECYT OTBETCTBEHHOCTU
UMW UHblE NMOBPEXAEHNS, NMOTEPU WU PACXOAbl, BOHUKLIME B Pe3ynsTate Uiu B CBA3N C
ANA Kakux-nbo Lenen.

FapaHTUiiHbIe NpeTeH3un
Bce rapaHTUiHbIe NpeTeH3nn JOorkHbI GbITh Npex/ae BCEro HanpasrieHbl HenocpeacTBeHHO B Benne Mpyn no tenedoHy, no dgakcy, no
9MNEKTPOHHON NOYTE UM B MUCbMEHHOM BUAE.

TenedoH: +44 (0) 1538 380000, cbakc: +44 (0) 1538 380038

3-nouta: Warranty@belle-group.co.uk

B nucbmeHHOM Buae:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Juhendi Kasutamine @

Kéesolev juhend on koostatud selleks, et dpetada betoonisilurite Pro ohutut kasutamist ja hooldamist. Juhend on ette nahtud
betoonisilur edasimuitjatele ja operaatoritele.

Eessona

Osa “Masina kirjeldus” aitab teil tutvuda masinaosade asetuse ja juhtimisseadistega.

Osas “Keskkonnakaitse” antakse juhised, kuidas keskkonnasébralikul moel kaidelda kasutusest kérvaldatud masinat.

Osades “Uldised ohutusnéuded” ning “Tervishoid ja ohutus” on selgitatud, kuidas masinat nii kasutada, et oleks tagatud teie ja
teiste inimeste ohutus.

Osas “Kaivitamis- ja seiskamistoimingud” toodud juhised abistavad teid masina kaivitamisel ja seiskamisel.

Osa “Rikkeotsing” aitab teid, kui masinal on probleem.

Osa “Teenindamine ja hooldamine” aitab teid masina tldhooldamisel ja teenindamisel.

Juhtnoorid markuste tahistamise kohta.
K&esolevas juhendis on tekstid, millele tuleb erilist tdhelepanu pddrata, ndidatud jérg

Masin vaib olla ohustatud. Kui toiminguid ei viidaglab!
( /W ETTEVAATUST 15300 oes S

o m—
(A HOIATUS  Operaatori elu on ohus. O Q’
o

a

isel viisil.

Oib masin voi teie ise

(NB! Enne masina kéivitamist tehke endale selgeks,

Kasutage ALATI nduetekohaseid individuaalseid kajtse'
Kui teil on masina ohutu té6tamise véi hooldagis
HELISTAGE Altrad Bellei telefonil 44 012 938 4606.

Juhendi kasutamine .
Hoiatus .........cccceeeee
Tehnilised andmed ...
Keskkonnakaitse
Masina kirjeldus..

Tervishoid ja ohutus.. 4. ...151
Ohutusjuhised........ ... 152
Kokkupandava juhtrauad@ygeade............" rey.._ 2SO U OO OSSP T PR 152
Koostamisjuhised ..... ) 1563 - 154
Kaivituseelsed kontrolltoimingud . TSN 155
Kaivitus- ja seiskamistoimingUu ... ... 155

Tootamisjuhised .
Teenindamine
B2 LU Lo ES =T OO PT
Garantii
Vastavusdeklaratsioon..

Altrad Belle jatab endale diguse muuta masina tehnilisi andmeid ilma eelneva teatamise vi kohutusteta.
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EsD Tehnilised An

Mudel Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Laius (mm) 975 1206

B - Kérgus (mm) 1008 1089

C - Pikkus (mm) 2021 2130

D - Kérgus varastoitaessa (mm) 900 900

E - Pikkus varastoitaessa (mm) 1363 1472

Mootoriga Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Mootoriga Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Mootoriga Honda GX270 (Hp) 9 9

Mootoriga Robin EX27 (Hp) 9 9 ‘\
Kaal (Kg) 101 116.5

Katteala 065m2/900mm .02m?/1200mm \

Silumiskiirus

65 - 131 RPM

5131 Rl

Ohutu jaatmekaitlus

@ Keskkonnakaitsealased juhised
Masin sisaldab vaartuslikke materjale. Sorteerige
@ékasutusest korvaldatud masinaosad ja tarvikud
tabelis toodud liikidesse.

Keskkonnakaitse
Masinaosa Materjal
Kaepide Teras
Rihmakaitse ABS-plastik
Labade kaitsevére Teras
Alusplaat Teras
Haardepidemed Kummi

Mootor
Reduktor
Tiiviku koost
Muud osad

Alumiinium ja teras

Alumiinium, teras ja fosforpronks
Malm ja teras

Teras ja alumiinium
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Masina Kirjeldus @

. Bensiini tankimiskoht.
. Gasihoob.

. Hadaseiskamisluliti

. Ohufiltri korpus.

. Summuti kate.

. Mootoridli téiteava ja 6limodtevarras.
. Veorihm ja rihmakaitse.

. Mootoridli véljalaskekork.

. Piiraja.

10. Mootori sisse- ja valjalilitamislliti.
11. Kaivitindor.

12. Ohuklapi hoob.

13. Bensiinikraani hoob.

14. Kalde reguleerimiskang.

15. Tostesang.

16. Tostelatt

Tervisiimid Ja Ohutus

¢/
Individuaalsed kaitsevahendid x
Seadme kasutamise ajal tuleb Ouetekohasei ividuaalseid kaitsevahendeid: kaitseprille, kindaid, kuulmiskaitseid,
tolmumaski ning libisemisvasi talla ja metallf§g turganinaga jalatseid. Kandke t66ks sobivat eririietust. Kaitske oma nahka

betooniga kokkupuutumism
Tolm
KkKit

Silumise ajal voib ie tervisele ku tolmu, seeparast kandke alati tolmu pludmiseks sobivat tolmumaski.

Kiitus

Arge vétke kiitust sisse ega hingak selle aurusid. Arge laske kiitust nahale sattuda. Piihkige kiitusepritsmed viivitamatult &ra.
Kui kitust 1aheb silma, siis loputa a rohke veega ja pdorduge nii ruttu kui véimalik arsti poole.

Heitgaasid
Arge kasutage betoonisilurit ruumis véi piiratud kohas — tagage téopiirkonnas piisav ventilatsioon.

CA HOIATUS Sseadme heitgaasid on vaga miirgised ja véivad pdhjustada surmal )
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EsD Ohutusjuhised

Et tagada teie enda ja Umbritsevate inimeste ohutus, lugege palun labi alltoodud juhised labi ja veenduge, et olete neist taielikult aru
saanud. Masina operaator vastutab taielikult selle eest, et on aru saanud, kuidas seadet ohutult kasutada. Kui te kahtlete masina
ohutuses ja nduetekohases kasutamises, siis konsulteerige oma teenindajaga voi Altrad Belleiga.

Masina vaarkasutamine on ohtlik. Lugege enne mis tahes hooldus-, teenindus- ja remonttééde
( & ETTEVAATUST s J )

alustamist kaesoleva juhendi ohutusjuhised labi ja veenduge, et olete neist aru saanud.

Seade on raksekaaluline ja seda ei tohi kasitsi Uksi tdsta — kutsuge abi vdi kasutage sobivat tdstemehhanismi.

Piirake t66piirkond ning hoidke koérvalseisjad ja kérvalised té6tajad ohutus kauguses.

Kasutage masinaga t66tamisel alati individuaalseid kaitsevahendeid, vastavalt osale “Ohutus ja tervishoid”.

Enne masina kaivitamist tehke selgeks, kuidas seda valja lllitada — vastasel juhul satute raskesse olukorda.

Lilitage masina mootor alati enne transportimist, ehitusplatsil teisaldamise ja teenindamise ajaks valja.

Toé6tamisel kuumeneb mootor kérge temperatuurini — laske sellel jahtuda, enne kui seda puudutate. Arge jatke t6tava mootoriga
masinat jarelevalveta.

Arge kunagi eemaldage paigaldatud kaitsekatteid v6i muutke nende ehitust — katted on ette nahtud teie k:

seks. Kontrollige

pidevalt, et kaitsekatted oleksid tédkorras ja turvalised ega oleks vigastatud véi puuduks. ARGE KASUT, SINAT, mille
kaitse on paigaldamata voi katki.
Arge kasutage betoonisilurit siis, kui olete haige, alkoholi véi narkootikume tarvitggud. A

mootor, kustutage lahtine tuli ning arge tankimi§e ajal spitsetage. Plikkige fhahavalgunud kiitus ara

Kitus on kergsuttiv. See voib pdhjustada ini sigé materia M Tankimiseks seisake
( & ETTEVAATUST S o h g b )

Enne tankimist seisake mootor ja laske sel maha jahtuda. ¢
ARGE SUITSETAGE ega laske lahtisel tulel tankimiskohas tankimise da.
Mahavalgunud kiitus tuleb viivitamatult livaga kahjutustada. Kui teie riietef€on k[]tust@ s vahetage need.

Hoidke kutust selleks ettenahtud ndus, kaugel kuumadest eseme@ stiuteseadm

L

Keeral('e tiibmutter ara ja tommake
juhtraud lahti.

Juhtraud on niitd té6asendis ja seade on Fikseerige’juhtraud kruvi abil.
peaaegu kasutusvalmis. Masin on tooks valmis.
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oostamisjuhised

Juhtraua paigaldamine

1. Kinnitage juhtraud kahe poldiga, millest tiks on M12 x 90 ja teine M12 x 75 (joonis 1). Pingutage poldid jjumomendiga 30 Nm.

2. Kinnitage tross maksimaalse pikkuseni nii, et polt jaéb pesa pohja (joonis 2).

3. Asetage trossi keermega ots labi hargi sérme. Kinnitage tross M8 seibi ja mutriga (joonis 3). Pingutage mutrit M8, kuni kahvli vars
jaab pingule.

4. Uhendage tsentrifugaalsiduri katkestusliiliti elektrikaabel juhtmete varvusi jé

Asetage elektrikaabel kindlasti labi kaitserdnga vastavalt joonisele 5. N

Gaasitrossi paigaldamine

1. Eemaldage mootorilt Shufiltri korpus (joorVS).
2. Seadke gaasihoob juhtraual tiihikaig disse. Hoob, a véimalikult madalal (joonis 7).

4. Likake gaasitross labi trossikla (A) nii, et trossi otsas olev metallist osa jaab fikseerituks (joonis 9).
5. Vabastage trossiklambri (B) kruvi ja likake gaasitross labi augu. Pingutage kruvi nii, et see fikseerib trossi (joonised 9 ja 10).




ostamisjuhised

Siduritrossi paigaldamine — kasisidur

1. Pistke tross labi trossifiksaatori (veenduge, et trossikéri oleks trossikinnitiga korralikult ihendatud), seejarel hendage trossikinniti,
et trossikori paigal hoida. Veenduge, et tross on asetatud vastavalt joonistele 1 ja 2.
Seejarel paigaldage trossile 75 mm pikkune vedru (joonis 3)

2. Pistke tross labi pédrdhoova otsas oleva augu ja keerake polt 5/16” UiN ogtori kiiljele (jo@
tagakiiljel olevad lukustusmutrid nii, et hoova llemine ots, millest tros! b, ei liiguks st kummaski suunas (lle
1mm, kuid hoova pééramine ei oleks siiski takistatud (joonis 5).

Keerake labi pingutuskanduri polt M6 x 60 mm, mille kiiljes on Iuk@mutter; polgvf@poole keerata kuni 5 mm

(joonis 6).

3. Keerake hoova sisse polt M5 x tophmake tros% ja suruge pinguti hoob alla, ettenahtud kaugusele 62 mm (900) voi
68 mm (1200). Pingutage sea |j6umom% m ning paigaldage teine trossifiksaator trossile nii, et see jaab tihedalt
vastu hooba (joonised 7 ja

[ N

Teine
fiksaator

62mm - 900 (5.5hp) .
¥ 68mm - 900 (9hp)
74mm - 1200
T

3a. Kui vahemaa on seadistatud (62mm 900 seeria ja 68mm 1200 seeria) paigalda rihm. Peale 4 t66tundi voi nadala moddumist
kontrolli rihma pingutust (kumb ennem katte jouab). Vajadusel pinguta rihma.
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rolltoimingud

Kaivituseelne lilevaatus

Alltoodud kaivituseelsed kontrolltoimingud tuleb teha alati enne igat tddsessiooni voi parast igat nelja td6tundi — olenevalt sellest,
mis varem saabub. Téapsemad juhtndorid leiate juhendi hooldusjuhiste osast. Kui avastate mingi rikke, siis ei tohi betoonisilurit enne

kasutada, kui rike on kdrvaldatud.

1. Vaadake betoonisilur pdhjalikult Ule, et avastada kéik kahjustumismargid. Kontrollige, et rihmakaitse on kindlalt kinnitatud.
2. Kontrollige lle voolikud, taiteavad, dreenimiskorgid ja muud sarnased kohad, et avastada lekked, ja kdrvaldage need enne

masina kasutamist.
3. Kontrollige mootoridli taset ja vajaduse korral lisage 6li.
4. Kontrollige kiitusetaset ja vajaduse korral tankige.
5. Kontrollige, et ei oleks kituse v6i mootoridli leket.

Kaivitus-Ja Seiskamistoiming

t jaefem

HOIATUS I\/I_asma vaarkasutgmlne on ohtlik. Enne masina hoold t, teenindamis lugege labi ja
— votke teatavaks kdesolev osa. N

Honda GX160 ja GX270
1. Avage bensiinikraan, poérates hoova ON/OFF parempoolsesse |6ppasend

2. Kilma mootori kaivitamisel seadke Shuklapp asendisse ON, likates @
hoova vasakpoolsesse |6ppasendisse. Sooja mootori taaskaivitamisé
Shuklappi kasutada, kuid osaliselt mahajahtunud mootori kaivitamisel
klapi osaline kasutamine vajalik olla.

rossel

huklapp

+— (Idekompress
iooniklapp!
—Kiitus
sissellvélja
ltlitatud

3. Po&o6rake mootori lilitit ON/OFF paripaeva, asendisse I. .
4. Seadke gaasihoob tiihikdiguasendisse, llkates selle parempoolggs!
18ppasendisse. Arge kaivitage mootorit taisgaasil.
5. Hoidke ihe kdega kindlalt juhtvarrest kinni ja haarake teisegsz isetagastl\
starterin06ri kédepidemest. Témmake starterindori, kuni on t ootori
vastupanu, ja laske noor seejarel tagasi. @
6. Tommake starterindori kiiresti, aga arge seda taielikul ommake.
7. Korrake kaivitustoimingut, kuni mootor kaivitub.
8. Kui mootor juba Uhtlaselt tootab, siis viige 6huklapi asendisse OFFY s hooba paremale.
9. Kui mootor pérast mitut katset ei kéivitu, siis jargigegikkeotsingu juliséld, miS on toodud Ik 12.
10. Mootori seiskamiseks seadke gaasihoob tiihikz disse ja @a mootori lulitit ON/OFF vastupaeva, asendisse 0.
11. Keerake bensiinikraan kinni.

N
‘b§§
>
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EsD étamisjuhised

Betoonisiluri kasutamine

Betoonisiluri juhtimine betoonplaadil on vaga lihtne. Vétke kindlalt seistes sisse juhtimisasend siluri teljel, juhtvarre tagaosas, ja
vajutage gaasihoovale, kuni soovitud té6kiirus on saavutatud.

Parempoodrdeks likake kdepide alla ja vasakpdordeks tostke kaepide Ules.

Masina edasisuunamiseks kaanake kaepidet kergelt paremale ja tagasilikumiseks vasakule. Kaepideme hoidmisel keskasendis
té6tab silur tihe koha peal.

Betoonpinna ettevalmistamine siluriga silumiseks

Betoonplaadile annab hea tihendusastme ja loob viimistlemiseks taiusliku pinna mehaanilise véi pneumaatilise ajamiga
vibrotasanduspruss.

Tuleb arvestada sellega, et halvasti tasandatud betoonplaati ei véimalda parandada betoonipinna silumine betoonisiluriga ei ujuv- ega
viimistlusreziimis.

Ujuvsilumine
Enne vabalt kdikuvas ujuvreziimis silumise alustamist tuleb veenduda, et ujuvlabad on viimistluslabadele ndue; haselt kinnitatud.

Pange tahele, et kui tiiviku vars liigub paripaeva, siis peavad ka ujuvlabad olema vastavasuunaliselt paigald . oni pind on
esimeseks silumiseks valmis siis, kui jalats jatab sellele 2-3 mm stigavuse jalje. Ujuy, istoodel peavad gllu bad olema
peaaegu lapiti.
Kui pinna ujuvsilutud pind on tardunud ja jalatsijalg on vaevalt margatav, siis on see stlussil . Kéikide silumistoode
tegemiseks vajalik aeg soltub ilmastikutingimustest. Keskmiselt kulub masinal yj iSgks 10 minygi ? kohta. Péarast igat t66d
tuleb masin seisata. “ 2
Arge laske masinal kunagi — eriti ujuvsilumise ajal — (ihe koha peal ringi kéia, s! n on raskekadhiigte ja jatab pehmel betoonil

L 4

silumiskohta jélje, mis on siigavam kui viimistletud pdrandale lubatavad hﬁ

( & ETTEVAATUST Arge tostke masinat kaitsevérest, vaid Wge selleks@a )

L2

|

\ \‘
Viimistlev silumine
Parast ujuvsilumise I6petamist tuleb ujuvliabad viimistluslabadelt k eemaldad\ tiiviku rumm ning kaitsevére puhastada

silumise ajal kogunenud betoonisegust.

Viimistlussilumiseks suurendage labade kallet esimeseks labi kuni 10 mm & j isteks labimiteks jatkake kalde suurendamist.
Tehke viimistluslabimeid, kuni olete saavutanud péranda i viimistlustase! Labimite vaheline aeg soltub
ilmastikutingimustest ning betoonis sisalduva vee ja tsel gusest. K hporandaosa hakkab liiga kiiresti kdvenema, siis voite
harjaga sinna veidi vett piserdada, et aidata viimistlemjig§eNg mist. Veeg s@rdatud kohtades olge ettevaatlik, sest seal pliiab

masin ara libiseda. Pilidke masinat pidevalt kontrolli oida. : /

Et péranda viimistlemisel tardub voi kdveneb¥grand eri osades It, siis saab kallet vajaduse korral silumiskohal tapselt sobivaks
reguleerida. / Q
Tiiviku rumm

On teada, et rummu vartel esinevad tihti lisavast olit t tekkinud probleemid. Seetdttu on masina tootja paigaldanud
@ it .

Betoonisiluri Pro labade kalde reguleerimi Q
Kalde reguleerimisnupp on operaatori kdeulgtuses. et saab r%ida vastavalt vajadusele astmeteta, silumise ajal.

maarimisolukorra parandamiseks k

materjalis
Tehases méaaritakse ja tihendatakge' mise gja %mmus asetsevad varred. Maardepunkti tuleb méaarida igal nadalal. Kui

vars kiilub kinni, siis on selle p&hju varre pain i el juhul tuleb vars vélja vahetada.

Masina puhastamine L 4

Parast kasutamist puhast; sin, et valtid. osadel betooni kivistumist. Kivistunud tsemendisegu on hiljem vaga raske
eemaldada.

Silumislabade vaheta

Enne labade vahetamisest thendag ipootori kiilinlajuhe.

Asetage masin tasasele pinnale ja istage kalde reguleerimismehhanism selliselt, et silumislabad oleksid pinnal lapiti.

Labade vahetamisel olge ettevaatlik. Et labad kuludes teravnevad, siis muutuvad need terava
& ETTEVAATUST I6ikeservaga nugadeks. Seetdttu tuleb taldade vahetamisel kanda pakse kaitsekindaid.

Laba eemaldamiseks keerake poldid lahti ja eemaldage vedruseibid.
Enne uute labade paigaldamist puhastage rootorivarre kiiljed betoonist; seadke laba silumisserv varrest tahapoole.
Paigaldage vartele uued labad ja kinnitage need poltidega, fikseerides vedruseibidega.

Vastutus

Altrad Belle ei vastuta kehavigastuste ega materiaalse kahju eest, mis on tingitud masina valest v3i mittesihiparasest kasutamisest voi
kéesoleva kasutusjuhendi eiramisest.
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Betoonihooruti kasisiduri juhthoovad
Joon. 1 naidatud juhthoobasid kasutatakse kasisiduri thendamiseks ja lahutamiseks.

Betoonih66ruti seguklapihoob
Joon. 2 naidatud seguklapihooba kasutatakse mootori ja laba podrete reguleerimiseks.

Siduriabi N -
Sidurihoob

Kasisiduri 6ige kasutamine
Joon. 3 on naidatud betoonih&druti kasisiduri 6ige kasutamine. Betoo@ruti kasutamis&gjal

vajutatud. Nii on naidatud ka joon. 1 kujutatud kleepsul. \
Kasisiduri vaar kasutamine A

Allpool toodud joon. 4 on naidatud kasisiduri vaar kasutamine - oob ei ole lopgi alla vajutatud. Keelatud on kasisiduri
kasutamine laba tookiiruse reguleerimiseks. Vastasel juh m libisemi@ BAkata ja seetdttu I&bi pdleda. Vaadake joon. 1

kujutatud kleepsu. .

Sid

t on I6puni al
p‘ vajutatud gy
R

Sidurihoob ei ole 16puni alla vajutatud.
Rihma véimalik libisemine liihendab

Y selle tooiga.
yad Ok , o

800/99738/0
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Altrad Bellei poolt toodetud betoonisilurid Pro ja Pro Tilt on vélja to6tatud tagamaks mitme aasta pikkust riketevaba t66d. Siiski

on tahtis regulaarselt teha kdesolevas osas kirjeldatud lihthooldustdid. Suuremad hooldus- ja remontté6d soovitatakse lasta teha
Altrad Bellei volitatud edasimuijatel. Kasutage ainult Altrad Bellei originaalvaruosi, sest jareletehtud varuosade kasutamise korral
voib garantii kehtivuse kaotada. Enne igasuguste hooldustéode alustamist tuleb mootor vélja lulitada. Bensiinimootoril tuleb enne
hooldamist lahti ihendada kulnla kdrgepingejuhe.

Sisseto6tamisperiood

Uue betoonisiluri mootoril tuleb mootoridli vahetada mootoritootja juhendis naidatud sisset66tamisaja jarel, jargides juhendis toodud
toiminguid.

Rihma pingust tuleb kontrollida iga 4 t66tunni jarel.

Hoolduspunkt lgapaevane Peale 4 Esimesel 3 kuud 6 kuud
kasutustundi kuul / 20h /50 h /100 h
/ iganadalaselt Vo O
Mootoridli Taseme kontrollimine v N g
Olivahetus v
Air Filter Check Condition N T N v
Puhastage/vahetage AY ﬂV
Siltektunal | Kontrollige/puhastage ‘ ) v U v
Hadaseiska- | Kontrollige v N bl
mislUliti ( \ ¢
Rihma Kontrolli v \.J
Pingutamine Yy, N C\
N
N\ NN

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

Oli tiitip Kogus tlitip t tlp Siltekdiunla Elektroodide

vahe
Bensiini GX160 SAE 061 i ; BMAA VG 0.6-0.7mm
Mootor 10W-30 AN BMR4A
Bensiini  EX17 SAE 1.1\ T Plivabd” 361 NGK 0.6 -0.7mm
Mootor 10W-30 3 BR-6HS
Bensiini  GX270 SAE 4 1% @ba 601 NGK 0.7 - 0.8mm
Mootor 10W-30 » BPR-6HS
Bensiini EX27 SAE L4 1.11 %Iiivaba 6.11 NGK 0.6 - 0.7mm
Mootor 10W-3i o BR-6HS
Kaigukast EP ’ 0. NA NA NA NA
</

Markus!
- Kontrollige regulaarselt ki i Olitaset !S E'aoﬁsel lisage &li. Olitase peab ulatuma kontrollakna keskele. Oige &li

margi valimiseks konsft: Altrad Bell ntiilosakonnaga (+44 (0)1298 84606)

- Maarige rootori ba el masin& ajaks seismajatmist ja regulaarsete ajavahemike jarel.
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Rikke ilming PGhjus Korvaldamisabinéu
Mootor ei kéivitu. Puudub kitus. Avage kiitusekraan.
Tankige kutusepaak.
Liliti on asendis OFF. Poorake liliti asendisse .
Stltekiunal on must. Puhastage kuunal.
Mootor on kilm. Sulgege 6huklapp.
Turvasidur positsioonis OFF Liiguta turvasiduri liliti positsiooni ON

Hadaseiskamisliiliti juhe on
katkenud. Betoonile jaavad
kontsentrilised ringid. Betoon

on laineline. Hiiplemine.

Kui esineb méni tlalmainitud ilming, siis tehke jargmised kontrolltoimingud:
Peavall

Tiiviku rumm

Labad

Teie uuel Altrad Bellei betoonisiluril Pro v6i Pro Tilt o ostukuupéeyfist aastane (12 kuud) garantii.
Altrad Bellei garantii kehtib konstruktsiooniliste, m a viimistlusvi e korral.

Altrad Bellei garantii ei kehti alljargnevatel j

1. Kahjustused, mille on péhjustanud masi m@pérane kasutamine, mahakukkumine voi sarnased
kahjustused, mis tulenesid voi tekkisid kas: asina kokkupanemisel, kasutamisel voi hooldamisel.

2. Muudatused, téiendused véi remont, mida@on teinud ke eine¥eale Altrad Bellei véi volitatud mulgiesindaja.

3. Transpordi- ja saatekulud, mis tekki ntii all oley; inate transportimisel voi saatmisel Altrad Bellei véi volitatud
miitgiesindaja territooriumile voi ter milt remon@indamise eesmargil.

i

4. Osade normaalsest kulumisest j@w misest tum aastamise, remondi voi vahetamise materjalid ja/voi tookulu.
Garantii ei hdlma jargmisi osi: \

« veorihm,

* mootori dhufilter, 'S
* mootori stilitekiiinal.
Altrad Belle ja/voi valliggtud giesindajadNdirektorid, tootajad véi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude purunemiste,

kahjude véi kulutuste e mis tuleneva pohjustatud seadme kasutamise véimatusest.

Garantiinuded
Koik garantiinduded tuleb kdigepea da telefoni voi faksi teel jargmistel numbritel voi e-posti vai kirja teel jargmistel aadressidel:

Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England

159



@ Ka lietot So rokasgramatu

Si rokasgramata ir uzrakstita, lai palidzétu jums drosi lietot un apkalpot Pro slipétaju blokus. Rokasgramata paredzéta Pro slipétaja dileriem
un lietotajiem.

Prieksvards

Sadala ,Masinas apraksts” palidz jums iepazities ar masinas uzbavi un kontroliericém.

Sadala , Vide” sniegti noradijumi, k& videi draudziga veida nodrosinat brakéto iericu otrreizéju parstradi.

Sadalas “Visparéja drosiba” un “Veseliba un drosiba” sniegti paskaidrojumi par ierices lietoSanu, lai nodrosinatu jasu un apkartéjo cilvéku
drosibu.

Sadala ‘Lietosanas norades” palidzés jums uzstadit un lietot So apkalpo$anu

“Problémrisinasana” palidz gadijuma, ja jums radu$as problémas saistiba ar ierici.

Sadala ,Serviss & apkope” paredzéta, lai informétu jas par visparéjo apkopi un apkalposanu Sai masinai.

Noréadijumi saistiba ar piezimém.
Rokasgramata teksts, kam japievéers ipasa uzmaniba, apziméts $ada veida: &
_ N
& UZMANIBU Produkts var bit riskants. lerice var tikt bojata vai ievaino®y

T A \ 4 ~
A BRIDINAJUMS  Ver tikt apdraudéta lietotaja dziviba. m N

arbibas tas pareiza veida.

|
|

= = Pirms lietojat ierici vai veicat jebk: aPkopes WS JAIZLASA un JAIELAGO &
( BRIDINAJUMS rokasgramata. \ d\

JAZINA, ka drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt dr %L m

(NB: Pirms ierices ieslégsanas vienmér parliecinieties, ka w

VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilstodu dro$ibas apffkoj , kas nepiecig

Ja jums ir KADI JAUTAJUMI par &Ts ierices drosu lietgégnu Yei apkopi, VAS ET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR Altrad Belle.

Ka lietot $0 rokasgramatu ...........ccocecere e - B Do A5 O O OSSOSO OSSOSO

Bridingjums.... . —- ...160
Masinas apraksts. ! ...161
Tehniskie dati ..o W e B I ettt 161
Vide ..o ..162
Drosibas norades. ...126
SaloKAMA TOKIUrE ODCIEE .. B . oo s M+ seeseeeeseeseseesesees e ees e e e 21 e e e ettt 163
Noradijumi montazajg* TSSOSO SR SO 163
Veseliba un drodiba.... 164 - 165
PArbaudes PIrMS JarDa SAKSANAS ....... M .ot ettt et s o212 e 21 e e e e e bbbt s bbbt 166
leslegSanas Un iZSIEGSaNaS PrOCEUUIMBT . ..........c.iw it ees ettt es bt es sttt 166
LietoSanas norades 167 - 168
Bojajumu izlabosana .. ...169

Apkalpodana .
Garantija........ -
ADIISTDAS AEKIATECHA ... 4

Altrad Belle patur tiesibas bez iepriek$éja bridinajuma mainit ierices specifikaciju.
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Tehniskie dati (@)

Mudelis Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Platums (mm) 975 1206

B - Augstums (mm) 1008 1089

C - Garums (mm) 2021 2130

D - Augstums uzglabasana (mm) 900 900

E - Garums uzglabasana (mm) 1363 1472

Dzinéjs Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Dzingjs Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Dzinéjs Honda GX270 (Hp) 9 9

Dzingjs Robin EX27 (Hp) 9 9 ’\
Svars (Kg) 101 L 116.5 A\
Lidzinasana laukums 065m?/900mm < s
LidzinaSanas atrums 65 - 131 RPM

Vide @

Drosa utiliz?c!_a. o ) o Sastavdalas Materiéls
@ Noradijumi vides aizsardzibai. Vadb i Teraud
@I lerice satur vértigus materialus. Veco iefici un adibas rokiuris erauds
éaksesuérus nogadajiet uz atbilstosam otrreizéjas Siksnas aizsargs ABS
parstrades vietam. Siksnas aizsargs Térauds
Pamatplaksne Térauds
Rokturi Gumija
Motors Térauds un aluminijs
Parnesumkarba Aluminijs, térauds & fosforsBronza
Zirnekla mezgls Lieta dzelzs & térauds
Dazéadas detalas Térauds & aluminijs
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@ Masinas apraksts

. Benzina iepilde

. Drosele svira.

. Partraucéja slédzis.

. Gaisa filtrs korpuss.

. |zplides aizsargs.

. Motore as iepilde / m rstienis.
. Siksna & Siksnas aizsargs.

. Motorellas drenazas tapa.

. Asmena aizsargs.

© 00 N O g B WN =

10. Motora ON/ OFF (lesl. / izsl.) slédzis.
11. Spoles starteris.

12. Coka svira.

13. Benzina ON/ OFF (lesl. / izsl.) svira.
14. Padeves kontroles svira

15. PacelSanas rokturis

16. PacelSanas stienis

PAA (Personiskas Aizsardzibas Ap
Izmantojot $o0 aprikojumu, jalieto pj

neslidosam zolém papildus ai . Valkjief pger. , kas atbilst veicamajam darbam. Vienmér sargiet adu no saskares ar betonu.
Putekli

BlietéSanas procesa |g@ka v: ies putekli, bt kaitigi veselibai.

Vienmér valkajiet as piemérota ragifoNguteklu veidam.

Degviela

Nenorijiet degvielu, neelpojiet degvi
degviela ieklTst acs, skalojiet tas

kus un izvairieties no tas saskares ar adu. Nekavéjoties nomazgajiet uzlakstijusos degvielu. Ja
udzumu tira Gdens un péc iespéjas atrak meklgjiet medicinisku palidzibu.

Izplides gazes
Nestradajiet ar savu Pro & Pro Tilt slipétaju iekstelpas vai slégtas telpas, nodrosiniet, lai darba vieta bitu atbilstosi védinama.

( A BRIDIN AJUMS lerices raditas izplides gazes ir loti indigas un var apdraudét dzivibu. )
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DroSibas norades @

Lai nodrosinatu savu un apkartéjo cilvéku drosibu, lidzam izlasit un nodrosinat, ka esat pilniba sapratis sekojoso drosibas informaciju. Vaditajs
ir atbildigs par to, lai vins/vina pilniba izprastu, k& drosi lietot So aprikojumu. Ja neesat parliecinats par drosu un pareizu Pro & Pro Tilt slipétaju
lieto§anu, konsultéjieties ar savu Altrad Belle parstavi.

o Nepareiza blietétaja apkope vai listo$ana var bt bistama. Rapigi iepazistieties ar So nodalu, pirms veicat
(& UZMANIBU P e s> s )

apkopes, servisa vai remonta darbus.

Sis aprikojums ir smags, un to nedrikst celt bez citu palidziba; vai nu IZMANTOJIET PALIDZIBU, vai lietojiet atbilsto$u cel$anas
aprikojumu.

Norobe ojiet darba zonu un turiet apkartéjos cilvékus un nepiedero$as personas drosa attaluma.

Vaditajam vienmér jalieto Personiskais Aizsardzibas Aprikojums (PAA) vienmér, kad aprikojums tiek lietots (sk. Veseliba & Drosiba).
Pirms ieslédzat ierici, parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt gadijuma, ja rastos sarezgijumi.

Pirms ierices parvietoSanas darba zona vai apkopes veik$anai vienmér izslédziet motoru.

LietoSanas laika motors stipri uzkarst; pirms pieskaraties, laujiet tam atdzist. Nekad neatstajiet ierici ar ieslégtu motoru bez uzraudzibas.
Nekad nenonemiet vai neaiztieciet nekadu aizsargaprikojumu — tas domats jlsu aizsardzibai. Vienmér parbaudigtigsargu stavokli un
dro8ibu, ja kads no tiem ir bojats vai pazudis, NELIETOJIET MASINU lidz aizsargs nay uzlikts atpakal vai sar, .

Nelietojiet masinu, ja esat slims, jitaties noguris vai atrodaties alkohola vai narkotiku i ida.

Degvielas drosiba.

N

A UZMANTBU Degviela ir viegli uzliesmojosa. Tas var izraisit tragmas gh ipasuma bo s. |zslédziet dzingju,

izdzésiet visas atklatas liesmas un nesmém ot degviell otTrigt iz8lakstito degvielu.
Pirms degvielas atkartotas uzpildisanas izslédziet motoru un laujiet tam M %

Atkartoti uzpildot degvielu, nesmeékéjiet un nepielauijiet atklatu liesmu i%vékajé apkértng.
t

1zIijusi degviela nekavéjoties japadara droda, izmantojot smiltis. Ja afgegvielu notraipiji &/Ds, nomainiet to.

Uzglabajiet degvielu piemérota, tiesi §im nollkam paredzéta tvert no karstun¥a uMyzliesmosanas avotiem.

Noskrdvéjiet sparnuzgriezni un
atlociet darba rokturi.

Tagad rokturis ir darba pozicija, un kelle ir Raugietieé, lai rokturis batu stingri
gandriz gatava lietoSanai. fikséts sava vieta, pievelkot skravi.
Tagad kelle ir gatava lietosanai.
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Roktura montaza

1. Nofiksé&jiet rokturi vieta, izmantojot M12 x 90 (x1) un M12 x 75 (x1) skraves. (sk. 1. attélu). Pievelciet skrives ar pievilkSanas spéku 30 Nm.
2. Noskravéjiet kabeli leja I1dz t& maksimalajam garumam, lai skriive atrastos atveres apaksa. (Sk. 2. attélu.)
3. levietojiet kabela vitnoto galu caur atveri karkasa pleca izcilni. Nofiks€jiet to vieta, izmantojot M8 paplaksni un uzgriezni.

(Sk. 3. attélu.) Pievelciet M8 uzgriezni, lidz karkasa pleca vairs nav konstatéjama nekada brivkustiba.

4. Pieslédziet elektribas kabeli pie centrifigas sajlga izslédzéja, raugoties, lai
sarkanais-sarkanais, zilais-zilais (sk. 4. attélu). Raugieties, lai elektribas kaly
attéla.

arpéji atbilstosi, proti,
dzenam, ka paradits 5.

&

Droseles kabela montaza

1. Nonemiet no motora gaisa filtra bloku sk‘ attélu).
2. Iestatlet droseles sviru uz roktura tulg® Tcija. i [Ab0t zemakaja iesp&jama pozicija. (Sk. 7. attélu.)
3.

4. lzvelciet droseles kabeli caur ki skavu (A), lai batu fikséts kabela gala eso$ais metala posms. (Sk. 9. attélu.)
5. Atlaidiet skrivi uz kabela skavas (B) un ieslidiniet droseles kabeli caur atveri. Pievelciet skrivi, lai ta fiksétu kabeli. (Sk. 9. un 10. attélu.)




adijumi montazai

Sajiiga kabela montaza — manualais sajiigs

1. lzvelciet kabeli caur kabela aizturi (parliecinieties, ka aréjais kabelis ir pilniba fikséts kabela aizturT); péc tam nostipriniet kabela
saiti, lai fiksétu aréjo kabeli vieta. Raugieties, lai kabelis virzitos, ka paradits 1. un 2. attéla.
Tagad uzlieciet uz kabela 75 mm garu atsperi. (Sk. 3. attélu)

2.

fiks&joSos uzgrieznus ass pleca aizmuguré, raugoties, lai brivkustiba
nebdtu lielaka par 1 mm, bet lai ass joprojam varétu brivi kustéties (sk.

Uzlieciet M6 x 60 mm galvinu ar fiks€joSo uzgriezni uz spriegotajiegices kronstemq g@
dziluma. (Sk. 6. attélu.) \

3.

nospiediet spriegotajierices plecu uz leju, ievérojot pareizu
t bezgalvas skrivi ar pievilk§8anas spéku 6 Nm; péc tam uzlieciet
s ar plecu. (Sk. 7. un 8. attélu.)

62mm - 900 (5.5hp) |

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

== Sekundarais
aizturis

3a. Kad distance ir noteikta (62mm - 900 & 68mm - 1200), pielieciet siksnu. Péc 4 stundam vai nedélas, atkariba no ta, kas pienak
pirmais, parbaudiet siksnas spriegojumu.
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udes pirms darba saksanas

Apskate pirms darba sakdanas

Dada pirmsstarta parbaudes javeic pirms katra darba cgliena vai ik pgc ¢etram darba stunda, atkariba no ta, kas iestaja atrak. Liidzu,
atsaucieties uz apkalpodanas nodadu, kur atrodama precizaka informacija. Ja tiek atrasts jebkads bojajums, Pro & Pro Tilt slipctaju
nedrikst lietot lidz bojajums tiek noversts.

1. Rdlpigi parbaudiet Pro & Pro Tilt slipctaju, vai nav redzamas kadas bojajumu pazimes. Parliecinieties, ka siksnas aizsargs ir drods
un tikai tad saciet darbu ar madinu.

2. Parbaudiet caurules, piltuvju atveres, aizbatfius un citas vietas, vai nav redzamunopliides pazimju. Partrauciet jebkadu nopliidi

pirms darba ar madinu.

Parbaudiet motora eddas limeni un papildiniet to, ja vajadzigs.

Parbaudiet motora degvielas limeni un papildiniet to, ja vajadzigs.

Parbaudiet, vai nav atrodamas degvielas vai eddas siices.

o s w

leslégSanas un izslegSanas procedura

\

apkalposanu vai remontu.

C A UZM ANTBU Nepareiza apkope var bdt bistama. Lasiet un

Honda GX160 & GX270 Benzina motors

1. Atveriet degvielas iepildi parvietojot ON/OFF (lesl. / Izsl.) sviru pilniba pa

2. Ja iedarbiniet aukstu motoru, iestatiet Coka sviru stavokli ON (leslégts) pilni
Ja iedarbiniet siltu motoru, Soka ieslégsana nav nepieciesama, tomén‘qmors ir 'S

legvielas
droseles svira
atdzisis lidz noteiktam imenim, nepiecieSams nedaudz atvért ¢oku.

3. Pagrieziet ON/OFF (lesl. / Izsl.) slédzi pulkstena raditaju virziena fi e ,I”. | [laisa droseles
4. lestatiet droseli tukSgaita, parvietojot droseles sviru pilniba pa labf§€iestedziet svira
ar pilniba atvértu droseli. — legvielas
5. Stingri turiet vadibas rokturi un iestatiet centrbédzes slédzi st I (leslegtsyf/}3 padeves svira
jau nav izdarits, satveriet spoles startera rokturi ar otru ro spoles st;
jotama motora pretestiba, tad laujiet starterim atgriezties
6. Cen3oties startera auklu neizvilkt lidz galam, strauiji p etfartera roktu
7. Atkartojiet, lidz motors sak darboties. (
8. Kad motors ieslédzas, pakapeniski parslédziet Colgansvilystavokli OFF Rarvietojot to pa labi.
9. Ja motors neieslédzas péc vairakiem mégingju eriet problé ErSanas celvedi 12. lappusé.
10. Lai izslégtu motoru, iestatiet droseli tukSgai@ un atl t vadibas ra droSibas slédzi. Var ari pagrieziet ON/OFF (lesl. / 1zsl.) slédzi

pulkstena raditaju virziena lidz atzimei , 0"

11. Izslédziet degvielas padevi. Q

N
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LietoSanas norades @

Slipétaja lietoSana

Lidzinata vadisana pa plaksném ir loti vienkarsa. Nostajieties vaditaja stavokl aiz roktura centra, stabili turieties kajas un Iéni parbidiet
droseles sviru ldz izvélétie apgriezieni tiek sasniegti.

Spiediet rokturi uz leju un masina parvietosies pa labi.

Celiet rokturi uz augsu un masina parvietosies pa kreisi.

Nedaudz pagrieziet pa labi un masina kustésies uz prieksu.

Nedaudz pagrieziet pa kreisi un masina kustésies atpakalgaita.

Turot rokturi neitrala stavokli, masina stavés uz vietas.

Betona virsmas sagatavo$ana

Lietojiet mehanisku vai vibracijas izlidzinaSanas masinu, lai izklatu betonu vélamaja limeni un labi sablivétu virs plaksném un raditu idealu
virsmu beigu apstradei.

Jaatceras, ka peldosas / apstradajosas masinas nevar salabot vai izlidzinat slikti ieklatas plaksnes.

Peldo$as darbibas

Pirms peldoso darbibu sakuma parliecinieties, ka peldosie asmeni ir pareizi uzstaditi uz beigu apstrades asmenie
griezas pulkstena raditaju virziena, pludiniem jabit uzstaditiem tada pasa virziena. PlaksnéN@blt sagatavotai d
darbibu pléksnes virsma. Visas citas peldoSajas darbibas asmeniem jabat gandriz plakafy gtam, kad ;@

ieties, jo asmeni
pirmo peldo$o
aksne ir izlidzinata un
laika apstakliem. Vidéji

&
s irfjelativi miksts. Nemot véra to,
0 [idzinajumu.

N &
- Non sollevare mai la macchina per 'anellg della frotezione. SgllevaMg utilizzando I'apposito punto
(A vz Sntensr oefoesne L3

Pé&déjas apstrades darbibas

‘ Q‘
Péc peldosajam darbibam vispirms janonem pludini no I’dznééanas@ un janotira %eniem, zimeklplaksnes un aizsarggredzena

betona atliekas, kas tur uzkrajusas peldoso darbibu laika. Palielinie nu'slipum pirmajai beigu apstrades darbibai un péc
tam palieliniet slipumu sekojo$ajam apstrades darbibam.
Turpiniet apstrades gajienus [idz sasniedzat izvéléto gridas virs|
no laika apstakliem, cementa un tdens saturam betona. Ja d
Udens, lai sasniegtu vélamo apstrades gludumu. Esiet uzm

negaiditi paslidét sanus. Esiet parliecinats, ka visu laiku ki cifet masinu.
Slipuma reguléSana — Pro slipétajs ,

Slipuma reguléSanas apalais rokturis vaditajam i viegli ledzam. S eguléSanai ir neierobezotas slipuma variacijas un to var veikt
kad vien ir nepiecieSams.
Apstrades laika lestatisana / cietinaSana var majgities dazadas grid etds, tadél slipuma regul&jumu var mainit precizi kad vien

nepiecieSams visa laika, kad masina ekspluaté? \ Q

Zirneklplaksne

Pieredze rada, ka galvenas problémas ar ja spraiélie%el!oéanas nepietiekamiba. Tadél més esam ieblvéjusi kompozitmateriala
sukas, kas veic papildus elloSanas fu strades | eicam Pro slipétaja spraislu elloSanu un blivésanu zirneklplaksne.
Iknedélas ellosanas veikSanai ir nodrd é ellosanas p%a spraislis klUst tiek bojats, tad visticamak tas ir saliekts un nepiecieSama

nomaina.

S
zE€numu. Kat trades gajienam nepiecieSamais laiks ir atkarigs
acietéjis, jus varat ar otu uzsmidzinat nedaudz

U vietas, kur ir uzsmidzinats Gdens, jo masina ver

Masinas firisana
Tiriet masinu péc katras lie s Yai noverstu &j
Cietu betonu / cementir |Ob ofirtt.

Asmenu maina

Pirms asmenu mainas parliecinieties,
Novietojiet masinu uz lidzenas vietas,

L 4
usa cementa uzkrasanos.

ces ir atvienots svecvads.
uléjiet slipumu ta lai asmeni bltu paraléli virsmai.

nazu asmeni. K& drosibas lidzekli lietojiet izturigus cimdus $is darbibas laika, lai pasargatu rokas no

_ Esiet piesardzigs mainot asmenus ar jauniem. Nodil$anas laika vecie asmeni kldst loti asi, gluzi ka
& UZMANIBU
ievaino$anas.

Nonemiet bultskrives un starplikas no katra slipétaja spraisla un nonemiet asmenus.

Pirms jauno asmenu uzstadisanas notiriet betonu / cementu no lidzinatas apakSpuses un saniem, parliecinieties, ka lidzinasanas asmenis
atrodas aiz slipétaja spraisla.

Uzstadiet bultskrives un starplikas uz katra slipétaja spraisla un pievelciet tas.

Saistibas

Altrad Belle neuznemas nekadas saistibas sakara ar iesp&jamu bojajumu nodarisanu cilvékiem / lietam, kas radusas klidainas vai
nepareizas masinas lietoSanas vai vaditdja neuzmanibas rezultatd, neievérojot Saja rokasgramata sniegtas norades.

167



LietoSanas norades

Pro Trowel manuala sajiiga vadibas ierices
Vadibas ierices, kas paraditas 1. diagramma, izmanto manuala sajiga saslégsSanai un atslégsanai.

Pro Trowel droseles vadibas svira
Droseles sviru, kas paradita 2. diagramma, izmanto, lai kontrolétu dzin&ja un asmens apgriezienus.

I!:- Rokturis
- untureklis

Sajaga e
paligierice Sajiiga
svira

4
Manuala sajiiga pareiza saslégsana
3. diagramma paradtts, ka pareizi saslégt Pro Trowel manualo sajagug¥ienmér, kad ligto) [lpMasinu, manualajam sajigam jabat

pilnigi saslégtam. Tas redzams ari apziméjuma 1. attéla. \
Manuala sajliga nepareiza saslégSana % A
a .

4. diagramma paradits nepareizs manuala sajlga lietoSanas ve I ilnigi saslégta. Sajagu nekad nedrikst
izmantot, lai kontrolétu asmens atrumu. Tada gadijuma si \%

. Tas redzams arT apziméjuma 1. attéla.

Sajuga
svira pilnigi
saslégta.

Sajliga svira nav pilnigi saslégta. Tada
gadijuma siksna var slidét, un var
samazinaties tas kalposanas laiks.

800/99738/0
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ApkalpoSana @

APKOPE

Altrad Belle Pro & Pro Tilt lidzinataji ir projektéti lietoSanai bez problémam daudzu gadu ekspluatacija. Tomér ir svarigi veikt regularas
vienkarsas apkopes, ka aprakstits $aja sadala. leteicams uzticét apstiprinatiem Altrad Belle parstavjiem veikt svarigakos apkopes un remonta
darbus. Vienmér lietojiet Altrad Belle rezerves dalas, lietojot citas rezerves dalas var zaudét garantiju. Pirms masina veiciet jebkadus
apkopes darbus, izslédziet motoru. Ja stradéjiet ar benzina motora masinu, atvienojiet sveévadu no aizdedzes sveces. Ja stradajiet ar
dizelmotoru, parliecinieties, ka Stop slédzis ir aptures stavokii. Vienmér novietojiet slipétaju uz lidzenas zemes, lai nodrosinatu labu Skidrumu
[imenu nolasi$anu. Izmantojiet tikai razotaja ieteiktas ellas (sk. tabulu nakosaja lappusé).

lesildisanas periods
Ja pirmo reizi tiek darbinats jauns slipétajs, motorellu jamaina péc sakotnéja iesildisanas perioda (sk. motora rokasgramaté detalizétaku
informaciju). Siksnas spriegojumu japarbauda péc 4 darba stundam.

Parasta apkope Daily Péc pirmajam 1 ménesi 3 ménesi 6 ménesi
4 stundam /20 h /50h /100 h
| katru nedélu R \
Motora ella Parbaudiet imeni v N W
Nomainiet \ y; /A‘
Galisa filtrs Parbaudiet stavokli AY PR W J v
Tirit / Mainit t ) (D)
Aizdedzes svece | Parbaude / Tirisana e - v
Partraucéja slédzis | Parbaude v [ 4 v
Siksnas Parbaude v \J
spriegojums 2 . C\
N NN

Ellas / degvielas tips & daudzums - Aizdedzes sveces tips ?‘ Q -

Ellas tips Daudzums ielas \aoitéte Aizdedzes Elektrods

‘&tips h sveces tips Atstarpe

Motors  GX160 SAE 0.6l Bezsvina, &7 250 BM4A vai 0.6 - 0.7mm
Benzins 10W-30 N % BMRA4A

ad
Motors EX17 SAE N Bez r[ 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm
Benzins 10W-30 BR-6HS

Motors ~ GX270 SAE 1” @ina 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Benzins 10W-30 » BPR-6HS

’ -
Motors EX27 SAE 1.11 o ezsvina 6.11 NGK 0.6 - 0.7mm

Benzins 10W- BR-6HS

0.m NA NA NA NA

Ingranaggi EP

Piezime:

- Regulari parbaudiet parngsumiggfbas ellas el unﬁapildiniet to, kad nepiecieSams. Parliecinieties, ka ella ir mérstiklina
centra. Lai noskaidrotu, kageNiipa ella lietoja esumkarba, lidzam sazinaties ar Altrad Belle Garantijas nodalu
(+44 (0)1298 84606).

- Pirms uzglabasdha regulari paréja ieellojiet krustena pleca bloku.
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@ Problémrisinasanas celvedis

Probléma lemesls Risindjums
Motors neieslédzas Nav degvielas. Atveriet degvielas iepildes vacinu.
Piepildiet degvielas tvertni.

Motors ir izslégts. Motors ir ieslégts.

Aizdedzes svece ir piesarnota. Nofiriet un iestatiet sveces atstarpi.

Motors ir auksts. Aizveriet ¢oku.

1zsledzéjs pozicija OFF (izslégt). Novietojiet izslédzéju pozicija ON (ieslégt).
Partraucéja slédza vads atslégts Pievienojiet vadu

Atstaj svitras betona Savel
betonu Léka -
Ja notiek kada no iepriek$minétajam probléma, 1adzu, parbaudiet: -

o
Galvena ass Kad masina s3 elSanas kustibas 4grbalidiet galveno asi un
parnesumkarl A

Zirmneklplaksne Parbaudigf™ayzirNgkIplaksné igkti lidzinaSanas spraisli. Ja
kads ir sgliekts, mlnietto.a ’

Asmeni

#léjumu slipétaja spraisliem pie regulédanas sviras
*

Uz jasu jauno Belle Grop Pro & Pro Slipétaju attiecas garanti alajam pirge ta viens gads (12 ménesu) kops origindla iegades

datuma.

Altrad Belle garantija attiecas uz konstrukcijas un mategal fektiem, ka A d@rbinieku vainas dél notikusajiem defektiem. Altrad Belle
garantija neietver:

1. Bojajumus, ko radijusi nepareiza vai klidajffa e acija vai n, Sana, vai citus lidzigus defektus, kas radijusies neievérojot

montazas, lietoSanas vai apkopes norad
2. Izmainas, papildindjumus vai remontus, ko Sas citas pej
3. TransportéSanas vai piegades izmaksas u’m o Altrad e v

prasibam, tas attiecas uz visam masi
4. Materidlu un/vai darba izmaksas, lai tu, saremo@
Garantija neattiecas uz $adam deta!é@

- Pievadsiksna $ \,

evis Altrad Belle vai tas pilnvarotie agenti.
as pilnvarotiem parstavjiem sakara ar remontu vai garantijas

i nomainitu detalas, kas paklautas nodilumam un lGzumiem.

Motora gaisa filtrs
Motora aizdedzes sv

L 4
Altrad Belle un / vai taggpil arstaji, dirgktow, darbinieki un apdrosinataji nenesis atbildibu par secigiem vai cita veida bojajumiem,
zaudéjumiem vai izmgksam ba ar vai iZigto T8 iemesliem, ko radijusi masinas neatbilsto$a listoSana jebkadiem citiem nollkiem.

Garantijas prasibas
Visas garantijas prasibam pirmam kartaly japazino Altrad Belle telefoniski, pa faksu vai rakstiska veida.
Talr.: +44 (0)1298 846086, fakss: + 298 84722

E-pasts: Warranty@belle-group.co.uk

Adrese véstulu sifisanai:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Kaip naudotis Sia instrukcija

Si naudojimo instrukcija parengta siekiant jums padéti naudofi ir prizidréti Pro lyginimo ir tankinimo masina. i instrukcija yra skirta Pro lyginimo
ir tankinimo masinos pardavéjams ir naudotojams.

Pratarmé

Skyriuje ,/renginio aprasymas” apraSoma jrenginio schema ir jo valdymo principai.

Skyriuje ,Aplinkosauga” pateikti nurodymai, kaip utilizuoti nereikalinga jrenginj aplinkai nekenskmingu badu.

Skyriuose ,Bendros saugumo priemonées”ir ,Sveikata ir saugumas” aisSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti aplinkinius.
Skyriuje ,Naudojimo instrukcijos” pateikta informacija, kuri padés tinkamai nustatyti ir eksploatuoti jrenginj.

,Gedimy apzvalgoje” pateikta informacija padés jums jveikti problemas, kuriy gali iskilti eksploatuojant jrenginj.

Skyriuje , Techniné prieZitra ir remontas” aptariami bendri techninés priezitiros ir remonto darbai.

Skyriuje ,Atsargines dalys” pateikta informacija, kaip uzsakyti ir apibadinti atsargines dalis, jei reikéty jas keisti.

Zenklinimo direktyvos.
Sioje instrukcijoje surasyta informacija, j kuria reikia atkreipti ypatinga demesj, pateikta kaip,pastabos atitinkamai j zenklinant:

Ny
( & ATSARGIAI  Produktas gali biti pavojingas. Neteisingai atlikdami W te sugadinti % )i arba patys susizaloti.
Y aldy

( A SPEJIMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

(- SPEJIMAS  Pries pradédami naudoti ar remol

|SIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo tausyk\es i
(Gerai jsidemékite: prie$ jjungdami jrenginj, pasitikrinkite ,
VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugo RLiel
JEI TURITE KLAUSIMY dél Sio produkto sauga@s @ 0 ar remon IPK\TES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE SU
,BELLE” GRUPE. '

Kaip naudotis Sia iNStrukeija ................. veereenermneereer I e

|spéjimai ........ AW . 171
Techniniai duomenys..
Aplinkosauga... } s .. 172
Masinos aprasymas ...
Sveikata ir saugumas.
SaugUMO INSITUKCHOSAL. ... S ... e 174

Lankstomos rankern®s pa@ig ; DSOS TSSOSO PO O TETOT OSSP PP TUPPTTOPOPPRPRPO 174
Surinkimo instrukcijos ..... . .175-176
Patikrinimas pries darba..................... DRSSO OO TS O SO O OO OSSOSO OO PO PO TSSO T OO PP PRSP 177

Paleidimo ir sustabdymo procedtrd® BTSSP ST T SO TT S SE OO TSOT PP TP PO PO RS PPPOPOPROO 177
Naudojimo instrukcijos
TECNNING PHIEZITITA ... b bbb bbbt
Gedimy apzvalga ...
Garantija
ALHKHES TEKIATACIHA ...t bbb bbb bbb 4

,Belle” grupe pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be isankstinio jspejimo ar jsipareigojimy.

171



@ Techniniai duomenys

Modelis Pro Glattare 900 Pro Glattare 1200
A — plotis (mm) 968 1200

B - aukstis (mm) 979 979

C - ilgis (mm) 2005 2113

D - aukstis - laikymas (mm) 900 900

E - ilgis - laikymas (mm) 1363 1472
Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9

Svoris (Kg) 101 116.5
Lyginimo plotas 065m2/900mm 1.02m2/1 200m o
Lyginimo greitis 65-131 RPM 5-131 M

Aplinkosauga

Saugus perdirbimas. Sudedamosios Medziagos
Instrukcijos dél aplinkosaugos. 0 tori " =
@I Masinoje yra vertingy medziagy. Nereikalinga jrenginj Ptara oriaus rankena lenas
éir jo priedus nuvezkite j atitinkamas atlieky perdirbimo [ Dirzy apsauga ABS
tarnybas. ASmeny apsauga Plienas
Stovo plokste Pienas
Rankenos Guminés
Variklis Aliuminis ir plienas
Pavary dézé Aliuminis, plienas, fosforas,
bronza
Stebules agregatas Gelezis ir plienas
|vairios dalys Plienas ir aliuminis
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Masinos aprasymas @

Benzino tarpiklis

Droselio svirtis

Automatinis isjungiklis

Oro filtro korpusas

Apsauginis dujy iSmetimo jrenginys
Variklio tepalo tarpiklis/tepalolygio matuoklis
Dirzas ir apsauginis dirzas

Variklio tepalo ileidimorezervuaro kaitis.

© © N o o r 0N

Kampy apsauga

. Variklio jjungimo (ON)/ijungimo (OFF) jungiklis
11. Uzvedimo starteris &
12. Droseline sklendé 12
13. Benzino jjungimo (ON)/ijungimo (OFF) svirtis. Q
14. Nuolydzio reguliavimo svirtis. Q ,
15. Kélimo rankena @ A

16. Kélimo strypas

Sveikata ir saugumas

AAP (asmeninés apsauginés priemol f
Naudojantis jrenginiu, bdtina déveéti nés AAP, t. nius akinius, pirstines, ausines, apsaugas, kaukes nuo dulkiy bei apsauging

avalyne su pirsty apsauga (su sl spariais pa sniam saugumui u_ tikrinti). Dévekite darbo pobad; atitinkancius rabus.

i
Saugokités, kad ant odos nepaggkt ono. .

Dulkes

Naudojant lyginimo ir kin@éma, gali ti dulkiy, kenksmingu jasy sveikatai. Visuomet devekite kauke, kuri baty pritaikyta
susidariusioms dujogs:

Kuras

Nenurykite kuro ir nekvépuokite kuro saugokités, kad jo nepatekty ant odos. Nedelsdami nuplaukite uztiskusj kura. Jei kuro pateko |
akis, iSplaukite jas dideliu kiekiu v ir, jei reikia, kreipkités | gydytoja.

|Zsiskiriantys garai
Draudziama eksploatuoti Pro & Pro Tilt lyginimo ir tankinimo masina viduje arba izoliuotose vietose. Visuomet patikrinkite, ar darbo vieta yra
pakankamai vedinama.

( A SPEJIMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus. )
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@ Saugumo instrukcijos

Jasy paciy ir aplinkiniy saugumo sumetimais prasome perskaityti Zemiau pateikta informacija apie sauguma. Operatorius prisima visa
atsakomybe uZ tai, kad jis eksploatuoja masina gerai iSmanydamas jos naudojimo principus. Jei jis nesate tikri, ar teisingai naudojate Pro
lyginimo masina, pasikonsultuokite su savo vadovu arba Belle grupés atstovu.

Netinkamai eksploatuojant masina gali kilti pavojus. Btinai perskaitykite $j skyriy pries atlikdami bet kokius
ATSARGIAI A S T
technines priezidros, patikrinimo ar remonto darbus.

- Sis jrenginys yra sunkus, todél nekelkite jo vienas, papradykite PAGALBOS arba naudokités tinkamu kélimo prietaisu.

- Uztverkite darbo vieta ir uztikrinkite saugy atstuma iki padaliniy ar nejgalioty asmenu.

- Operatorius privalo dévéti asmenines apsaugos priemones (AAP) visuomet, kai naudojasi masina (zr. skyriy ,Sveikata ir saugumas”).

- Pries jjungdami, jsitikinkite, ar .inote, kaip saugiai reikia isjungti masina, jei iskilty pavojus.

- Visuomet i§junkite variklj (nustatykite | OFF padétj) prie$ transportuodami, keldami jj j kita vieta ar remontuodami.

- Darbo metu variklis labai jkaista, todél nelieskite jo, kol neatvés. Draud iama palikti veikiantj variklj be priezitros.

- Draud,iama pasalinti ar perdirbti bet kokius apsaugos jrenginius, nes jie yra sumontuoti jisy saugumui u tikrinti.
Visuomet patikrinkite apsauginiy jrenginiy bikle ir sauguma; pastebéje pazeidimy arba jei iy jrenginiy triksta, N SPLOATUOKITE
masinos tol, kol jie nebus pakeisti ar suremontuoti.

- NEEKSPLOATUOKITE masinos, kai jauciatés pavarge, sergate arba esate paveikti olio ar vaisty.

Saugusmas, susijes su kuru

( A SPEJIMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

L 4

Jo} pakéisti.
uzsideganciy Saltiniy.

Lankstomos rankenos padctys

- Norédami pripildyti kuro, iSjunkite variklj ir leiskite jam atvésti.

- Pilant kura, DRAUD"IAMA §alia rikyti arba naudoti atvirg liepsna.
- I3siliejes kuras nedelsiant turi bati u piltas sméliu. Jei kuro patenka ant jisy
- Kura laikykite tinkamuose ir specialiai Siam tikslui skirtuose konteineri

. bdtina ju
e, atokiai nuo Ay

Atsukite sparnuotajg verzle ir atlenkite
valdymo rankena.

Dabar rankena yra veikimo padétyje ir jrenginys Prisukite \"/erile, kad rankena gerai
beveik paruostas naudojimui. prisitvirtinty. Glaistyklé dabar
paruosta naudojimui.
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Rankenos montavimas

1. Pritvirtinkite rankeng M12 x 90 (x1) ir M12 x 75 (x1) varztais (zr. 1 diagramg). UZverzkite varZtus (sukimo momentas — 30 Nm).

2. Uzverzkite laidg iki jo maksimalaus ilgio, kad varztas bty angos apacioje (Zr. 2 diagrama).

3. |taisykite srieginj kabelio galg per anga apkabos peties prielajoje. Pritvirtinkite M8 poverzle ir verzle (zr. 3 diagramg). Sukite M8
verzle tol, kol nustos judéti apkabos petys.

: j r@agal spalvg — raudona su
apsaugml i aip parodyta 5 diagramoje.

v
lio, galite rimtai susizaloti. )

y. 0? '
Droselinés sklendés laido montavimas x
1. 1Simkite oro filtrg i$ variklio (Zr. 6 diagram:

2. Nustatykite droselinés sklendés svirtj a enos | tuscnoﬁ padétj. Svirtis turi bati Zemiausioje galimoje padétyje (zr. 7 diagrama).

3. Taip pat nustatykite droselinés skle rtj ant varikfio, Ciosios eigos padétj (zr 8 diagrama).

5. Atlaisvinkite laido apkabos verzlg (B
(zr. 9 ir 10 diagramas).




Snakabos laido montavimas (mechaniné sankaba)

1. |kiSkite laidg per laido laikiklj (patikrinkite, ar iSorinis laidas iki galo pritvirtintas prie laido laikiklio), tada pritvirtinkite laido jungtj prie
iSorinio laido. Zitrékite, kad laidas eity taip, kaip parodyta 1 ir 2 diagramose.
Dabar prie laido pritvirtinkite 75 mm ilgio spyruokle (zr. 3 diagramg).

varztus aSies peties kitoje puséje taip, kad kiekviename centro kraste' %
didesnis nei 1 mm tarpas, taciau palikdami laisvos vietos asiai (Zr. 5 diag )-
Pritvirtinkite M6 x 60 mm gaubto galvute tvirtinimo varztu prie jten@ kronsteinqy g&dbto dalvuté turi bati jsukta daugiausia

5 mm (zr. 6 diagrama).

ukite laida, pastumkite jtempiklio petj zemyn, i$laikydami tinkama
verzle be galvutés iki 6 Nm. Tada ant laido uzdékite antrajj laido
mas).

3. Pritvirtinkite M5 x 12 gaubto galy virties, tvi
atstumg — 62 mm (900) arba 6 200), ir uzyér:

laikiklj, kad jis iSsitiesty ir neb as (zr.

antrasis
lakiklis

3a. Nustatg atstumg — 62 mm (900) ir 68 mm (1200), atitinkamai pritaikykite dirzg. Po pirmyjy 4 naudojimo valandy arba savaités,
priklausomai nuo to, kas pasitaiko anksciau, patikrinkite dirzo jtempima.
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Patikrinimas prieS darba @

Toliau nurodyta patikra turi biti atliekama kiekvienakart prie$ pradedant darba arba po kiekvieno keturiy valandu naudojimo, nesvarbu, kas
iSpuola anksciau. 18samis nurodymai pateikti instrukcijos skyriuje , Techniné priezitra“. Aptikus bet kokj gedima, draudziama naudoti Pro
lyginimo ir tankinimo masina tol, kol gedimas bus pasalintas.

1. Rdpestingai patikrinkite Pro & Pro Tilt lyginimo ir tankinimo masina, apzidrékite, ar néra gedimy. Prie§ naudodami masina, patikrinkite, ar
apsauginis dir_as yra saugus.

Patikrinkite .arnas, tarpiklio angas ir visas kitas vietas, ar néra nutekéjimo pozymiy. Prie$ naudojant batina uzsandarinti visas angas.
Patikrinkite variklio tepalo lygj ir, jei reikia, papildykite.

Patikrinkite variklio kuro lygj ir, jei reikia, papildykite.

Patikrinkite, ar néra kuro ir tepalo nutekéjimo pozymiu.

a s

Pradejimo ir uzbaigimo proced

( A SPEJIMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus. )

Honda GX160 & 270

1. Atidarykite benzino bako kaigt] iki galo pasukdami kuro jjungimo ir i§jungimo svi Droselio svirtis
OFF j desine.

2. Jei pradedate dirbti Saltu varikliu, droseline sklende pasukite | jungimo p
galo pasukdami droselio svirtj | kaire.

Jei pradedate dirbti su jSilusiu varikliu, droseliné sklendé paprastai nereikalinga, taciau,
; L 4

Droselinés
r—sklendés svirtis

jei variklis atvéso, reikia naudoti droseling sklende. +—Kuro jjungimo/

3. Sukite variklio paleidimo (ON) / i§jungimo (OFF) jungiklj pagal laikr odykle iki | iSjungimo
pozicijos. (ON/OFF)
4. ki galo pasukdami droselio svirtj j desine, nustatykite drosel] | ios eigos re . svirtis

Neveskite variklio esant iki galo nustatytam droseliui.
5. Stipriai laikydami uz masinos valdymo rankenos, pasukite ¢

nepasuktas, j jjungimo (ON) padétj; kita ranka traukite uz

atleiskite.

Neistraukite starterio troso iki galo; starterio trosa trayki

gin] jungiklj, j
g0 Starter]. Tragkit edimo starter] tol, kol uZsiveda variklis, po to ji

algiu judesiu.

6.

7. Kartokite tol, kol uzvesite varikij. /

8. Uzvede variklj, nustatykite droseline sklende | iSjufigi OFF) pozicij%asukdami ja j desine

9. Jei po keliy bandymy nepavyksta uzvesti v 'kh@rékite gedi linimo instrukcijas, pateiktas p. 12.

10. Norédami sustabdyti variklj, nustatykite d n lyji rezim iskite kontrolinj apsauginj jungiklj ant rankenos. Alternatyvus
variantas: pasukite variklio jjungimo/isjungiMgyjungiklj pries laikro@g{o g8dykle | O pozicija.

11. Afjunkite benzino tiekima. /
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Lyginimo masinos naudojimas

Lyginimo masinos valdymas dirbant ant plokstés yra labai paprastas. Apsimove tinkamus batus, atsistokite j operatoriaus vieta uz rankenos ir
letai pradékite lyginti, kol pasieksite pageidaujama greitj.

Paspaudus rankena zemyn, masina judés | desine.

Pakelus rankena aukstyn — judés j kaire.

Lengvai pasukite rankena | desine — masina judés pirmyn.

Lengvai paspaudus rankena j kaire, masina judés atgal.

Laikant rankena neutralioje pozicijoje, masina nejudés.

Betono pavirSiaus paruo§imas

Norédami suplakti betong iki reikiamo lygio, naudokite mechanines arba oro vibracines lyginimo masinas: tai uztikrins gera sukibima su
plokste ir leis paruosti idealy pavirsiy uzbaigimo darbams. Atminkite, kad lyginimo/pavirSiaus apdailos masinos nepataisys blogai iSlygintos
plokstés.

Lyginimo procesas

Prie$ pradédami lyginimo procesa, [sitikinkite, ar lyginimo asmenys yra tinkamai pritvirtinti ant uzbaigimo aSmenu. mirsSkite, kad sukant
asmeny sparng pagal laikrodzio rodykle lyginimo mentés turi blti nukreiptos tokiu pat bad us paruostaAgirmaj@m lyginimo procesui
tuomet, kai jls savo bato padu galésite jspausti 2-3 mm gylio jspauda ant pavirsiaus. Vi lyginimogp ose aSmenys turi bati
beveik plokscioje pozicijoje. Nusédus sulygintam betonui ir kai jlsy bato jspaudas tampa afomas, reikia @ i uzbaigimo proceddra.
Visy §iy procesy trukmé priklauso nuo oro salygy. Vidutiniskai 100 m2 ploto lyginimg #Ciy. Po kiekvieno proceso
masing batina isjungti.
Niekada nepalikite masinos stoveti, jei veikia variklis, ypa¢ lyginimo metu, kai be; ar pakankamai
masina yra sunki ir, jei ja veikiancia paliksite minkstame betone, galite sugadigff jau Wyaigtus pavirb’

et
(& ATSARGIAI Draudziama masina kelti laikant uz apsaL?io Ziedo. KelkiLe L@ia am skirty viety.
A
Ny :\
Uzbaigimo procesas
Atlikus uzbaigimo proceddra, pirmasis darbas, kurj reikia padaryt% mo mencj imas nuo uzbaigimo asmeny. Po to nuo aSmeny,
It

stebulés plokstelés ir apsauginio Ziedo nuvalykite lyginimo proce f suskaupu%ﬂta/betonq. Padidinkite aSmeny nuolydj iki 10 mm

Stas. Turékite omenyje, kad

pirmajame uzbaigimo procese ir véliau atitinkamai kituose uzRERi
Teskite uzbaigimo procesa tol, kol pasieksite pageidaujam. us lyguma gfaiRintervalai tarp kiekvieno uzbaigimo proceso priklauso
nuo oro salygy, cemento ir vandens kiekio betone. Jei b% oje sukietéjaagr grelfai, galima uzpilti nedidelj kiekj vandens. Atsargiai

f al

dirbkite tose vietose, kur buvo uzpilta vandens, nes mas uslysti. N !olvom ailiokite masinos veikima.

vimo tuka. Nuo, reguliatorius turi daugybe nuolydzio pasirinkimo varianty; tai

Nuolydzio sureguliavimas - Pro lyginimo masina
Operatorius gali lengvai pasiekti nuolydzio reg
galima padaryti bet kuriuo momentu, kai jums
Po paruosiamujy darby betono kietumas jvairiose

Stebulés plokstele

1§ patirties Zinome, kad pagrindiné lygini 0S sparny %ﬁa yra sutepimo tepalu truikumas. Todél mes jrengeme specialias jvores,
kad baty uztikrintas papildomas jrengi epimas. Mo amirenginj sutepame Pro lyginimo masina ir uzsandariname sparno stebulés
plokstelg. Sutepimo darbai turi biti atl kas sava\te%am jrengta sutepimo vieta. Jei ant sparno del jo dirzy susidaro tepalo
drebudiai, reikia pakeisti sparna. \

Masinos valymas 'S
Baige darba, nuvalykite mag nesusikau ietejusio cemento. Sukietéjusj betona/cementa labai sunku pasalinti.

ose gali skig " jei reikia, veikiant masinai nuolydj galima patikslinti.

ASmeny keitimas
Prie§ keisdami aSm€nis, krinkite, ar val
taip, kad aSmenys ant pavirsfaus gulét

Elkitg
C & ATSARGIAI EHi&&s

Atsukite varztus ir uzfiksuokite poverzles ant kiekvieno lyginimo sparno ir nuimkite aSmenis.

Prie§ uzdédami naujus asmenis, nuo masinos apacios ir Sonu nuvalykite betona/cementa; jsitikinkite, ar jrenginio aSmenys yra po masinos
sparnais.

UzZsukite varztus ir uzfiksuokite poverzles ant kiekvieno lyginimo sparno ir prisukite amenis.

aké yra atjungta. Masina turi bati ant plok&cio pavirSiaus. NuolydZio reguliatoriy nustatykite

argiai nukabindami senus asmenis ir uzkabindami naujus. Nusidévéje seni aSmenys pasidaro
kaip peilio aSmenys, todél, noredami iSvengti traumuy, mavékite storas apsaugines pirstines.

Atsakomybe
Belle grupé neprisiima atsakomybés dél galimy asmens suzeidimy ir/ar daikty sugadinimo, patiriamy dél netinkamo arba neteisingo masinos
naudojimo arba nesilaikant Sios naudojimo instrukcijos nurodymuy.
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Pro Trowel mechaninés sankabos valdymo prietaisai
Valdymo prietaisai, pavaizduoti Zemiau pateiktoje 1 diagramoje, naudojami mechaninei sankabai jjungti ir iSjungti.

Pro Trowel droselio valdymo svirtis
Droselio svirtis, pavaizduota Zzemiau pateiktoje 2 diagramoje, naudojama variklio ir geleztés greiciui (aps/./min.) reguliuoti.

Sankabos TR -
Pagalbinis Sankabos
jtaisas svirtis

Teisingas mechaninés sankabos jjungimo budas
Apacioje pateiktoje 3 diagramoje pavaizduota, kaip tinkamai jjungti Prg#Trowel mechagin

nkaba. Kiekviengkart naudojant jrenginj,
mechaniné sankaba turi biti jjungta iki galo. Sis bidas pavaizdu

ko pav. 1.

ota miau pateikt
Neteisingas mechaninés sankabos jjungimo biidas %
Apacioje pateiktoje 4 diagramoje pavaizduotas neteisingas me sanka mo bldas, nes sankabos svirtis yra ne iki galo

jjungta. Sankaba niekuomet negali bati naudojama gelezt
praslys ir galiausiai sudegs. Tai pavaizduota ir Zemiau pat

Sankabos svirtis néra jjungta iki galo.
Dél Sios priezasties dirzas gali praslys-
igi jis trumpiau tarnaus.

800/99738/0
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@ Techniné priezitra

Belle grupés Pro lyginimo masina nepriekaistingai veikia daugelj mety. Nepaisant $ios garantijos, labai svarbu, kad jprasti techninés priezidros
darbai, i§samiai apradyti Siame skyriuje, blty atliekami reguliariai. Visus pagrindinius techninés priezidros ir remonto darbus rekomenduojama
patiketi jgaliotiems Belle grupes atstovams.

Visuomet naudokite tik originalias Belle grupés atsargines dalis; naudojant neoriginalias dalis, gali negalioti garantija. Pries atliekant bet kokius
techninés priezidros darbus, bdtina isjungti variklj. Dirbant su benzininiu varikliu, reikia atjungti auksta jtampa nuo degimo zvakes. Dirbdami

su dyzeliniu varikliu, patikrinkite, ar iSjungimo jungiklis yra i§jungimo pozicijoje. Visuomet nustatykite presa ant lygios vietos, kad galétuméte
tiksliai nustatyti bet kokiy skys¢iy lygj. Naudokite tik rekomenduojamus tepalus (zr. lentele kt. puslapyje).

Pradinis periodas
Jei pradedate pirma karta naudoti nauja lyginimo masina, bitinai pakeiskite variklio tepala po pradinio naudojimo periodo (i§samiau zr. variklio
naudojimo instrukcija). Dirzo jtempimas turi biti tikrinamas kas 4 valandos.

Iprastiniai techninés priezitros darbai Daily po pirmujy 1 ménesiy 3 meénesiy 6 menesiy
4 valandy / /20 h /50 h \ /100 h
Weekly -~
Variklio tepalo | lygio tikrinimas v A\
Keitimas \ ‘/n -
Oro filtro biklés tikrinimas A fy v
Valymas / Keitimas ‘ , M u

Degimo 2vakés|tikrinimas / Valymas ’\v .' v

Automatinis | Patikra v ‘ ‘

iSjungiklis

Dirzo jtempi Patiki v -

irzo jtempimas| Patikra 1\ ‘#

Tepalo/Degaly tipas: tipas ir kiekis — degimo zvakés tipas

Tepalo Kiekis aly alpa Tegimo Elektrodai
tipas 1 ipas zvakés tipas tarpas

Benzinas Variklis GX160 SAE 061 7 neetniuotacsl 251 BM4Aaba | 0.6-0.7mm
10W-30 AN \S) BMR4A

Benzinas Variklis EX17 SAE 1\ neetilS& 361 NGK 0.6 - 0.7mm
10W-30 y i Py BR-6HS

Benzinas Variklis GX270 SAE 4\1% tiffiotas 6.01 NGK 0.7 - 0.8mm
10W-30 ys BPR-6HS

Benzinas Variklis EX27 SAE h 1.11 o eetiliuotas 6.11 NGK 0.6 - 0.7mm
10W-30. BR-6HS

Greiciy dézé I;Pu O.m NA NA NA NA

Pastaba

- Periodigkai tikrinkite @ IdeZéje esand
langelio centre. edan |ai§kinti,
kimo skyriumi ( )1298 84606).

Sies alyva turi bati pilama j pavary déze, susisiekite su Altrad Belle garantijos tei

- Pries pastatydami j vietg ir periodi kite kryzmeés briauna.
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Gedimy apzvalga @

Problemos Priezastis Pasalinimas
Neuzsiveda variklis. Néra degaly. Nuimkite kaistj ir pripildykite degaly.
I§jungtas variklis. Jjunkite variklj.
Nesvari degimo Zvaké. Nuvalykite ir vel jsukite.
Saltas variklis. Uzdarykite droseling sklende.
Variklis uZlietas. Atidarykite droseline sklende, visiskai atidarykite droselj, patraukite

uzvedimo starterj ir variklis uzsives.

I$jungiklis yra isjungimo (OFF) padétyje. | Nustatykite i$jungiklj j jungimo (ON) padétj.

Betone paliekami sUkuriai
Banguotas betonas
AtSokimas

Pastebéje kurj nors viena i$ auksciau nurodyty atveju, patikrinkite:

Pagrindinj velena.

Stebulés plokstelé.

ASmenys.

Naujajai Belle grupés Pro lyginimo ir tankinimo masinai sutei mety (12 @ garantija, kuri pradeda galioti nuo tos dienos, kai
pirmasis klientas jsigyja produkta.
Belle grupés garantija taikoma esant konstrukcijos ar meSigiagu defektam: /

Belle grupe netaiko garantijos tokiais atvejais:

1. esant gedimams, atsiradusiems dél netinggmo g(aDonaudOJr@metus ar kitaip neripestingai naudojant, nesilaikant gamintojo
Bl

pateikty surinkimo, valdymo ar naudojimo ukcijy;
2. jei pakeitimai, papildymai ar remontas atliel ne Bell stovy ar ju jgalioty asmenu;
3. patyrus transportavimo ar gabenimo b iu transportu kIS Belle grupés arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne pagal
garantine paraiska islaidu;
4. medziagoms ir/ar darbo i§laidoms nt, taisant aMKEICignt gaminio dalis dél natdralaus nusidévéjimo.
Zemiau i$vardytoms dalims garantij ma:
- varomajam dir ui
- variklio oro filtrui
- variklio zZvakéms *
Belle grupés ir/ar jy jg@ioti vadovai, ojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar iSlaidas, atsiradusius
del nemokéjimo na aminiu.

Paraiskos del garantijos

Visos paraiskos dél garantinés priezig irmiausia turi bati perduotos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu pastu:
ParaiSka dél garantijos:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

Anglija

Tel.: +44 (0)1298 84606, faks.: +44 (0)1298 84722
el. pastas: warranty@belle-group.co.uk
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Kak aa nanonssame ToBa pbLKOBOACTBO

ToBa e pbKOBOACTBO 3a GesonacHa ekcnnoartauyusi U cepeus Ha Pro.
PbKOBOACTBOTO € npeaHasHa4eHo 3a ThbproBumMTE 1 oneparopure Ha Pro.

Mpearosop

B pasgena ‘OnucaHue Ha MawuHama' ca N36pOeHN OCHOBHUTE YaCTV U KOHTPOMHW eNEeMEHTU Ha MalLuMHaTa.

PasnensT ‘OkosniHa cpeda’ faBa MHCTPYKLUMM 3a PELIMKIIMPAHETO Ha MalLMHaTa no GesonaceH 3a okorHaTta cpeaa HaumH.
Paspenute ‘O6uwa 6e3onacHocm’ v ‘Be3onacHu u 30pasocio8HU ycriogus Ha mpyd' [aBaT MHCTPYKLUMM 3a BesonacHa
ekcnnoarauus Ha MalumMHaTa.

‘UHcmpyky 3a eKcrc ' BM nomarar npw pernaxa u yntopebara Ha MaluiHara.

PasfensT ‘OmecmpaHsieaHe Ha Heu3npaeHOCMU' e PbKOBOACTBO 3@ U3AMPBaHe W OTCTpaHsiBaHe Ha NpobremMu ¢ MaliuHara.
B ‘Cepeus& TexHuvecka nod0pbika' ca ONUcaHn OCHOBHUTE MPUHLMMW HA CEPBU3 M NOAAPBXKA HA MaluMHaTa.

3Hauu 3a BHMMaHve
TekcT, Ha koinTo TpsibBa Aa ce 0OBbPHE crneuyanHo BHUMaHWe e oT6enssaH CbC CbOTBETEH 3HaK:

I 06 KmbMm e U3/I0KeH Ha puck. ima eepossmHocm M: II1U 8UI
(& BHUMAHUE 'P°% g &

HapaHeHul, aKko He ce criaszga CmpUKMHoO p'bKOG(W

 \

\ , -
( A NPEOYNPEXOEHWE >Kusomwbm Ha onepamopa Hamma © U3IIOKEMa PUCK. )

MpeaynpexaeHve

/me/ rnospedeHul )

[Mpedu da 3anoyHeme Brnnoamayu 8aHe Ha ma3u mMawuHa TPSBBA [A
( NPEOYNPEXAEHUE HPOHETETEUPA:N %’" )
o

moea pu, 80.
3a 6esonacHo TEXHUYECKO 0BCMyXBaHe.

HAYYETE ga v3nonasaTe nNpaBUITHO KOHTPOMHUTE ypeaun !HaTa v np;
(3abenexka: Hay4yeTe ce mbpBO Aa M3KIKOYBaTE MaLLW > OV fa A B B Crnyyaii Ye Bb3HUKHE HsikakbB Npobnem.)
aLmTa n 6e3onacHocT.

BWUHATU HoceTe unu nanonasanTe nogxoasiia ekun BKAW CpeacTBa 3y
BBbIMPOCH 3a 6esonacHaTta ekcnyoartauus Unm Te; obGcnyxBaH, Ha To3u ypea, MoxeTe a oTnpassite kbM cBosi IHXEHEP
cAltrad Be +44 (0) 1298 84606.

MpenynpexaeHne ... g ... e @ttt eee ettt eeieeeaeteeeaiteeeeeeeeeeteaseeeeatareeeeasaeeeataeeeaaeeeeareeeaaneeeaanns

TexHNYeckn faHHu . .. 183
OkonHa cpena . 183
OnucaHune Ha MalumHaTa . 4 .. 184
BesonacHn 1 30paBOCTIOBHMRYCTTOBVIS HA TDY Qi M-+ e-vevtertststantaseastastaseastaseaseeseeseastassessessessesseseaseeseeseas £ebeeseeseaseeseeseeseeseeneensennaeeneas 184
O6wwa 6esonacHocT .. .. 185
Kowapa Pbuka M3 .. 185
MOHTaXXHW UHCTPYKLMK.. ...186 - 187
[PEennyCKOBA KOHTPOIMHA MPOBEPKE .M. .ee-ueetteieeeuttauteesteeateastteseaaseeste e s e e eaeeas e e eae e eae e ea st e ae e eab e e te 2 s £ e bt et e e 2 ems e e seebe e smaeeese e e e e enneanteennen 188
Lo oo =T = T, v~ PSSO RSP OPSPTOPRPPNY 188
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TexHn4YeckKkn gaHHU

Mogen Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - WyupoymHa (mm) 975 1206

B - BucoyunHa (mm) 1008 1008

C - ObmkuHa (mm) 2021 2130

D - BucouwuHa - cknagupaxe (mm) 900 900

E - OunxuHa - cknagupare (mm) 1363 1472
Motop Honda GX160 (Hp) 55 N/A
Motop Robin EX17 (Hp) 6 N/A
Motop Honda GX270 (Hp) 9 9

Motop Robin EX27 (Hp) 9 9

KoHcku (Kg) 101 116.5 Q
O6paboTsaHa nnoy 065m2/900mm X

CkopocT Ha ABuxeHue npu paborta 65-131 RPM Y

(B 3aBMUCUMOCT OT KOHCKUTE CUNK)

OkornHa cpena

PeuuknupaHe Yacrt Marepuan
xRy MHCTpyKkumnm 3a onassaHe MaygRkornHaTta cpeaa. Opbxka CTomaHa
@I Hskon oT 4acTuTe Ha MalMHaTa ca OT LUeHH! KoyX 3a 3alLUTHO AKPUNHATPUN-ByTaANEH-CTUPONOB
matepuanu. PasrnobeHuTe Yactu u akcecoapu ce orpaaaHe Ha pembuHaTa npenaska
peuuknupar. cbnonuvep
Koxyx 3a orpaxpaHe Ha CtomaHa
nepgawukute
Pama CrtomaHa
PbkoxBaTku Kayuyk
Motop AnyMUHWIA 1 cTOMaHa
MpepaBatenHa kyTna AnymMuHWiA, cTomaHa n coccopeH 6poH3
MexaHusbMm koneno Tlesipcku 4yryH n ctomaHa
[pyrn yactn CTomaHa 1 anymuHuin
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OnucaHue Ha MalumnHaTa

-

. OTBOp 3a NbMHEHe C ropnBo

. Jloct 3a ckopocTTa
. ABapwueH npekbcBay
. Koxyx Ha Bb3aywWwHUa puntsp

. MNpepnasvTen 3a n3ropenu razose

o O A W N

. OTBOp 3a NbnHeHe ¢ macno/
13MepBaTern Ha HUBOTO

~

. Pembk 1 koxyx 3a 3aliMTHO orpaxaaHe
Ha peMbYHa npegaska

8. MMpobGka 3a u3To4YBaHe Ha MacnoTo oT

mMoTopa
. Orpanunyuten

O

11. PbyeH cTaptep

10. Knitou 3a BKMtoYBaHe/M3knio4BaHe Ha MoTopa &2

12. OpocenHa knana /cMykau/ Q 1]

13.locT 3a nogaBaHe/cnvpaHe Ha ropyvBo

14.JlocT 3a KOHTPON Ha pPa3CTOAHNETO Mexay ABe [ePRgLLK/ ,
(nonatkm) @

15. MscTo 3a nosauraHe

16. Bourawa oc

Be3onackit 1 30pas0CNIOBHU YCNOBUA Ha Tpya
\J
n
e

3almuTHa VPOBKa: 3alUMTHM o4una, pbKaBuLM, Tanu 3a ylu, 3aluTHa Macka u obyBku

JInyHa 3awmTHa ekMNupoBKa

Mpu paboTta ¢ mawmHaTa Hoce R

CbC CTOMaHEHO MOKPUTHE Ha Jpb (cbC nogmeTky TIPOTMB NoAXITb3BaHe 3a AOMbIHUTENHA 3awmTa).
HoceTe noaxopsLuo 3a pa67a OSHSKJ@'QKO)KETE oT ponvp ¢ GeToHa.

Mpax
Mpu npoueca Ha k cupaHe Moxe
BuHarn HoceTe 3alLuTHa M@cKa, KOS LMTaBa ot npaxa.

QVIrHe npax, KOMTO MOXe [a e onaceH 3a 34paBeTo.

FopuBo

MaseTte ce oT nornbLiaHe Ha ropi
OT ropuBO MO KoXaTa TpsibBa Hesabal
rekapcka nomolLL,.

OT BAMLUBaHE Ha Napuw OT rOPUBOTO W M3BSArBaiNTe KOHTAKT Ha rOpMBOTO C KoxaTa. pbckute
Aa ce OTMUAT. AKO B O4MTE BW MomnagHe ropuso, M3MmniTe obUnHO ¢ BoAa M NoTbpceTte

W3ropenu rasoese
He paboTeTe ¢ MaluMHaTa B 3aKpUTU MOMELLEHUS UK TECHW NPOCTPaHCTBA, yBEpeTe ce, Ye paGoTHOTO MSCTO e AoGpe BEHTUNMPAHO.

C a OPEOYNPEXOEHUE /132openume 2azoee om mawuHama ca CUTHO MOKCUYHU U Mo2am da NpuyuHsm CM'bme
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O6wa 6e3onacHoCT

3a Balua cobcTBEHa 3almTa 1 3a 6e3onacHoCTTa Ha Te3W OKOMO Bac, MOIs NPOYETE U ce yBepeTe, Ye pasbupare HambiHO
nHopmauymsiTa no-gony. OnepatopbT Ha MallMHaTa TpsibBa Aa e CUrypeH, Ye Moxe Aa paboTu ¢ MalunHaTa no 6esonaceH HaumH.
AKo He cTe curypHu 3a 6esonacHara v npaBunHa ekcnmnoatauus Ha Pro, oGbpHeTe ce KbM BaLLMsA UHXXEHEP MO TeXHUKaTa Ha
6e3onacHocT nnu kbMm Altrad Belle.

BHUMAHUE HenpasunHomo mexHu4ecko obcryxeaHe Moxe 0a 6b0e onacHo. [lpoyememe u pasyyeme mosu
= = pasden npedu da u3ebpLIUME MEXHUYECKO 0bCIIyX8aHe, Cepaus usu ronpaska Ha MawuHama.

» Tosun ypen e TeXbK 1 He Moxe Aa 6bae noBaurHat ot eauH Yosek. MOMOJETE 3A MOMOLL nnu usnonaeaiTte ToBaponogemMHo
obopyasaHe.

« 3arpagete pabotHaTa nnowiagka, 3a ja He MpPeM1HaBaT Xopa v HeoTOPU3MPaH NepcoHar.

* Hocete nuuyHa 3awwmTHa ekMnupoBka Npu ynotpeda Ha Tasu MalumHa (B BesonacHv v 30paBoCnoBHY yCroBWst Ha TPyA).

* Hay4ete ce nbpBO Aa M3KNYBaTE MalLMHaTa, NPEeAV Aa A BKMIOYNTE, B Cryyail Ye Bb3HUKHE HAKaKkbB npobnem.

+  BuHaru U3KIMKOYBAMTE MoTopa npeaw fa MecTuTe MalluHaTa Unv 1a U3BbpLUMTE CEepBM3.

+ Tlo Bpeme Ha paboTa MoTOpa ce Harpsiea, He ro nunainTe Npeau Aa ce oxnaau. Hukora He ocTassiiTe Mc@aﬁom 6e3

Haa3op.
ou OT TX He N1MgaT v He ca
MEHTU.
i vnn HapKO@

* He maxaiTe NocTaBeHUTe 3aLUWTHW ENleMeHTH, Te ca 3a BallaTa 6e3onacHoCT.
u38ul affiearus unu umywecmseHu
Pme 8CUYKU U nramMbyu u He nyweme
U 3a6bpCeay, S7I0MO ce 20pUeo.

BuHaru npoBepsiBaiiTe CbCTOSIHUETO W CUTYPHOCTTA Ha 3aLLUTHUTE eNEMEHTU U [
nospefenu. HE MON3BAUTE malunHaTta, fokaTo He 3aMeHWTe 1 nonpasuTe 3all
*« HE PABOTETE c Ta3u maluunHa, ako cTe 60MHU, MU3MOPEHUN UMW NOA BIUSIHUE

BesonacHocT Ha ropusBoTo

[0pUEOMO e N1ecHO 3ananumo
A NPEOYMNPE EHUE wemu. M3zaceme momopa, o

dokamo MbHUMe pe3epeoap.

« Tpeau pa npesapeawnTe, M3KMOYETE MOTOPA W FO OCTaBeTe Aa u3cifiHe.

* [pwu npesapexaaHe HE MYLETE v He naseTe 3oHaTa OT OTKPUT. K
» PasnsToTto ropueo TpsibBa HesabaBHO Aa ce obe3onacu ¢ nsic
CbXxpaHsiBaiTe ropuBOTO B NOAXOASILL, 3a LienTa KOHTeHep 4a

7

L
Pa3sui 6onTa 1 pas3rbHK gpbxkata
3a onpasreHue

;
Ocmrypqsqs(n onpeaenuTeneH YneH
pbYKa e CYrypeH in MacTo o crtaram
[pbxkata e B paboTHa No3uuus 1 nepaaiukara e onpefenuTeneH UneH BUHT.

roToBa 3a usnonssaHe. OnpegenuTteneH YneH MUCTpUs e cera
roToB 3a ynorpeba.
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MoHTaXHu UHCTPYKUUHN

MoHTax

1. TlocTtaBeTe ApbxkKaTa, kaTo usnonssate 6ontose M12x90 (x1) n M12x75 (x1). Bux gnarpama 1. 3aterHeTe 6onta.

2. 3aBuHTeTe kabena gony Ao MakcMMarnHata My AbMXuHa, Taka vye 6onTbT Aa ce Hammpa [ony B OCHoBaTa Ha npopesa. Bux
Avarpama 2.

3. [lpekapaiite xwunoto npes aynkarta. Obe3onaceTe, kaTo u3nonssarte raika M8. (Bux guarpama 3). 3aterHete raiikata M8 go
obuvpaHe Ha nygrTa.

4. CsbpxeTe kabena kbM LEHTPOBEXKHNA CbeUHUTEN, KaTo ce yBepuTe, Ye L|
CbC CUHBO ( B Anarpama 4). YeepeTe ce, Ye enektpuyeckus kaben e npe PbCTEH, KaKTO € NokasaHo Ha
[Lwnarpama 5.

L 4
NPEOYNPE EHUE BaxHo ycmpoticmeo 3a 6e30 olha cbeduHumens moxe 0a
0dosede 00 cepuosHU Hapai#qeaH

2. MNocTaseTte perynatopHus nocT B Hep B ®%HO Hali-HuCcKaTa Takaea (BWx [Anarpama 7).
3. MocTaBeTe perynatopHus NocT BbpX a o3vums ( Bk Auarpama 8).

4. MpokapaiTe perynatopHus kabel e3 ckoba A, Taka Ye MeTanHuAT Kkpan aa 6bae ynoeeH ( Bk Ouarpama 9).
5. Pasxna6eTe raikvTe Ha ckoba B n nnb3HeTe xwunoTo npes aynkata. CTerHete oTHOBO ( BWx Quarpama 9 u 10).




MoHTaXHu UHCTPYKUUHN

MoHTVpaHe Ha XWUNOoTO Ha CbeaUHUTENs

1. TMpoBpeTe xunoTto npea cdukcatopa v CTErHeTe, Taka Ye Aa npeabpxa kabena. Yoenere ce, Ye kabena npemMuHasa KakTo e
nokasaHo Ha [lnarpama 1 v 2.
Cera nocraBeTe npyxuHa ¢ AbSbkunHa 75mm ( BUx uarpama 3).

2. lpekapaiiTe XuUnNoTo nNpe3 Aynkarta B Kpasi Ha paMoTo 1 3aBUHTETE 5/
rafkuTte B Kpasi Ha OCHOTO paMo, KaTo ce yBepuTe, Ye nydTa e He Nosg
kabena, Taka 4ye ja MMa Bb3MOXHOCT Aa Ce BbpTW CBOGOAHO ( BUX [n
MocTaBeTe wankute M6x 60 MM 1 3aknoyBawmTe 6onToBe KbM ckgbata. LU
Bux [lnarpama 6). (

<

..f

(1200) v 3aTerHerTe raiikata ao
Aa e oTnycHar ( BMx ﬂwa@

62mm - 900 (5.5hp) | s Bropu

¥ 68mm - 900 (9hp)

NKcaTo
74mm - 1200 Cb P
T

3a. Cnep kaTto pa3cTosiHmeTo e HarnaceHo (62 mm 3a 900 & 68 mm 3a 1200) cnoxeTe pembka. Cnep nbpBuTe 4 Yyaca unu
ceamumLa, KOETO HACTbMW MbPBO, NPOBEPETE OBTAraHETO Ha pEMbKA.
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Mpen OBa KOHTPONHa NpoBepkKa

MpeanyckoB KOHTpon

Mpeau aa 3anoyHeTe paboTa Unu Ha BCeky YeTUpK Yaca ekcnnoatauus, Tpsibea Aa UsBbpLUMTE CriedHVs NPeanyckoB
KoHTpon. 3a no-nogpobHa nHopmMaLmsa ce obbpHETe KbM pasaena 3a cepsusHo obenyxsaxe. B cnyyait Ha noBpega He
paboteTe ¢ Pro & Pro Tilt npeau aa st otcTpaHuTe.

1. BnumatenHo ornepaiite Pro & Pro Tilt 3a npuaHaum Ha nospefa. O6bpHeTe crneuyanHo BHUMaHWE Ha NPeaAnasHoTo YCTPOWUCTBO Ha
peMbyHaTa npeaaska.

2. MposepeTe TpbOUTE, OTBOPUTE 3a 3apexaaHe, APeHaxXMTe 1 ApyruTe enemeHTH 3a Tedose. 3anylieTe M npean Aa sanodvHeTe
pabota

3. TpoBepeTe HMBOTO Ha Macno B MOTOpa W JOMbIHETE, aKo € He0BX0ANMO.

4. TpoBepeTe HMBOTO Ha FOPUBO U AOMBLIHETE pe3epBoapa, ako € HeobxoanMo.

5. TposepeTe 3a Te4OBE Ha rOPMBO M Maco.

Myck & CnupaHe

HenpasunHama ynompeba moxe 0a 6bag
A NPEOYNPEXOEHWUE pnkosodcmeo npedu da sanoqHeme pabo

obcrnyxeaHe Ha MawuHama.

Honda GX160 & GX270

Nocrt 3a CKopocCTTa

1. OtBOpeTe pesepBoapa 3a rop1so KaTo ApbrHeTe nocTa 3a cnuparelfjonasafie Ha (06opotwTe) Ha

rOpPUBO HAASICHO AOKpai.

moTopa
2. Axo nanute MOTOpa 3a MbPBY MbT, APbMHETe ApocenHaTa knana/gmykava/
HansBo AoKpaii KbM no3uums ‘BknrodeHo’ /ON/. Ako pectaptup MOTopa Lpocentia
MHan —Kknana/cmykay

06UKHOBEHO He Ce Hanara Ja oTBapsiTe knanara, Ho ako MOTO
MOXEe [la Ce HanoXu Aa s oTBopUTe.

3. 3aBbpTeTe knoya 3a BkIOYBaHe/U3knioyBaHe Ha MoTopa Ka
YacoBHMKOBaTa cTpeska Ao nosvums ‘1.

4. HaTucHeTe nocTta 3a CKOpPOCTTa HaAsiCHO oKpaii 3a
MOTOpa Ha BUCOKW 060poTy. @

5. KaTto AbpxuTe 30paBo ApbxKKaTa 3a ynpasneHue aTa ¢ efH.
BKITlOUETE LIEHTPOGEXHUS KMHoY U n3abpnaiTe ¢ gpy! pbka p'bKOXB

Noct 3a noaasaHe/
crvpaHe Ha ropueo

pbYHMA cTapTep M3gbpnaiite, gokaTo NovyBCTBA 'bI'IpOTVIBJ'IeH T Ha MOTOpa, U oCTaBeTe CTapTepa Aa Cce BbpHe.

6. Kato BHMMaBaTe fa He usabpnate JoKpaii B CTapTep pnaiTe ps3ko pbkoxeaTkaTa.

7. TlosTopeTe AokaTo MoTopa 3anasnu.

8. Cnep kaTo MoTopa B 3ananwn, noctengiHo 3aTBopeTe ,qpo Knana KaTo s 3aBbpTUTE HaasicHo Ao nosuuus ‘OFF’.

9. Ako MoTOpa He 3ananu cnep HAKOMKO Of cnepganTte VIVITe 3a OTCTPaHABaHe Ha HEeM3MNPaBHOCTW.

10. 3a pa cnpete MoTopa, MUHETE Ha HI/ICKI/I oTU 1 aBapuiiHMS KMo Ha ApbXxkaTa. [ipbnHeTe nocta 3a cnupaxe/

noaaBaHe Ha ropyBo A0 No3uums
11. CnpeTe nogaBaHeTo Ha I'OpVIBO

D)
Q)
N §$
S
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UHCTpYyKUMM 3a ek oaTtauus

Ekcnnoartauus Ha malwmHaTta
Meppalukata ce BOAM MHOTO NECHO no paboTHaTa NOBbPXHOCT. 3acTaHeTe Ha MSACTOTO Ha ofepaTtopa 3aj LeHTbpa Ha ApbxkaTa,
CTbreTe 3paBo 1 fIeko 3anodHeTe paboTa ¢ nepaalukara kato [4oCTuraTe HyHara CKopocCT.

- HatucHete gpbxkata Hagony v MalumHaTa Lwe ce NpuABMKN HaasICHO.

- I'Ioa,qmrHeTe ApBbXKaTa U MalnHaTta e ce NpuasuXxu HansaBo.

- Ileko 3aBbpTETE HAASICHO U MalUMHATa e ce NPUABWXW Hanpea.

- INleko 3aBbPTETE HANMSABO U MalLMHATA Lie Ce NPUABWXN Hasaf.

- MawwuHara octaea HenogBuXHa, ako OCTaBuTe ApbXKaTa B HeyTpariHa no3uuns.

MoparoTtoBka Ha GeTOHHaTa NOBbLPXHOCT

YnoTpebata Ha MexaHW4Ha Unn Bb3ayllHa BUOpMpalla MaluvHa 3a noapaBHsiBaHe Ha 6eToHa Lwe ocurypu Aobpa ocHoBa 3a
YNNbTHBAHE U AOBLPLUMTENHM paBoTu. MalumHUTe 3a U3paBHSBaHE/AOBbPLUMTENHN paboTv He MoraT a KOMMNEHCUpaT noluarta
noAroToBka Ha nnovara.

W3paBHaBaHe

Mpean na 3anoyHeTe M3paBHSIBAHETO Ce yBepeTe, Ye NMonaTkuTe 3a N3paBHsBaHe ca @RABUIMHO nocTaBeHy fa TKUTE 32
foBbpLIMTENHN paboTn. TpsibBa Aa 3HaeTe, Ye ako pameHaTa Ha nonaTtkute ce BbPgHT MOOCOKa Ha HacQB BaTa CTperka,
nonatknTe 3a u3paBHABaHe Tpﬂﬁﬂa Aa Cca NocTtaBeHU Nno CbLNsA HAYUH. BeToHHaTa groToBa 3a \TO M3paBHsiBaHe, Korato
obyBKkaTa BM OCTaBW OTNeYaTbk OT 2-3 MM MO NOBbPXHOCTTA. Mpu BCuuku apyru, : HU paboTy uTe TpsibBa Ja ca nouTu

XOpu3oHTanHo. Crief kato nnovara ce crierHe 1 obyBkaTa BU OCTaBuW NOYTH B WbK, NoyfaTa @roTosa 3a AOBbPLUMTENHU
pabotu. MpogbrxuTenHocTTa Ha Tean onepaumn 3asucu ot Bpemeto. O6MKHOB 3paBHsIBaHE 100 M2 ca HyxHu okoro 10
MUHYTU. Crieq BCsika onepaumus MoTopa ce U3KMioyBa. *

Hukora He napkupaiTe MalwuHaTa fokaTo MoTopa paboTu, ocobeHo Kora dBHsBaTe cpal 0 Mek 6eToH. Mpeasua ToBa,
4ye mMaluMHaTa e TexKka, ako TS ce ocTaBu Aa paboTu BbpXy Mek 6ETOH Ha g 'bLLO MﬂCTO%TbT HAMa [a oTroBaps Ha

U3UCKBaAHUATA 3a rotoBaTta nsiova. A
e

- &
BHUMAHWUE Hukoea He sduzalime mawuHama 3a %Hug npbCmy
2 = Bduealime mawuHama 4pe3 Op'b)KKam ogdueaHe.
N

[loBbplunTenHu paéortu ‘ \_‘

|

MbpBOTO Helwo, koeTo TpsbBa Aa HanpaBuTe Crea N3paBHSB na oTcTp: aTKuTe 3a N3paBHABaHe OT Te3n 3a
[OBbPLUMTENHN paboTh 1 fja NoYUCTUTE nonaTtkuTe, Aucka HWs! npbm’e@mema%eroua, HaTpynaH no Bpeme Ha
13paBHSBaHETO. YBENMYeTe pas3cToSHUETO MeXAy nonari 10mMm 3a OBBLPLUNTENHM paboTu 1 NpoabIKeTe Aa
yBenuyaBaTte HaknoHa npwv crneasalyuTe eTany oT JOBb, ute paborl

MpogbnxeTe ¢ pabortata, AokaTo NocTUrHeTe xenaHyd pedygrar. Bpemeto Ba LMKbNa Ha obpaboTsaHe 3aBMCU OT BPEeMETO,
LMMEHTa U CbAbPXaHUETO Ha BoAa B 6eToHa. Ako Ha 1 MecTa GeTgHé’ ce BTBbpAsBa TBbpAEe Gbp30, HAHeCeTe Masko BoAa ¢
nomoLyTa Ha 4yeTka. BHMmaBaiTe ¢ mectarta, Ha KT, HaHecru 3alLOTO MalLMHaTa Moxe Aa ce xmb3ra. KoHTponupaiite
MaluuHaTta rno BCAKO BpeMe.

Pernax Ha nonatkute — Pro @

JloCTBT 3a KOHTPON Ha Pa3CcTOSHMETO Mexay gonatkute e o TbreH oT onepaTopa. Bapuauusta e HeorpaHuyeHa n Moxe Aa
ce perynvpa BuHaru, korato e Heobxog, onatkuTe ce part, 3a ja OTroBapsiT Ha CTENEHTa Ha BTBbPASBAHE Ha OTAENHUTE
YacTu Ha paboTHaTa NOBbLPXHOCT MO B pa6oTa H HaTa.

[OMbITHUTENHW BTYIIKK, KOUTO ABaT rpecu . Mo Bpeme Ha MOHTaxa Hue cmMa3Bame pameHarta no aucka. Te Tpsisa aa
ce cmasBaT execeaMnyHo. Al Pamo 3aRge, TQ BEPOSTHO € OrbHaTO U TpsbBa Aa ce noameHu.

MouncTeaHe Ha MawyHafa

MouncTeaiiTe Mawwmg@Ta cn csAKka ynorT ™32 [a He ce HaTpynBa BTBbPAEH LVMMEHT. BTBbpAEHNSAT LMMEHT/6ETOH ce OTCTpaHsiBa

MHOrO TPyAHO.

oo @
OT onuT 3Haem, Ye OCHOBHUS MNP pamoTo e KaTa e ToBa, Ye T He e obpe cmasaHa. ETo 3allo cme MoHTUpanu
il
H:

CwMsHa Ha nonaTkuTe
YBepeTe ce, Ye 3ananurenHara ca: cBbp3aHa.
MocTaBeTe MalmHaTa Ha paBHa HOCT. Harnacete nonatkuTe, Taka 4e fa nexar Ha 3emsiTa.

u3Hoceam rionamkume, cmapume Jionamku cmasam ocmpu kamo Hox. 3a da He ce ropexeme o

BHumasalime ko2amo cMeHsime cmapume siornamku ¢ Hosu. [lopadu HaduHa, o Kolmo ce
& BHUMAHUE
epeme Ha maau ripoyedypa, Hoceme 3auumHuU pbKaguyu.

MaxHeTe GonToBete u 3erepoBu NPbLCTEHN Ha BCAKO pamMoO Ha nepAallkara n csarnete nonartkure. I'Ipep,vl Aa nocrtasuTe HOBUTE
nonarku, no4ncTeTe Hatpynanus ce 6€ToH/ LMMEHT No AbHOTO U CTpaHWTe Ha neppalukata. [py MoHTaxa, BHMMaBanTe paboTelms
pbb Ha nonaTkaTta Ja e 3aZ pamoTo Ha nephalukarta. lNoctaBete o6paTHO GONTOBETE U 3erepoBUTE NPLCTEHN HA BCAKO pamo Ha
nepgawlkara u rm 3aterHete.

OTroBopHoOCT

Altrad Belle He HOCK OTTOBOPHOCT 3a €BEHTYarHU LETH, MPULMMHEHN Ha Nua W/vMnv UMyLLecTBO, Bb3HUKHANM B CEACTBUE HA
HenpasunHa unu notua ynotpeda Ha MalLMHaTa UK Ha Hecnas3BaHe Ha UHCTPYKLMKUTE 3a eKcnnoaTtaumsi B ToBa pPbKOBOACTBO.
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MHCTpYKUMM 3a eKkcnnoaTtaum

YnpaBneHve Ha pb4HUA cbeauHuten Ha lMpo Tpaybn
EnemeHTtuTe 3a ynpaBneHue, nokasaHu Ha [juarpama 1, ce ©3nonasaTt 3a BKMIOYBAHE W U3KMIOYBAHE HA PbYHUSA CheaUHUTEN.

JlocT 3a ynpaBneHue Ha rasta Ha [po Tpaybn
JlocTbT 3a rasta, nokasaH Ha [lnarpama 2, ce u3nonaea 3a ynpaeneHune Ha o6opoTuTe Ha ABWraTens u nonartkute.

| PbkoxBaTka

Oupxay Ha 3
cbeauHuUTens TNocT Ha
cbeanHuTens

MpaBuneH HauMH 3a BKMOYBaHe HA PbYHUS CbeauHUTeN
[Ouarpama 3 nokassa NpaBWUIHUS HAYMH 3@ BKIHOYBaHE Ha PbUHUA CbefiuHnTen Ha Mpe TRAYLN. PbuHMaT cbeguHuTen Tpsiosa ga
6bae HaTUCHAT AoKpal Npes LsnoTo BpeMe Ha paboTa ¢ nepaaluka Ba MOXe Aa 1 Ha ®urypa 1 oT 3HauuTe no-Zony.
HenpaBuneH HauMH 3a BKMOYBaHe Ha PbYHUSA CbeauHUTEN

[varpama 4 nokasea HeNpaBUIHUA HaYWH 3a paboTa ¢ pbyHUS uTen, Thl OCTBT Ha CbeAVHUTENS HE e HaTuCHaT

fokpaii. CbeAMHUTENAT HUKOra He 6MBa Aa ce U3nonssa CcTTa Ha nonartkute. ToBa MoXe a foBefe
[10 NpUNb3BaHe Ha peMbka U B KpaiHa cMeTka Aa U3rop s a durypa 1 oT 3HauuTe no-gony.

JlocTLT Ha CbeanHUTens He e
HaTUCHAT JOKpaii, KOETO MOoXe
Aa aoBeae A0 NPUNNb3BaHe U
CbKpalaBaHe XMBOTa Ha peMbKa

@

800/99738/0
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CepBus

Cepusata Pro Ha Altrad Belle e npoekTvpaHa aa ocurypu MHororogumiuHa 6eanpobnemHa ekcnnoatauus. Bbnpeku ToBa e BaxHO
PenoBHO Aia ce NpoBeXAa ONMCaHOTO B HACTOSILLIMSA pasfern NecHo TexHUYecko obernykeaHe. MpenopbyBa ce 0OCHOBHOTO o6CrnyxBaHe
v nonpaeka [a ce U3BbpLUBaT OT OTOopMu3npaHn amnbpu Ha Altrad Belle. BuHaru nanonasante opuriHanHy pesepBHu yactu Ha Altrad
Belle, Tbi1 kaTo ynoTpebata Ha HEOpUrMHaIHK YacTy MOXe fa aHynupa rapaHumusTa. [peau aa HanpasuUTe TEXHUYECKo obcnyxBaHe
Ha MaluvHaTa, uaracete Motopa. Ako paboTute ¢ MaluMHa Ha GEH3NH, MaxHeTe NPUCLEAVNHUTENHWS Kpail Ha 3ananuTenHaTa ceelLy.

Mpacbuk 3a TexHUYECcKo oGCnyxBaHe
Mpv MbPBOTO M3Mon3BaHe Ha MallMHaTa CMEHETE MAacroTo B MOTOpa Cref MbpBOHaYanHus nepuog Ha ekcrnoaraums (Buxre
PBKOBOACTBOTO Ha MPOM3BOAUTENS Ha ABuraTens). HataraHeTo Ha BoAeLMs PEMbK Ce MpoBepsiBa Ha BCEKU 4 Yaca ekcnnoatauusi.

PyTuHHO E>xxenHeBHO Cnep nbpeute | MbpBUa Mecel 3 meceua 6 meceua
4 vaca / / 20 yaca /50 vaca /100 vaca
ceAMUYHO

Macno B MpoBepka Ha HUBOTO v

MoTopa CwmsiHa v4 v {‘5

Bb3gyLieH lMpoBepeTe CLCTOsHNETO C\. A\ v

hunTbp Mouncrete/ cmeHeTe A¥

BananutenHa |[lMpoBepeTte/nouncrete v

O

AsapueH MpoeepeTe v L 4

npekbceay ‘Q

Ob6TsiraHe Ha | MpoBepka v \'

pembka L 4 TN

N N

KonuuyecTtBa macno/ropuso, BUA Ha 3ananuteriHa cBeLy

Bug macno Konnyectso 4 ropuBo muMTeT Bug 3ananutenHa | Enektpop Ho
(nuTpw) Q nuTpY) caely pa3cTosiHie
BenanHoB  GX160 SAE 0.6 Besonosi 2.5 BM4A or 0.6 - 0.7mm
moTop 10W-30 0 NY 4 BMR4A
BeHauios  EX17 SAE R se@H 3.6 NGK 0.6 - 0.7mm
MoTop 10W-30 % £ BR-6HS
BeHautos  GX270 SAE 11 Béaofloner 6.0 NGK 0.7-0.8mm
moTop 1ow-30 _|# \(\ BPR-6HS
BeHanHoB EX27 SAE \ezonoseH 6.1 NGK 0.6 - 0.7mm
MoTOop 10Wﬂ A ) BR-6HS
MpenaBatenHa kyTus I(w % NA NA NA NA
BHumaHue:
- [poBepsiBaiiTe HU OT%J‘IOTO v gon npv HeobXxoAUMOCT.
Y6eneTte ce, Ye Macrnot 0 cpefar onpe,qenme KONMUYECTBOTO Macro, Heo6XoAMMO 3a CKOpPOCTHaTa KyTus,

elle (+44 (0)1298 84606 )
PaHEeHNEeTO 1 Ha NOCTOSAHHU MHTEpBany.

cBbpxeTe ce cT, no rapaHum
- CwmasBante pamoTo B 3aBUCUMOC
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MNpo6nem MNpuunHa

OTcTpaHaBaHe

MoTopbT He ncka 3a 3ananu. | Hama ropuso.

OTBOpETE KpaHa 3a ropuso.

HanbnHeTe pesepBoapa.

MoTopbT € N3KIoYeH.

Bkntoyete moTopa.

Mpobrnem cbc 3ananuTenHaTa cBeLl.

MouncTeTe, NpoBepeTe 1 HAacTpoWTe cBeLTa

MoTop®bT e cTyaeH.

3arBopeTe ApocenHara knana.

MoTopbT e 3a4pbCTeH.

OTBOpETE ApocenHara knana, uagbprante pbyHUs cTaptep
fokaTo MoTopa 3ananv.

No3nuUmnA U3KIMHYEHO

no3uumsa BKIOYEHO

Mo 6eToHa ocTaeart cnmpanu
1Ny MalumMHaTa noackaya

N

AKO ce NosiBAT HIKOW OT rOpernocoYeHnTe Npobrnemu, Morsi NpoBepeTe CriegHoTo:

R A

maBHWs Ban

MpoBepeTe 1,
npenasarenH

e06xoaMUMmo, CI\N‘FE‘J‘IGBHMR Ban Ha

KyT)

OrbHaTu pameHe Ha aucka

OBxeiMO.

TNonatku

Altrad Belle gaBa egHoroamiuHa (12-meceyHa) rapaHumsi
[apaHuusTa Ha Altrad Belle nokpuea aetekT B KOHCT

[apaHuumaTa Ha Altrad Belle He nokpwuBa:
1. TMoBpeaw, AbMKaLM ce Ha ekcrnnoaTaums gpu
nofo6HW noepeau, NPUYMHEHN OT UK Abfhrallll

Hue npa.

noaapbXKa.
2. TpomeHW, OMBIHEHUS UMK NOMPaBKY, U3B eHW OT N
npeacrasutenu. /

3. PasxoauTe 3a TPAHCMOPT UMK M3Mp:
nonpaeka unu pasrnexjaHe Ha Ha

4. Martepuanu n/vnu pasxoaw 3a T|
malumHara.

e

lapaHuvsTa He nokpuea cnearifug 4aeTu:

* PembyHaTa npenaska S
¢ Bb3gylwHusa untbp H;
« 3ananutenHata cgeLy pa

Altrad Belle n/unu ¥ex 0TOpU3MpPaH
3a weTw, 3arybu unu pasxoau, Bb3HY,
MallMHaTa 3a KakBaTto U Ja e uern.

Peknamauumn

HavanHaTta NoKyrnka oT NMbpBuA KynyBay.

a paboTa, HenpasunHa ynotpeba, usnyckaHe unv apyru

Ha Hecna@Ha WHCTPYKUMNTE 32 MOHTaX, ekcnrioataunsa nnn TexHm4yecka

He ca ot Altrad Belle unm ot TexHu otopuampanmu

T Altrad Belle nnu TexHn otopuaupaxu npegcraButen 3a

Ha MallnHaTawa
A peknamal
HHOBRBG@ BKa 1IN 3amMsHa Ha 4YacTu, ObJKalln ce Ha HopMarHO U3HOCBaHe Ha

TaBUTENWN, ANPEKTOPK, CITYXKUTENU NN 3acTpaxoBaTenu He HOCAT OTFTOBOPHOCT
pesynTtaTt unn BbB BPpb3Ka C UK nopann Unv HeBb3MOXHOCTTA 3a M3MN0Si3BaHe Ha

Peknamauwvu ce nogasat nbpso Ao Altrad Belle no tenedoHa, upes dakc, e-mail unm nucmo.

3a peknamauuu:
Ten : +44 (0)1298 84606, dakc : +44 (0)1298 84722

MuweTte Ha agpec:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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NMwg va XpnoIYOTTOINCETE TIG 0ONYiEg

O1 0dnyieg €xouv ypa@Tei yia va oag BonBAcouv aTov ao@aAn XEIPIoPO Kal ouvTripnon Tou puaTpiou (Pro Trowel). Or odnyieg
TTPOTIBEVTAI VIO AVTITTPOCWITOUG KAl XEIPIOTEG Tou Pro Trowel.

Mpo6Aoyog

H tTrapaypagog pe TiTho ‘Meprypagrn Tou unyavijuarog' Bonba otnv e£oIKEiwanN HE TO OXESIO Kal TIG PUBUICEIG TOU PNXOVAKNOTOG.

H tmrapaypagog pe Titho ‘MepiBdAAov’ divel 0dnyieg yia TNV avakUKAWGN TwWV UNXAVNPATWY PE TPOTTO GIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

O1 mapaypagol ‘Tevik AoedAsia’ kai ‘ Yyeia kar ao@dAgia’ £§nyolv TIWG va XPNCIPOTIOIEITAI N UNXavr) €101 WOTE va gival ao@aAn yia
0aG Kal YIO TO KOIVO.

H mrapaypagog ‘0Odnyies Asitoupyiag’ oag Bondd 1o OTACIYO KAl XPrion TOU PNXAVANOTOG.

O 0dny6g ‘Evromiouds BAaBng’ Bonba dtav £xeTe TTPOBANUA PE TO pNYAavnUa.

H Trapaypagog pe Titho ‘Zuvrripnaon’ Bonba oTnv YEVIKN CUVTAPNON Kal SIOXEIPION TOU PINXAVANATOG GOG.

ZupBouAég oxoAiwv.
To keipevo o€ auTEG TIG 0dnyieg TTOU XPEIGZeTal 131aiTePN TTPOCOXT) TTPOBAAAETAI UE TOV TTAPAKATW TPOTTO:

To Trpoidv uTTopei va BpiokeTal o€ Kivduvo. To avnua
(& NPOSOXH poi6v propei va Bpl Hnxavny

TPAUPATIOPO GTOV XEIPIOTH) OV akoAouBnBouv ol diadikaoi

(A MPOEIAOMOIHEH H ¢wn tou xelpioT popei va Bpioketal &

( MPOEIAOMOIHEH AIABAETE ¢ odnyisg mpiv

Na yvwpileTe TG va pUBPICETE TO PNXAvNUa KAl T TIPETTEN VQ K yia aoQaNd non.

(ZiyoupeuTeite OTI EEPETE TTWG va DIAKOYETE TNV AEITOUPYia TQkh IIIXGVUATOG TT| »%as o€ AeIToupyia, o€ TTEPITITWON TToU
QVTINETWTTIOETE BUOKOAIEG). @

MNdavTa va gopdTe 1} va XPnoIPOTIOIEITE TOV KATAAANAO 0 yia TNV JIK ooTaoia. Eav éxete EPQTHEEIZ yia Tnv ao@ahn
xprion A cuvtApnon Tou unxaviparog PQTHETE TO| ‘H ETIKOINONHXZTE ME THN Altrad Belle

+44(0) 1298 84606.

.. 193

Mwg va XxpnoIYoTIoINCETE TIG 0DNYiES . .
.. 193

MpoeidoTroinon .
TeXVIKEG TTANPOPOPIES, .. 194
MepiBaAiov N.J- . ... 194
Mepiypa®n pnxavAuarog. . “UTURURR . i - ... 195
Yyeia kai aopdAeia ... 196
.. 196

Odnyieg acpdAsiag .

AvadITTAwpPEVO XePOU, ... 186
Odnyieg cuvapuoAg 197 - 198
‘EAeyxol TIpIv To EeKivnua .. 199

Aladikaoia §EKIVAPATOG Kal OTAPATA .. 199
Odnyieg Aerroupyiag
Zuvtripnon
0dnyoég EvromopoU BAGBRNG .
Eyyunon
AnAwaon oupgwviag

H Altrad Belle diatnpei 1o Sikaiwpua va aAAGéer Tis mpodiaypapés Tou Unxaviuarog xwpis mpogidoTroinon n Utroxpéwan.
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Texvikég TTAnpOPOpPIES

MovTtéAo Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - TIA&Tog 975 1206

B - "Yyog 1008 10089

C - Mrjkog 2021 2130

D - "Ywog (6Tav amobnkeupévo) 900 900

E - Mrkog (éTav amobnkeupévo) 1363 1472
Mnxavn 5.5 -
Mnyxavry 6 -
Mnxavn 9 9
Mnxavn 9 9

Bdpog 101 116.5
Mepioxr epyaaiag 0.65m2/900mm / 1.02m2/1200m
TaxutnTta epyaciag 65-131 RPM N 131 RP, r

MepiBdAAov

Aoeali piyn ; . EgapTnua YAIKO
@ Odnyieg yia TNV TTpooTacia ToUTrepIBEAAOVTOG. Xeo00N AToan
To unxavnua TrepIéXel TTOAUTIMA UAIKG. PitrTe Ta EPOUAI TOAM
@(9 UNXaVAROTA Kal T a€ETOUGP OTOUG AVAAOYoUg MpooTaTEUTIKS 1HAVTa diBepykiag
TOTIOUG AVOKUKAWONG. MpooTateuTikG AeTTidag AToAA
ZKEANETOG Atodh
NaBég NdaTixo
Mnyavry Ahoupivio & atodAi
KiBwtio TaxutiTwy Ahoupivio, atodAl & PUOPOPOG
uTTpoUT{og
ZuvappoAdynon apdxvng Xutoaidnpog, atadAl & PUOPoPog
HUTTPOUT{OG
Aldgopa egaptipaTa AtadAi & aloupivio
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Meprypaen pnxaviparog

. Nremolimo

. MoxAdg ykagiot

. AIOKOTITNG OTAUATAPATOG

. ®iAtpo aépa

. MpooTtareuTiké e€aTpiong

. Nremoédito AadioU unxavrg/paRdog
. TMpooTaTeuTikd 1HGVTA

. Tama adeidopatog Aadou pnxavig

© O N O O B W N -

. MNpooTareuTiké KOG

10. Aiak6TTNG pnxavrg (ON/OFF)
11. Agétng avtioTaong

12. MoxAdg tnviou

13. MoxAdg Beveivng (ON/OFF)
14. MoxA6g eAéyxou EAika

15. XepoUAI avaorikwong

16. Mmépa avaorikwong

nxavnua, dnA. TPOoTATEUTIKA YUaNid, YAVTIA, WTOACTTIOES, AoKa OKOVNG

. Na &pdm: Ta OWOTA poUxa yia TNV epyacia TTou kAveTe. MadéweTe Ta HaAAIG Kal
Tcxﬁemmvoupsva HEPN TOU PNXAVAPOTOG.

BYGATE Ta KOOUAPATA TTOU oy
TKoOvn %
H diadikaoio cUpTTj TTOPE( va dnui joel okévn n otroia gival eTikivduvn yia Tnv vyeia cag. Na @opdTte TTavta Jaoka e101KA
@TIAYPEVN YIa TO €i00G TNEAPKOVNG TTOY O VEiTal.

Kauoipo.
Mnv atroppo®rioeTe i avaTTveUo:
Edv £pBel o€ eTragn pe Ta pdma oag,

0UG Kauoigou Kal pnv £€pBel o€ £TTAQR PE TO dEPHA. ZETTAUVETE TIG THTOINIEG KAUTTHOU QUECWG.
TTAUVE Ta PE APBOVO VEPO KAl ETTIOKEPTEITE VA YIATPO TO CUVTOPOTEPO.

Aépia e§aTpiong.
Mnv XpnOIUOTIOIEITE TOV CUUTTIEDTH O€ KAEIOTOUG XWPOUG, O XWPOG TTIPETTEI VO agPICETAI ETTAPKWG.

CA MPOEIAOMNOIHZH To aépia Tmou TTapdyovTal atré To Pnxavnua givai To§ika kai JTropoUv va oKOTWOouv! )
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levikA aoc@dAsia

MNa Tnv dIkA oag ao@AAeia Kai yia TNV ac@aAeia Twv yUpw oag d1IaBAcTe Kal OlyoUpEeUTETE OTI KATaAABaiVETE TIG TTAPAKATW 0dNYiEg.
H ao@aAn xprion Tou €oTTAIGHOU gival uTToXPéwaon Tou XeIPIoTH. Edv Sev eicaaTe Giyoupol TIWG VA XPNOIPOTIOINCETE CWOTE TOV
OUTTIECTH, OUPBOUAEUTEITE TOV TTPOIOTANEVO Tag 1) TNV Altrad Belle.

H eogaApévn ouvipnon f xprion pTropei va eivar emmikivouvn. AiaBAcTe kal KATOAGBETE QUTAV TNV
(&I‘IPOZOXH QaApévn fpnon 1 xperian prop n. Ao B nv m )

TIOPAYPAPO TTPIV GUVTNPTETE, ] ETIIOKEUGOETE TO INXAVNHA.

*  To pnxavnua gival TToAU Bapl kai Sev TTPETTEI VO AVOONKWVETAIl OTTO £€va Povo dtopo, ZHTHEITE BOH®OEIA i xpnoipotroinaTe
KatdAANAo €€OTTAICG avaorikwong

*  ZxnuaTioTe {Wvn @poupnong Kal KpATAOTE HOKPIA PEAN TOU KoIvoU 1) N eEouaiodoTnuéva GToua.

* O xeIpioTAG TTPETTEl TTAVTa va @opdel ATopikod MpooTateuTikd E¢orAiopo (AME) omoTe xelpiCeTal To pnxdvnua (BAétre Yyeia kai
Ac@dAcia).

*  ZIYOUPEUTEITE OTI YVWPICETE TIWG va OBACETE TNV PNXAVA TIPIV TNV QVAWETE O€ TTEPITITWON TToU BPEiTe SUOKOAIEG.

*  Na oBrAveTe TAVTA TNV PNXAVH, TTIPIV TO HETAPEPETE 1) HETOKIVIATETE 1) TO GUVTNPNOETE.

« Ortav n pnxavn gival pTrpooTd, {eoTaivetal. AQROTE TNV VA KPUWVEI TIPIV TNV OKOUUTIACETE. MNV a@rVETE TNV PUnNxavr) avapyévn

Xwpig eTmiBAewn.
* Mnv Byddete | HIKPUVETE TO TIPOOTATEUTIKA, BpiokovTal kel yia TNV Sikr oag TTpooTgoia. Na eAEyxETE TTAY; TTPOOTATEUTIKA O€
v

TIEPITITWON TToU aTrdoouv i xabouv. MHN XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHM | VO AVTIKATOOT €TMoKEUAOTOUV TO

TIPOOTATEUTIKA.
*  Mnv XpnOIUOTIOINCETE TO PUNYXAVNUA av €i000TE PPWOTOI, KOUPACHEVOI 1} UTTO OaAKOOA iy IKWV.

Aoc@dAgia kauoigou C)

To kauoiyo eival euAekTo. MTTOpEi Q €1 TPAU |0p(‘),5 BAGBN TOU pNxavAHaTog.
NMPOEIAOMNOIHEH =BroTe TV pnxavr), oBACTE TV ¢! m V KATTVIZET €PICETE TO VIETTOYITO. MAVTa Va

OKOUTTICETE TO XUPEVO KAUTIMO.

* Tpiv ave@odidoeTe pe KAUOIUO, OBACTE TNV PNXAVH KAl AQrOTE TNV 4 KPUWOEL. 4
* T[piv avepodidoeTe pe kauaipo, MHN katvigeTe kai unv a@rioete vauTTapxel cpwnc’x% v 10xn.
*  Xe TIEPITITWON TTOU XUBET KaUOIPo, KAAUWTE TO e Appo. Av XUBEi o Pguxa oag, GAEN.

¢ AmoBnkéyeTe TO KAUOIUO O€ JOXEIO KATAOKEUAOUEVO YIO QUTH imTwog Ki OTE TO HOKPIA aTTd CEOTN Kal TTNYEG
avAaeAegng.

~

1
ZeBIdwoTE TNV TTETAAOUSA Kal TO
XEPOUMI AeiToupyiag.

To xepoUA gival og Béan Aeiroupyiag Kai To puoTpi J
oxXedOV ETOINO yia XproN. 21yOUPEUTEIiTE OTI TO XEPOUAI Eival O€
ao@aiy ©éon ogiyyovrag TV Bida.
Eivai éTo1po yia xprion.
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ZuvapuoAdynon XepouAiol

1. Ac@ahioTe To XepoUM xpnoidotroiwvTag Tig Bideg M12x90 (x1) kat M12x75 (x1) (BAéTre didypappa 1). Z@i€te Tig Bideg pe potrr) 3SONm.

2. BidwoTe To KaAWdIO TTPOG Ta KATW PEXPI TO PEYIOTO UAKOG Tou €Ta1 WOTe N Bida gival 0To KATWTEPO anueio TNG KOXNG (BAETe didypaupa 2).

3. MepdaoTe TNV dKkpn Tou koAwdiou Siapéoou TG TPUTIAG oTov Baadikd Bpayiova. ACPAAIGTE TO XPNOIPOTIOIVTAG TNV POdEAA Kal TO
TagIuad M8 (BAéTre didypappa 3). Z@igTte To TTAgINEdI M8 péxpl va pnv Traidel otov Bpdyuva.

4. YuvdéoeTe TO NAEKTPIKO KOAWDIO TOU PUYOKEVTPOU OIOKOTITN TOU CUUTTAEKTN &
KOKKIVO-KOKKIVO, UTTAE-UTTAE (BAETTE BIGypappa 4). ZIYOUPEUTEITE OTI TO NAEK
TIPOOTATEUTIKOU SaKTUAIOU OTTwG Seixvel To didlypappa 5.

C MPOEIAOMOIHZH ZHMANTIKH ZYZKEYH AZOAAEA

0 BIOKOTITNG TOU GUUTTAEKTN.

ZuvapuoAéynon kaAwdiou Tou ykalio

1. Bya&Ate TNV oUvdean Tou @iATpou Tou aépa 1
2. BaATe TOV HOXAO TOU YKa{I0U O€ OUdE £an. TIEl va gival oTnv xapnAdTepn mbavn Béon (BAETTe didypappa 7).

ou 0QIKTAPa (A) £101 WOTe N PETAANIKR TTEPIOXT TTOU UTTAPXEI OTNV GKPN Tou KaAwdiou gival o@iypévn.
5. XahapwaTe TV Bida Tou o@IkTrpa (B) Kal TTEpAaTE TNV GKPN Tou KaAwdiou péoa aTnv TpUTTA. ZiETe TNV Bida £T01 WOTE va TMACEI TO




ZuvappoAdynon Tou KaAwdiou ToU GUUTTAEKT

1. TepaoTé 10 KaAWdIO atrd TNV TACTPa (EAEYETE OTI TO £EWTEPIKG TOU KaAwdiou eival TIIAOUEVO aTTé TV TMACTPA), HETE OQIETE TO
KaAwdio oTn owoTr Béan. ZiyoupeuTeite OTI TO KAAWSIO gival BaApévo 6TTwG @aivetal ota diaypdupata 1&2. Twpa TEPEOTE TO
eAatripio oTo KaAWdIo (BAETTE didypappa 3).

. NepdoTe To kKaAWSIO oTNV TPUTTA OTNV GKPEN Tou GEova, HETA BIBWOTE
diaypapya 4). Z@igre Ta TagIpddia oTo oW PEPOG TOU Ggova £Ta1 WO
(xaAapdTnTa) aTrd KABE TTAEUPE TOU KEVTPOU OTO TTIAVW PEPOG OTTOU TTEP
(BAéte diaypappa 5).
MepdioTe To M6 x 60mm kdAuppa padi pe éva TTagipdadl atov Bpaxfe
péXP 5 mm (BAETTe didypaupa 6).

duvatd 1o KaAwdIo Kal TMECTE TOV BPaxiova Tou avapTipa TTPOG
(1200) ka1 o@igre pe TNV 6Nm Bida . ToTroBeTAOTE TO deUTEPEUOV
KeTal oTaBepd aTov Bpaxiova. (BAETTe Sidypappa 7&8).

ATTO0TAON
avdpeoa aTig
TIAEUPEG

b

62mm - 900 (5.5hp) .

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

i OeuTepEUOV
avapTnpag

3 AOrtav n améoTacn £xel opioTei (62mm yia 900 kai 68mm yia 1200) ToTToBETAOTE TOV IHAVTA. HETA aTTO 4 WPEG AEITOUPYIag 1 Hia
eBdouada (dtrola TePiodog TTponynOei) EAEYETE TO TEVTWHA TOU IHAVTA.
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EAeyxol rpiIv 1O §EKivnua
Emlswpnon piv To §ekivnua
H TrapokdTw mMBewpnon TTPETTEN va YiveTal TIPIV TO EeKivnua KABE epyaciag ) ava TE00epIG WPEG Aeitoupyiag. AlaBdoTe Tnv TTapdypaeo

yla TV ouvTApnon yia o Astrropepn kaBodriynon. Av evtommioTei BAGRN, To Pro Trowel Sev Tpétrel va XpnoidoTroindei péxpl va
€TTIOKEUAOTEI N BAGRN.

1. EAMéygre o Pro Trowel yia ixvn {nuidg. EAEyETe 1IB1aiTépa av TO TIPOOTATEUTIKG TOU IMAVTA Eival ACQAAIGUEVO TTPIV XPNOIUOTIOINCETE
v pnxave.

2. EAéygre Ta evdiGueoa Kevd, Ta PTToudi Kal GAAEG TTEPIOKEG yia anuadia Siappong. ETmaokeudoTe Tig S1appoEg TTpIV va TO

XPNOIUOTIOINTETE.

EAéyEre 1O eTTiTTEdO TOU AadIOU KAl TTIPOOBETTE av XPEIAdeTal.

EAéyére TO £TMiTrEdO KAUGiPOU Kal TTPocBEéaTe av XpelddeTal.

EAéyETe yia Siappoég kauaiyou kal AadioU.

ok

Aladikaoia évaping Kal CTONATAHMATOG

\THV TTapaypago

TIPIV TIPOCTIABrOETE VO CUVTNPIOETE 1} VA ETTIOKEUGOETE TO

( & MPOzOXH " Aaveaopévn ouviipnon uropei va eivan emikivauvn. A

Honda GX120&GX270

1. AvoieTe TO KATTAKI TOU VTETTOITOU TTIECoVTaG Tov ON/OFF poxASd TTpal
2. Av avayete Tnv KpUa pnxavr), avoiate To TTNvio ECOVTAG TOV HOXAQ
apioTepd. Edv n pnxavn gival Zéotn, To Tmvio dev XpeIddeTal guviBw
N MNXavhA €XEl KPUWOEI WG Eva Babuo, TOTE IOWG XPEINOTE.

AvoigTte Tov SIQKOTITN TNG pNXavAG degidoTpo@a oTn Béon «Ix.

4.  BAATe 10 YKAQ O€ adpavr) BE0N PETAKIVWVTOG TOV HOXAO TOU i Agiwg TTpo

w

[ Trnvio

Ta Be€Id. MnV §eKIVAOETE TO PNXAVNUA HE TEPUA TO VKAL), | . .
5.  Kparrote o1aBepd 10 XepoUAI EAEyxou pE TO €va XEpI, BAN vészp(\ HOXAGG kauaipou
S1aKkoTTn 0Tn Béan ON, AoTE pe To GAAO TO XEPOUAI TN WTpaBngeT:
Mida péXpPI va VOIWOETE avTiOTAOT aTré TNV PNXAVr) Kol ggn v pida.
6.  Mnv TpégeTe To OKOIVi TNG Midag TEAEIwG, TPORNEETE T pa.
7. EmavaAdBete péxpl va TTAPEI UTTPOCTA N PNXavh.
8. Otav avawel n pnxavy BAATe Tov HOXAS Tou TN B8éon OFF mig OV TTPOG Ta JegId.
9. 'Eva n pnxavn dev Tdapel pTTpooTd PETd aTTé KG POCTIABEIE oAoubnoTe TNV 0dnyod eviotopd BAGBNG aTnv oeAida 8.
10. Ta va ofARoeTe TNV punxavr), BAATe To ykad ogla: Béon kalLd TOV BIAKOTITN TNG MNXAVAG OTNV Béon «O».
11.  KAeioTe TNV porj Tou Kauaipou.
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Odnyieg Aeitoupyiag

XpnoipotroiwvTtag 1o Trowel

OdnywvTag 1o Trowel oTnV TOIYEVTEVIQ ETTIOTPWON €ival TTOAU aTTAr. ZTabiTe oW aTrd TO KEVIPO TOU XEPOUAIOU OTaBEPA KAl aVOigTE
TO VKA puéXPI TO onpeio TaxUTNTag TToU XPEIadeTal.

- MédovTag T0 XEPOUAI TTPOG Ta KATW TO Unxdvnua Ba KivnBei Tpog Ta degid.

- AvaonkwvovTag 1o XepoUAI TTpog Ta TTdvw To pnxavnua Ba KivnBei TTpog Ta apioTepd.

- ZTpiyeTe TO EAaPpIG TTPOG Ta BEEIG Kal TO pnxavnua Ba KivnBei TTpog Ta ENTTPOG.

- ZTpiYeTE TO TTPOG Ta APIOTEPA Kal Ba KivnBei TTpog Ta TTiow.

- Kpatwvtag 1o xepoUAI o€ oudétepn B€on To unxdvnua Ba peivel oTdaipo.

MpogTolyacia TNG TOIPEVTEVIAG ETTIQAVEING

Me tnv BonBeia pnyavikoU e§oTTAIcHoU 1) pnxavnua 86vnaong aépa ICILOTE TNV TOIUEVTEVIA ETTIQAVEIQ OTO ETTITTESO TTOU XPEIGLETAl
£T01 WOTE PETA TNV OUMTTIEDN VA ETITEUXOE N KATAAANAN emigaveia. Mnxavég TeAeloTroinong dev PTTOPOUV va TTISIOPOWCOUV
OTPABOXUHEVEG TOIUEVTEVIEG ETTIQAVEIEG.

Xpron TAwThpa
Mpiv eKIVAOETE GIYOUPEUTEITE OTI OI AETTIOEG TOU TTAWTAPA €ival TOTTOBETNEVOI OTIG AeTTidEG TeAEloTTOINONG. OT
0e§I60TPOPA, Ol TTAWTAPEG TTPETTEN Va eival ToTToBeTnuévol oTnv 18ia KaTelBuvaon. H 1ol VTEVIG £TMIOTPWON Eif
epyaaia 6Tav n eTEpva Tou TIATTOUTa10U aPrivel ixvog BaBoug 2-3mm aTnv eTQAveIg
Nl KA ouToloU gival opato,
KEG OUVONKEG. e €O

AeTTideg TTPETTEl va gival oXedOV eTTiTTEdEG. OTAV N TOIUEVTEVIA ETTIQAVEID EXEI élupopq)
TOTE TIPETTEI VA GEKIVAOETE TIG pyaaieg. O Xxpdvog TTou XPEIGZETAI VIO QUTEG TIG €| ¢ e&gipTaTal oo,
pyaci nxavr 511 Va oBrveTal.
pyagiov 6TToU TO T €ival OXeTIKG HOAKO.
arR&*ToIuEVTO O ﬂpogx)\eom {nuI& oTNV avoxr Tou

TTIOEG KIvOUvTal

06po TO pnxavnua xpeiadetal epimou 10 Aetrtd yia 100m2. Metd 10 T€EAOG KGSE!
Mnv oTaBuEVETE TO PNXAvNUa PE TNV UNXAVH aVaPPEVn €10IKA KATd TNV SIGPKEL
‘ExovTag utré éyn 611 To unxdvnua eivai Bapl, eav PEIVEI QVAPUPEVO TTAVW
TeAelwpévou daTrédou.

( & NPOXOXH Mr]’v ONKWVETE TTOTE TO PnXAavnua amoé Tov npo oTOvERTIG 6axn@1¢xo’wsra aTé To onugio )

avopbwong.
P ne o~

\ \
TeAeioroinon
MeTd 1O TEAOG TNG £PYQTiag TO TIPWTO TTIPAYHA TTOU TTPETTE VA Vi 1 N aTTo: W Vv TTAWTHAPWYV aTré TIG AETTIOEG

TEAEIOTTOINONG, TO KABAPIOPA TOUG, TO KABAPIOPA TWV TTAGKW) 0O0TOTEUTI UAiOU aTTO TO TOIMEVTO TTOU €XEI CUTOWPEUEI
KaTd TNV dIApKEIa TNG epyaaiag. AugnaTte TV KAion ota 10 nv Trpu)m € Kal OUVEXIOTE va TNV QUEAVETE yIa TIG
ETTOHEVEG. ZUVEXIOTE VA TIEPVATE TO PNXAvNUA TIavW omv EVIA ETTIPG I va ETTITEUXOEi N £mOUNNTH ETIPAVEIQ
TeAelotroinong Tng eTmioTpwong. O xpdvog TTou XPeIddeT spacpa 10l JHOTOG £EAPTATAI OTTO TIG KAIPIKEG OUVONKEG,

TO TOIPEVTO Kal TNV TTO0OTNTA TOU VEPOU OTO TOIUEVTO. ola pépn ™mee G oKAnpaivouv ypnyopdtepa, pigTe Aiyo vepo.
MpooégTe 61OV TO PNXAVNUA EPYACETAI OE ETTIPAVEIEG [ 6 yiaTi TO p IVEl va YANIOTPAEl. ZIYOUPEUTEITE OTI TIAVTO EXETE TOV

£Aeyxo.

P0Buion kAiong-Pro-Trowel
H AaBn Tou eAéyxou kAiong eival TOTTOBETNUEVIEIO! WOTE Va X

aTTEPIOPIOTN ATTOKAICN KOl PTTOPET VO XPNOIHO; €i OTTOTH
Kartd tnv didpkela TeAglotroinong ,n UK@TOU TOIMEVT

IeiTal Je eukoAia atd Tov xpnoTn. H PuBuion kAiong €xel
al.
opei va dlagépEl aTTd onpEio g€ onuEio aTNV ETTIOTPWON KAl N

pUBUIoN KAiong aAAGCel GTTou XPEIAdET! HNXavnu VEi.

Bpayioveg

Ek Treipag yvwpioupe OTI TO pEY: poB)\n x|ova eival n éMeiyn Aittavong. Kard tnv Sidipkeia Tou povTapiopaTog
NiTTaivoupe kai cTevuvorrowup ayioveg o Tou pnyaviuarog. Mpétel va Aimmaivertar €11 eBSopadiaiag Baoewg atod 1o
onpeio Aitravong. Av o Bpaxl OKAPEI, AYIO ou aivel A\oyw Tou Tl 0 Bpayiovag éxel KUPTWOE Kal XPEIAZeTal aAAayn.
KaBapiopog $

KaBapioTe 1o pnxavga ap psw mnv ptodidovtag £€1a1 TNV oUAAOYH §epapévou TalpévTou. Eival dUokoho va
aTropakpUveTal To gB1 0 dTaV QUTO £

AAAayn TIG AemTidwv

ZIYOUPEUTEITE OTI 0 OTTIVEAPAG exu VOEDET TTPIV OANGEETE TIG AETTiOEG.

ZIyOUpPEUTEITE OTI TO INXavnua B | O€ ETTTTEDN EMIPAVEIA, PUBUIOTE TNV KAIGN €701 WOTE oI AaBEG va gival ETTITTEDEG YE TNV
ETMIQAvEIQ.

Kal KOBouv OTTWG ol AeTrideg payaipioU. MNa TNV SIKf 0ag TTPOoTACIA VA POPATE YAavTIa KaTtd TNV dIGpKEIa

MpocégTe 61av ahAaCeTe TTOAIEG AETTIOEG yia kavoUpleg. OTTwg @BeipovTal ol AeTTidEG, o TTaAiEG akovidovTal
& NPOZOXH
NG aAAQYAG YIa VO pnv KOTToUV Ta XéPIa 0aG.

BydATe Tig Bideg kal TIG podéAeG atTd Tov KaBe BpayxUewva Kal aTToKPIVETE TIG AETTIOEG.
Mpiv ToroBeTACETE TIG KAIVOUpIEG KaBapioTe To Trowel atrd 1o ToIPéVTO aTTd OAEG TIG TTAEUPEG. ZIYOUPEUTEITE OTI OI AKPES TWV AETTIOWV
ival TTiow a1méd Toug Bpaxioves. BidwaTe TIg Bideg Kal TIG podéAeg o€ KABE Bpaxiova Kal OQiETe TIg.

Ymoxpéwon

H Altrad Belle &ev avaAauBavel Kapid uTroxpEéwan yia meaveg {NIEG Kal ATUXAPATA OE XPNOTEG 1) AVTIKEIJEVA TTOU TTPOKARBNKav aTréd
€0@aApévn Xpron Tou pnxavApatog i éAAeIyn akoAouBnong Twv odnyIwv.
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Odnyieg Aeitoupyiag

"EAeyxog oupuTtrAékTn Tou Pro Trowel (xeipokivnTog)
O éAeyxog yivetal OTTWG @aiveTal 0To €IKOVA 1. P TNV oUVOEON Kal TNV ATTOOUVOEDT TOU XEIPOKIVNTOU GUUTTAEKTN.

"EAeyxog poxAoU ykaliou
O poxAog Tou ykadioU 6TTwG QaiveTal 0To EIKOVA 2, XPNOIPOTIOIETal 0ToV €AeyXo Tou kKivnTripa RPM kai Tng Aemridag RPM.

BonBog il "'_ ¥
OUMTTAEKTN MoxA6g
OUNTTAEKTN

ZwoTA YEBoSog oUVEEONG TOU CUMNTTAEKTN. '

H eikéva 3 deixvel TNV owoTr| péBodo gUvSEONG TOU XEIPOKiVNTOU oup{émn Tou Pro Troye€l.

108KivnNTOG CUPTTAEKTNG TTPETTEN

va gival TTAfpwG ouvdedepévog KaB’ 0An Tnv didpkeia epyaciag Tou P Trowel. To mxﬂ Paivetal Kal 010 oXedIdypappa 1 g

ETTIYPAPAG TTAPAKATW.

AavBaopévn péBodog oUvVSEONG TOU GUMTTAEKTN. %

H eikéva 4 deixvel TNV AavBacopévo TpoTTo AeIToupyiag Tou XEIO! U OUPTTAE ro Trowel, kaBWG 0 GUNPTTAEKTNG Bev eival
TAPWG oUVOESEUEVOG. O GUUTTIAEKTNG BEV TTPETTEN TTOTE va XP TTOIEITal VIO X0 TNG TaxUTNTag TnG Aetridag. Kavovrtag autd
0 INGVTOG PTTOPET VO KOTTET Kol TEAIKA VOl KOE O IHGVTAG. TO -w' \0) cpcxivs 0 oxedidypappa 1.

MoxA6g CUMTTAEKTNG OXI TTAfPWG
ouvdedepévog. AuTO MTTOpPET VO KOWEI TOV
IHAVTA KAl VO HEIWOEI TNV AEITOUPYIKN
Sidpkela {wng Tou.

800/99738/0
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ZuvtApnon

ZYNTHPHZH

Ta Trowels Tng Altrad Belle eival oxediaopévaa va divouv xpévia Aeiroupyiag xwpig BAABeS. Eival dpwg atrapaitntn pia ouxvh atmin
auvTAPNON, OTTWG TTEPIYPAPETAI TTOPAKATW.

ZuvioTdTal o avTiTpoowTog TnG Altrad Belle va ekTeAei OAeg TIG BaOIKEG TuVTNPAOEIG Kal £TISIOPBWOEIG. Na XPNOIPOTIOIEITE TTAVTA
auBevTika avraAlAakTiké Tng Altrad Belle kaBuwg n xpnoipotroinon avtypd@wy avTaAAAKTIKWY i0wg aKUPWOOUV TNV eyyunon oag.
Mpiv ouvtnpAoeTte TN pnxavn, ofroTe Tnv. Edv gival Bevgivokivntn n pnxavr), ammoouvdéaTe 1o HT katdki atrd Tov oTmiveripa

MNepiodog Asitoupyiag
‘Otav 10 Trowel xpnoIpoTIOIEITAI YIa TIPWTN QOPd, TOo AddI TNG PNXAVAG TIPETTEN va aAAaXTEl METE TNV apxIKn TTepiodo (BAETTe 0dnyieg TNG
UNXAVAG VIO TTEPAITEPW AETITOUEPEIEG)

ZuvTipnon poutivag Kabnuepiva Mpwreg MpwTog pAvag/ 3 prveg 6 prveg
4 Wpeg /20 wpeg / 50 wpeg /100 wpeg
AGdI pnxavig | EAéyéTe TO eTTiTrESO 4 A
Kdavte ahhayn v, v g

PDirtpo aépa | EAEyéTe TNV KaTdoTaon v
Tou/KaBapIoPOS o

KaBapiopog/ ANayr A ,{V
V)
\ 4

Zmvenpag Kavte ahhayn ‘ ) v v
AIAKSTITNG “EAeyXog % P
TEVTWUA INAVTa | éAeyXOg ( ‘
TUTrog Kal TToo6TNTA AadioU/kaugipou- €i5og omvenpa ( & \\
KSMTa

Tumrog Aadiou MoootnTa h XwpiEK Eidog Kevo

%ou \ omvenpa nAekTpodiou
BevqivokivnTtn pnxavn SAE 0.6ltr ‘&Auﬁén “5itr BM4A R 0.6 - 0.7mm
GX160 10W-30 ‘b BMR4A

Bevqivokivntn SAE 1.1t AUOAUBD 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
EX17 10W-30 0 . ! BR-6HS
Bev{ivokivnTn unxavr SAE s ’ G%ﬂ 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
GX270 10W-30 o N BPR-6HS
Bev{ivokivntn SAE 1.10tr OAUBON 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm

EX27 10W-30 | {\ BR-6HS
KouTi TaxutATwv EPQOQ 0.6ltr r NYEE R R N

Q

TAKTA xpO\Nn’]paw KOI CUPTTANPWOTE av XPEeIAdeTal. ZIYOUPEUTEITE OTI TO AAdI gival PEXPI
VO HGBETTI Bagpou NGO TIPETTE VA XPNOIHOTIOINCETE, ETTIKOIVWVIOTE PE TO TUAPA £yyUNoNg TNG
0)1298 8.

Altrad Belle oTo TnA¢! +
- NadWVETE TOUG Kpm‘psvoug B

Inueiwon:
- EAéyxete 1O AGSI TwV TOXUTH
TNV PECT TOU OTITIKOU YUOAQU.

£G TIPIV OTTOBNKEVUOTE KAl OE TAKTE XPOVIKE dlaoTryaTa.
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0dnyog evromiopou BAGBNg

MNpéBAnua Artia Adon
H pnxavn dev Traipvel pmrpootd | ‘EAAeIwn Kauoipou AvoigTe TO TTWUA TOU KAUGiUOU
[epioTe TO VTETOYITO
H pnxavn eival oBnoTn BaATe TNV ptrpooTd
2mvOnRpag BouAwuévog KaBapioTe Ton kal eTTava@épeTe o€ apxikn éon
H pnxavn eival kpua KAgioTe 10 TINViO
H pnxavr) TAnpuUpioe Avoigte 1O TInVio, BAATE TO YKAJI TEPUA, TPARAETE TNV Hida PEXPI
va TIAPEl MTTPOCTA N UNXAV.
O diakéTTNG 0T B0 OFF [upioTe Tov BiakoTTn oTn Béon ON

Agnvel oTpoBIAikG onudadia
oTo ToIpévTo. Kuhidpevo
To1évTO. To pnydvnua ‘dder’.
Edv oupBei éva ) Tepiogdtepa atmé Ta TTapatrdvw TPoBARuaTa, eEAEYETE Ta TTAPAKATW: A‘

KevTpikdg agovag ‘Otav 10 PUNXa ival £V KViOEl, s)\%wv KEVTPIKO agova
TWV TAXUTATW! n

Bpayxioveg Miovag. Av utrapyel,
Netrideg
: GR
To kaivoupio oag Pro-Trowel Tng Altrad Belle ouvodeUeT yyunon € (12 prveg) amod v nuepounvia ayopdg.

H eyyunon tng Altrad Belle kaAUTTTel eAaTTwpaTa oxed NWAIKWV KOl TERKOU, (<

Ta TTapakdTw Sev KOAUTITOVTAI ATTO TNV €yyunan: ,
3 non, méal o

1. BA&Bn mpogevoupevn atmd kardypnon, Aavfa ANEG OHOIEG {NUIEG TTOU £X0UV TTPOKANBEI Xwpig va
akoAouBnBouv ol 0dnyieg ouvapuoAdyna;
. ANayég, TTPOOBNKEG 1| ETTIOKEUAOEIG TTO v €XOUV Yivel atrd rad Belle | avTiTTpoowTToug TNG.

3. MeTagopd i £€608a aTTOOTOANG TTPOG Kal ATt v Altrad B s G QVTITIPOOWTTOUG TNG IO ETTIOKEUEG 1) €EETATN OTTOIAdNTIOTE
pnxavng.
4. YAikd kai/fy epyaTiké é¢oda yia uvm@m} 1 avar, EapTNUATWY ASYWw AoyIKAG @BopdG.

To TTapakdTw €£apTAPATA eV KAAU (R \EaY)
. lpdavrag \

N

. DiATpo aépa TNG UNxavn
© ZmvBrpag unxavig
&
H Altrad Belle kai/ry avTim, OlEUBUVTE (6pEVOI i ao@aNIOTEG Oev gival UTTEUBUVOI VI CUPTTEPACHATIKEG i AAAEG CnIES,
aTTWAgIEG 1) €Goda o€ @xE Oyw avi OTRIOG XPNOIPOTIOINGNG TOU PNXAVANATOG YIa OTTOIoVONTIOTE Adyw.

AigkdikAoeig amo v ey§gon
‘OAeg o1 SiekdIKAOEIG aTrd TV eyyUnal 1 va atéAvovTal oty Altrad Belle TnAe@wvikdg i} ue @ag fi ue e.mail 1) ypatTwg.
+44 (0) 1298 84606 @ag: +4 1298 84722
Email: warranty@belle-group.co.ul

[payTe TpOG:

Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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@ Jak pouzivat tento navod k obsluze

Tento navod k obsluze byl napsan, aby vam byl napomocen pfi obsluze a udrzbé hladi¢ek betonu Pro 900 a Pro 1200 (dale jen
zarizeni). Tento navod k obsluze je uréen prodejcim a uzivatelum zafizeni.

Predmluva

Kapitola , Popis zafizeni“ vam pomUze seznamit se s konstrukci zafizeni a jeho ovladacimi prvky.

Kapitola “ Zivotni prostredi” vam pomUZe pfi recyklaci a tfidéni materialt pouZitych na zafizeni ekologickou cestou.

Kapitola “Bezpecénostni pokyny“ vysvétluje jak pouZivat zafizeni tak, aby byla zajisténa vase vlastni bezpec¢nost a bezpecnost
vaseho okoli.

Kapitola “ Obsluha zarizeni” vam bude napomocna pfi nastaveni zatizeni a pfi jeho provozu.

Kapitola “ Pravodce odstrariovanim zavad” Vam bude napomocna, jestlize budete mit se zafizenim néjaky problém, pfipadné
zarizeni bude vykazovat poruchu.

Kapitola , Servis a tdrzba“ vam pomUze pfi obecné udrzbé a servisu zafizeni.

Symbolika dulezitych pfikaza
Texty uvedené v tomto navodu k obsluze, které vyzaduji zvlastni pozornost jsou zvyr:

¢ Zarizeni mize byt nebezpecné! Zarizeni mdze byt
(& w nejsou nize uvedené postupy spravné dodrzovaﬁ
A\ 4 e
0
J

nasledujicim zA@gob

e byt zranéna pokud

(A VAROVANI  Zivot obsluhy zafizeni miize byt v ohrozen

.

VAROVANI

( VAROVANI

Vzdy meéjte na paméti, jak bezpeéné zachazet s ovladacil zafizeni no musite udélat pro bezpeéné provozovani
zarizeni.
(Dale zdlrazriujeme, aby jste se pfed zapocetim pracjistill] 'ze pnout v pfipadé nahle nouze.)

Vzdy radné pouzivejte doporuéené a schvalené pr; i §chranné pomtigky.

)

Pokud mate jakékoliv otazky ohledné bezpecgeho vani i b@
0

drzby tohoto zafizeni zeptejte se svého nadfizeného (popf.

dohliZitele), prodejce nebo kontaktujte vyroth@g: Altrad Belle tel: 1298 84606

Technicka data ...
Zivotni prostredi . .
Popis zafizeni. Y . B, TP OSSO PRSP PRTPPRURRPRTNE 206
Ochrana zdravi..... o ... 207
Bezpecnostni pokyny ..... 8
Varianta se sklopitelnou rUKOJeti ....... ... s

Pokyny pro montaz zafizeni.. ...210
Kontrola pred startem ..210
Startovani @ ZastaVOVANT MOTOTU ..ottt ettt ee e st e e et e et ee et e et e ae e e e e 211-212
Obsluha zafizeni ... .. 213
Servis a Udrzba .
Privodce OdStraiOVANIM ZAVAG. ........cuiiiiiiiiiiieiee ettt ettt ettt e e e e bt bt bt bt bt e bt e bt bt et eb e et bt e st e et e st e ae e st eneene e e e e enean 214
Zaruka

Vyrobce, spolecnost Altrad Belle, si vyhrazuje pravo na zménu technické specifikace zasizeni bez predchoziho upozornéni nebo zavazkd.
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Technicka data @

Model Hladi¢ka Pro 900 Hladi¢ka Pro 1200
A — Sitka (mm) 975 1206

B — vyska (mm) 1008 1089

C — délka (mm) 2021 2130

D — skladovaci vyska (mm) 900 900

E — skladovaci délka (mm) 1363 1472

motor Honda GX160 (HP) 55 -

motor Robin EX17 (HP) 6 -

motor Honda GX270 (HP) 9 9

motor Robin EX27 (HP) 9 9 ‘\
hmotnost (kg) 101 116,5

oblast hlazeni 0,65 m2/900 mm 1,02 m?/1200
rychlost hlazeni 65 — 131 ot/minA — 131 ot/fipin

Zivotni prostiedi

Bezpecné nakladani s odpady

Pokyny pro ochranu Zzivotniho prostfedi. Popis soucasti Material
Ay Zaﬁief\ip}e slozeno z riiznych dpruhl’l materiald. ovladaci rukojet ocel
@éVyFazené zafizeni a jeho &asti odevzdejte na urdena | kryt femene sklolaminat
mista k recyklaci! kryt lopatek ocel
podpérna deska ocel
plastova rukojet’ guma
motor ocel a hlinik
prevodovka ocel, hlinik, bronz
Spider Assembly Cast Iron & Steel & Phosphur Bronze
rozmanité dalsi dily ocel & hlinik
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1. palivova nadrz

2. packa plynu

w

. prerusovaci vypina¢
- paka mrtvého muze
. kryt vzduch. filtru
. kryt vyfuku
. olejova mérka (dopliovani oleje)
. kryt klinového femene

. vypoustéci otvor oleje

© O N O o

. posuvné dvitka aci u stény

10. vypina¢ motoru zap./vyp.
11. startovaci Sfidra

12. packa sytice

13. palivovy kohout zap./vyp.
14. paka naklapéni lopatek
15. misto pro zavéseni

16. zvedaci ty¢

pro vykogavanou praci vhodny. Svazte si dlouhé vlasy a nenoste Sperky, které by mohly byt
si chran oZku pred kontaktem s betonovou smési.

ocelovou $pickou. Také odév gu

zachyceny pohyblivymi ¢astmi. W
Prach
P¥i praci se zafize [i7e vznikat vétsd

Zstvi zvifeného prachu, ktery mize byt nebezpecny pro zdravi obsluhy. VZdy pouZzivejte
ochrannou masku, ktera réena pro,dal

prachovych castic.

Palivo
Vyvarujte se polknuti paliva, vde:

i palivovych par nebo potfisnéni pokozky. Potfisnénou pokozku ihned omyjte. Pokud se Vam
palivo dostane do o¢i, vyplachnéte je

lkym mnozstvim vody a co nejdfive vyhledejte Iékafskou pomoc.

Vyfukové plyny
S vibracni deskou nepracujte v prostorach s omezenou ventilaci nebo uzavienych, vzdy se ujistéte, Ze je pracovisté dostatecné
vétrano.

(A VAROVANI  Vyfukové plyny produkované timto strojem jsou velmi toxické a mohou zabit! )
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Bezpecénostni pokyny @

Pro Vasi osobni bezpe€nost a pro bezpecnost Vaseho okoli, prosim ¢téte fadné tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, Ze jim rozumite
a ze jste je pIné pochopili. Obsluha tohoto zafizeni pIné odpovida za to, Ze pochopila a rozumi tomu jak bezpecné obsluhovat toto
zafizeni. Pokud si nejste jisti jak fadné a bezpecné obsluhovat toto zafizeni kontaktujte svého nadfizeného (dohliZitele) nebo vyrobce
Altrad Belle.

¢ Nevhodné pouziti zafizeni maze byt nebezpecné! Prectéte si tuto kapitolu pred pouzitim, idrZzbou
( & VYSTRAHA e IS GBS )

nebo opravou zafizeni!

» Toto zafizeni je tézké a nesmi byt zvedano jednou osobou, je nutné mit vhodné manipulaéni zafizeni nebo pomocnika.

« Pracovni oblast uzaviete kordonem a zamezte verejnosti nebo nepovolanym osobam vstup na pracovisté.

« P¥i préaci s timto zafizenim musi obsluha pouzivat osobni ochranné pomucky — viz ,Ochrana zdravi“

« Pred tim nez za¢nete se zafizenim pracovat se vzdy ujistéte, Ze zafizeni dokazete vypnout v pfipadé, Ze se dostanete do potizi.

« Motor zafizeni vzdy vypnéte predtim nez zactete zafizeni pfemistovat, pfevazet nebo opravovat.

* Predtim nez se dotknete motorové ¢asti zarizeni nechte ji fadné vychladnout. Motor se za provozu zafizeni velmi zahtiva! Nikdy
nenechavejte bézet motor bez dozoru!

» Nikdy nemanipulujte a neodnimejte ochranné kryty zafizeni, tyto kryty jsou zde pro vasi ochranu. Nikdy ne, jte zafizeni
dokud nejsou poskozené nebo chybéjici ochranné kryty opraveny nebo vyménény.

» Nikdy nepouzivejte zafizeni pokud se citite unaveni, pokud jste nemocni, nebo p

jste pod vlivem all luhebo drog.

Bezpecnost pii manipulaci s pohonnymi latkami

L Pohonné latky jsou hoflavé! Mohou zpdsobit zrafiéni a
A VAROVANI néadrze vypnéte motor zafizeni, uhaste veskeré ot 5
pohonnych latek utfete do sucha. A L4

* Pred doplfiovanim palivové nadrze vypnéte motor zafizeni a nechte jeWout.

«  Pfi doplfiovani paliva nekufte. Palivo dopliujte na bezpe¢ném misté mimo*teviené ohge.

* Rozlité palivo musi byt ihned zasypano piskem. Pokud si palivem pbtfisnite oblecemi i se prevlecte.

« Palivo pfechovavejte ve schvalnych nadobach uréenych pro tyto mimo zdroje, k tevieného ohné nebo jinych vznétlivych
predmétu.

d doplriovanim palivové
rici cigarety. Zbytky

1
Odsroubuijte kridlovou matici
a narovnejte horni polovinu rukojeti.

Rukojet je nyni v pracovni poloze a hladicka je témér i
pripravena k provozu Zajistéte rukojet v bezpecné poloze
dotazenim tohoto Sroubu. Zafizeni je
nyni pfipraveno k provozu.
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Skladani rukojeti

1. rukojet zajistéte Srouby M12 x 90 a M12 x 75 — viz obr. 1. Srouby dotahnéte momentovym kliéem na 30 Nm.

2. uvolnéte ovladaci lanko na maximum tak, Zze Sroub se nachazi v dolni ¢asti drazky v rukojeti, viz obr. 2

3. Sroubovy konec ovladaciho lanka provlecte pres ¢ep na napinacim rameni. Konec zajistéte matici M8 s podlozkou — viz obr. 3.
Matici dotahujte dokud neni lanko zcela napnuté a nevymizi vile na napinacim rameni.

4. zapojte elektricky kabel prerusovace odstredivé spojky, ujistéte se Ze barev C
dry, viz obr. 4. Ujistéte se, Ze kabel je veden pres otvor, jak je ukazano na o

CA VARQVANi DL!!_EZI’TY BEEP[ECNOS'!’N,I PRVEK - N
muze vést k vaznym zranénim.

Zapojeni lanka ovladani plynu

1.

sejméte z motoru vzduchovy filtr, viz obr.bb‘l
74




Poky ntaz zarizeni

Montéz spojky — manualni

1. provlecte kabel skrze drzak kabelu (zkontrolujte zda vnéjsi ¢ast kabelu je pIné pfitlacena k drzaku), poté pfipevnéte kabel k ramu
plastovou elektrosvorkou. Zkontrolujte zda je kabel veden tak, jak ukazuje obr. 1 a 2. Nyni nasadte na konec lanka 75 mm dlouhou
pruzinu, viz obr. 3.

ne napinaci paky, napnéte lanko a nastavte spravny odstup dle typu
ni Pro 1200), nakonec Sroub dotahnéte na moment 6 Nm, lanko jesté
) kterou dotahnéte v t&sné blizkosti ramene napinaci paky, viz obr. 7 a 8.

zdalenost
vnitfnich stran

62mm - 900 (5.5hp) |

¥ 68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

druha pojistovaci
svorka se
Sroubem

3a. Druhdy ¢len urcity dalka 3sg.préz.od have been dat (62mm do 900 & 68mm do 1200) pfilozit ¢len urcity Nahodit femen. Dal$i
nejdiive 4 Hodina ¢i tyden , kterykoli ale jdéte nejdfive , Sek ¢len urcity Nahodit femen Napéti.
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trola pred startem

&)

Prohlidka pred spusténim

Nize uvedené body kontrolni prohlidky musi byt provedeny vzdy pred kazdym spusténim zafizeni nebo vzdy po kazdé hodiné provozu

zavady musi byt zafizeni odstaveno a to do doby nez dojde k odstranéni zavady.

1. dukladné stroj prohlednéte na znamky zjevného poskozeni, zkontrolujte ochranné prvky zda jsou funkéni a neposkozené, zvlasté
se soustfedte na kontrolu krytu klinového femene.

2. zkontrolujte hladinu oleje v motoru a doplrite olej pokud je to nutné

3. zkontrolujte stav hladiny benzinu v nadrzi zafizeni, v pfipadé nedostatku provedte jeho doplnéni. Pouzivejte Cisty benzin.

Znecistény benzin muZe zpUsobit zaneseni palivového systému.

zkontrolujte, zda nékde neunika olej nebo palivo, pokud ano nechte zafizeni opravit.

zkontrolujte zda-li je vzduchovy filtr Cisty. Nadmérny obsah nakumulovaného prachu ve filtru muze zpUsobit nepredvidatelné

chovani motoru zafizeni. Vycistéte filtr pokud je to nezbytné.

o~

Startovani a zastavovani motoru

zarizeni obsluhovat nebo opravovat

(A VAROVANi Nespravna obsluha mdze byt nebezpecna. Pecliv

Honda GX12 a Honda GX160 (benzinovy motor)
1. oteviete palivovy kohout oto¢enim zcela doprava ,ON" — viz obraze
2. pokud startujete motor za studena zapnéte syti¢ do polohy ,ON* — z8 va,

pokud startujete jiz zahfaty motor neni tfeba obvykle zapinat syti¢, ale pokud Paca rel lulace

motor jiz trochu zchladl bude syti¢ nutné trochu pfiviit L 4 otacek
3. zapnéte Cerveny vypina¢ motoru do pozice ,|* — zapnuto ve s '&dinovych

rucicek Q L [ytic
4. packu plynu nastavte do pozice volnobéhu tak, Ze ji posungt ela doprav:

Nikdy nestartujte motor na piny plyn % \ | aviraci
5. pevné jednou rukou uchopte rukojet zafizeni, druhou ucl startovaci §fiu

motoru. Lehce zatahnéte za $iidiru az do bodu kdy u or motoru w kahout

prudce za $ilru zatahnéte. paliva
6. dejte si pozor at' startovaci $idru pfi zatazeni upl otate, zata

prudce za startovaci $fdru ,
7. opakujte dokud motor nenastartuje :
8. jakmile motor nastartujete vypnéte sytic zata acky sytic doprava
9. motor zastavite tak, Ze nastavite packufplynu olnob&h® gite vypina¢em motoru do pozice ,0 — vypnuto
10. nakonec zastavte privod paliva
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Obsluha zafizeni (&)

Pouzivani zafizeni

Vedeni zatizeni po pracovni plose je velmi snadné. Postavte se pevné na stfed pred rukojet zafizeni a pridavejte pomalu plyn dokud
neni dosazeno pozadovanych otacek.

- zatlacite-li za rukojet smérem dolll k sobé bude zafizeni pohybovat smérem doprava

- zatlacite-li za rukojet smérem nahoru od sebe bude se zafizeni pohybovat smérem doleva

- zatocite-li rukojeti doprava zafizeni se bude pohybovat dopfedu

- zatocite-li rukojeti doleva zatizeni se bude pohybovat dozadu

- zUstane-li rukojet v neutrélni poloze zUstane zafizeni na misté

Priprava betonového povrchu
Pro vyrovnani a vibrovani betonu pouzijte mechanické nebo pneumatické vibracni listy, které betonovy povrch vyrovnaji a poskytnou
dobry zaklad pro finalni hlazeni. Je tfeba mit na paméti, Ze Spatné vyrovnany beton se neda hlazenim zcela srovnat.

Prvotni hlazeni povrchu
Pred zapocetim hlazeni se ujistéte, Ze plovouci lopatky mate spravné namontovany na dokonéovacich lopatka
toho, Ze kdyz se dokoncovaci lopatky otaceji ve sméru hodinovych ruéi¢ek mély byt plovouci nasazeny rovng
Povrch betonu je pfipraven k hlazeni zatlagite-li podrazku obuvi do povrchu betonu a ikly otisk stopy je flu y
vSech prvnich hladicich operacich by mély byt lopatky témér ploché. Poté co povrcl Ohiu| a otlak obuyi Uije jen malo vidét je
tfreba zacit dokoncovaci hlazeni. Na¢asovani obou téchto operaci je zavislé na poc¢as ru zari. 410 min uhladit asi 100
m2. Po kazdé operaci by se mélo zafizeni vypnout.

Nikdy neodstavujte zafizeni s bézicim motorem, zejména v prvni fazi hlazeni, jesté fiekkyy Vzhledem k tomu, ze
zafizeni ma vy$8i hmotnost nemélo by byt nechano zapnuté na meékkém povr dnom misté, y se mohla narusit
rovinatost celého povrchu.

<
¢ Nikdy zafizeni nezvedejte za ochrannou kleré casti za/%
(& VYSTRAHA Pro zvedani pouZijte misto k zavéseni k tomu né. Q

Budte si védomi

Vi

&
Dokoncovaci operace hlazenim \
Po uvodnim hlazeni plovoucimi lopatkami je nejdfive sundame z dok@fgpvacich Io@oté ocistime lopatky, upinaci kfizovy
unasec a ochrannou klec lopatek od nanosu betonové pasty z pi Zi operac zeft” Po olisténi zafizeni nastavime sklon
dokoncovacich lopatek na 10 mm pro prvni dokoncovaci hlazen racujem govanim Uhlu u naslednych dokonéovacich
operacich. Hladime dokud nedosahneme patfi¢né kvality hlaz o povrchu. %i jednotlivymi dokon€ovacimi operacemi

je zavisly na pocasi, typu cementu a obsahu vody v beto%u néktera Zgbl hlazeného povrchu tuhne rychleji mGzeme ji
{

postiikat malym mnozstvim vody a pouzit na ni kartac cilit lepsi -@ dného dokonéovaciho hlazeni. Pokud zafizeni
pouzivate v misté s vétSim obsahem vody na povrch atrni, nebot efi bude mit snahu z této plochy odskakovat. Vzdy
meéjte zafizeni pod kontrolou.

4

Nastaveni uhlu lopatek @
Sroub pro nastaveni thlu lopatek je snadn d ovlada jeti. Uhel lopatek Ize libovolné nastavovat vzdy, kdyz je to treba
zeného povrch hou ménit oblast od oblasti napfi¢ celym povrchem, proto je

za chodu zafizeni ¢asto nutné v urcitém ml'sté'z nit Ghe! atek pro dosazeni patfi¢né kvality.

Deska kfizového unasece
Ze zkuSenosti je znamo, Ze k nejvétsj
je treba promazat a utésnit kiizové
pfipadé zablokovani kfizového ung

mum u téc@izem’ dochazi diky nedostate€nému mazani. Béhem skladani zafizeni
na desce 0 unasece zafizeni. Mazani vSech maznic je tfeba provadét tydné. V

oSlo pr né k jeho ohnuti a je tfeba ho vymenit.

Cisténi zarizeni
i I3 istéte od nakosufementové pasty. Uschla cementova pasta se odstrariuje velmi Spatné.

Po kazdém pouziti zafizeni
Vyména lopatek

Ujistéte se, ze pre gnou lopatek je zafizeni vypnuty a zapalovaci svicka je odpojena. Umistéte zafizeni na plochou rovinu
a nastavte Uhel lopatek odorovné pol
A\

starych lopatek za nové budte velmi opatrni. Diky velkému opotrebeni mohou mit
y velmi ostré hrany témér jako nuz. Z bezpecnostnich ddvodu proto pii vyméné lopatek
pouzivejte odolné ochranné rukavice.

Odsroubuijte Srouby a pojistné podlozky na kazdé ¢asti kiizového unasece a lopatky sundejte. Pfed montazi novych lopatek ocistéte
zarizeni od betonové pasty ze spodu i ze stran a ujistéte se, Ze hrany lopatek jsou za rameny kfizového unasece.
Nasroubuijte zpét vSechny Srouby i s pojistnymi podlozkami a dotahnéte je.

Odpovédnost za Skody

Spolec¢nost Altrad Belle odmita jakoukoliv odpovédnost za Skody na majetku &i zranéni osob, které byly zpusobeny nespravnym nebo
Spatnym pouzitim zafizeni nebo nedodrzenim pokynu obsazenych v tomto navodu k obsluze.
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Obsluha zarizeni

Ruéni ovladani spojky
Ovladaci prky zobrazené nize na obr. 1 slouzi k sepnuti a vypnuti ru¢né ovladané spojky.

Packa plynu
Packa plynu zobraznena nize na obr. 2 slouzi k nastaveni ota¢ek motoru a otacek hladicich lopatek.

Pomocné ]
zajisténi Packa
packy spojky

| spojky hA

Spravny zpusob spinani ruéné ovladané spojky
Obr. 3 niZze ukazuje spravny postup sepnuti spojky. Spojka musi byt bghem provozu zafiZ@gi vzdy sepnuta naplno. Viz kresba ¢. 1
nize, kde je zobrazeno spravné sepnuti spojky. :\

Nespravny zpusob spinani ruéné ovladané spojky
Obr. 4 nize ukazuje nespravny zplusob sepnuti ru¢né ovliadané Spej e spojka neni zcela sepnuta. Spojku nikdy

nepouzivejte k ovladani otacek lopatek. Pokud k tomu dojd (178 ¥ klinovy femen bude prokluzovat a upIné se spali.
Viz kresba €. 2 nize, kde je zobrazeno nespravné sepnuti 3fQj

]
o

Spojka
sepnuta na

i‘: maximu
B

Spojka sepnuta jen z ¢asti Coz mize

zpusobit poskozeni klinového femene
RYO a snizeni jeho Zivotnosti.

Yol - T

800/99738/0
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Udrzba

Zafizeni je zkonstruovano tak, aby poskytovalo bezporuchovy provoz po mnoho let. Pfesto je nutno pravidelné dodrzovat béZnou
jednoduchou udrzbu uvedenou v této kapitole. Je doporuceno, aby prisluSny povéfeny prodejce Altrad Belle provadél veskerou hlavni
udrzbu a opravy. Vzdy pouzivejte originalni nahradni dily, pouzitim neoriginalnich nahradich dilu ztracite zaruku. Pfed kazdou udrzbou
vypnéte motor zafizeni. Ma-li motor zafizeni zapalovaci svicku vyfadte ji z funkce sejmutim botky svicky.

Zabéhavaci doba
Po uplynuti doby zabéhu a v pfipade, Ze je zafizeni nové je tfeba vymeénit olej v motoru — vice viz navod k obsluze motoru.

Plan udrzby

Pravidelna udrzba Denné po prvnich po prvnich co 3 mésice co 6 mésicu
4 hod. 20 hod. /50 hod. /100 hod
olej motoru kontrola hladiny v
vyména v v (' \
vzduchovy filtr kontrola v A‘ - v
gisténivgmena NN
zapalovaci svicka| kontrola/vyména < _ v
prerusovaci kontrola v Q
vypina¢ (packa U
mrtvého muze) (\ ¢
Nahodit femen kontrola v \J
Napéti s . C\
QY
Typ a mnozstvi oleje/paliva a zapalovaci svicky -
Typ oleje Mnozstvi 4 zstvi Typ svicky |Mezera elektrod
Benzinovy motor GX160 SAE 0.6l ‘ 2.5ltr BM4A nebo 0.6 - 0.7mm
10W-30 N BMR4A
Benzinovy motor EX17 SAE R bezo&ty 3.6ltr NGK 0.6-0.7mm
10W-30 % P N BR-6HS
Benzinovy motor GX270 SAE 1.11 naty 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
w30 | Q BPR-6HS
Benzinovy motor EX27 SAE < p 1.11 ezolovnaty 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
10W; A .) BR-6HS
Pfevodovka '{W @ - - - -
Poznamka:
- pravidelné kontrol te a oleje v prev a doplnte v pfipadé potreby. Zajistéte, aby hladina oleje byla ve stfedu

sklenéného prih) no pouzit zjistite na zaruénim oddéleni spole¢nosti Altrad Belle
(tel: +44(0)153;

- pred uskladnénim zafi

leje, kter

ni promaz ena kfizového unasece.
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@ Privodce odstrannovanim zavad

Problém Pric¢ina Opatreni
motor nenastartoval prazdna palivova nadrz oteviete vicko pal. nadrze a doplrite palivo
vypina¢ motoru je v poloze ,vypnuto* | zapnéte vypina¢
poskozena zapalovaci svicka vycistéte kloboucek svicky popf. vyménte zapal. svicku
motor je studeny zavrete syti¢
motor je zahlcen palivem Honda — otevrete syti¢, plyn na maximum, startujte dokud motor
nenaskoci
motor stale nenastartoval jina zavada kontaktujte odborny servis
- kruhové stopy v betonu
- pfevalovani betonu
- odskakovani
V pfipadé vyskytu nékteryho z vySe uvedenych problému zkontrolujte nasledujici:
hlavni hridel zkontrolovat hlavni hfidel pfevodovky, zavady provést

vymeénu
deska kfizového unasece kontrola rame
jednoho
lopatky kontrolainastav
unaseée la stejnosti nastaveni vSech lopatek

véry a tloustku a musi byt

ést vyménu

NN

Na vasi novou hladi¢ku Pro 900 (Pro 1200) Altrad Belle se 12 mésiéni zaruka. Zaruka se vztahuje na
vady konstrukce, materialu a zpracovani.

NiZe uvedené neni zahrnuto v zaruce:

1. poskozeni zpusobena Spatnym pouzitim, hrubym z dzenim, pad &)dobnymi typy zachazeni nebo dusledkem nedodrzeni
navodu k pouziti pfi pouzivani, tdrzbé, monta: ach.

2. zmeény, doplnéni nebo opravy, které na zgfize edly osob, pracovnici Altrad Belle nebo jejich zplnomocnéni

zastupci.
3. naklady spojené s dopravou jakychkoliv z: ni za Ucele opravy €i posouzeni zaruky, a to do nebo ze zavodu Belle
Group a taktéz naklady k nebo od zplnorrcn nych z C rad Belle, ktefi provadéji tytéz prace.
4. material a néklady na praci souviseinji)ravami neb gnou soucastek, které podlehly béZznému opotfebeni nebo
znehodnoceni.

NiZe uvedené soucastky nepodléha@e:
* klinovy femen(y)

« vzduchovy filtr
« zapalovaci svicka S

Altrad Belle a/nebo je | néni zas ouci pracovnici, zaméstnanci nebo zfizenci nenesou odpovédnost za nasledné
nebo jiné poskozeni, naklady $poj s nemoznosti pouzivat zafizeni k danému ucelu.

traty

Zaruéni naroky
V8echny zaru¢ni naroky by mély byt nejdrive smérovany na oddéleni reklamaci Altrad Belle, bud telefonicky, faxem, emailem nebo
pisemné.

Adresa zaru¢niho oddéleni:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England

Tel : +44 (0)1298 84606, Fax : +44 (0)1298 84722 Email : warranty@belle-group.co.uk
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Hogyan hasznalja a kezelési és karbantartasi utasitast? @

Ez a kézikdnyv a Pro rotoros simit6 biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott elésegiteni.

El6szé

A, Gép leirdsa” rész segit a gép felépitésének és kezelésének megismertetésében.

A’Kodrnyezet’ rész leirja, hogyan bonyolitsa kérnyezetbarat médon a leselejtezett berendezés Ujra hasznositasat.

Az 'Altalanos biztonsag’ és az 'Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznalja a gépet tgy, hogy az 6n és masok biztonsaga
garantalt legyen.

A, Kezelési utasitasok” rész segit 6nnek a gép elinditdsanal és kezelésénél.

A'Hibaelharitas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaja akad a gépével.

A’Karbantartas’ részben utmutatast talal a gépe altalanos karbantartasahoz és javitasahoz.

Utmutatas a megjegyzésekhez

Azokat a részeket a kézikdnyvben, amelyekre kiilonds tekintettel kell lennie a kdvetkezdképpen jeldltik:
(& VIGYAZAT A termék veszélyes lehet. On vagy a gépe megsérulheMetek nem %rﬁen lettek )

végrehajtva.

(A FIGYELEM A kezels élete veszélyben lehet!

Figyelmezteiés!

N

Mielétt dolgozni kezd a géppel, vagy }ar‘(é\st vége Nindig OLVASSAEL és

"!_!_" FIGYELEM TANULMANYOZZA ezt a kezelési %mané i A
g

Ismerkedjen meg a vezérlés biztonsagos kezelésével, és a g tOhsagos kagbaj Xséval.
(Megjegyzés: Bekapcsolas el6tt bizonyosodjon meg réla, hogyan csolni a gépet az esetleges problémak
felmertlésekor.)
MINDIG viselje a személyes védelmét szolgald, megf

-
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Declaration of Conformity...

A Altrad Belle fenntartja magéanak a jogot, hogy a gép miszaki adatait elézetes értesités nélkiil megvéaltoztassa.
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@) Miiszaki Adatok

Modell Pro Tilt 900 Pro Tilt 1200
A — magassag (mm) 975 1206
B — Hosszusag (mm) 1008 1008
C — Szélesség (mm) 2021 2130
D — Tarolasi magassag (mm) 900 900
E — Tarolasi hossz (mm) 1363 1472
Honda GX160 motor (LE) 55 N/A
Robin EX17 motor (LE) 6 N/A
Honda GX270 motor (LE) 9 9
Robin EX27 motor (LE) 9

Suly (kg) 101

Megmunkalasi felllet

Sebesség (LE-tél fliggéen)

Kornyezet
BiztonségO§'Ieselejt?zés. ) ) ) Alkatrész Anyag
@ Utasitasok a kérnyezet védelme érdekében. Kozoldkar Acdl
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék i _ _
@éegységeket és tartozékokat helyezze el a megfelels | Ekszijburkolat Uvegszal
Ujrahasznosité helyen. Lapatburkolat Acél
Lapatok Acél
Fogantyuk Gumi
Motor Aluminium és acél
Hajtomu Aluminium, acél és foszforbronz
Rotor egység Ontéttvas, acél és foszforbronz
Egyéb alkatrészek Acél & aluminium
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A Gép Leirasa @

. Benzintartaly

. Gézkar

. Vész-leallité kapcsold

. Leveg6sziiré haz

. Kipufogé burkolat

. Motorolaj tartaly / Olajpalca
. Ekszij-burkolat

. Motorolaj leereszté dugo6.

© O N O g B W N -

. Szélvéds burkolat

10. Motor BE/KI kapcsold
11. Beranté indité

12. Szivaté kar

13. Benzin BE/KI Kar.

14. Lapatszdg allito kar.
15. Emel6 fogantyu

16. Emel6rad

£gészség Es Biztonsag
\/
Személyi védo felszerelés ‘
A gép haszndlata soran viselie g m lelé védo félSegrelest, azaz a védészemiiveget, keszty(it, a flilvédoét, a porvédé maszkot, és
az acélbetétes labbelit (csuszgs s talppal) Visel'f megfelelé ruhazatot a munkafolyamat soran. Mindig 6vja a bérét a betonnal

valo érintkezéstdl.

Por @
A simitasi eljaras Gdessel jérh@ veszélyeztetheti az egészségét. Mindig viseljen olyan maszkot, amely megfelel6 a

képz6d6 porfajta ellen.

Uzemanyag
Ne nyelje vagy lélegezze be az i nyagparat, és kerllje a bérre jutasat. A kiloccsané izemanyagot azonnal mossa le. Ha az
lizemanyag a szemébe kerlil, b6 vizzel dblitse ki, és mielébb forduljon orvoshoz.

Kipufogogaz
Ne lizemeltesse a Pro & Pro Tilt simitogépet zart térben vagy szlik helyen, ellenérizze, hogy a munkateriilet szell6zése megfelel6-e.

(A FIGYELEM A gép altal kibocséatott kipufogégaz mérgezé és halalos lehet! )
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@ Biztonsagi Utasitasok

Az 6n és masok biztonsaga érdekében kérjiik olvassa el a kdvetkez6 biztonsagi informacidkat, és bizonyosodjon meg réla, hogy
megeértette ezeket. A kezeld feleléssége megbizonyosodni arrdl, hogy tokéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a
gépet. Ha nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a Pro & Pro Tilt simitégépet, akkor kérje felettese vagy
a forgalmazoéja tanacsat.

( & VIGY. AZAT A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka el6tt )

olvassa el és értse meg az ebben a fejezetben leirtakat.

« [Ezagép nehéz, és nem szabad egyedil megemelni. Vagy kérjen segitséget, vagy hasznaljon megfelel6 emeleszkozt.

» A munkaterlletet keritse el, és az illetékteleneket tartsa a biztonsagi tavolsagon kivil.

» Akezel6nek a gép hasznalata kdzben viselnie kell a személyes védéeszkdzoket (lasd Egészség és biztonsag c. fejezet)

* Miel6tt a gépet bekapcsolja, gy6z&djon meg rola, hogy tudja, hogyan kell a gépet biztonsagosan kikapcsolni, ha problémaja akad.

« Agép szadllitdsa, munkahelyi mozgatasa, vagy karbantartas el6tt a motort mindig kapcsolja ki.

+  Uzem kdzben a motor forréva valik. Miel6tt megérintené, hagyja kih(ilni. Soha ne hagyja a motort jaras kézben feliigyelet nélkiil.

+ Soha ne tavolitsa el, vagy valtoztassa meg a felszerelt véddburkolatokat. Ezek az On védelmét szolgaljak. Migdig ellendrizze a
védéburkolatok allapotat és biztonsagat, hogy nem sériiltek vagy hianyosak-e. NE HASZNALJA A GEPET&mid¥ véddburkolat ki

nincs cserélve vagy javitva.
QO

* NE Uzemeltesse a gépet, ha beteg, faradt vagy alkohol illetve gyégyszer befolyag
4

. Az UzemarWrtély feltdltése kdzben

s ne doh’nyozz’on. Mindig torolje fel az

Uzemanyag biztonsag

Az Gizemanyag gyulékony. Sérilést és anyagi kafjokoz
A FIGYELEM kapcsolja ki a motort, oltson el mindenfajta nyghintg

esetleg kifolyt izemanyagot.

« Utantoltés el6tt kapcsolja ki a motort, és hagyja lehdlni.
» Az lizemanyag betéltésekor NE dohanyozzon, illetve ne hagyjon rﬁngot a terﬂgzt

» Akifolyt izemanyagot homokkal azonnal biztonsagossa kell tennidfja az tizemanya ﬁ‘a folyt, 6ltézzon at.
xagy gyuijto forrastol.

Csava’rja ki a szarnyas anyat, és
hajtsa ki a kezel6kart

A kezeldkar igy Gizemi helyzetben van, és a Gy6z6djon meg rola, hogy a kezelékar
gép majdnem tzemkész biztonsagosan régzitve van-e a
csavarral. A gép most mar lizemkész.
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Szerelési Utasitasok @

A kezel6kar 6sszeszerelése

1. Rogzitse a kezelbkart a helyén M12 x 90 (x1) és M12 x 75 (x1) csavarokkal. (lasd 1. abra). Hizza meg a csavarokat 30Nm meg
huzényomatékkal.

2. Huzza ki a kabelt maximalis hosszUsagig ugy, hogy a csavar a nyilasban alul legyen (lasd 2. abra).

3. Akabel menetes végét illessze a villacsap furataba, és rogzitse M8 alatéttel és anyaval (lasd 3. abra). Hizza meg az M8 anyat,
amig a villdban mar nem mozog

4. Az elektromos kabelt csatlakoztassa a centrifugal kuplung kikapcsol6jahoz , ho i S ” Piros-
piros, kék-kék (lasd 4. abra). Biztositsa, hogy az elektromos kabel kere; n a védo l’,’lrﬂngz 5. abra szerint.

FIGYELEM FONTOS BIZTONSAGI VESZKAPCSOLO wbekapcsolt jto kapcsol6 komoly
sériiléseket okozhat. A
3

A gazbowden felszerelé

1. Vegye ki a légsz(ir6 egységet a motorbol ﬂsd 6. ébra)Q
2. Allitsa a gazkart a kezel6karon Uresj elyzetbe. A Ena legalso helyzetben kell lennie (lasd 7. abra).

glyzetbe (las a)

5. Lazitsa ki a csavart a (B) kdbelsarun, és csusztassa a gazbowdent a furaton keresztll. Hizza meg a csavart, hogy a bowden
rogzljon (9. és 10. abra)




Szerelési Utasitasok

A kuplungkabel szerelése — manualis kuplung

1. Helyezze a kabelt a kabeltartéba (ellenérizze, hogy a kiilsé kabel teljesen régziil-e a kabeltartéban), majd régzitse kabel 6sszekotd
szalaggal, hogy a kilsé kabelt a helyén tartsa. Gondoskodjon rdla, hogy a kabel az 1. és 2. abra szerint legyen vezetve. Ezutan
helyezze a 75 mm hosszu rugét a kabelre (lasd 3. abra).

huzza meg a forgé kar hatuljan Ggy, hogy felsé vég kézepén egyik old@ g m-nél nagyobb, de még
szabadon foroghas-son (5. abra). Helyezze fel az M6 x 60 mm-es sapl ¢ \@ Gflartora, a sapkat max. 5 mm-

re szabad becsavarni (6. abra) « P
et ¢ |

3. Helyezze az M5 x 12 sapkafejet a K
900-nal és 68 mm az 1200-nal)
karra szorosan iljon fel (7. és, 8

%sznse me! elt, és nyomja le a feszitékart a megfeleld tavolsagra (62 mm a
zza megm 6 Nm-rel. A masodik kabeltartot helyezze fel a kabelre ugy, hogy a

62mm - 900 (5.5hp)

68mm - 900 (9hp)

74mm - 1200
T

Masodik
tartd

3a. Miutan a tavolsagot beallitotta (62mm a 900 és 68mm az 1200) tegye fel az ékszijat. Ezutan az elsé 4 éra vagy 4 hét utan,
amelyik el6bb kdvetkezik ellendrizze az ékszij feszességét.
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Inditas El6tti Ellenérzések (@)

Minden munkakezdés elétt, vagy 4 Gizemora utan, amelyik elébb kdvetkezik be, a kdvetkezd inditas elétti ellenérzéseket kell elvégezni.
Arészletes leirasokat a Karbantartas fejezetben talalja. Ha hibat észlel, a Pro & Pro Tilt simitdgépeket nem szabad addig hasznalatba
venni, amig a hibat el nem haritottak.

1. Alaposan vizsgalja meg a Pro & Pro Tilt simitdt, hogy nincs-e rajta lathato sérilés. A gép hasznalata el6tt gy6z6djon meg rola, hogy
az ékszijburkolat rendben a helyén van.
2. Ellenérizze a tdmldket, betdltényilasokat, leeresztédugét és mas teriiletet, hogy nincs-e szivargas. Uzemeltetés elétt haritsa el a
szivargast.
. Ellenérizze a motor olajszintjét, és sziikség esetén toltse fel.
. Ellenérizze a motor lizemanyagszintjét, és szlikség esetén toltse fel.
. Ellenérizze, hogy nincs-e lizemanyag- vagy olajszivargas.

oA~ w

Inditasi Es Leallitasi Eljaras

FIGYELEM A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Miel6tt ntartasi vagy javigsi kat végezne a
———————  gépen, mindig olvassa el és értse meg ezt a fejezetet

fa\
AW

Honda GX160 és GX270
1. Nyissa az Uzemanyag csapot Ugy, hogy az izemanyag BE/KI kart teljese 3

tolja.

2. Ha a motort hidegen inditja, a szivatokar teljesen balra tolasaval allifga a s.
BE allasba. Ha a motort melegen inditja, a szivatoé altalaban nem sz@kségeg! Ha
a motor kissé mar lehilt, részleges szivatd sziikséges lehet.

Forditsa a motor BE/KI kapcsoldjat 6rajarassal egyezéen ,|” allaga. 'y . YUy | [zivatokar
ja. Ne inditsa — | {f
!

[Dazkar

Hw

Allitsa a gazkart iiresjaratba gy, hogy a gazkart teljesen jobbr.

a motort teljes gazzal. I— Uzemanyag

5. Erésen fogja meg a kezelékart, és allitsa a centrifugal kapcs8igt BE allasb : Be/Ki kar
ha ez még nem tortént meg, a masik kezével erésen fogja ind iték:\ =
Huzza meg az inditokotelet, amig ellenallast nem érez, j h3gyja visszdte

6. Ugyelve arra, hogy az inditokételet ne hizza ki teljes i n hizza
inditot.

7. Ismételje az eljarast, amig a motor be nem indul.

8. Amint a motor elindult, fokozatosan allitsa a szivagdt llasba, a kar jpbbragOlasaval.

9. Ha a motor tébbszdri kisérlet ellenére sem in ja el a Hibak és fejezetben leirtak szerint.

10. A motor leallitdsahoz allitsa a gazkart Gr jé%s engedje el6kar biztonsagi kapcsolojat. Masik lehetéség, hogy a

motor BE/KI kapcsoldt érajarassal ellengtes ir: an 'O’ éll@for itja.

11. Zarja el az lizemanyag csapot.

N
@9@5’
S
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@) Kezelési Utasitasok

A simitogép hasznalata .
A simitégépet nagyon egyszer(i a betontablan vezetni. Alljon a kezel6allasba a kezel6kar mogott kdzépen, stabilan alljon, és novelje a
gazt lassan addig, amig a kivant sebességet eléri.

. Nyomja le a kezel6kart, és a gép jobbra halad.

. Emelje a kezel6kart felfelé, és a gép balra halad.

. Kissé forditsa jobbra, és a gép elérefelé halad.

. Kissé forditsa balra, és a gép hatrafelé halad.

. Ha a kart semleges allasban tartja, a gép allva marad.

A betonfeliilet el6készitése

Mechanikus vagy pneumatikus vibrogerendaval kell szintbe allitani a betonfelliletet, amely egyuttal j6 témdritést is nyujt, és idedlis
fellletet hoz létre a simitasi mlivelethez. Ne feledje, hogy a simito/glettelé gép nem javitja vagy korrigalja ki a rosszul bedolgozott
betonfeliiletet.

Simitasi mivelet
A simitasi mlvelet megkezdése el6tt ellendrizze, hogy a simitdpapucsok megfeleléen lettek e felhelyezve a gigftlapatokra. Ne feledje,
hogy mivel a lapatkarok orajarassal egyezéen forognak, a simitopapucsokat ennek lel6en kell felhelye
megfelel az elsé simitasi mlvelethez, ha a cipésarok 2-3 mm benyomdédast hagy dg u
a lapatoknak majdnem laposan kell allniuk. Miutan a simitési mivelet befejez6dott, és'e

glettelés. Mindezen miiveletek iddigénye az idéjarastol is fiigg. Altalaban a gé
utan a motort le kell allitani.
A géppel sohasem szabad allni, ha a motor jar, kiilondsen a simitasi mivelet a
nehéz, egyhelyben jarva benyomodhat, és elrontja a felilet minéségét. m 'Y

VIGY. AZAT Soha ne emelje a gépet a védégydiriinél fogvM Q

—————=——— Hasznédlja az erre szolgal6 emelési pontoyt. . 0

N\
Glettelési miivelet \ \

'yom mar 4 ato, elkezdhet6 a
Att simit 10@sm2ufefliletet. Minden miivelet

or a beton me@¥iszonylag puha. Mivel a gép

A simitas befejezése utan az els6 teendé a simitépapucsok levét: ttlapatakrd a lapatokat, rotoragyat és a védégydr(it
meg kell tisztitani a simitasi mivelet alatt felrakodott cement/bi tatol. All&pa ok délését 10 mm-re az elsé glettelési
miivelethez, majd a kdvetkez6 jaratoknal mindig novelje.
A glettelési jaratokat addig folytassa, amig eléri a padlofe t simasaga tok kozotti id6szikséglet az idéjarasi

e én a beton tul gyorsan kot, kefével kevés

ISz
viszonyoktol, valamint a beton viz/cement tényezgjétdl fi felllet nép
vizet hordhatunk a fellletre a glettelés segitéséhez. Le tos, amikorfpenatesitett fellileten dolgozik a géppel, mert a gép
elcstszhat. A gépet tartsa mindig uralma alatt. Q

Lapatdélés allitas — Pro simitogép

A lapatdélés allito gomb a kezeld szamara kafiny het6. A lapaidélesSfokozatmentesen allithatd, és ez barmikor végezhetd,
amikor sziikséges.
Glettelés kozben a beallitas/kotés a betonpa eruletrél-ter( gltozhat, igy a lapatddlés a gép lizeme kdzben szikség esetén a

padldallapotnak megfeleléen pontosan beélli@to.

Rotoragy lemez

Tapasztalatbdl tudjuk, hogy a lapatk cyobb prol @ hianyos kenés. Ezért egy Osszetett perselyt épitettiink be, amely
kiegésziti a kenéberendezést. Szer@zben mi el wk a lapatkarok kenését és tomitését a rotoragy lemezen. A kenést
hetente kell elvégezni a zsirzépo eresztul® el patkar beszorul, ez a probléma valészin(ileg a lapatkar elgérbiilésébdl
adodik, és ki kell cserélni. K

iz L 4
A gép tisztitasa
Hasznalat utan tisztit épet, hogy. 'ze a megkeményedett cement felrakddasat. A megkeményedett beton/cement
eltavolitasa rendkivigkordl es

A lapatok cseréje
A lapatok cseréje elétt ellendrizze, ho
Gy6z6djon meg rola, hogy a gép s

a gyujtogyertyakabel le van-e véve.
jileten all-e; a lapatdélést ugy allitsa be, hogy a lapatok laposan élljanak a feliileten.

. Legyen ovatos a lapatok cseréjénél. A lapat kopasatél fliggden a régi lapatok élessé valhatnak, mint
& VIGYAZAT egy késpenge. Biztonsagi okokbol ennél a miveletnél viselien megfelel6 kesztyiit a kéz sérilésének
elkeriilése érdekében.

Vegye le a csavarokat és zar¢ alatéteket a lapatkarokrol, és vegye le a lapatokat.

Az Uj lapatok felszerelése elétt tisztitsa meg a gép aljat és oldalat a cement/beton felrakddasoktol. Ellenérizze, hogy a lapat glettel6éle
a lapatkar mogott van-e.

Helyezze vissza a csavarokat és alatéteket mindegyik lapatkarra, és rogzitse azokat.

Felel6sségvallalas

A Altrad Belle nem vallal felel6sséget azokért a személyi sériilésekért és/vagy anyagi karokért, amelyek a gép nem megfelelé vagy
helytelen kezelésébdl, illetve a jelen gépkdnyvbe foglalt kezelési utasitasok figyelmen kivil hagyasabdl erednek.
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Kezelési Utasitaso

Pro Trowel kézi kuplung szabalyzas
Az 1. abran lathatd kuplung szabalyzo a kézi kuplung bekapcsolasara és elengedésére szolgal.

Pro Trowel gazszabalyzé kar
A 2. dbran lathaté gazszabalyzé kar a motor és lapatok fordulatszamanak szabalyzasara szolgal.

Kezel(’iar és
~ fogantyu

Kuplung T -
segité Kuplung-
kar

A kézi kuplung helyes bekapcsolasa
A 3. abra mutatja a Pro Trowel kézi kuplung helyes bekapcsolasat. A gép hasznalataker ¢zi KUplungkart mindig teljesen be kell
huzni. Ez az 1. szimbdlum abran is lathato.

A kézi kuplung helytelen hasznalata

Az alabbi 4. abran lathaté a kézi kuplung helytelen hasznalata,
szabad a lapatfordulatszam szabalyzasara hasznalni, me
abran is lathato.

teljesen behtzva. A kuplungot sohasem
| az ékszjf' cstiszik, és a szij végiil leég. Ez az 1. szimbdlum

b
-
e

A kuplungkar nincs teljesen behuzva,

Kuplungkar
teljesen behtizvg
. ami lehet6vé teszi a szij csuszasat, és

p y megroviditi az élettartamat.
o o ol @ e v s

800/99738/0
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@ Karbantartas

A Altrad Belle Pro & Pro Tilt simitogépe képes tébb éven keresztiil probléma nélkil mikédni. Mégis fontos, hogy idékézénként
elvégezzik az alabb részletezett, egyszeril karbantartast. Ajanlatos, hogy a Altrad Belle altal kijelolt forgalmazé végezze a nagyobb
javitasokat, és karbantartasokat. Mindig eredeti Altrad Belle alkatrészeket hasznaljon fel. Az utangyartott alkatrészek hasznalata a
garancia megsz{inését vonhatja maga utan. Barminem( karbantartas elkezdése el6tt kapcsolja ki a motort. Benzinmotoros gépnél
valassza le a gyertyakabelt.

Idészakos karbantartas
Az Uj gép hasznalatbavétele utan bizonyos lizemidé utan a motorolajat le kell cserélni (részleteket lasd a motor gépkdnyvben).

Rutin karbantartas Napi Az els6 4 havonta / 20 3 havonta / 50 6 havonta
6ra utan lizemora utan lizemoéra utan | /100 lzemora utan
/ hetente

Motorolaj Szint ellenérzés v

Csere v v S
Levegdszlrd |allapot ellendrzés v - v

Tisztitas / csere A v \
Gyertya Ellendrzés |/ tisztitas AN o N v
Vész-leallito | Ellenérzés v A Y \ W |
kapcsolo ( ‘
ékszij Ellenérzése A\ 4 D
feszesség ( \ *

\J P\
Olaj /lUzemanyag tipusa és minésége — gyujtégyertya tipusa S D T
Olaj tipus Mennyiség Uze M} tip M w Gyertya tip Elektréda
hézag
benzinmotor GX160 SAE 0.6l o atlan 2. BM4A or 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 4 'h BMR4A
benzinmotor EX17 SAE 1.11 7 Imozatla \"4 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 AN BR-6HS
benzinmotor GX270 . Olmo tl& = 50 NGK 0.7 - 0.8mm
Engine 10W-30 ; BPR-6HS
benzinmotor EX27 e atlan 6.11 NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 BR-6HS
Hajtomi VU NA NA NA NA
Megjegyzés:
- A hajtomiolaj szintjét rendsz ze, és szlikség esetén toltse fel. Gondoskodjon rola, hogy az olajszint a
nézéiiveg kdzepén legyen. &t Kerdezze meg a Altrad Belle képviseljétdl.

- Avrotoragy egységet tarol zgres id6kozonként zsirozza be.

§§
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Hibaelharitas (@)

Hiba Ok Elharitas
A motor nem indul Nincs lizemanyag Nyissa az (izemanyagcsapot
Toltse fel az izemanyagtartalyt
A motor ki van kapcsolva Kapcsolja be a motort
A gyujtégyertya rossz Tisztitsa meg és allitsa be a gyertyahézagot
A motor hideg Zarja a fojtoszelepet
A motor befulladt Nyissa a fojtészelepet, teljesen nyissa a gazt, huzza meg a
berantéinditot, amig a motor beindul
Vészledllito kapcsolo Kl allasban Allitsa a vészleallitd kapcsold BE allasba.

Nyomot hagy a betonban
Gorgeti a betont
Imbolyog Y -
Ha valamelyik fenti probléma felmertl, az alabbiakat ellenérizze -

Fétengely Haa gépneszgésa van,%@zze a hajtoml

fétengelyét.
Jasdapatkar nem gorbiilt-e.

Rotoragy lemez

Lapatok GiiizZSnaslé atkarokon a szaalyzokar beallitasat, és

T GuD

jatol szamfitott évig (12 honap) érvényes.
a érvényes.

l

Az alabbi eseményekre a Altrad Belle nem nyujt g 3
1. Rongalas, nem rendeltetésszer(i hasznalaf el8jt; gy egyéb E Iesi, kezelési vagy karbantartasi utasitasok be nem tartasa

Az 6n U] Altrad Belle Pro simitdgépére a garancia a vasarl
A Altrad Belle garancia a kivitelezési, anyag- és gyarta

kovetkeztében okozott sériilések.
2. Nem Altrad Belle, vagy elismert forgalmaZ@éjg altal végzett val sok, hozzaadasok vagy javitasok esetén.
3. AAltrad Belletol vagy altala elismert forgez tol, és a 1ggtend szallitas koltsége, javitas vagy garancialis igény esetén.
4. Munka- és/vagy bérkoltség felujitas, janitds vagy az elko részek cseréje normal elhasznalddas esetén.
A kbvetkez6 alkatrészekre a garanci %enyes
- Ekszijak
- Motor légsziiréje

- Motor gyujtégyertyaja
A Altrad Belle és/vagy az &l ert forgalm: k,f/ezetok alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a kévetkezményes vagy
mas karokért, a gép helyt e znalatabol armilyen sériilésekért, karokért vagy koltségekért.

Garanciaigény
A garanciaigényt kozvetlegl a Altrad Bel visel6jének kell bejelenteni.

A garancialis tgyek intézéséhez foi
Tel: +44 (0)1298 84606 X +44 )1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

vagy irjon:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanije i servisiranje Pro helikoptera.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima Pro helikoptera.

Predgovor

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljak ‘Okoli§’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odijeljci ‘Sigurnost opéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objesnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odjeljak ‘Upute za rad’ pomazu Vam u pripremi i radu sa strojem.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi€ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Servis i odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci nacin:

inevzvode na
pravilan nacin.

N
( A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugroZen. nY C)V
Upozorenje

A

Prije rukovanja ili provodenja odrzafanja na ovom &t QATE PROGITATI i PROUGITI
|L!]| UPOZORENJE 7'l rekovan X

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te $to

;u a vanje bilo sigurno.
(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego $to j

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajuc¢u zastitnu opremu $ Inu zastitu.
Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporgke @ 8ja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:
Altrad Belle (UK): +44 1298 84606.

o Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi moZzete biti oSteceni ili povredeni ako se pos;
( PAZNJA P ) P

Kako koristiti ova uputstva ...............ccc.e.
Upozorenje ...
Tehnicki podaci

Opis stroja...
Zdravlje i sigurnost
Sigurnonse upute ..
Mogu¢nost preklopa rudl
Upute za sastavljanj
Provjere prije start;
Start i stop Procedure
Upute za rad
Servis i odrzavanje
Vodi¢ za rjeSavanje problema ...
Garancija......
Izjava o uskladenosti.

Altrad Belle zadrzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Tehnic¢ki podaci

Model

Pro helikopter 900

Pro helikopter 1200

A - Sirina (mm) 975 1206

B - Visina (mm) 1008 10089

C - Duljina (mm) 2021 2130

D — Visina skladistenja (mm) 900 900

E — Duljina skladistenja (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 55 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9 ‘\
Tezina (Kg) 101 \
Povrsina zagladivanja 065m2/900mm L
Brzina zagladivanja (Varira ovisno o HP) 65 - 131 o/min

Siguarno odlaganje.

@ Upute za zastitu okolisa.
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. Odlozite
@épotroéne dijelove stroja i pribor na odgovaraju¢im
mjestima za odlaganje.

Okolis

Dio Materijal
Rucka rukovatelja Celik
Poklopac remena Staklena vlakna
Stitnik gladilice Celik

Donja plo¢a Celik
Rukohvati Guma

Motor Aluminij i celik

Mijenjacka kutija

Aluminij, €elik i fosfor bronca

Nosaci gladilica

Lijevano Zeljezo, celik i fosfor bronca

Razni diijelovi

Celik & Aluminij
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Machine Description

. Spremnik za benzin

. Rucica gasa

. Prekida¢ za isklju€ivanje

. Kudiste filtera zraka

. Stitnik ispusnog lonca

. Spremnik ulja motora / mjera¢
. Poklopac remena

. Ispust ulja motora.

. Rubnik

© O N O g B~ W N -

10. Prekida¢ ON / OFF motora

11. Potezni Starter

12. Rudica ¢oka

13. Ruéica dovoda gorivaPetrol ON / OFF.
14. Ruéica kontrole nagiba.

15. Rucka za podizanje

16. Sipka za podizanje

0Z0 (Osobna zastitna oprema).
Odgovaraju¢u OZO treba nositi
obucu sa €eli€nim ojacanjimagna

Uvijek zastitite kozu od dodj
Prasina ‘ @

iStenju ovol
a (sa dopo
tonom.

0 znaci: zastithe naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
m p.r iv klizanja za dodatnu zastitu). Nosite odje¢u prikladnu za rad koji obavljate.

U procesu sabijan; Ze nastati prasi ja moze biti Stetna za Vase zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
prasine koja se stvara.

Gorivo.
Nemoijte progutati gorivo ili udisaii oriva te izbjegavajte kontakt sa Vasom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim o¢ima, obilno ISperite vodom i hitno zatraZite lije¢nicku pomo¢.

Ispusni plinovi.
Ne rukujte RPC vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava

(A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksi¢ni i mogu biti smrtonosni! )
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General Safety

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da pro¢itate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne
informacije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako
niste sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vasom RPC-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

PAzNJA Nepravilno odrzavanje ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego
——=—=== pristupite odrzavanju, servisiranju ili popravku.

+  Ova oprema je teska i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

« Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestruéne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost").

+  Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slu¢aj da dodete u poteskoce.

+  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premijestanja na gradiliétu ili prije servisiranja.

« Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja. Nikada ne ostavljajte
motor upaljen i bez nadzora.

» Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje stit jihovu ispravnost,
ako je neki od njih ostecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI STROJ dok $titnik npije zamjenjen ili popr.
*  NEMOJTE rukovati strojem dok ste bolesni , osjecate se umorni, ili ako ste pod u alkohola ili drt

Sigurnost vezano za gorivo. O
7N o~
Gorivo je zapaljivo. Moze uzrokovati ozljede §Stetu @a stvarima. w motor, i
(A w ugasite otvoreni plamen. Ne pusite dok detij rivo. Uvijek obrisite proliveno gorivo.
» Dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

ol
)
« Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plaw D

« Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteci pijesak. Ako se goriyd prolije po Vasej odfeci odmah ju presvucite.
» Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom sprentifu, na udaljeng pline i izvora iskrenja.

;
Odvrnite leptir maticu i preklopite prema
van ruc¢ku za upravljanje.

Rucka je sada u radnom polozaju, a helikopter je

/
gotovo spreman za uporabu.. Osigurajte da je rucka u tom polozZaju
cigurna zatezanjem vijka. Helikopter je
sada spreman za uporabu.
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Upute za sastavljan

Sklapanje ru¢ke

1. Ugvrstitie ruc¢ku u leziste koriste¢i vijke 12 x 90 (x1) i M12 x 75 (x1). (Vidi sliku 1) Zategnite vijke sa momentinim klju¢em na 30Nm.
2. Provucite kabel dolje do svoje najvece duljine tako da vijak dode do kraja cijevi. (Vidi sliku 2)
3. Uguvrstite kraj sajle kroz rupu u vilici upravljaca rucke. Osigurajte spoj na mjestu pomoc¢u podlozne polocice i matice M8.

(Vidi sliku 3) Zategnite maticu M8 sve dok ne prestane pomicanje upravljaca rucke stroja.

4. Spojite elektricni kabel centrifugalnog kvacila sa kablom prekidaca, pazed¢i g i Ste®boje. Crveno-crveno,
plavo-plavo (Vidi sliku 4). Osigurajte da je elektri¢ni kabel provuéen kroz za
@
CA WARNING IMPORTANT SAFETY DEVICE - Not conne@lutch Cuto».@could result in serious injury. )
D o

Prikljucak kabla gasa

1. Skinite kuciste filtera zraka sa motora (Vi? 6)
2. Postavite ru¢icu gasa na rucki u neut polozaj. Rucic: ba biti u njenom najnizem moguc¢em polozaju. (Vidi sliku 7)

@ neutralan m idi sliku 8)




Upute za sastavljanje

Spajanje kabla kvacila — ruéno kvacilo

1. Postavtie kabel kroz vodilicu kabla (pazite da je vanjski dio kabla poptuno umetnut u vodilicu kabla), zatim pritegnite uzicom
vanjski dio kabla da ¢vrsto stoji. Osigurajte da vodite kabel kako je prikazano na slikama 1 2.
Sata nataknite 75mm dugu oprugu na kabel. (Vidi slilku 3)

2. Provucite kabel kroz rupicu na kraju rucice zaglavnika a zatim ga pritg
(Vidi sliku 4). Pritegnite sigurnosne matice na straznjoj strani rucice za

svake strane od sredista na vrhu kroz koji prolazi kabel, ali i tako da jo
(See diagram 5).

Ucvrstite kapicu M6 x 60mm sa zateznom maticom za nosac zat

(Vidi sliku 6)

3. Postavite kapicu M5 x 12 u ruciGuf’ pg¥ucite kabe urnite ru€icu natezaca dolje sa ispravnom udaljenosti od 62mm (900)
ili 68mm (1200) a zatim priteg ak na 6N ostavite sekundarni zaglavnik na kabel tako da sjedi na rucici ¢vrsto

(Vidi slike 7 i 8)

62mm - 900 (5.5hp) .

i Sekundarni

¥ 68mm - 900 (9hp) zaglavnik

74mm - 1200
T

3a. Kada ste podesili pravilnu udaljenost (62mm za 900 i 68mm za 1200) postavite remen.Nakon prva 4 sata ili tjiedna, $to god
dode prije, provjerite napetost remena.
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Provjere prije startanja

Pregled prije startanja.

Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, Sto god dode prije. Molimo
provjerite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, Pro helikopter ne smijete koristiti sve dok ne ispravite
gresku.

1. Temeljito pregledajte dali na Pro helikopteru ima znakova oStecenja. Uvjerite se da je poklopac remana siguran prije rada sa
strojem.

Provijerite otvore za punjenje, otvore za ispustanje i druga mjesta da nema curenja. Zaustavite bilo kakvo curenje prije rada.
Provjerite nivo motornog ulja i dopunite ako je potrebno.

Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

Provijeirte da li negdje gorivo i ulje cure.

G LN

Start i stop procedure

UPOZORENJE E\:geurukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom i MORATE PROC@PROUCm
- putstva. A

Honda GX160 & GX270
1. Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON / OFF u desnu straftitgg
kraja. las
2. Ako startate hladan motor, postavite ¢ok na ON pomicanjem rucice ¢8ka aja
u lijevo. Ako startate topli motor, ok obi€no nije potreban, ali ako se motor na
pola ohladio, djelomi¢no otvoreni ok moze biti potreban. L | Sok
3. Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kretanja kazaljki olozaj ‘I'.
4. Podesite gas u prazan hod pomicuci ru€icu gasa do kraja u des mojte ] .
startati motor pri punom gasu. - Horivo ON/OFF
5. Cuvrsto drzedi upravljagku dréku jednom rukom, primite hva teznog s =
drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjet! of motora, i
pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.
6. Pazedi da uze startera ne izvucete u potpunosti, sna ucite hvat
startera.
7. Ponavljajte sve dok se motor ne upali. ,
8. Kada motor po¢ne ravnomjerno raditi, pomaknifeyruci®u ¢oka u poldgaj OFF pomicuci ju u desno.
9. Ako se motor ne upali nakon nekoliko poks$ jerite odjel, Savanje problema na strani 12.
10. Da biste ugasili motor, podesite gas u zan | otpustit Ini sigurnosni prekida¢. Na drugi nacin iskljucite motor

okretanjem prekida¢a motora u polozaj

11.  Zatvorite dovod goriva. / Q
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Upute za rad

Uporaba helikoptera

Vodenije helikoptera na povrsini je vrlo jednostavno. Zauzmite polozaj rukovatelja iza sredilSnjeg dijela ru¢ke, u stabilnom stavu i
pomicite rudicu gasa polako sve dok ne postignete Zeljenu brzinu.

- Pritisnite ru¢ku dolje i stroje ¢e se kretati u desno.

- Podizite ru¢ku gore i stroj ¢e se kretati u lijevo.

- Lagano ju okrenite u desno i stroj ¢e se kretati naprijed.

- Lagano ju okrenite u lijevo i stroj ¢e se kretati u natrag.

- Drze¢i ru¢ku u neutralnom polozaju stroje ¢e ostati na mjestu.

Priprema povrsine od betona
Uporaba mehanickog ili zracnog vibratora ili stroja kako biste izravnali povr§inu betona do nivoa dobre zbijenosti osigurati ¢e dobru

slabo izvibriranu plo¢u.
lzvodenje zagladivanja

da zato jer se gladilice okre¢u u smjeru sata, plutajuci disk mora biti postavljen u istorg
diskom kada peta Vase cipele ostavlja otisak od 2-3mm na povrsini ploce. Kod svih,
vodoravne. Nakon $to ste zavrsili sa prvim prijelazom plutajuceg diska i otisak cipele’
obradu.

Vremensko uskladivanje ovih radnji ovisi o vremenskim uvjetima. U prosjeku ¢ 8
100m2. Nakon svake radnje motor treba ugasiti.

Nikada ne ostavljajte stroj na mjestu dok motor radi, narociti za vrijeme ra gEjUCim diskQm dok je beton relativno mekan.
Uzmite u obzir da je stroj tezak, i nemojte ostavljati stroj uklju¢en da radi‘ a jedri®m mijestu n m betonu, jer ¢e to uzrokovati

Widljiv, po je spremna za zavr$nu

rebati od prilifge 10 minuta za obradu

Stetu glede poremecenih tolerancija zavrsenog poda.

g
= Nikada ne podizite stroj drze¢i ga za zastitnifprsten. * \
PAZNJA e P e o 99 28 &
Podizite stroj u tockama koje su predvidel b \
Zavrsne radnje .

Nakon operacije plutanja najprije treba maknuti plutajuci disk sa jlica i oCistj e, nosace gladilica i zastitni pristen od
cementnog/betonskog mlijeka koja se nakupila za vrijeme o§ polutanja. te nagib gladilica do 10mm za prvi prelaz

zagladivanja i zatim nastavite povec¢avati nagib za slijede ze zagladi astavite sa prelazima sve dok ne postignete
Zeljenu kvalitetu povrsine poda. Vrijeme potrebno izme prelaza z

% gnja ovisi o vremenskim uvjetima, i odnosu cementa
i vode u betonu. Ako se neka mjesta na betonu prebr. njavaju mozeteWPoliti malom koli¢inom vode i izCetkati Cetkom i
time pomoci zagladivanju. Budite pazljivi kada heliko,

prelazite nijes Kojima ste polili vodu jer ¢e stroj imati tendenciju
proklizavanja. Budite sigurni da imate kontrolu cij e.
Podesavanje nagiba - Pro helikopter

Ruéica za kontrolu nagiba je lako dostupna ri atelju. Rucic: Savanje ima neograni¢en opseg pomicanja i pomicanje se

moze izvesti kad god je potrebno.

Za vrijeme zagladivanja pode$avanje/ot 'lanje moze od mjesta do mjesta na povrsini poda, tako da se podesavanje
nagiba moze izvesti precizno, kad je p za vrijem% oja.

Zvjezdasta ploca @
1z iskustva znamo da je glavni pr heliko|

je podmazati i zabrtviti nosace

predvidenim za to. Ako se nelgi o aca zaglayi, togs vjerojatno jer se nosac savinuo i treba ga zamijeniti.

Ciscenje stroja &

Ocistite stroj nakon yfora o biste spi iakupljanje stvrdnutog cementa. Stvrdnuto betonsko/cementno mlijeko se tesko
uklanja.

Zamjena gladilica
Budite sigurni da je svjecica odspoj ije nego mijenjate svjecice.
Osigurajte da je stroj na ravnoj i: podesite nagib tako da su gladilice vodoravne na povrsini.

. Budite pazljivi kada zamjenjujete gladilice sa novima. Zbog nacina na koji se gladilice troSe, stare gladilice
PAZNJA postaju ostre kao o$trica noza. Kao mjeru zastite, nosite debele rukavice za vrijeme izmjene kako biste
izbjegli posjekotine na rukama.

Skinite vijke i zatezne matice na svakom nosacu gladilice i skinite gladilice.

Prije postavljanja nove gladilice, oCistite sav beton/cement sa dna i stranica helikoptera; pazite da rub za zagladivanje gladilice iza
nosaca gladilice.

Vratite vijke i zatezne matice i pritegnite ih.

Odgovornost
Altrad Belle ne prihva¢a odgovornost za moguce ozljede osoba i/ ili Stetu na stvarima koje se mogu javiti zbog nepravilne ili krive
uporabe stroja ili nepridrzavanja uputstava za rad koja se nalaze u ovom priru¢niku
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Upute za rad

Pro Trowel priruénik za rukovanje kvacilom
Rucice prikazane dolje u diagramu 1. upotrebljavaju se za uklju¢enje i iskljuenje rucnog kvacila.

Pro Trowel rucica za kontrolu gasa
Rucica gasa prikazana u diagramu 2. upotrebljava se za kontrolu broja okretaja motora i lopatica.

Pomo¢na
hvataljka ca

kvacila

Pravilan naéin ru¢nog ukljuc¢enja kvacila
Diagram 3 below, shows the correct engagement method for the Pro Jfowel Manual GjutéyThe"Manual Clutch must be fully engaged
at all times during the use of the Trowel. This can also be seen in Fj 1 of the Decj\ below.

Incorrect Manual Clutch Engagement Method
Diagram 4 dolje, prikazuje nepravilan nacin rukovanja ru¢nim kV@&ilom, buduci d
nikada ne smije upotrebljavati za kontrolu brzine lopatic slu¢aju
zapali. To se takoder moze vidjeti i na slici 1 kakva je na n, dolje.

ica kvacila nije do kraja uklju¢ena. Kvacilo se
logoditi da remen proklizava i na kraju se i

Rugéica kvacila nije uklju¢ena do kraja.
To omogucuje da remen poklizava i
smanjuje se njegov vijek trajanja.

800/99738/0
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Servis i odrzavanje

ODRZAVANJE

Altrad Belle Pro helikopteri su dizajnirani za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSkoc¢a. Naravno, vazno je da se pridrzavate
jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju. Preporu€ujemo da ovlasteni Altrad Belle prodava¢ provodi
glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Altrad Belle zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze
dovesti do ukidanja garancije. Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, iskljugite motor. Ako radite na stroju sa
benzinskim motorom, odvojite HT kabel sa svjecice.

Period razrade stroja
Kada se helikopter prvi puta po€ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po¢etnog perioda razradivanja.
(vidi uputstva proizvodac¢a motora za detalje).

Periodi odrzavanja svakidanji nakon prvih prvi mjesec 3 mjeseca 6 mjeseci
4 sati / tiedno /120 h /50 h 1100 h
Motorno ulje | Provjeriti nivo v
Zamjeniti v v
Zracéni filter Provjeriti stanje V o (‘5 v
Ogistiti / Zamijeniti L VRN
Svjecica Provjeriti / Ogistiti ) v
Prekida¢ za | Provjeriti v 0‘
iskljucivanje
Napetost Provijeriti L 4
remena ‘
R N
Tip i koli€ina ulja/goriva — Tip svjeéice ‘&s "\\
Tip ulia Koligina TipRerva @@ Svjecica Elektroda
k \ Tip Zazor
Benzin GX160 SAE 0.6ltr 4¢?zolovni ‘ "5ltr BMA4A or 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 BMR4A
Benzin  EX17 SAE 111 Bezolovi 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 b N4 BR-6HS
Benzin  GX270 SAE 60' BazalQ\pi 6.0ltr NGK 0.7-0.8mm
Engine 10W-30 n‘ BPR-6HS
Benzin EX27 SAE 1.10tr Hovni 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm

Engine 10W-30 / BR-6HS

Mjenjacka kutija EP90 @ 0.6ltr Q" NA NA NA NA
O 2

Biljeska: X?

- Provjeravajte ulje u mjenjack )i u redovitim intéfalima i dopunite kad je potrebno. Pazite da je ulje na sredini pokazivaca.

Kako bi saznali koju grada bate koristitihga Mijenja¢, molimo nazovite Altrad Belle odjel za garancije (+44 (0)1298 84606)
- Podmazujte sklop pos@c: ilica prije skl nja i to u redovitim intervalima.

§§
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Vodi€ za rjeSavanje problema

Problem Uzrok Lijek
Motor neée upaliti. Gorivo ne dolazi do motora. Otvorite ¢ep spremnika goriva.
Napunite spremnik gorivom.
Motor je iskljucen. Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.
Svijecica je prljava. Ocistite svjecicu i podesite zazor.
Motor je hladan. Zatvorite ¢ok.
Motor je zaliven. Otvorite ¢ok, otvorite gas, povucite potezni starter dok motor
ne upali.
Odvojena zica prekidaca Spojite odspojenu Zicu.
Ostaju brazde u betonu,
Beton se valja ili
Stroj poskakuje. Y -
-

If some of the above mentioned problems occur, please check the following:

Main Shaft When the mm rolling moNh%ck the main

shaft of the g

Zvjezdasta ploca Check Mor bent tr, s If one is bent
replac

Gladilice tment on trowel arms at adjustment lever, and

@R arancija

Vas$ novi Altrad Belle ‘Pro Trowel’ ima garanciju prema kraj ucitelju zaype 'od jedne godine (12 mjeseci) od pravog datuma

isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u ny, ugraden: rijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Bell€®

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom upora njem, |I|mt eta koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. lzmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od oba nisu iz Al IIe ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema i Altrad Belle ili nJ vlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnoy ravku ili Iz i du ova uslijed normalnog troSenja.

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijo
«  Pogonski remeni @

»  Zracni filter motora
» Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlastehi stavnici, di toh zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za sluc¢ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troskove nastalw ojeg razlo: kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.
Reklamacije u gar:

Sve reklamacije prvo tre putiti u A@ ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Podaci za kontakt za reklamaciju u, tnom roku
Tel: +44 (0)1298 84606 0)1298 84722 Email : Warranty@belle-group.co.uk
Pisite u:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England

236






P
=
‘(lm 1] i

1-01

Gearbox & Spider, Planetaire,

1-01

S\ Y
N [
Caja de engranajes y cruceta., Caixa de Engrea@e Placa ado

Cuchilla de acabado
uchilla combinacién

e
Plaque de planétaire ’hapa de bra(s , J ...Placa de Comando 1
Bucha 1
ﬂ Placa 1
del Cofinete Cérter de Mancal 1
Rolamento 1
Placa da mola 4
9/6005 Boulon Perno M6 x 10 4
4/6005.. Rondelle Anilha M6 4
Bocal de Lubrificacdo 4
Perno M8 x 25. 4
Porca M8 12
Parafuse M8 x 20. 8
nel Vedante 2 x 30 8

Anilha M8

"..Arandela Anilha M8

Perno Perno M8 x 45
...Cuchilla de acabado Lamina de 1to. (900)

uchilla combinacion

Brazo de Cruceta ............ccovvevirniennns Brago de comando

Brazo de cruceta Brago de comando ..
razo de cruceta.. .Brago de comando ..

.1200 —#1 095434 .
.1200 = 095435.

esorte circular .Grampo circular 1

Obturador Vedagéao 1

.Conjunto de Comando 1

Caixa de engrenagens 900 1

. Caixa de engrenagens 1200 1

orquilla de inclinacion . .Culatra de inclinacdo 1

947/99911 Pin Goupille Pasador Pino 10 x 140 1
947/99980.........Shaft Axe Eje Veio 1
4/1001 Washer Rondelle randela Anilha M10 2
3/0032 Split Pin Goupille Fendue ............cc.ccoee. Pasador Hendido. Pino Fendido 2
9/8008 Bolt Boulon Perno Perno M8 X 30 5
4/8007 Washer Rondelle randela Anilha M8 4
21/0251 Key Clavette Chaveta Chave 8x7x45 1
947/99945.........Plate Plaque Placa Placa 1
947/99964.........Key Clavette Chaveta Chave 5x5x32 1
4/8015 Rondelle Arandela Anilha M8 1
Vi Tornillo. Parafuse M8 x 25. 1

Disque de talochage isco de enlucido .Disco de assentament. 900 1

Disque de talochage Disco de enlucido Disco de assentament. 1200 1

Goupille Pasador Pino 5x 50 4

Entretoise Espaciador Espacador
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1-01

AN

1-01

Versnellingsbak & Kruis, Getriebe und Drehkreu tt.,
Gearkasse og edderkop., Scatola ingranaggi & ra.

05 ....Placa de Comando 1
Boccola 1
Piastra 1
Alloggiamento del cuscinetto. 1
Cuscinetto 1
Piastra della molla 4
9/6005 Bullone M6 x 10, 4
4/6005.. .Rondella M6 4
500/061 Nipplo di ingr: jgio 4
7/8012.. Bullone M8 x 25 4
8/8017.. Dado M8 12
07.6.106 Schroef Vite M8 x 20. 8
5/0066.. O-Ring. O-Ring 2x30 16
4/8003.. Afdichtring Rondella M8 16
4/8006 fdichtring. ".Speendeskive. Rondella M8 16
9/8017... ...Skruebolt M8 x 45 8

111.8.001 Pudseblad (900)

Pudseblad Lama per rifinitura (1200)
Kombination! Kombinationsblad Lama combinata (900)
Kombinati Kombinationsblad Lama combinata (1200)
...Edderkoppearm Braccio della raggiera 900

Edderkoppearm .Braccio della raggiera.
dderkoppearm .Braccio della raggiera.
Lésering Anello elastico

1200 = 095434 .
1200 = 095435

Teetning Tenuta

Edderkoppeenhed ..o Gruppo a raggiera

Versnellingshak .

1

1

1

Gearkasse catola ingranaggi 900 1

Versnellingsbak . Gearkasse Scatola ingranaggi. 1200 1
947/99905.........Kantelgaffel.... Gabel fir Ar g .+ Forcella di inclinamento. 1
947/99911 Pen Zapfen Stift Perno 10 x 140. 1
947/99980......... As Welle Aksel Albero 1
4/1001 fdichtring Scheibe. paendeskive. Rondella M10 2
3/0032 Splitpen plit Splitpind. Coppiglia 2
9/8008 Bouten Bolzen Skruebolt Bullone M8 X 30 5
4/8007 fdichtring Scheibe paendeskive. Rondella M8 4
21/0251 pie Keil Feder Chiave 8x7x45 1
947/99945.........Plaat Platte Plade Piastra 1
947/99964 Spie Keil Feder Chiave 5x5x32 1
4/8015 fdichtring Scheibe Spaendeskive. Rondella M8 1
157.0.470 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 25. 1
128.8.000 trijkblad Glattkell Svemmeblad ... Lama per frattazzatura 900 1
160.8.000 trijkblad Glattkell Svemmeblad ..o Lama per frattazzatura 1200 1
3/0070 Pen Zapfen Stift Perno 5 x50 4
947/09308.........SPACET ....coovevrircriins Entretoise Espaciador Espacador 4
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1-02

1-02

947/01901 Carter de boite de vite:

...Estojo da caixa de engrenagens.

947/01902 Couvercle Tampa
947/01903 Joint d'étanchéité Vedagao
947/01904 Couvercle ... Tampa
947/01905 Couvercle Tampa
947/01906 Veio
947/01907 Roulement . ...Rolamento
947/01908 Joint d'étancl Vedagao

1

1

1

1

1

1

2

. 2

947/01909 té a Mhuile ... Vedagéo de Oleo 2
947/01910 al Vedagéo de Oleo 1
947/01911 Chave 1
Veio 1

granaje Engrenagem t 1

haveta Chave 8x7x40 1

7.Cojinete Rolamento 2

...Obturador aceite Vedagao de Oleo 1

Chaveta Chave 8x7x45 1

...Nivel de aceite............c.cceeueurneen.... Vareta de medicao de oleo. 1

Respi Respi Iro. 1

... Tornillo Parafuse 6

Arandela Anilha 6

Arandela Anilha M8 6

Tornillo Parafuse M6 x 25 8

Arandela Anilha M6 8

4/6001 Washer Arandela Anilha M6 8
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1-02

1-02

947/01901. Gruppo scatola ingranaggi
947/01902. Coperchio

947/01903. Tenuta

947/01904. Coperchio

947/01905.

... Coperchio

947/01906 Albero

947/01907 Lager Cuscinetto

947/01908. .Afdichtring... Tenuta

Paraolio.

947/01909. .Olieafdichtring.

947/01910. -Olieafdichtring. Paraolio.

947/01911. .Spie Chiave.

947/01913. Albero

947/01914. ... Ingranaggio senza fine

Chiave. 8x7 x40
. 8 Cuscinetto

947/01916. .Olieafdichtring......4 C RO, & Oliepakning Paraolio.
21/0251 Spie Feder Chiave. 8x7x45
947/01917........ Olieplug. ..... ...Oliemaler. ...............c..ccco..c........ Astina indicatrice del livello dell’olio........................
947/01918. i Anderar Sfiatatoio
...Skrue Vite.

fs i Rondella

e ive. Rondella M8
7/6051...............Schroef .S Skrue Vite. M6 x 25
4/6005 Afdichtring [ ive. Rondella M6
4/6001 Afdichtring ive. Rondella M6

R R R e X IR CRINLINLINLINEIN Tl Ul SNSRI
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2-01

Guard Ring Assembly, Ensemble anneau de Pro
Cto. de anillo de seguridad., Caixa de Engrenaﬂ

2-01

947/00300.... Guard Ring...... ....Anéis de Guarda 900 1
947/01300.... Anéis de Guarda 1200 1
947/00900 Brago levantando 1
947/00319 : uporte 1
947/99924 ra Placa de Apoio 900 1
947/99942 asgra Placa de Apoio 1200 1
947/00800 iento-redondeamiento ...Guarnigédo Deslizante 900 2
947/03500.... Sliding Edge. Bordurette c?ss amiento-redondeamiento ...Guarni¢cédo Deslizante 1200 2
4/8004.......... Washer. Anilha 8x25x2 7
Porca M8 4

Anilha M10 4

Parafuse M10 x 50 2

Porca M10 2

Perno M12 x 75 1

Perno M12 x 90 1

Anilha M12 3

Washer. randela Anilha 12mm 1
8/12006........ Nut ..... Tuerca Porca M12 1
4/8003.. randela Anilha M8 3
9/8053 Perno Perno M8 x 25 2
6/2017.. Capucha extrema...........ccc.ocuevenees Tampa de extremidade 1
3/7041.. Presilla-P Grampo-P 2
7/4008.. Tornillo Parafuse M4 x 10 2
8/800: Tuerca Porca M8 1
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2-01

Veiligheidsring, Schutzring-Zsb,
Skeermringmontager, Gruppo anello di protezio

2-01

01 947/00300.... Veiligheidsring. chutzring Anello di protezione

01 947/01300.... Veiligheidsring.... Anello di protezione

02 947/00900.... Opheffend wapen
03 947/00319

Braccio di sollevamento
Morsetto

04 947/99924 Piastra di Rinforzo 900

04 947/99942 b Piastra di Rinforzo 1200

05 947/00800.... Verschuifbare omranding.Gleitring Rand| Bordatura scorrevole 900

05 947/03500.... Verschuifbare omranding.Gleitring Ra'e Bordatura scorrevole 1200

06 4/8004.. Afdichtring i Rondella 8x25x%x2
07 Dado M8

08 Rondella M10

09 Vite M10 x 50
10 Dado M10

11 Bullone M12 x 75
12 Bullone M12 x 90
13 Rondella M12

14 Rondella 12mm
15 Dado M12

16 Rondella M8

17 Bullone M8 x 25
18 Coperchio estremita

19 Fermaglio-P

20 Vite M4 x 10
21 8/8008.. Matrik Dado M8
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3-01

AN

G W J ~
Handle Bar Assembly, Ensemble Guidon, Cto. d e manilf@’j. de barra do punho 3-01

N

Guidon
Poignée .

7 Barra de nilw >4 Barra do Punho 1
A

Méozotas 2
Alavanca do estrangulador.

04 Ecrou Porca 2
05 Rondelle Anilha 2
06 Boulon Perno 2
07 - Tube .... \ Tubo 1
08 947/99908.... Levier d'emb’ag Alavanca da En 1
09 947/99925 . Alavanca de parafuso 1
10 947/99947.... Barra. 1
11 19.0.789 mo Botdo 1
12 3/0067.. asador Spirol Pino em Espiral 6 x40 1
13 Conector Conector 1
14 Tornillo Parafuse M8 x 25 1
15 Escuadra Suporte 1
16 Tornillo Parafuse M5 x 30 1
17 8/5002 Tuerca Porca M5 1
18 947/01802.... Cerrojo Trinco 1
19 947/99950 Cable de aceleracion Cabo do estrangulador 1

20 158/99916....
21 @ 16&17...
22 947/99951....

Pivote de rodillo Pino cilindrico
Cable de embrague Cable da Embrai 1
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3-01

3-01

Lenker

...Barra Impugnatura

1

02 Griffstulpen ........... . Héndgreb Guancette 2
03 Drosselklappeghel ﬂ Leva dell’ re 1
04 / . i Dado M6 2
05 Sp: e Rondella M6 2
06 . Skrltgol ) ) Bullone M6 x 20 2
07 o Ny Tubo 1
08 Hebel Kuppl w Arm Leva Frizione 1
09 " belstang Spina 1
10 Barra 1
11 Manopola 1
12 irol-stift Perno Spirol 6 x40 1
13 947/01800.... Verbindingsstuk . Sammenknytte Morsetto 1
14 157.0.470..... Schroef .... Skrue Vite 1
Beslag Staffa 1

Skrue Vite 1

17 8/5002.. Matrik Dado 1

18 947/01802 Grendel

19 947/99950.... Gashar

20 158/99916.... Spiral Indhylle

Cavo dell'acceleratore

Dispositivo di bloccaggio.......

Ir Jio a spirale

21 @ 16&1

Valsetap

Perno cilindrico

22 947/99951.... Kabel Arm

Cavo Frizione
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Handle Assembly - Screw Pitch , Ensemble Poig ‘s de vis %
Conjunto de Manillar - Echada Del Tornillo, Co e Punh lacao do Passo por Parafuso

3-02

01
01
01
01
01
02
03
04
05
06
07
08
09

947/01000S Handle - Orange Poignée - Orange Punho - Laranja

947/01000B Handle - Blue. Punho - Azul

Poignée - Bleu....,

947/01000G Punho - Verde

947/01000Y Punho - Amarelo

947/01000R Punho - Vermelho

1
1
1
1
1
947/99903.........Spring Clip.....coccvvveinnnn ier & .. Cli Gancho de Mola 1
4/5003 . Anilha M6 4
7/5020 Parafuse M5 x 10 4
947/99901 Tubo 1
947/99935 Veio 1
7/6004 Tubo 1
947/99909......... Botéo 1
7/5023 Parafuse. M5 x 15 1
947/00500 .. Interruptor Interruptor 1
947/01202 .. Pasador, Pino 8x4 1
947/03300 Cable Cable 1
4/8004.. Arandel; Anilha M8 x 25 1
8/8008.. Tuerca Porca M8 1
947/01202 Pasador. Pino 1
947/01203 Polea Polia 1
947/01201 Cuadernal Bomba. 1
71/0245... Partida Arnés. 1
947/99963 Eje Veio 1
947/9990: Bearing (i Cojinete Rolamento. 1
947/01100.........Screw Pitch Assembly mble Pas de Vis.............. Cto. Echada Del Tornillo........... Conj. Regulacdo do
Passo por Parafuso 1
06.1.018...... ﬂlnillp Pasador. Pino 1
947/99968 age Resalte Cubo 1
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S\ Y ~
Complete hendel - Schroef Toonhoogte, Griff-Zs “raube Ti @nd,

Handtagsenhed - Skrue Smide, Gruppo Impuga Imposta

ite

3-02

e
01 947/01000S ....Hendel - Oranje Griff - Orange Han agﬁran ’ Impugnatura - Arancione 1
01 947/01000B ....Hendel - Blauw Hant -Bla. Impugnatura - Blu 1
01 947/01000G.... Impugnatura - Verde 1
01 947/01000Y ... Impugnatura - Giallo 1
01 947/01000R Impugnatura - Rossu 1
02 947/99903.......Veerklem... Fermaglio Elastico 1
03 Afdichtring Rondella M6. 4
04 .Schroef Vite M5 x 10 4
05 Tubo 1
06 Albero. 1
07 Tubo 1
08 Manopola 1
09 Vite M5 x 15 1
10 Omskifter Interruttore M5 1
" Stift. Perno 8x4 1
12 Kabel Cavo 1
13 Spaendeskive Rondella M8 x 25 1
14 Metrik. Dado M8, 1
15 Stift. Perno 1
16 Remskive Puleggia 1
17 F iveblok Blocco puleggia. 1
18 Ledningsnet Cablaggio 1
19 Aksel Albero. 1
20 . r Leje Cuscinetto 1
21 . Schroef Toonhoogte Verga .. Schraube Taktabstand - Zsb. ..... Skrue Smide Samling .. Gruppo Impostazione Vite 1
22 .Pen.. apfen Stift. Perno 1
23 Knauf Stud Borchia 1
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3-03

S\ Y ~
Handle Assembly - Quick Pitch, Ensemble Poign uand vis, %’ 3-03
unho - Rmo Réapida do Passo

Conjunto de Manillar - Echada Rapida , Conjunt
] p ] !

gu
N

01 947/00200S ......Handle - Orange .. Poignée - Orange ... anillar - Nar; nja,. Punho - Laranja 1
01 947/00200B Handle - Blue. Poignée - Bleu.. Manillar - Azr& ...... ... Punho - Azul 1
01 947/00200G Manillar % Punho - Verde 1
01 947/00200Y i m . vieveiseienenn. PUNNO - Amarelo 1
01 947/00200R i I ... Punho - Vermelho 1
02 947/99903... Gancho de Mola 1
03 4/5003 Anilha M6 4
04 7/5020 Parafuse. M5 x 10 4
05 947/99901 Tubo 1
06 947/99982 Anel 1
07 4/8006 Anilha M5 4
08 9/8053.. Perno M8 x 25 2
09 947/99981 Veio 1
10 947/00500 Interruptor 1
11 06.1.019.. Pino em Espiral 6 x 20 1
12 947/03400 ... Manillar Punho. 1
13 4/8004.. Arandela Anilha M8 x 25 1
14 8/8008.. 4 Tuerca Porca. M8 3
15 947/012 Pasador Pino 1
16 947/01203 Polea Polia 1
17 947/01201 Cuadernal Bomba. 1
18 71/0245 i Arné: 1
19 06.1.007............ Pino em Espiral 6x25 3
20 @28 pring Pin Pasador - resorte Pino de Mola 1
21 947/99921 ...Hand Grip Asa Méozota 1
22 28 Clevi: Presilla Grampo M8 1
23 19.0.033 pring Resorte Mola 1
i Pasador Pino 1

Presilla Grampo 1

26 21.0.324 Cap Casquete Tampa 1
27 947/03200.........Cable Cable Cable 1
28 947/05900.........] Pin & Clevis ... ... Goupille & Collier...........cc..... Pasador & Presilla........c.ccooveen Pino & Grampo 1
29 947/99938 Mount. Bati Montaje Montagem 1
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3-03

3-03

Complete hendel - Viug Toonhoogte, Griff-Zsb. - Sehieler Takta %
Handtagsenhed - Rask Smide, Gruppo ImpugnA mpostazj eloce
-

01 947/00200S
01 947/00200B
01 947/00200G
01 947/00200Y
01 947/00200R
02 947/99903...
03 4/5003
04 7/5020
05 947/99901 Buis

- Oranje.
- Blauw

Griff - Orange
Griff - Blau..
Griff - Griin.

fdichtring
Schroef

Scheibe...
Schraube

Impugnatura - Arancione

Impugnatura - Blu

Impugnatura - Verde

Impugnatura - Giallo

Impugnatura - Rossu

Fermaglio Elastico
Rondella M6

Vite M5 x 10.

Tubo.

06 947/99982 Ring

Anello

1
1
1
1
1
1
4
4
1
1
07 4/8006 Afdichtring Rondella M5 4
08 9/8053 Bouten Bullone M8 x 25. 2
09 947/99981 Albero. 1
10 Interruttore 1
11 Perno Spirol 6x 20 1
12 Iir Ira 1
13 Rondella M8 x 25 1
14 Dado M8 3
15 Perno 1
16 Puleggia 1
17 Blocco puleggia 1
18 Cablaggio 1
19 Spirol-stift. Perno Spirol 6x25 3
20 Fjedertap Perno elastico 1
21 Handgreb Guancette 1
22 Split Maniglione. M8 1
23 Veer Molla 1
24 Stift Perno 1
25 Klemme Fermaglio 1
26 Kappe Heette Cappuccio 1
27 Kabel. Kabel Cavo. 1
28 Zapfen & Gabel Stift & Split Perno & Maniglione. 1
29 Halterung Montering Supporto 1
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H \ ¥V

51d Fas de vis), 3-04
Rebativel (Regulagdo do Passo por Parafuso)

Montaje Manillar Plegable - Echada Del Tornilla nto da

01
01

1
1
01 Punho inferior - Verde 1
01 Punho inferior - Amarelo 1
01 Punho inferior - Vermelho 1
02 947/99903... Gancho de Mola 1
03 4/5003 Anilha M6. 4
04 7/5020 Parafuse M5 x 10 4
05 947/99923 Tubo 1
06 947/99935 Veio 1
07 7/6004 Tubo. 1
08 947/99909......... Botao. 1
09 7/5023 Parafuse M5 x 15 1
10 947/00500 . Interruptor Interruptor 1
11 947/01202 .. Pasador. Pino 8x4 1
12 947/03300 ..Cable. Cable 1
13 4/8004.. Arandela Anilha M8 x 25 1
14 Tuerca Porca M8 1
15 Pasador. Pino 1
16 Polea Polia 1
17 Cuadernal Bomba. 1
18 Partida. Arnés. 1
19 Eje Veio 1
20 Cojinete Rolamento 1
21 Screw Pitch Assembly ... Cto. Echada Del Tornillo. Conj. Regulagéo do
Passo por Parafuso 1
22 06.1.018............RPIN Pasador. Pino 1
23 947/99968 Boss Resalte Cubo 1
24 947/02300S Upper Handle - Orange .. Poignée supérieur - Orange ... Manillar superior - Naranja. Punho superior - Laranja 1
24 947/02300B Upper Handle - Blue Poignée supérieur - Bleu Manillar superior - Azdl .. Punho superior - Azul 1
24 Upper Handle - Green .... Poignée supérieur - Vert. Manillar superior - Verde. Punho superior - Verde. 1
24 Upper Handle - Yellow.... Poignée supérieur - Jaune. Manillar superior - Amarilla Punho superior - Amarelo 1
24 947/02300R ......Upper Handle - Red. Poignée supérieur- Rouge...... Manillar superior - Roja... Punho superior - Vermelho 1
25 01.0.500... Ecrou Tuerca Porca M10. 1
26 9/8050 Boulon Perno Perno M8 2
27 9/10028 Boulon Perno Perno M10 x 100 1
28 74/0016 Poignée. Pomo. Botao. 1
29 8/10006 Ecrou Tuerca Porca M10. 2
30 7/10009 Boulon Perno Perno M10 x 35 1
31 4/1001 Rondelle. Arandel Anilha M10 1
32 3/7042 P-Clip Collier-P Presilla-P. Grampo-P 1
33 2/0055 Spring Ressort Resorte Mola 2

947/02400S
947/02400B

Lower Handle - Orange .. Poignée inférieur - Of e .. Wanillar inferir -

Lower Handle -

Blue

Poignée inférieur -,

anjaJ..A Punho inferior - Laranja

Punho inferior - Azul
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barer H 8
mblaggj

- Schraube Taktabstand
evole maniglia - Impostazione vite

01 947/02400S ...... Onder Hendel - Oranje ...Handtag re'-Janja........... Fermaglio inferior - Arancione

01 947/02400B ......Onder Hendel - Blauw . Han edre - BI& . Fermaglio inferior - Blu .

01 947/02400G - Groen. H ledre - Gran . . Fermaglio inferior - Verde.

01 947/02400Y - Geel . Fermaglio inferior - Giallo . .1
01 947/02400R . Fermaglio inferior - Rossu 1
02 947/99903... . Fermaglio Elastico 1
03 4/500: Rondella M6 4
04 7/5020 Vite -4
05 947/99923 Tubo. 1
06 947/99935......... Albero 1
07 7/6004 Tubo. 1
08 Manopola 1
09 Schraube . Vite M5 x 15 1
10 Schalter, Interruttore 1
11 Zapfen Perno 8x4 1
12 Kabel Cavo 1
13 Scheihe. Rondella M8 x 25 1
14 Dado M8 1
15 Perno 1
16 Remskive Puleggia 1
17 Remskiveblok Blocco puleggia 1
18 Ledningsnet. Cablaggio 1
19 Aksel Albero 1
20 Leje Cuscinetto 1
21 Skrue Smide Samling................. Gruppo Impostazione Vite 1
22 Stift Perno 1
23 Stud Borchia 1
24 947/02300S Boven Hendel - Oranje Griff Oben - Orang Handtag @vre - Orange . Fermaglio superior - Arancione

24 947/02300B Boven Hendel - Blauw. Griff Oben - Blau Handtag @vre - BI& .. . Fermaglio superior - Blu ...

24 947/02300G ......Boven Hendel - Groen. Griff Oben - Griin Handtag @vre - Gran . Fermaglio superior - Verde

24 947/02300Y Boven Hendel - Geel Griff Oben - Gelb Héndtag @vre - Gul.... . Fermaglio superior - Giallo ..

24 947/02300R ......Boven Hendel - Rood ................. Griff Oben - Rot ........ccovrvivnns Handtag @vre - Rad................... Fermaglio superior - Rossu

25 01.0.500 Moer Mutter Matrik Dado

26 9/8050 Bouten Bolzen Skruebolt Bullone

27 9/10028 Bouten Bolzen Skruebolt Bullone

28 74/0016 Knop Griff Knob Manopola

29 8/10006 Moer Mutter Matrik Dado

30 7/10009 Bouten Bolzen Skruebolt Bullone

31 4/1001 Afdichtring Scheibe. Spaendeskive Rondella

32 3/7042 Klem-P Clip-P Klemme-P Fermaglio-P 1
33 2/0055 Fjeder Feder Veer. Molla 2
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Centrifugal Drive Kit, Le Nécessaire D'Entrainem trifuge, \J 4-01
Kit transmisién Centrifugo, Conjunto de Transm Centrifu@

Engine - Honda Moteur - Honda Motor - Hondy. .. Motor - Honda GX160 1
- Moteur - Honda . Motor - HaRd: Motor - Honda GX270 1
Moteur - Robin . Motor - Rol Motor - Robin EX17 1

Motor - Robin EX27 1

E o 1

Chave
Chave
Embraiagem
Embraiagem

Moteur - Robis,.
Entretoise .
Clavette ..,
Clavette

Embrayage
Embrayage .,

Anilha
Anilha
Anilha
Parafuso
Parafuso
. Arandela Anilha
. Perno Perno
. Correa Cinta
. Correa Cinta 900 - GX270 / EX27
Correa Cinta 1200 - GX270 / EX27
Arandela Anilha GX160 / EX1
Arandela Anilha GX270/ EX2
Arandela Anilha GX270/ EX2
Arandela Anilha GX270/ EX2
Tuerca Porca
Espaciador Espacador

. Placa de defensa Placa de Guarda.
. Placa de defensa Placa de Guarda.
Tornillo Parafuso

Partida Arnés

Partida Arnés

Polea Polia

Tornillo Parafuso

. Retén de Cable Retentor do cabo
. Protector de la correa Guarda da Cinta
Capot de courroie . Protector de la correa Guarda da Cinta . 900 - GX270 / EX27
Capot de courroie . Protector de la correa Guarda da Cinta . 1200 - GX270 / EX27
Patte de montage Escuadra. Suporte 900 - GX160 / EX17
Patte de montage Escuadra. Suporte 900 - GX270 / EX27
Patte de montage Escuadra. Suporte 1200 - GX270/ EX27
Boulon Perno Perno M5x1

Rondelle Arandela Anilha M5,

Ecrou Tuerca Porca M5,

Ensemble Capot de courroie . Cto. Protector de la correa.. Conj. Guarda da Cinta. . 900 - GX160 / EX17
Ensemble Capot de courroie . Cto. Protector de la correa.. Conj. Guarda da Cinta. . 900 - GX270 / EX27
Ensemble Capot de courroie . Cto. Protector de la correa.. Conj. Guarda da Cinta. . 1200 - GX270 / EX27

Retenue du Cable
Capot de courroie

. 900 - GX160/ EX17

Belt Guard Assembly.
Belt Guard Assembly.
Belt Guard Assembly.

Guard Plate Ki Ensemble Plaque de protectiol . Cto. Placa de defensa......... Conj. Placa de Guarda 1
Entretoise Espaciador T 900 - GX270 / EX27 1
Patte de montage Escuadra. Suporte 900 - GX160 / EX17
Patte de montage Escuadra. Suporte 900 - GX270 / EX27
Patte de montage Escuadra. Suporte 1200 - GX270/ EX27
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4-01

Aandrijfset Centrifugaal, Antriebsbausatz Fliehkr,
Gearkit Centrifugal, Kit ingranaggi centrifugi

4-01

20/0039 Motor - Honda . Motor - Honda . . Motor - Hondy. Motore - Honda GX160 1
20/0040 Motor - Honda . Motor - Honda . 4 Motore - Honda GX270 1
20/0057 Motor - Robin. Motor - Robin Motore - Robin EX17 1
20/0058 Motor - Robin Motor - Robil Motore - Robin EX27 1
160.0.122 Afstandsstuk Distanzstiic| Distanziale 1
06.3.001 Keil.ooooooo e S Fefler g Chiave
06.8.018 Chiave
111.16.60. Frizione
160.0.071 Frizione
947/99944 peendeskive Rondello
947/99940 ndeskive Rondello
4/8003.. peaendeskive Rondello
02.3.026 Vite
02.3.051 Vite
4/8007 .. . Speendeskive Rondello
9/8019.. . Skruebolt Bullone
21/0242 .Remmen Cinghia
.Remmen Cinghia 900 - GX270 / EX27
Remmen Cinghia 1200 - GX270 / EX27
. Spaendeskive Rondello GX160 / EX1
. Spaendeskive Rondello GX270/ EX2
. Spaendeskive Rondello GX270/ EX2
. Spaendeskive Rondello GX270/ EX2
Matrik Dado
Afstandsstykke. Distanziale
. Skeermplade . Piastra di Protezione

. Skeermplade .

Piastra di Protezione

Skrue Vite
. Ledningsnet Cablaggio
. Ledningsnet Cablaggio
Remskive Puleggia
Skrue Vite

Scl
Kabelhalterung Kabelbolt

Riembeschermkap . Treibriemer jeckung Remt I
Riembeschermkap . Treibriemer jeckung Remt I
Riembeschermkap . Treibriemer jeckung Remt I

Fermo da Cavo
Protezione della cinghia .
Protezione della cinghia .
Protezione della cinghia .

. 900 - GX160 / EX17
. 900 - GX270 / EX27
. 1200 - GX270 / EX27

Halterung Understatning Morsetto 900 - GX160 / EX17
Halterung Understatning Morsetto 900 - GX270 / EX27
Halterung Understatning Morsetto 1200 - GX270/ EX27
Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M5 x 12
4/5002............ Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondello M5,
8/5002 Moer Mutter Matrik Dado M5.
Riembeschermkap . Treibriemenabdeckung Zsb. . Rembeskyttelsemontage ... Gruppo Protezione della cinghia ..... 900 - GX160 / EX17

Riembeschermkap .
Riembeschermkap .
Beschermingsplaat

Treibriemenabdeckung Zsb.
Treibriemenabdeckung Zsb.
Schutzplatte Zsb
Distanzstiick

. Rembeskyttelsemontag
. Rembeskyttelsemontag
. Skeermplademontage ...

Gruppo Protezione della cinghia .
Gruppo Protezione della cinghia .
Gruppo Piastra di Protezione ...

. 900 - GX270 / EX27
. 1200 - GX270 / EX27

Afstar kke

Distanziale 900 - GX270 / EX27

Halterung Understatning Morsetto 900 - GX160 / EX17
Halterung Understatning Morsetto 900 - GX270 / EX27
Halterung Understatning Morsetto 1200 - GX270/ EX27

253



4-02

L

H \ ¥V —
Manual Drive Kit, Le Nécessaire D’Entrainement Manu, ansmisiog M I, Conjunto de Transmiss&o Manual 4-02
(—1 05/06)
01 d Motor - Honda...........cccccoveiiiiiciinns GX 160 (900) .1
01 d. Motor - Honda GX 270 (1200). 1
01 Motor - Robin EX17 (900)
01 . . N Motor - Robin. . EX27 (1200) . .
02 ge Y. . Suporte 900 1
02 . Suporte 1200. 1
03 Key ... .. . 900 1
03 1200. 1
04 M8, 1
05 1
06 Anilha 900 4
07 Parafuso de Afinagao 1
08 Anilha 900 4
09 Perno 900 4
10 Anilha 900. 1
10 . Arandela Anilha 1200 1
11 . Correa Cinta 900 1
11 . Correa Cinta 1200. 1
12 Arandela Anilha 1200 4
13 Arandela Anilha 1200 4
14 Tuerca Porca 1200. 4
15 Palanca Alavanca 900 1
15 Palanca Alavanca 1200 1
16 . Placa de defensa Placa de Guarda 900 1
16 . Placa de defensa Placa de Guarda 1200 1
17 Tornillo Parafuso M6 x 14 2
18 Partida Arnés 900 1
18 Arnés 1200. 1
19 Parafuso M5 x 15 1
20 Polia 1
21 Retentor do cabo 1
22 Grampo circular 26X1.2 1
23 Espaciador E or 1
24 Tuerca Porca M8, 1
25 Perno Perno 1
26 Tuerca Porca 900. 2
26 Tuerca Porca 1200. 1
27 Polea Polia 900. 1
27 Polea Polia 1200 1
28 Rondelle Arandela Anilha M4 1
29 Boulon Perno Perno 5/16"X 1 3/4" ... 1
30 Boulon Perno Perno M6 x 60 1
31 Vi Tornillo Parafuso 5/16" x 3/4” .2
32 Poulie Polea Polia 900. 1
32 Poulie Polea Polia 1200. 1
33 Goupille Pasador Pino 900. 1
33 Goupille Pasador Pino 1200. 1
34 Resalte. Cubo 1
35 Boulon Perno Perno M8 x 30 1
36 Capot de courroie . Protector de la correa......... Guarda da Cinta 1
37 Kit d’entrainement . Kit transmision Kit de Transmissé 900 1
37 Kit d’entrainement .. . Kit transmision Kit de Transmissé 1200 1
38 Ensemble Plaque de protectiol . Cto. Placa de defensa......... Conj. Placa de Guarda 1
39 Ecrou Tuerca Porca M10. 1
40 Palier Cojinete Rolamento 1
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4-02

Aandrijfset Manueel, Antriebsbausatz Manueller 4-02
(—1 05/06)
01 Motor - Honda . Motor - Honda . . GX 160 (900)... .
01 Motor - Honda . GX 270 (1200).
01 Motor - Robin EX17 (900)
01 R . EX27 (1200) .
02 900
02 1200 1
03 900. 1
03 1200. 1
04 M8 1
05 1
06 900 4
07 Vite di regolazione 1
08 Rondello 900 4
09 ruebolt Bullone 900 4
10 paendeskive Rondello 900 1
10 . Spaendeskive Rondello 1200 1
11 . Remmen Cinghia 900. 1
11 .Remmen Cinghia 1200 1
12 . Spaendeskive Rondello 1200 4
13 . Spaendeskive Rondello 1200 4
14 Matrik Dado 1200. 4
15 Arm Leva 900 1
15 Arm Leva 1200. 1
16 . Skeermplade . Piastra di Protezione 900. 1
16 . Skeermplade . Piastra di Protezione 1200 1
17 Skrue Vite M6 x 14 2
18 . Ledningsnet Cablaggio 0. 1
18 . Ledningsnet Cablaggio 1200 1
19 Skrue Vite M5 x 15 1
20 Remskive Puleggia 1
21 Kabelbolt Fermo da Cavo 1
22 Lésering Anello elastico 26X12 1
23 Afstandsstykke. Distanziale 1
24 Matrik Dado M8 1
25 Bouten Skruebolt. Bullone 1
26 Moer Matrik Dado 900 2
26 Matrik Dado 1200. 1
27 Riemenscheibe Remskive Puleggia 900 1
27 I Riemenscheibe Remskive Puleggia 1200 1
28 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondello M4 1
29 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone 5/16" X 1 3/4" ..o 1
30 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M6 x 60 1
31 chroef Schraube Skrue Vite 5/16" x 3/4” .2
32 Poelie Riem ibe Remskive Puleggia 900 1
32 Poelie Riem ibe Remskive Puleggia 1200. 1
33 Pen Zapfen tift. Perno 900 1
33 Pen Zapfen tift. Perno 1200. 1
34 Naaf. Knauf Stud Borchia 1
35 9/8008 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M8 x 30 1
@ 37... Treibriemer jeckung Remt Protezione della cinghia 1
Antriebsbausatz Gearkit Kit trasmissione 900 1
Antriebsbausatz Gearkit Kit trasmissione 1200 1
Schutzplatte Zsb..........cccccoevveinnns Skeermplademontage ......... Gruppo Piastra di Protezione 1
Mutter Matrik Dado M10. 1
Lager Leje Cuscinetto 1

255




4-03

Moteur - Honda ?Motor - Honda

Moteur - Honda

Engine - Honda
Engine - Honda

. Motor - Honda,
. n

.. Motor - Honda

.. Motor - Honda

Engine - Robin Moteur - Robin Motor - Robin
Engine - Robin Moteur - Robi Motor - Robin
Patte de mol Suporte
Patte de Suporte

06.3.001 Key Clavette Chave

06.8.018......... Chave

8/6001 Porca

2/0060 Mola

4/8003 Anilha

947/99971...... .. Parafuso de Afinagdo

4/8007 .. Anilha GX160/ EX17

9/8019 Perno GX160 / EX1

21/0258 Bucha GX160 / EX1

21/0255 . Buja Bucha GX270/ EX2

. Correa Cinta 900 - GX160/

Correa Cinta 900 - GX270 / EX27
Correa Cinta 1200 - GX270/ EX27.
Arandela Anilha GX270/ EX27
Arandela Anilha GX270/ EX2
Tuerca Porca GX270/ EX2
Palanca Alavanca 900 - GX160/ EX17
Palanca Alavanca 900 - GX270 / EX27
Palanca Alavanca 1200 - GX270 / EX27.

. Placa de defensa
Placa de defensa

Placa de Guarda.
Placa de Guarda

Tornillo Parafuso M6 x 14
71/0246..........Harness Partida Arnés GX160/ EX17
71/0247...........Harness Faisceau Partida Arnés GX270/ EX27
7/5166 crew Vi Tornillo Parafuso M5 x 12

Poulie Polea Polia

Retenue du Cable Retén de Cable Retentor do cabo

Circlip Resorte circular........... Grampo circular 26 X1

Entretoise Espaciador Espagcador

Ecrou Tuerca Porca M8

Goupille Pasador Pino GX160/ EX17

Goupille Pasador Pino

Entretoise Espaciador r -

Entretoise Espaciador Espacador GX270 1 EX27 ..o 1

Poulie Polea Polia 1

Douille Buja Bucha 1

Serre-cable Unién cable Tirante de Cabo 1

Boulon Perno Perno M6 x 60 1
947/99965......Cable Retainer ............... Retenue du Cable..............ccccoene. Retén de Cable........... Retentor do cabo 1
7/4008 Screw Vi Tornillo Parafuso M4 x 10 1
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4-03

(> 05/06)

33
34
35
36
36
36
37
37
37
38
38
38
39
40
2
42
42
42
43
44
45
46
47
48
49

9/0007............
947/99913

. Perno

4/8008..

e la correa
raj§ Trasera

M8 x 30
.900 - GX160 / EX17
.900 - GX270/ EX27
Guarda da Cinta 1200 - GX270/ EX27.
Suporte - Trasiera 900 - GX160 / EX17

Guarda da Cinta
Guarda da Cinta

- Trasera.............

Suporte - Trasiera.........coceeereae 900 - GX270/ EX27

ra - Trasera
scuadra - Delantera.
uadra - Delantera.
scuadra - Delantera.
randela

Suporte - Trasiera 1200 - GX270/ EX27.
Suporte - Diantiera .900 - GX160 / EX17
Suporte - Diantiera .900 - GX270 / EX27
Suporte - Diantiera .1200 - GX270 / EX27.

Tuerca

Anilha M5
Perno M5 x 12
Porca M8

. Cto. Protector de la correa..
. Cto. Protector de la correa..
. Cto. Protector de la correa..

.900 - GX160 / EX17
.900 - GX270/ EX27
.1200 - GX270 / EX27.

Conj. Guarda da Cinta.
Conj. Guarda da Cinta.
Conj. Guarda da Cinta.

Tuerca Porca M10

Cojinete. Rolamento

Polea Polia

Tornillo Parafuso 5/16 X LUNF.....ooooviinnn
Cto. Placa de defensa......... Conj. Placa de Guarda

Espaciador Espagcador 900 - GX270 / EX27...........
Arandela Anilha M8
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4-03

Aandrijfset Manueel, Antriebsbausatz Manueller, &t ingranaggi manuali 4-03
(= 05/06)

o
01 20/0039 Motor - Honda . Motor - Honda . .. Motore - Honda GX160 1
01 20/0040 Motor - Honda . Motor - Honda . .. Motore - Honda GX270 1
01 20/0057 Motor - Robin. Motor - Robin Motore - Robin EX17 1
01 20/0058 Motor - Robin. Motor - Robin p R . .. Motore - Robin EX27 1
02 947/01600......Steun.... Halterung....., 3 . Morsetto GX160 / EX17 ..o 1
02 947/01700 Halterung 4. o an Morsetto. GX270/ EX27 .1
03 06.3.001 Keil Chiave GX160 / EX1 1
03 Keil... . Chiave 1200 1
04 Dado M6 1
05 Molla 1
06 Rondello GX160 / EX17 .ovviiiiiann 4
07 Vite di regolazione 1
08 Rondello GX160 / EX17 .4
09 . Skruebolt. Bullone GX160 / EX1 4
10 Basning. Boccola GX160 / EX1 .1
10 21/0255 . Basning. Boccola GX270/EX27...... -1
11 21/0252....... . Remmen Cinghia 900 - GX160 / EX17 1
11 21/0292 Remmen Cinghia 900 - GX270 / EX27
11 Remmen Cinghia 1200 - GX270 / EX27.
12 . Spaendeskive Rondello GX270/ EX27
13 . Spaendeskive Rondello
14 Matrik Dado
15 Arm Leva
15 Arm Leva
15 Arm Leva 1200 - GX270/ EX27.
16 Beschermingsplaat . Skeermplade . Piastra di Protezione .GX160/ EX1
16 Beschermingsplaat.. . Skeermplade . Piastra di Protezione 1200
17 Skrue Vite M6 x 14
18 . Ledningsnet Cablaggio GX160/ EX1
18 Kabelbaum . Ledningsnet Cablaggio GX270/ EX2
19 Schraube Skrue Vite M5 x 12
20 Riemenscheibe Remskive Puleggia
21 Kabelhalterung Kabelbolt Fermo da Cavo
22 Sprengring Lé&sering Anello elastico 26 X1
23 Distanzstiick Afstandsstykke. Distanziale
24 Mutter Matrik Dado M8
25 Zapfen Stift. Perno GX160/ EX17
25 Zapfen Stift. Perno GX270/ EX2
26 Distanzstiick Afstar kke. Distanziale GX160 / EX1 .
26 Distanzstiick Afstar kke Distanziale GX270/ EX27 oo 1
27 21/0256... Riemenscheibe Remskive Puleggia 1
28 21/0257 Buchse Basning Boccola 1
29 3/6005............Kabelgat ............c.cccoeuee Kabelbinder Kabelband Legaccio per cavo 1
30 9/6009 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M6 x 60 1
31 947/99965......Kabelaar K ung Kabelbolt Fermo da Cavo 1
32 7/4008 Schroef Schraube Skrue Vite M4 x 10 1
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4-03

Aandrijfset Manueel, Antriebsbausatz Manueller, &t 4-03
(= 05/06)

33 9/0007.. L BUIIONE.....coi e 5/16" X 1 1/4" UNF............ 1
34 947/99913 Borchia

35 9/8008.. Bullone M8 x 30

36 g Protezione della cinghia .900 - GX160 / EX17
36 0 Protezione della cinghia .900 - GX270 / EX27
36 Protezione della cinghia .1200 - GX270 / EX27..
37 Staffa - Posteriore. .900 - GX160 / EX17
37 Staffa - Posteriore. .900 - GX270 / EX27
37 Staffa - Posteriore. .1200 - GX270 / EX27.
38 Staffa - Anteriore .900 - GX160 / EX17
38 Staffa - Anteriore .900 - GX270/ EX27
38 Steun - voorzijde Staffa - Anteriore .. 1200 - GX270 / EX27.
39 4/5002 fdichtring Rondello M5

40 7/5002 Bouten . Skruebolt Bullone M5 x 12

41 Moer Matrik Dado M8

42 Riembeschermkap . . Rembeskyttelsemontage ... Gruppo Protezione della cinghia . 900 - GX160 / EX17
42 . Rembeskyttelsemontag Gruppo Protezione della cinghia . 900 - GX270 / EX27
42 ibriemenab ckunggsb. . Rembeskyttelsemontage ... Gruppo Protezione della cinghia .1200 - GX270 / EX27.
43 utter Matrik Dado M10

44 Leje Cuscinetto

45 Remskive Puleggia

46 Skrue Vite 5/16 x 1 UNF

47 ... Skeermplademontage ......... Gruppo Piastra di Protezione

48 Afstandsstykke. Distanziale 900 - GX270 / EX27
49 4/8008.. Spaendeskive Rondello M8
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7

5-01

5-01

CO®NO DU A WNE

800/99986
800/99859
800/99857 ecal
800/99942 ecal

800/99956
800/99854
800/99855
800/99833
19.0.373..
800/99834

- Lifting Point..
- Belle....
- Warning
- Noise .

Decalque - Aviso

Decalque - Ruido
Decalque - Aviso

Pro 900..

Pro 1200
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- Aviso

Decalque - ligado,

= SEQUIANGA ....vovviiiicn




5-01

Label, Abziehbild, Skilt, Decalcomania 5-01

1 800/99986 . Label - Hefpunt Abziehbild - Anschlagpi . Decalcomania - Punto di sollevamento.. 1
2 800/99859 . Label - Belle.. Abziehbild - Belle..., ecalcomania - Belle 1
3 800/99857 . Label - Waarschuwing g ecalcomania - Avvertimento .. 1
4 800/99942. Label - Guluid....... . ..Decalcomania - Sulla rumorosita 1
5 800/99956 . Label - Waarschuwing Decalcomania - Avvertimento .. 1
6 800/99854 . Decalcomania 1
6 800/99855 . - Decalcomania. 1
7 800/99833. Label - Waarschuwing ..Decalcomania - Avvertimento 1
8 19.0.373 Label - Veiligheid . Decalcomania - Sicurezza 1
9 800/99834. Label - Aan / Ui ..Decalcomania - ACCESO / SPENO ........cuwurvricieririiirnne 1
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